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Als u gegevens uit deze bewerking gebruikt voor genealogische of historische doeleinden, dient een 
verwijzing naar deze bewerking vermeld te worden. Bij gebruikmaking van gegevens uit deze 
bewerking ten behoeve van publicaties, in welke vorm dan ook, moet een adequate bronvermelding 
naar deze bewerking worden vermeld. 
 
Nr. 1 folio 1 d.d. 15-02-1585. 
T.v.v. Mr. Jan Anthonisz. chirurgijn hebben Lijeffge Jacobsdr. huisvrouw van Pieter Pietersz. in het 
Ossenhooft te Rhoon oud 37 jaar en Maritgen Dammasdr. oud 54 jaar huisvrouw van Ghijs Pietersz. 
stierman verklaard, dat na het overlijden van Jacob Crijnsz. Muijs, hun deposanten vader met Anna 
Sijmonsdr. de nagelaten weduwe van de voorn. Jacob Crijnsz. Muijs, hier ter stede accoord gemaakt 
hadden en dat dezelve Anna Sijmonsdr. haar boedel en goederen die zij bezat heeft behouden en de 
kinderen de boedel die door Jacob Muijs is nagelaten, mits dat de erfgenamen van Jacob Muijs aan 
Anna Sijmonsdr. zullen uitkeren £ 10 Vlaams. Jacob Jacobsz. het jongste kind krijgt na het overlijden 
van Anna Sijmonsdr. de somme die is aangewezen. 
Nr. 2 folio 2 d.d. 04-03-1585. 
Harman Heermans en Cornelis Dircxz. beiden koopgezellen wonende te Dordrecht en Willem Dircxz. 
schipper van een vlieboot wonende alhier hebben verklaard dat zij Harman en Cornelis voorn. in het 
schip van de voorn. schipper verscheept hebben 19 voederen Rijnse wijnen, hier in de haven 
ingeladen om over zee gebracht te worden naar Danzig. De voorn. Willem Dircxz. verklaarde de 19 
voederen wijn ontvangen te hebben. 
Nr. 3 folio 3 d.d. 28-02-1585. 
T.v.v. Michiel Cornelisz. Doelman met procuratie van Jacob Crijnsz. Bacxs heeft Jacob Heijndricxz. 
oud 58 jaar verklaard, dat hij omtrent 2 jaren geleden als voogd van het kind van Huijbrecht Pietersz. 
stierman heeft gestaan tegen Catharina Dingmans desselfs nagelaten weduwe, ter zake van de 
uitkoop waarin Catharina als uitschuld heeft aangebracht f 15 carolus die Griete Jansdr., nu huisvrouw 
van Jacob Crijnsz. in de helft aan de boedel ten achteren was. 
Nr. 4 folio 3 d.d. 11-03-1585. 
T.v.v. Willem Arijensz. van de Heije wonende te Zwartewaal hebben Sijmon Jansz. oud 38 jaar en Tijs 
Arijensz. oud 24 jaar wonende deze stede, verklaard dat zij omtrent 3 weken geleden in Dogge 
gevaren hebben met Jan Dircxz. stierman van een boot, dat de spille waar de voorsz. Willem Ariensz. 
mee doende was, een vaarweer schadeloos viel zodat de spille hem geraakt heeft in zijn lende en hij 
klaagde over zijn werk. 
Nr. 5 folio 4 d.d. 12-03-1585. (doorgehaald). 
Marijtgen Arijensdr. weduwe Adriaen Pietersz. Daemen geassisteerd door Dirck Arijensz. bakker haar 
broeder heeft verkocht aan Jan Cornelisz. een huis en erf in de Gooistraat alhier, belend ten N: Jop 
Jansz. en ten Z: Jan Lenertsz. Prijs f 540. Belast met 16 st. per jaar, toekomende de Memorie 7½ st. 
en het St. Jacobs Gilde 7½ st. Waarborg: Dirck Ariensz. bakker. Penningborg: Pieter Jansz. schipper. 
Kanttekening: Deze gifte gesteld in het giftboek. 
Nr. 6 folio 4 d.d. 18-03-1585. 
T.v.v. Lourijs Ewoutsz. wonende deze stede hebben de weduwe van Cornelis Jacobsz. Muijs oud 30 
jaar, Jan Jansz. Crael oud 27 jaar en Jan Jansz. Verschel oud 23 jaar, verklaard dat zij hebben 
gevaren als bootgezellen omtrent Nieuwjaar laatstleden met schipper Jan Heijndricxz., van de Maas 
naar Rouen. Op reis hebben zij dezelve Jan Heijndricxz. horen zeggen dat hij Lourijs Ewoutsz. zekere 
appelen verkocht had zonder gehoord te hebben hoeveel appelen hij de producent verkocht had. 
Gekomen te Rouen hebben zij gezien dat er enige andere schepen die voor en na hun te Rouen 
gekomen waren, appelen inladen en dat zij daar een maand tijds gelegen hadden. 
Nr. 7 folio 5 d.d. 22-03-1585. 
T.v.v. Jacob Lenertsz. gehuwd met Catharina Digmansdr. eertijds wed. Huijbrecht Pietersz. hier ter 
stede heeft Jacob Aerntsz. notaris wonende alhier 27 jaar verklaard dat het hem getuige waarachtig is 
t.v.v. dezelve Catharina Digmansdr. dat hij omtrent Pasen toekomende 2 jaren geleden bij geschrifte 
gesteld heeft de goederen, uitschulden en inschulden van de boedel van voorn. zaliger Huijbrecht 
Pietersz. en dat hij aan Catharina vroeg of er geen schulden meer waren. Hierop antwoordde zij dat 
ene Griete Jansdr. haar eisende was de somme van f 15. Catharina heeft verklaarde dat zij niet wist 
dat Huijbrecht (die zij omtrent 4 jaar gehad heeft) iets schuldig was. De getuige had daarop 
geadviseerd zonder bewijs niet te betalen. 
Nr. 8 folio 6 d.d. 28-03-1585. 
T.v.v. Pieter Jansz. schipper wonende in de Gooistraat aan de zuidzijde van Jorijs Spill hebben Jan 
Pouwelsz. stadsroeper oud 36 jaar, Grijetgen Gerritsdr. huisvrouw van Jan Pietersz. Schaer oud 48 
jaar en Neeltge Gerritsdr. oud 43 jaar huisvrouw van Jan Jansz. Nagel, verklaard weleer gewoond 
hebbende tegenover de woning waar de producent in woont, dat nooit zo lang het hun heugt, over het 



erf van Pieter Jansz. waterlozing of waterloop is geweest. Jan Pouwelsz. heeft verklaard voor redenen 
wetenschap dat het hem niet heugt dat Claes Cornelisz. vader van de getuige en Ariaen Roncken 
weduwe Willem Pomp, hetzelve huis waarin Joris Spill thans woont, verkocht hebben onder conditie 
dat zij water van hun erf zouden lozen. Neeltge Gerritsdr. heeft verklaard dat zij door Jan Pouwelsz. 
vader genaamd lange Claes, op het erf van dezelve lange Claes menigmaal is geweest, op welk erf 
11 of 12 jaar geleden zij als overbuur gezien heeft dat Joris Spill het water achter zijn huisje vooruit 
gedragen heeft. Grijetge Gerritsdr. heeft verklaard dat zij bij het leven van Arijen Rochusdr. placht te 
gaan schuren in het huis waar thans Heijnrick Juijst woont, als ook in het huis waar de producent 
woont. Zij allen verklaren nog dat hetzelve huis en erf verhuurd werd door Ariaen Rochusdr. en op het 
erf tussen de producent en Joris Spill een tuintje was met een heining waar de voorsz. Spill de 
waterloop over Pieter Jorisz. erf had. 
Nr. 9 folio 7 d.d. 10-04-1585. 
T.v.v. Joris Dircxz. Spill hebben Jannitge Droechs huisvrouw van Gerrit de Broers oud 38 jaar en Gillis 
Claesz. oud 50 jaar wonende deze stede verklaard, eerst Gillis Claesz. dat hij nadat Cornelis Claesz. 
kleermaker mede wonende deze stede, in het huis waar nu inwoont Pieter Jansz. schipper, gehoord 
heeft van Cornelis Claesz. voorn., dat hij Cornelis Claesz. zei: “Hadde ick int huijs gebleven, (te weten 
in het huis waarin Pieter Jansz. woont) ick soude twater van Joris Dircxz. Spills huijs geleijt hebben 
met den goet over mijn erve, overmits de moeijte off questie dien ick jegens Joris Spill hadde”.  
Jannitge Broers heeft verklaard bij eed dat zij gaande van deze stede naar Delfshaven de voorn. 
Cornelis Claesz. vroeg waarom hij het voorn. huis en erf verkocht had. Hierop zei Cornelis Claesz: 
“Hadde ick raet geweten met Joris Dircxz. waterganck ick sou’t nijet vercoft hebben”. 
Nr. 10 folio 8 d.d. 11-04-1585. 
T.v.v. Jan Voppen met procuratie van Jan Heijndricxz. alias de Goude Jan hebben Wouter Pietersz. 
Scherp oud 29 jaar en Goeltge Willemsdr. zijn huisvrouw oud 29 jaar, waard en waardinne deze 
stede, verklaard dat omtrent 8 of 9 dagen na de paardemarkt dezer stede, ten hunne huize vergaderd 
waren Louris Ewoutsz. met Lenert Cornelisz., Sijbrant Jacob Ariensz. Steen en Mees Pouwelsz. ter 
ene zijde en de voorn. Jan Heijndricxz. ter andere zijde. Zij hadden woorden over de koop van 
appelen die Louris of Grijetge Cornelisdr zijn huisvrouw van de voorn. Jan Heijndricxz. gekocht 
zouden hebben. 
Nr. 11 folio 10 d.d. 12-04-1585. 
Cornelis Alewijnsz. omtrent oud 46 jaar en Pieter Pietersz. van der Burch oud 40 jaar verklaren dat zij 
eendeels op de 13° en de rest op de 15° ontvangen hebben hier ter stede uit het schip van Bastiaen 
Jansz. schipper van Remmerswaal of van Bergen, 300 een kwartier wit zout en welk zout door hun is 
geleverd aan verschillende stierlieden varende ter zee om haring en vis te verzouten. 
Nr. 12 folio 11 d.d. 13-04-1585. 
Cornelis Jansz. Celij stierman van een buis heeft verklaard dat hij op de 1° reis van de verleden 
haringteelt met 12 manden wit zout gezouten heeft 12 lasten haring. Het zout is geleverd in het jaar 
1583, op de 2° reis heeft hij 26 lasten haring verzouten met 23 manden klein zout en op de 3° reis met 
20 manden klein zout 25 lasten haring. 
Nr. 13 folio 11 d.d. 13-04-1585. 
Heijnrick Alewijnsz. stierman van een buis heeft verklaard dat op de 1° reis 5 manden wit zout 
verzouten heeft aan 5 lasten haring, de 2° reis 4 zouten aan 25 lasten haring en de 3° reis 13 mud wit 
zout aan 15 lasten. 
Nr. 14 folio 11 d.d. ut supra. 
Pieter Doesz. heeft verklaard gedaagd om getuigenis te geven dat op de 1° reis aan 13 lasten haring 
gezouten heeft 10 mud zout van het jaar 83, de 2° reis 19 lasten en 7 tonnen met 15 mud wit zout en 
de 3° reis 20 lasten met 19 mud wit zout. 
Nr. 15 folio12 d.d. 14-04-1585. (Doorgehaald en niet afgemaakt). 
Pieter Doesz. schutter stierman van een buis heeft verklaard dat hij op de 2° reis. 
Nr. 16 folio 12 d.d. 13-04-1585. 
Jan Thonisz. stierman van een buis heeft verklaard dat hij op de 1° reis aan 15 lasten verzouten heeft 
15 mud wit zout, de 2° reis 28 lasten haring met 10 mud wit zout en de 3° reis 29 lasten met 19 mud 
wit zout. 
Nr. 17 folio 12 d.d. ut supra. 
Cornelis Willemsz. tHoetge stierman van een buis heeft verklaard dat hij van de gehele teelt verzouten 
heeft aan 31 lasten haring 28½ mud wit zout. 
Nr. 18 folio 13 d.d. 21-04-1585. 
Cornelis Lenertsz. Hertich stierman van een buis heeft verklaard dat hij op de 1° reis 1½ lasten met 
wit zout verzouten heeft het voorgaande jaar geleverd, de 2° reis 26 lasten met 23 mud wit zout, de 3° 
reis 26 lasten met wit zout en de 4° reis 15½ lasten met wit zout. 



Nr. 19 folio 13 d.d. ut supra. 
Cornelis Heijnricxz. Keesa heeft verklaard dat hij op de 2° reis 18½ lasten verzouten heeft met wit 
zout, de 3° reis 25 lasten 10 tonnen met klein zout, de 4° reis 17½ lasten 3 tonnen en de 1° reis geen 
haring ingebracht te hebben. 
Nr. 20 folio 14 d.d. 23-04-1585. 
Cornelis Lenertsz. stierman heeft verklaard dat hij in zee genomen heeft voor de 1° reis 4 mud wit 
zout het voorgaande jaar opgeleverd en van Pieter Pietersz. 4 mud klein zout, de 2° reis van Pieter 
Pietersz. 22½ mud klein zout, de 2° reis 22½ mud klein zout van Heijnrick Jansz. taander uit Zeeland 
gekomen. 
De 1° reis ingebracht en gezouten met klein zout 8 lasten 7 tonnen haring, de 2° reis 25½ lasten en de 
3° reis 27 lasten 7 tonnen. 
Nr. 21 folio 15 d.d. ut supra. 
Bastiaen Willemsz. schutter voor de 1° reis 29 lasten, de 2° reis 28 lasten 7 tonnen en de 3° reis 17½ 
lasten, alles met wit zout. 
Nr. 22 folio 15 d.d. ut supra. 
Coen Cornelisz. voor de 1° reis 5 lasten 5 tonnen, de 2° reis 22 lasten 9 tonnen en de 3° reis 24 lasten 
7 tonnen, met wit zout. 
Nr. 23 folio 15 d.d. ut supra. 
Jacob Rochusz. voor de 1° reis 3 lasten, de 2° reis 22 lasten 7 tonnen en de 3° reis 22 lasten, met wit 
zout. 
Nr. 24 folio 15 d.d. ut supra. 
Jacob Cornelisz. Koen voor de 1° reis 6 lasten met klein zout, de 2° reis 22 lasten en de 3° reis 27 
lasten, alles met klein zout. 
Nr. 25 folio 15 d.d. ut supra. 
Lambert Ariensz. schutter voor de 1° reis 5 lasten, de 2° reis 20 lasten 7 tonnen en de 3° reis 21 
lasten 7 tonnen, met wit zout. 
Nr. 26 folio 16 d.d. ten zelven dage. 
Jacob Reijmbrantsz. stierman voor de 1° reis 4 lasten, de 2° reis 21½ lasten en de 3° reis 22½ lasten, 
alles met wit zout. 
Nr. 27 folio 16 d.d. ut supra. 
Lenert Ariaensz. stierman voor de 1° reis 3 lasten, de 2° reis 15½ lasten, de 3° reis 20 lasten en de 4° 
reis 18½ lasten, alles met wit zout. 
Nr. 28 folio 16 d.d. niet gedateerd. 
Pieter Gerritsz. voor de 1° reis 7 lasten, de 2° reis 22 lasten, de 3° reis 22½ lasten en de 4° reis 22 
lasten, alles met wit zout. 
Nr.29 folio 16 d.d. niet gedateerd. 
Wouter Ariensz. voor de 1° reis 3 lasten, de 2° reis 17½ lasten, de 3° reis 24 lasten en de 4° reis 26 
lasten, komt op 70½ lasten, alles met wit zout. 
Nr. 30 folio 16 d.d. niet gedateerd. 
Jacob Joosten voor de 1° reis 13½ lasten, de 2° reis 20 lasten en de 3° reis 26½ lasten, komt 60½ 
lasten, alles met wit zout. 
Nr. 31 folio 17 d.d. ten zelven dage. 
Claes Jansz. Celij oud 40 jaren bootgezel gevaren hebbende met Jop Ariensz. stierman heeft 
verklaard dat voor de 1° reis verzouten is 3 lasten, de 2° reis 10 lasten en de 3° reis 22 lasten 7 
tonnen, met wit zout. 
Nr. 32 folio 17 d.d. niet gedateerd. 
Heijnrick Bastiaensz. boekhouder van Cornelis Meesz. te Zwartewaal, voor de 2° reis 10½ lasten, de 
3° reis 9 laten, de 4° reis 10 lasten 11 tonnen en de 5° reis 10 lasten haring en schelvis. 
Nr. 33 folio 17 d.d. niet gedateerd. 
Jan Danckertsz. stierman voor de 1° reis 7 lasten 11 tonnen, de 2° reis 10 lasten 10 tonnen, de 3° reis 
18 lasten 10 tonnen en de 4° reis 14½ last 4 tonnen, alles met wit zout. 
Nr. 34 folio 17 d.d. niet gedateerd. 
Pieter Pouwelsz. voor de 1° reis 10½ lasten, de 2° reis 23 lasten en de 3° reis 25 lasten, alles met wit 
zout. 
Nr. 35 folio 17 d.d. niet gedateerd. 
Ghijs Dircxz. voor de 1° reis 4 lasten, de 2° reis 24 lasten en de 3° reis 19 lasten, alles met wit zout. 
Nr. 36 folio 18 d.d. niet gedateerd. 
Tonis Willemsz. de Vrijer boekhouder van Aem de Goutsmit stierman voor de 1° reis 6 lasten 5 
tonnen, de 2° reis 22 lasten 6 tonnen en de 3° reis 27 lasten 10 tonnen, alles met wit zout. 
Nr. 37 folio 18 d.d. niet gedateerd. 



Gerrit Jansz. boekhouder van Rochus Gerritsz. stierman voor de 2° reis 14½ lasten en de 3° reis 13 
lasten 7 tonnen, alles met wit zout. 
Nr. 38 folio 18 d.d. niet gedateerd. 
Lenert Cornelisz. Cruijck voor de 1° reis 4½ last, de 2° reis 21 lasten, de 3° reis 11 lasten en de 4° reis 
20 lasten, alles met wit zout. 
Nr. 39 folio 18 d.d. niet gedateerd. 
Arien Cornelisz. Cruijck voor de 1° reis 7 lasten 3 tonnen, de 2° reis 25 lasten en de laatste reis 28 
lasten, alles met wit zout. 
Nr. 40 folio 18 d.d. niet gedateerd. 
Ruth Lenersz. voor de 1° reis 3 lasten 7 tonnen, de 2° reis 20 lasten en de 3° reis 19 lasten, alles met 
wit zout. 
Nr. 41 folio 19 d.d. niet gedateerd. 
Arijen Sijmonsz. boekhouder van Lenert Willemsz. voor de 1° reis 8 lasten, de 2° reis 10 lasten en de 
3° reis 24½ lasten, alles met wit zout. 
Nr. 42 folio 19 d.d. niet gedateerd. 
Jan Maertensz. Jampone voor de 2° reis 14½ lasten en de 3° reis 13½ lasten haring, alles met wit 
zout. 
Nr. 43 folio 19 d.d. niet gedateerd. 
Arien Dircxz. Backer stierman voor de 1° reis 12½ lasten, de 2° reis 24 lasten en de laatste reis 25 
lasten 4 tonnen, alles met wit zout. 
Nr. 44 folio 19 d.d. niet gedateerd. 
Bastiaen Jacobsz. Koen voor de 1° reis 7 lasten, de 2° reis 19½ lasten en de 3° reis 22 lasten, alle 
met wit zout. 
Nr. 45 folio 19 d.d. niet gedateerd. 
Jacob Ariensz. Steen voor de 2° reis 23 lasten en de 3° reis 24 lasten 3 tonnen, alles met wit zout. 
Nr.46 folio 20 d.d. niet gedateerd. 
Daniel Willemsz. stierman voor de 1° reis 5 lasten haring, de 2° reis 22 lasten, de 3° reis 26½ lasten 
en de 4° reis 19½ lasten haring, alles met wit zout. 
Nr. 47 folio 20 d.d. niet gedateerd. 
Joris Maertensz. Koij boekhouder van Wouter Willemsz. voor de 1° reis 10 lasten, de 2° reis 24½ 
lasten en de 3° reis 22½ lasten, alles met wit zout. 
Nr. 48 folio 20 d.d. niet gedateerd. 
Jacob Robbrechtsz. voor de 1° reis 6½ lasten met klein zout, de 2° reis 8½ lasten, de 3° reis 12½ 
lasten en de 4° reis 11½ lasten haring, alles met wit zout. 
Nr. 49 folio 20 d.d. niet gedateerd. 
Jan Dircxz. stierman van een buis voor de 1° reis 5 lasten, de 2° reis 23 lasten en de 3° reis 28 lasten, 
alles met wit zout. 
Nr. 50 folio 20 d.d. 24-04-1585. 
Tonis Bastiaensz. stierman van een boot voor de 1° reis 1 last, de 2° reis 10 lasten, de 3° reis 9½ 
lasten en de 4° reis 11 lasten, alles met wit zout. 
Nr. 51 folio 21 d.d. 24-04-1585. 
Jan Pietersz. stierman hier ter stede heeft verklaard dat hij anno 83 gehad heeft 11 mud wit zout en 
anno 84 op de 1° reis gevangen te hebben 4 lasten haring, de 2° reis 18 lasten, de 3° reis 25 lasten 7 
tonnen haring, allen gezouten met wit zout. 
Nr. 52 folio 21 d.d. 24-05-1585. 
Pieter Bastiaensz. stierman hier ter stede heeft verklaard dat in het voorleden jaar gevangen is op de 
1° reis 7 lasten haring, de 2° reis 26 lasten en de 3° reis 14 lasten, allen met wit zout. 
Nr. 53 folio 21 d.d. niet gedateerd. 
Gerrit Jacobsz. stierman van een buis hier ter stede heeft verklaard dat in het voorleden jaar 
gevangen is op zijn 1° reis 7 lasten, de 2° reis 14 lasten en de 3° reis 24 lasten 7 tonnen, allen met wit 
zout gezouten. 
Nr. 54 folio 21 d.d. niet gedateerd. 
Willem Pietersz. Penninck stierman van een buis hier ter stede heeft verklaard dat in 84 in zee 
gevangen en hier ter stede ingebracht is op de 1° reis 4½ lasten haring, de 2° reis 22 lasten en de 3° 
reis 32 lasten, allen gezouten met wit zout. 
Nr. 55 folio 21 d.d. niet gedateerd. 
Claes Pietersz. stierman van een buis hier ter stede heeft verklaard dat in 84 in zee gevangen is en 
hier ter stede ingebracht op de 1° reis 3 lasten, de 2° reis 14 lasten en de 3° reis 17 lasten, allen met 
wit zout gezouten. 
Nr. 56 folio 22 d.d. 02-05-1585. 



Pieter Jacobsz. stierman van een buis heeft verklaard dat voor de 1° reis ingebracht is 10 lasten, de 
2° reis 22 lasten en de 3° reis 24 lasten, alles met wit zout gezouten. 
Nr. 57 folio 22 d.d. niet gedateerd. 
Jacob Arentsz. Keussa heeft verklaard dat hij heeft ingebracht 37 lasten, gezouten met wit zout. 
Nr. 58 folio 22 d.d. 29-04-1585. 
Jan Doesen tegenwoordig dezer stede boekhouder van Lambrecht Lenertsz. heeft verklaard dat op 
verscheidene reizen gevangen is en ingebracht 48 lasten haring, gezouten met wit zout. 
Nr. 59 folio 22 d.d. 02-05-1585. 
Gerrit Dircxz. van der Wolff boekhouder van Willem Ariaensz. Boen stierman van een buis heeft 
verklaard dat de stierman het voorleden jaar heeft ingebracht op de 1° reis 6 lasten haring, de 2° reis 
17 lasten en de 3° reis 24 lasten, allen gezouten met wit zout. 
Nr. 60 folio 23 d.d. 24-04-1585. 
Gerrit Ghijsen stierman van een buis heeft verklaard dat anno 84 gevangen is op de 1° reis 6 lasten 
haring, de 2° reis 20 lasten en de 2° reis 24 lasten 11 tonnen, allen gezouten met wit zout. 
Nr. 61 folio 23 d.d. 24-04-1585. 
Crijn Crijnesz. stierman van een buis wonende op de Swartedam, van deze stede afgevaren heeft 
verklaard dat hij anno 83 veertien mud klein zout gehad heeft. Item in 84 op de 1° reis 8 lasten, de 2° 
reis 20 lasten 3 tonnen en de 3° reis 25 lasten 8 tonnen, allen gezouten met wit zout. 
Nr. 62 folio 23 d.d. 27-04-1585. 
Bruijn Ariensz. boekhouder van Thonis Cornelisz. stierman van een buis op de 2° reis 27 lasten 2 
tonnen, de 3° reis 18 lasten 3 tonnen, de 4° reis 11 lasten 4 tonnen en de 5° reis 17 lasten 4 tonnen, 
alles gezouten met wit zout. 
Nr. 63 folio 23 d.d. niet gedateerd. 
Jacob Ariensz. van Vlaardingen stierman op de 2° reis 15 lasten en de 3° reis 23 lasten. 
Nr. 64 folio 24 d.d. 02-05-1585. 
Elandt Adriaensz. boekhouder van Jan Lenertsz. van Zwartewaal stierman van een buis, hier ter stede 
afgevaren heeft verklaard dat de voorn. stierman in 84 hier ter stede heeft ingebracht op 2 reizen 31 
lasten haring, gezouten met wit zout. 
Nr. 65 folio 24 d.d. niet gedateerd. 
Idem als boekhouder van Dirck Aertsz. stierman van een buis hier ter stede heeft verklaard dat de 
voorn. stierman in 2 reizen heeft ingebracht 40 lasten haring en gezouten met wit zout. 
Nr. 66 folio 24 d.d. niet gedateerd. 
Idem als boekhouder van Cornelis Ghijsen van Zwartewaal stierman van een boot, hier ter stede 
afgevaren heeft verklaard dat de voorn. stierman op 3 reizen heeft ingebracht 38 lasten 7 tonnen 
haring en gezouten met wit zout. 
Nr. 67 folio 24 d.d. niet gedateerd. 
Idem als boekhouder van Cornelis Bastiaensz. van Zwartewaal stierman van een boot, hier ter stede 
afgevaren heeft verklaard dat de voorn. stierman op 3 reizen heeft ingebracht 29 lasten 7 tonnen 
haring en gezouten met wit zout. 
Nr. 68 folio 24 d.d. niet gedateerd. 
Idem als boekhouder van Adriaen Vas van Zwartewaal stierman, hier ter stede afgevaren heeft 
verklaard dat de voorn. stierman op 3 reizen heeft ingebracht 30 lasten 7 tonnen haring en gezouten 
met wit zout. 
Nr. 69 folio 24 d.d. ten zelve dage. 
Jacob Meusz. Visch boekhouder van Gerrit Adriaensz. Munickge stierman hier ter stede van een buis 
heeft verklaard dat de voorn. stierman in 1584 op 4 reizen heeft ingebracht 57 lasten haring en 
gezouten met wit zout. 
Nr. 70 folio 24 d.d. niet gedateerd. 
Idem als boekhouder van Jop Jansz. stierman van een kleine buis heeft verklaard dat de voorn. 
stierman op 3 reizen heeft ingebracht 28 lasten haring en gezouten met wit zout. 
Nr. 71 folio 25 d.d. 07-05-1585. 
T.v.v. Gerrit Lourijsz. timmerman hebben Cornelis Woutersz. oud 84 jaar, Cornelis Fransz. wonende 
hier ter stede uit Vlaanderen oud 30 jaar, Jan Pouwelsz. oud 34 jaar stadsroeper deze stad en 
Geertge Jacobsdr. huisvrouw van Arijen Cornelisz. Droech oud 25 jaar verklaard dat; eerst de voorn. 
Cornelis Woutersz., Jan Pouwelsz. en Geertge Jacobsdr. dat gisteren tussen 4 en 5 uur zij gezien 
hebben dat bij de huizing van Cornelis Woutersz. requirant in gezelschap van Jan Pouwelsz. 
komende van de Vismarkt, ook aangekomen waren Coen Cornelisz. met Dirck de molenaar en 
Cornelis Jacobsz. Poel, allen wonende alhier, die door de drank aangeschoten waren, welke zonder 
meer naar de requirant stak met een opsteker, waarna een vechtpartij is ontstaan. Cornelis Fransz. 
heeft verklaard gezien te hebben dat de molenaar de producent een vuistslag toediende. 



Nr. 72 folio 26 d.d. 08-05-1585. 
Huijch Adriaensz. bootgezel wonende alhier van Brielle oud 25 jaar heeft verklaard t.v.v. de gemene 
reders en kooplieden van Crijn Cornelisz. in Brielle schipper van een vlieboot genaamd den 
Waeterhondt, dat op 2 januari l.l. ten tijde dat de gezanten van Nederland de reis naar de majesteit 
van Frankrijk aannamen, de voorn. Crijn Cornelisz. uit het gat van de Maas is gevaren met haring 
naar Nantes in Bretagne. Aldaar gearriveerd heeft hij de haring ontladen en geleverd aan Adriaen 
Heijndricksz. suikerbakker van Antwerpen facteur te Nantes, die de haring verkocht heeft en de voorn. 
vlieboot wederom beladen met 62 vaten wijn, genaamd vin de Court. Daarna heeft hij aangenomen te 
zeilen naar de Maas. Aangekomen omtrent Engelands einde omtrent het Kanaal zijn 5 oorlogschepen 
met een sloep, waarvan 4 schepen met marsen en de 5° zonder marsen en de sloep van de admiraal 
genaamd de Teghere, hun tegemoet gevaren. De admiraal van de schepen was genaamd sir ritzert 
Grooutvelt, in hetzelve schip was een oude man met witte haren wiens naam was Blanckaernouelt. 
De schepen hadden hun omsingeld en de schipper en de stierman werden uit de vlieboot gehaald om 
bij de admiraal te komen met hun bescheiden. Daar zij bemerkten dat er geen tegenstand geboden 
kon worden aan de overmacht, is Crijn Cornelisz. schipper met zijn stierman en hun bescheiden in de 
sloep gestapt, naar de admiraal getogen en hebben hun bescheiden laten zien. Hierna heeft de 
admiraal de schipper en stierman bij zich gehouden. De volgende dag moesten de schipper en de 
stierman hun kisten en kleding ophalen, waarna de vlieboot is bezet met 15 personen met allerhande 
geweren. De kapitein was genaamd (Hemereijck) welke vertelde dat hij hun meester was. Voorts 
waren nog genaamd; mister Lucas die zich gedroeg als luitenant van de voorn. kapitein, een ander 
gentleman genaamd mister Jan Stietstoon, Steven Fransz., Joorge Karenseau, mister Henrij Tempel, 
de “prest” Jenis Diddeldaedel knecht van de kapitein, de meister, de meistermaat genaamd 
Wilmaegher, George Denijs, Jan Saedeler, Henrij Jenis, “taecke” aan het stuur genaamd Sijmon. 
Nadat de schipper en stierman hun kist en kledingstukken overgebracht hadden naar de admiraal, 
heeft deze gelast te zeilen naar “het nieuwe land” wat door hun was gevonden en door hun genoemd 
werd Vingan de Koen. Zij zijn toen naar schatting 150 mijl gevaren waarna de wind hun contrarie is 
gevallen zodat zij door het bijleggen van de wind daar 3 of 4 dagen stil hebben gelegen. Daarna is 
een “mottig duister en tempeestig” weer opgekomen en zij van de admiraal verstoken zijn geweest en 
met de vlieboot alleen waren niet wetende waar de andere schepen waren. Op de vlieboot hadden zij 
niet meer dan 2 tonnen brood voor 19 personen. Hierna hebben zij besloten naar Engeland te varen. 
Na 5 dagen waren zij bij de haven van “Vaelmuijden” gearriveerd, waarna zij de hoek om zijn gelopen 
naar een plaats waarvan de naam hun onbekend voorkwam. Na een paar dagen is de kapitein met 
enige van zijn personen aan land gegaan. Enige tijd later mochten zij uit het schip gaan. Hierna zijn 
weer enige personen op het schip gekomen en gevaren naar een stad genaamd Perijn alwaar de 
slotheer met een kapitein genaamd “kapitein Joons” die aldaar met een oorlogschip gereed lag om te 
varen naar de vloot van de admiraal. De volgende dag heeft de kapitein 10 vaten uit de vlieboot laten 
halen en aan land laten brengen. ‘s-Nachts zijn zij gedrost en vertrokken naar Londen. Op hun reis 
passeerden zij de stad Foij waar zij aan de overste of constable hun zaken te kennen gaven om een 
paspoort te verkrijgen om naar Londen te trekken. Aldaar zijn zij na 12 dagen gearriveerd nadat hun 
boot geconfisqeerd was. Na 3 à 4 dagen zijn zij te scheep gegaan na 2 maten daar gelaten te hebben, 
naar Amsterdam en vandaar naar Brielle zijn woonplaats. 
Nr. 73 folio 29 d.d. 09-06-1585. 
T.v.v. Pieter Jansz. schipper hebben Cornelis Claesz. snijder oud 39 jaar, Hadewij en Ermgen 
Ewoutsdr., zijnde Hadewij huisvrouw van Cornelis Jansz. kaaskoper oud 42 jaar en Ermge huisvrouw 
van Coen Rijckesz. schipper oud 40 jaar, verklaard dat het hun indachtig was dat het huis en erf dat 
door Pieter Jansz. producent bewoond en van Cornelis Claesz. een van de getuigen gekocht heeft, 
schuldig is te dragen of van ouds bij hun weten gedragen heeft, het water of doorloop van regenwater, 
komende van het huis en erf waar Jorijs Dircxz. Spill thans inwoont en sedert de jaren 1567 of daar 
omtrent gewoond heeft. Cornelis Claesz. tuigt dat hij het erf waar Jorijs Spils huis opstaat heeft 
gekend alvorens het huis daarop getimmerd was, als zijnde een ledig erf. Hij heeft verklaard nog voor 
rekenschap dat Claes Cornelisz. zijn vader op het voorsz. ledige erf een huis heeft laten timmeren en 
zijn vader het huis en erf verkocht had aan Adriana Roncken weduwe Willem Pomp die het later aan 
Jorijs Spil verkocht heeft. Adriana heeft om het erf een houten heining laten plaatsen van 
scheepsplanken en in de aarde een tonnetje gesteld waarin zij het hemelwater liet lopen. In de bodem 
van het tonnetje waren gaten. Indien er te veel water inkwam, werd het eruit gehaald en in de steeg bij 
Screvel Dircxz. van Diemen’s huis gegoten, waarna het in de Haven liep. Omtrent 7 à 8 jaren geleden 
heeft Jorijs Spil de voorn. heining laten afbreken zonder zijns getuigen medeweten die daar toen 
naast woonde, waar nu de producent woont. Jorijs Spil heeft toen een muur laten metselen waardoor 
er weinig ruimte overbleef tussen hem en het huisje waar tegenwoordig Pieter Jansz. woont. Door de 
smalle ruimte laat Jorijs Spil nu zijn hemelwater lopen. Hadewij en Ermgen getuigen dat zij menig jaar 



gewoond hebben tegenover Jorijs Spil, (Ermge woont er nog steeds) en verklaren dat het water 
opgevangen werd in het voorn. tonnetje zoals heeft verklaard door Cornelis Claesz. 
Nr. 74 folio 30 d.d. 09-06-1585. 
T.v.v. Jacob Crijnsz. bakker hebben Erm Cornelisdr. weduwe Meus Cornelisz. oud 53 jaar en Griete 
Hoeven huisvrouw van Cornelis Woutersz. oud 65 jaar verklaard dat, eerst Erm Cornelisdr. alzo 
Huijbrecht Pietersz. nu zaliger, tot haar huis kwam waar Griete Jansdr. (die naar de producent kwam 
en nu overleden is), woonde. Zij tuigt dat dezelve Huijbrecht komende van achteren naar voren, heeft 
horen zeggen Griete Jansdr. over £ 3 groot die hij te goed had. Griete Jansdr. zei daarop dat zij in 
Zeeland van Huijbrecht f 3 op de voorn. f 18 heeft ontvangen. Griete Hoeve tuigt dat zij meerdere 
malen Griete Jansdr. nu zaliger gedachten, heeft horen zeggen dat Catharina Digmans wilde 
“daedighen” de f 15, maar Griete wilde niet “daedighen” omdat Huijbrecht haar schuldig was van 
geleend geld. 
Nr. 75 folio 31 d.d. 11-05-1585. 
T.v.v. Jan Hendricxz. schipper hier ter stede heeft Cornelis Jansz. scheepstimmerman oud 21 jaar 
wonende alhier, verklaard dat hij op de reis die de producent omstreeks Nieuwjaar laatstleden 
gemaakt heeft van de Maas naar Rouen, mede voor timmerman met de producent heeft gevaren. Hij 
tuigt dat de schipper op de rivier van Rouen in het afvaren van de rivier, de producent heeft horen 
zeggen dat hij appelen verkocht had zonder dat hij heeft horen zeggen hoeveel wijn en appelen hij 
verkocht had. Wel heeft hij van de andere bootgezellen gehoord dat de producent aan Lourijs 
Ewoutsz. appelen verkocht had. 
Nr. 76 folio 31 d.d. 14-05-1585. 
T.v.v. de officier hebben Gerrit Dircxz. van der Wolff schepen alhier en Jan Arijensz. Panser 
stadsbode en gezworen roedrager alhier, verklaard dat zij in de jaren 73, 74 en 75 in deze stad 
gediend hebben. 
Nr. 77 folio 31 d.d. 15-05-1585. 
T.v.v. Florijs Cornelisz. Lans heeft Mont Aertsz. arbeider alhier oud 34 jaar, verklaard dat hij Bamis in 
de winter l.l. ontboden is geweest tot Cors in de Plemp wonende tegenover Thielman Oom Danielsz., 
in de plaats of loods van Cors Overwech, om te kruien in een schuit 3 tonnen vis, dewelke in het bijzijn 
van Cors gezegd had dat Florijs Lans deze had gekocht. Er werd daarbij gezegd dat Heijndrick Jansz. 
van Delft (die daar mede present was) dezelve vis met de producent samen zou hebben. Heijndrick 
Jansz. van Delft zei dat de vis niet meer zo goed was als toen die van Cors gekocht was en zij de vis 
niet meer wilden hebben. Dit werd door Cors goed gevonden en nadat Florijs Lans naar huis was 
gegaan heeft Heijndrick Jansz. van Delft de vis alsnog gekocht, mits nog bedingende 6 of 7 lege 
“breeltgens”. De getuige heeft daarop de vis uit de schuit gekruid waarna hij voor zijn arbeid betaald 
werd. 
Nr. 78 folio 32 d.d. 22-05-1585. 
T.v.v. Thijs Andrijesz. wonende alhier hebben Thonis Jacobsz. Sterrenburch oud 65 jaar, Jasper 
Lourijsz. oud 54 jaar en Frans Crijnsz. gezworen roedrager alhier verklaard dat, eerst de voorn. 
Sterrenburch dat omtrent 30 jaar geleden hij toen woonde in de jurisdictie van Hogenban naast 
Maerten Knapper zaliger die vader was van Joris Maertensz. Knapper hier ter stede, dewelke Maerten 
Knapper tegen hem gezegd had dat hij Maerten aan Heijndrick Jansz. Verhoeck, die een zoon had 
genaamd Cornelis Heijndricxz. Stuijt, verkocht had 2½ morgen land in de Oost-Abtspolder, genaamd 
“de Blaeskater”. Jasper Lourisz. heeft verklaarde dat hij 3 of 4 reizen met Joris Knapper gemaakt heeft 
en dat hij Joris toen gezegd had dat hij schout Hillebrant de woning verkocht had met de last van 1 £ 
Vlaams, staande op de “ Blaeskater” en ook met hetgene op de woning staat. Schout Hillebrant had 
hem gezegd dat hij zou willen stellen aan hem Joris 10 hond land achter de boomgaard in de 
Hogenban als onderpand. Frans Crijnen heeft Joris Maertensz. verzocht om een kopie van de 
koopbrief van de woning en landen gelegen ten halve Overschie, die hij aan schout Hillebrant zou 
hebben verkocht. Joris heeft verklaarde de koopbrieven niet meer te hebben en aan schout Hillebrant 
overgeleverd te hebben. Indien Thijs kopie wil hebben moet hij bij schout Hillebrant zijn. 
Nr. 79 folio 34 d.d. 27-05-1585. 
T.v.v. de gemene reders en kooplieden van Crijn Cornelisz. wonende in Brielle schipper van een 
vlieboot heeft Jan Cornelisz. bootgezel mede wonende in Brielle oud 25 jaar, verklaard dat op 2 
januari l.l. toen de gezanten van Nederland de reis naar de majesteit van Frankrijk aannamen, de 
voorn. Crijn Cornelisz. uit de Maas gezeild was bevracht met haring naar Nantes in Bretagne alwaar 
de haring is ontladen en geleverd aan Adriaen Heijndricxz. suikerbakker van Antwerpen facteur te 
Nantes. Hierop is het schip bevracht met 62 vaten wijn, genaamd vin de Court, welke naar Holland 
gebracht moest worden. Gekomen omtrent Engelands einde omtrent het Kanaal kwamen 5 
oorlogsschepen met een sloep waarvan 4 schepen met marsen en het 5° zonder mars. De sloep wat 
het schip van de admiraal was, was genaamd de (Tegere) en de admiraal was genaamd sir Ritsert 



Groent. De schipper en de stierman werden uit de vlieboot gehaald en bij de admiraal gebracht met 
hun bescheiden. Zij hebben hun bescheiden getoond wat hun werd afgenomen en de schipper en 
stierman vastgehouden, waarna de volgende dag de kisten van de schipper en stierman werden 
opgehaald. De vlieboot is toen bezet door 15 personen met allerhande geweren waarvan de kapitein 
genoemd werd, kapitein Kemmerick en een ander die zich gedroeg als zijn luitenant was genaamd 
mister Lucas en een andere gentleman mister Jan Stieston, Steven Frans, Joerge Kassenseau, mister 
Henrij Tempel, de prest Jenis Diddeldael knecht van de kapitein, de meijster, de meijsters maat 
genaamd Wilgmager, George Denijs, Jan Sadelaer, Henrij Jenis en de stoer Sijmon. De admiraal 
gelaste verder te zeilen naar het nieuwe land, wat door de getuigen genoemd werd Vingan de Koen. 
Nadat zij 150 mijl hadden gezeild, viel de wind contrarie waarna zij 3 of 4 dagen hebben bij gelegen 
en daarna een mottig duister is ingevallen zodat het schip van de admiraal en de anderen schepen 
niet waren te ontdekken. Daarna werd de koers naar Engeland verlegd alwaar zij na ± 5 dagen bij de 
haven van Vaelmuijden zijn gearriveerd. Na de hoek omgelopen te zijn kwamen zij bij een plaats 
waarvan zij de naam niet wisten en waar zij een paar dagen hebben gelegen. Daarna is de kapitein 
met enige van zijn mensen aan land gegaan. Na enige tijd zijn er enige personen aan boord gekomen 
en naar het stadje Perijn gevaren. Aldaar is de admiraal van het land, genaamd Mr. Peter met kapitein 
Joons ofte Lijet, in het Latijns genoemd worden Hugonis. etc. etc. 
Nr. 80 folio 40 d.d. 30-05-1585. 
T.v.v. Gerrit Andriesz. smid hebben Pieter Cornelisz. Schoenkint oud 50 jaar en Jan Pietersz. Reijs 
oud 42 jaar, beiden burgers alhier, verklaard dat zij gewrocht hebben en aarde uit de Nieuwe Haven 
alhier gekruid hebben op het erf van Heijnrick Groije en verklaren dat zij gehoord hebben uit de mond 
van Heijnrick Groije zaliger gedachten, dat zij de aarde tegen de noodkering moesten brengen. 
Nr. 81 folio 40 d.d. 26-06-1585. 
T.v.v. Jan Jacobsz. Soeck hebben Arent Dircxz. oud 28 jaar, Jan Sijmonsz. oud 35 jaar en Bruijn 
Ariensz. oud 30 jaar, schutterplaatsmeesters alhier verklaard dat zij de 1°, 2° en 3° reis in ’84 van de 
haringvangst door Jan Jacobsz. hebben gebracht tot deze plaats. 
Nr. 82 folio 41 d.d. ten zelve dage. 
T.v.v. Corstiaen Goversz. hebben Dirck Pietersz. ter ene zijde en Cornelis Dircxz. Plat oom van 
Maritge Ariensdr. de huisvrouw van de producent verklaard dat, eerst Dirck Pietersz. dat hij met zijn 
broeder Arijen Pietersz. als erfgenamen van Arent Pietersz. en Cornelis Dircxz. voorn., zijn geweest 
ten huize van Claes van Beveren in de Boterstraat waar toen de scheiding van de boedel door Arent 
nagelaten, werd gehouden en dat de voorn. Arijen Pietersz. werd aangekaveld o.a. 4 hond land 
gelegen in de Veen en waartegen Maritgen Arentsdr. te beur gevallen was de somme van f 108 uit 
een kustingbrief. 
Nr. 83 folio 42 d.d. 25-06-1585. 
Willem Cornelisz. oud 30 jaar en Ezauw Thonisz. oud 22 jaar hebben verklaard t.v.v. Gijsbrecht 
Bastiaensz. schoenmaker dat omtrent 1 jaar geleden zij met de producent waren ten huize van 
Heijnrick Winter “after onder tslijper”, waar de producent verkopende was een obligatie van Claes 
Jansz. de zoon van Claes Jansz., in leven waard in Dordrecht, etc. 
Nr. 84 folio 43 d.d. 25-06-1585. 
Maerten Maes tijkwerker oud 40 jaar, Grijete Maes oud 40 jaar zijn huisvrouw en Pieter Tijeriaensz. 
jonggezel van Turnhout oud 30 jaar hier ter stede hebben verklaard t.v.v. Pieter Smullers en Cornelis 
van Houck hier ter stede dat op zaterdag l.l. Griete Bruijnincxs alias Smullers wonende thans dezer 
stede, ter presentie van Pieter Smullers, ten huize van Maerten Maes zei tegen hen Maerten, etc. etc. 
Nr. 85 folio 44 d.d. 24-06-1585. 
T.v.v. Maerten Maes tijkwerker van Turnhout hier ter stede hebben Wouter van Wortel oud 40 jaar, 
Huijbrecht Pietersz. oud 35 jaar en Loenickgen Mette huisvrouw van Jan Knaeps, allen van Turnhout 
verklaard dat, eerst de voorn. Huijbrecht Pieters die als knecht van Grijete Smullers gediend heeft, 
etc. etc. 
Nr. 86 folio 45 d.d. 10-07-1585. 
Maritgen Pietersdr. gewezene moeder van het convent van Leliëndaal oud 78 jaar en Leentgen 
Pietersdr. tegenwoordig moeder van het voorn. convent oud 69 jaar hebben verklaard t.v.v. Neeltgen 
Jorisdr. in de Baan dat voorn. Maritgen 18 of 19 jaar geleden van het voorn. convent een stuk erf 
gekocht had, responderende een haar erf, aan de zuidmuur van het convent. Dit hadden zij gedaan 
met medeweten van de buitenvaders Tonis Willemsz. en Sebastiaen Thonisz., omdat ettelijke koeien 
waren gestorven en zij het convent anders niet konden onderhouden. Zij hadden het stuk erf verkocht 
aan Willem Ariensz. lijndraaier de man van Neeltgen Jorisdr., zonder dat hier een gifte van 
aangegeven was op het stadhuis. 
Nr. 87 folio 46 d.d. 06-08-1585. 



Lourijs Ariensz. alias Lickebier oud 45 jaar en Cors Cornelisz. oud 48 jaar burgers hebben verklaard 
t.v.v. Marinus Arijensz. gehuwd met Anna Duijnen, dat l.l. zaterdag zij benevens Floris Cornelisz. Lans 
gezeten hebben op een bankje van Wouter Jacobsz. Scherp en dat Floris Lans dronken was, etc. 
Nr. 88 folio 47 d.d. 06-06-1585. 
Gerrit portier oud 33 jaar, Heijnrick Jansz. van Delft oud 36 jaar, Cornelis Jansz. van Delft oud 27 jaar 
en Neeltgen Vrouwelicxs oud 46 jaar huisvrouw van Jan Coenen hebben verklaard t.v.v. Arijen 
Willemsz. dat op donderdag l.l. Arijen Willemsz. met Arien Gerritsdr. en Brecht Hillebrants bij de 
Kethelbrug alhier, door Cornelis Coninck, etc. etc. 
Nr. 89 folio 49 d.d. 08-08-1585. 
T.v.v. Cornelis Coninck sheren dienaar heeft Mr. Jan Anthonisz. chirurgijn oud 42 jaar verklaard dat 
op donderdag l.l. ‘s-avonds, hij getuige gekomen uit Kethel nevens de producent gekomen bij de 
Damlaan, waarop de voorn. Coninck zei; wat een effen pad, goed om kloot te schieten. Hierop zei 
Arien Gerritsdr. huisvrouw van Arien Hillebrantsz. die daar mede present was, nevens Brecht 
Hillebrantsdr., etc. etc. 
Nr. 90 folio 50 d.d. 16-08-1585. 
T.v.v. Ariaen Gerritsdr. heeft Brecht Hillebrantsdr. oud 38 jaar huisvrouw van Dirck Jaspersz. 
verklaard dat zij met Arijen Gerritsdr. haar man Arijen Willemsz. buiten Kethel bij de Damlaan in de 
avond, zorgende dat de poort gesloten zou worden, etc. etc. 
Nr. 91 folio 51 d.d. 10-09-1585. 
Jacob Vassen oud 40 jaar, Sebastiaen Cornelisz. oud 46 jaar wonende beiden alhier hebben 
verklaard t.v.v. Cunera Heijnricxsdr. weduwe Claes Claesz., eerst Jacob Vasz. dat zijn vader Vas 
Jacobsz., in leven wonende in Kethel, aan hem getuige gezegd had dat de 20 hond land in de 
Oostabtspolder naast het gemeen land, aan de noordzijde de abdij van Egmond, zijn uitgang heeft 
gehad over de noordkant van de weduwe van Claes van Beveren land en dat voorts het land, dat 
Dirck Pietersz. nu gebruikt, strekkende en lopende over de werf van Ariaen, Claes Pietersz. weduwe. 
Boens verklaarde dat de 20 hond land Jan Boensz. zijn vader heeft toebehoord en gebruikt, etc. 
Nr. 92 folio 52 d.d. 19-10-1585. 
Heijndrick Winter waard in Dordrecht alhier oud 40 jaar, Neeltgen Jacobsdr. huisvrouw van Gerrit 
Corsz. oud 32 jaar, Jannitgen Rochusdr. weduwe Arent Heijndricxz. Knoll oud 48 jaar en Trijn Prelle 
huisvrouw van Frans Willemsz. Prell waardinne alhier hebben verklaard t.v.v. de gemene biertappers 
te ’s-Gravenhage, etc. Verklaring over bieraccijns. 
Nr. 93 folio 53 d.d. 13-09-1585. 
Staes Reiniersz. oud 34 jaar, Cors Stoffelsz. oud 38 jaar van Montfoort beiden alhier hebben verklaard 
dat zij 1 jaar geleden zijn geweest ten huize van Gerrit Lourisz. Boncxtoe alwaar mede was Meijns 
Clops welke woorden hadden nopens het maken van een wenteltrap in het huis waarin woont Jan 
Jorisz. glasmaker en wat door dezelve Gerrit Boncxtoe was aangenomen. Overeengekomen werd dat 
Gerrit de trap wat wijder zou maken zodat gemakkelijker met goederen naar boven gegaan kan 
worden. 
Nr. 94 folio 54 d.d. 28-11-1585. 
Betgen Jansdr. weduwe Jan Eijgen oud 22 jaar, Anna Geerlofsdr. oud 60 jaar en Maritgen Jansdr. 
weduwe Arijen Lenertsz. oud 30 jaar, allen van deze stad hebben verklaard t.v.v. Marijtgen Crijnendr. 
Betgen Jansdr. verklaart dat zij op maandag op de varkensmakrt alhier, in de Korte Kerkstraat hoorde 
Tanne van Delft welke in haar kraam stond, etc. 
Nr. 95 folio 55 d.d. 06-11-1585. 
Aechtgen Jansdr. huisvrouw Pieter Adriaensz. bootgezel oud 34 jaar, Dignum Thijsdr. huisvrouw 
Willem Willemsz. Canarij oud 24 jaar en Trijn Jansdr. huisvrouw Jan Huijbrechtsz. oud 26 jaar, allen 
wonende alhier hebben verklaard t.v.v. Jan Thijsz. glaskoper en Anna Jorijsdr., etc. 
Nr. 96 folio 56 d.d. 06-11-1585. 
Garbrant Cornelisz. oud 24 jaar en Pieter Roelofsz. oud 24 jaar beiden bootgezellen van Assendelft 
en Aelbrecht Cornelisz. bootgezel van Westzaan oud 22 jaar hebben verklaard t.v.v. IJsbrant 
Danielsz. brandewijnman, dat enige tijd geleden ten huize van Mr. Jan Anthonisz. chirurgijn alhier, 
woorden zijn geweest, dat Jan Dircxz. (Saeijs?) kinderen gekweld werden, etc. 
Nr. 97 folio 57 d.d. 16-12-1585. 
Jacob Arentsz. van Zwartewaal oud 25 jaar en Gerrit Woutersz. burger alhier oud 22 jaar hebben 
verklaard t.v.v. Mr. Jan Anthonisz., dat zij met Jacob Robbrechtsz. stierman van een boot van 
Zwartewaal als bootgezellen gevaren hebben, etc. 
Nr. 98 folio 58 d.d. 07-11-1585. 
Arijen Luijten wagenaar oud 37 jaar heeft verklaard dat zijn huisvouw had gehoord van 2 of 3 vrouwen 
welke beneden haar stonden te praten over een dief en dat het de zoon was van Willem Cornelisz. 
schoenlapper alhier, etc. 



Nr. 99 folio 58 d.d. 21-11-1585. 
Magdalena Maertensdr. huisvrouw Jacob Pietersz. oud 47 jaar brandewijnverkoopster heeft verklaard 
t.v.v. Arijen Vredericx weduwe Engebrecht Willemsz. kuiper dat 4 jaar geleden zij gekomen was ten 
huize van Joost Gerritsz. schoenmaker te Delft, etc. 
Nr. 100 folio 59 d.d. 13-12-1585. 
T.v.v. Arijen Cornelisz. tegenwoordig wonende Scheveningen heeft Jan Dircxz. oud 36 jaar, 
tegenwoordig werkende met Lucas Michielsz. alhier gearresteerd verklaard dat op 13-01-1578 hij 
getuige van Delft, etc. 
Nr. 101 folio 61 d.d. 14-1-1585. 
T.v.v. Cornelis Sijmonsz. slotenmaker heeft Pieter Jacobsz. predikant alhier verklaard dat er een 
kwestie was tussen Gerrit Lourijsz. timmerman ter ene zijde en Barthout Baerentsz. Veris bakker ter 
andere zijde, ter zake van een rapier ten huize van de predikant, etc. 
Nr. 102 folio 63 d.d. 20-12-1585. 
T.v.v. Tannitgen Jansdr. huisvrouw Hans Jansz. hebben Maerten Sweer oud 35 jaar en Bastiaen 
Knechts oud 38 jaar, beiden …werkers van ….. wonende alhier verklaard dat zij 1 jaar geleden zijn 
geweest in de herberg Dordt hier ter stede, etc. 
Nr. 103 folio 64 d.d. ut supra. 
T.v.v. Claes Arijensz. molenaar hebben Dirck Ariensz. visser oud 30 jaar, Cornelis Dircxz. Plat oud 36 
jaar en Jan Maertensz. Sloer oud 36 jaar verklaard dat met Pinksteren l.l. zij getuigen zijn geweest in 
de herberg Dordt hier ter stede alwaar Claes molenaar en Sijbrant Cornelisz. Steen geaccordeerd 
waren over de koop van een vogelroer, etc. 
Nr. 104 folio 65 d.d. 04-01-1586. 
T.v.v. Barthout Barentsz.Veris bakker alhier hebben Claes Jansz. messenmaker oud 32 jaar en 
Lenaert Aemsz. zijn knecht wonende te zijne huize oud 29 jaar verklaard dat een maand geleden 
Gerrit Lourijsz. timmerman wonende alhier, ten huize van de getuige kwam en woorden had met 
Claes Jansz., etc. 
Nr. 105 folio 66 d.d. 11-01-1586. 
T.v.v. Adriaen Duijst Cornelisz. van Santen oud burgemeester heeft Jorijs Adriaensz. timmerman 
wonende alhier oud 61 jaar verklaard dat een aantal jaren geleden hij getuige gekocht had van Joost 
Jorijsz. Post wonende aan de Oudendijk, de zoon van Jorijs Jansz. Post, 4 morgen land eertijds 
gemeen met 22 morgen in de Oostabtspolder, belend ten O: de Schie, ten W: de polderwatering, ten 
Z: de abt van Egmond en ten N: Willem Melchiorsz. van Schiedam. Van het gekochte land was 6½ 
hond leen en 6½ hond toekomende de kapellerie van Kethel en de rest eigen land. Nog tuigt hij dat 
daarna hij possesseur van de 4 morgen is geweest. Adriaen Stevensz. nazaat van oude Adriaen 
Jorijsz. Post is bezitter geweest van 6 morgen in de voorn. polder en door de deurwaarder van het Hof 
van Holland gedagvaard om te betalen t.b.v. de erfgenamen van Robert Heijmansz. pontgaarder te 
Delft, een rente van f 18 per jaar, verhijpothekeerd op de voorn. morgen door de getuige en op de 6 
morgen door Adriaen Stvensz., etc. 
Nr. 106 folio 67 d.d. 14-01-1586. 
T.v.v. Adriaen Duijst Cornelisz. van Santen heeft Adriaen Stevensz. wonende bij de Poldervaart op de 
Schie oud 40 jaar verklaard dat hij enige jaren geleden bezeten heeft 6 morgen land in de 
Oostabtspolder, door jonge Adriaen Jorijsz. zijn voorzaat gekocht van de weduwe van oude Adriaen 
Jorijsz. Post, waarvoor Joost Jorijsz. Post wonende op de oudendijk waarborg was. Dat 4 jaar geleden 
hij getuige als bezitter van 6 morgen en nog Jorijs Adriaensz. timmerman wonende Schiedam als 
bezitter van 4 morgen in de Oostabtspolder, gedagvaard was door de erfgenamen van Robert 
Heijmansz., voor de renten staande op de 4 en 6 morgen, welke in de koop waren verzwegen. Hij 
getuige heeft Joost Jorijsz. Post zijn waarborg aangesproken die goedwillig garant daartoe gehouden 
was om verdere kosten te schouwen, etc. 
Nr. 107 folio 68 d.d. 31-01-1586. 
T.v.v. Claes Joppen stierman van een buis heeft Pieter Corsz. (Pouck) gezel oud 26 jaar verklaard dat 
de voorn. Claes Joppen heeft gevangen 8½ last vol (faruit) en gezouten met wit zout volgens de 
ordonnantie van deze stad. 
Nr. 108 folio 68 d.d. 31-01-1586. 
T.v.v. Soetge Cornelisdr. huisvrouw Huijch Woutersz. Bol wonende alhier heeft Trijntgen Maertensdr. 
dochter van Maerten Baerentsz. schrijnwerker wonende alhier oud 17 jaar verklaard dat zij als 
dienstmaagd sedert St. Jansmis gewoond heeft bij de producente en dat zij nooit iets onverkwikkelijks 
heeft gemerkt en dat het een eerlijke vrouw is. 
Nr. 109 folio 69 d.d. 04-02-1586. 
Cornelis Willemsz. schutter heeft verklaard dat hij uit de keet van Arent Danckertsz. heeft gehad op 
zijn 2° reis een kwartier zout en op de 3° reis drie kwartieren, dewelke gezouten zijn op 22 last haring. 



Nr. 110 folio 69 d.d. 12-02-1586. 
T.v.v. Maritgen Adriaensdr. weduwe Jacob Adriaensz. Backge hebben Adriaen IJsbrantsz. 
burgemeester oud 45 jaar en Heijndrick Bastiaensz. Bolleman oud 44 jaar verklaard dat zij aanwezig 
zijn geweest op 09-10-1585 en dat Heijndrick Aertsz. Winther waard in Dordrecht, ten huize van de 
producente geaccordeerd en gerekend heeft van de imposten en stadsaccijnzen van wijnen en bieren. 
Hiertgen heeft hij de producente in rekening gebracht wat hem van haar zaliger man en van Sijmon 
Boen haar broeder toekwam, de somme van f 6-19-00. 
Nr. 111 folio 69 d.d. 15-02-1586. 
T.v.v. Soetgen Cornelisdr. huisvrouw van Huijch Woutersz. Boll heeft Job (Woutersz.) Juijst stierman 
oud 27 jaar verklaard dat hij gezien en gehoord heeft ten huize van Schoutgen die metselaar, dat ene 
Dirck Arentsz. zei in het bijzijn van diverse personen tegen Gielis Claesz.: Wat deede ghij tot 
Soetgens”, denoterende de producente, “op een morgen vroeg in haer huijs”. Waarop Gielis Claesz. 
antwoordde dat hij daar 2 lege tarwezakken gehaald had. Hierop zei Dirck Arentsz. wederom, “kwam 
ghij niet met uw broeck in de handen van haer bed, want de meijt gewaegt hat tot haer vader”. Welke 
meid toen in huis kwam en zei”een dief, een dief”, etc. 
Nr. 112 folio 70 d.d. ten zelve dage. 
T.v.v. Soetgen Cornelisdr. hebben Jan Dircxz. oud 52 jaar en Pieter Niesen 35 jaar. Job Pietersz. 
verklaard dat de persoon of personen die gezegd zouden hebben van de kooltuin en turf, etc. 
Nr. 113 folio 71 d.d. 01-03-1586. 
T.v.v. Jacob Jansz. schipper alhier hebben Lenert Cornelisz. Steen oud 32 jaar en Harman Jacobsz. 
oud 32 jaar verklaard dat zij gehoord en gezien hebben in de secretarie alhier, dat Frans Crijnen 
gezworen roedrager alhier tegen Engebrecht Pietersz. metselaar enige proposten, etc. 
Nr. 114 folio 71 d.d. 06-03-1586. 
Schrevel Dricxz. van Diemen oud schepen alhier gedaagd op recollement van zijn verklaring gedaan 
op 24-09-1582 voor Jacob Areentsz. notaris alhier t.v.v. Harman Willemsz. en Gerrit cum suis, dat zijn 
attestatie voorgelezen is geweest en dat zijn getuigenis waarachtig is dat de burgemeester Anthonis 
Willemsz. Muijs in dezelve attestatie notarieel genoemd op diverse tijden kwam, etc. 
Nr. 115 folio 72 d.d. 14-03-1586. 
T.v.v. Huijch Woutersz. Bol gehuwd met Soetgen Cornelisdr. heeft Jan Henricxz. wonende over de 
Schie alhier oud 54 jaar verklaard dat Dirck Arentsz. vroeg ten huize van Schoutgen de metselaar in 
het bijzijn van meerdere personen aan Gielis Claesz., “bent ghij niet op een morgen vrouch gecomen 
ten huijse van Soetgen Cornelis ende die meijt was vuijt waeckinge”. Waarop Gielis Claesz. zei, “Ja 
ick haelde twee sacken om terwe daerin te haelen, etc. 
Nr. 116 folio 73 d.d. 15-03-1586. 
T.v.v. Peije Jacobsz. en Gerrit Corsz. gehuwd met Neeltgen Jacob Peijensdr. als voogden van de 
nagelaten kinderen van Jacob Peijensz. hebben Trijntgen Vriesen oud 50 jaar en Euwoutgen Zijbrants 
oud 43 jaar, beiden wonende alhier en Jasper Lourisz. oud 50 jaar, verklaar dat, eerst Trijntgen en 
Euwoutgen dat zij zeer goed gekend hebben de 3 nagelaten weeskinderen van Jacob Peijensz., met 
namen: Hillegont, Leentgen en Ploentgen Jacobsdrs., verwekt bij zijn eerste huisvrouw Neeltgen 
Bouwensdr. en dat zij wel weten dat 2 kinderen, te weten Leentgen en Ploentgen Jacobsdrs. bij leven 
van Jacob Peijensz. overleden zijn. Daarna is Jacob Peijensz. overleden en Hillegont een jaar na haar 
vader. Zij verklaren nog dat Neeltgen Bouwensdr. haarluider respective ( ? ) is geweest. Jasper 
Lourisz. heeft verklaard dat men altijd tot Ouderkerk geweest is. 
Nr. 117 folio 73 d.d. ten zelve dage. 
T.v.v. Huijch Woutersz. Boll gehuwd met Soetgen Cornelisdr. hebben Jan Jacobsz. kompasmaker 
alhier oud 60 jaar en Jan Goessen lijndraaier oud 37 jaar verklaard dat zij gehoord en gezien hebben 
ten huize van Schoutgen de metselaar, in bijzijn van diverse personen, dat Dirck Arentsz. tegen Gielis 
Claesz. zei, etc. 
Nr. 118 folio 75 d.d. ten zelve dage. 
T.v.v. Huijch Bol in de voorn. kwaliteit hebben Huijbrecht Jansz. lakenkoper oud 54 jaar en Jan 
Adriaensz. bakker oud 37 jaar verklaard dat Dirck Arentsz. had enige proposten ten huize van 
Schoutgen de metselaar, tegen Gielis Claesz., etc. 
Nr. 119 folio 75 d.d. 17-03-1586. 
Mr. Dirck Lambrechtsz. Haga koopman wonende alhier oud 44 jaar heeft verklaard t.v.v. de 
gedeputeerde van de visserij deze stad, dat in het jaar 1583 en 84 hij getuige was te Hamburg om zijn 
koophandel te doen. Aldaar heeft hij Adriaen Thijmansz. koopman geb. te Katwijk en wonende te 
Hamburg, diverse malen heeft horen zeggen dat hij dikwijls enige burgers van Hamburg die zich met 
rederij bezig houden, om hun te reden (rederij uit te oefenen), daar hij goede kennis heeft van de 
visserij. Dit heeft hij beleefd afgeslagen. Hij zou zelfs het burgerschap van Hamburg kunnen krijgen, 
wat heel moeilijk was om te verkrijgen. Hij is ook voor de raad ontboden geweest om het burgerschap 



te ontvangen in ruil voor zijn meedoen aan de haringvangst. Hij heeft dit geweigerd met de 
mededeling dat hij een geboren Hollander is en dit wil blijven. 
Nr. 120 folio 76 d.d. ten voorsz. dage en verzoek als voren. 
Huijbrecht Pietersz. bootgezel van Brouwershaven oud 39 jaar heeft verklaard dat hij 2 jaar geleden te 
Jarmuiden in Engeland is geweest in een herberg waar het Schaakbord uithing. Daar was aanwezig 
een Schotse koopman wiens naam hij niet weet en die goed Duits sprak. Deze verklaarde 3 jaar te 
Veere gewoond te hebben en welke naar gissing 35 of 36 jaar oud was. De koopman verklaarde dat 
hij graag een Duitsman tot zijn dienst wilde hebben met het kaken, zouten, inleggen en pakken van 
haring. Hij getuige antwoordde hierop dat het zijn nering was en zulks in Holland en Zeeland geoefend 
had. De Schotsman vroeg of hij in Schotland wilde wonen om de Schotten te leren de Hollandse 
manier van zouten, kaken, inleggen en pakken. Hij zou vrij huishuur en kost en stoken krijgen voor zijn 
huisgezin en daarboven voor zijn arbeid f 100, etc. 
Nr. 121 folio 77 d.d. ten zelve dage en verzoek als voren. 
Jan Maertensz. Jamponee stierman alhier oud 60 jaar heeft verklaard dat hij enige tijd geleden is 
geweest in “Liet” in Schotland alwaar hij gelogeerd was ten huize van Petrick, etc. 
Nr. 122 folio 78 d.d. ten zelve dage en verzoek als voren. 
Mr. Karel Lambrechtsz. oud schepen alhier oud 55 jaar heeft verklaard dat 3 jaar geleden hij 
verschillende schrijvens ontvangen heeft van Jacob Raderman, Simon van Petsecum en Jasper 
(R)elercen burger en kooplieden van Hamburg, welke hem brutaal verzochten zich scheeps te 
begeven om met hun nering te doen van rederij, etc. 
Nr. 123 folio 78 d.d. ten zelve dage en verzoek als voren. 
Pieter Pouwelsz. stierman alhier oud 51 jaar heeft verklaard dat hij 2 jaar geleden geweest is te 
Abberdaen in Schotland met zijn boot en 4 bootgezellen. Aldaar hebben zij ingeladen verschillende 
waren en koopmanschappen. Hij getuige is toen aangesproken door Willem Juge en iemand wiens 
naam hij niet meer weet, beiden oud burgemeesters van Abberdaen, belangende de visserij, etc. 
Nr. 124 folio 79 d.d. 18-03-1586. 
T.v.v. Huijch Woutersz. Boll gehuwd met Soetgen Cornelisdr. hebben Gielis Claesz. oud 50 jaar en 
Marritgen Gerritsdr. zijn huisvrouw oud 45 jaar verklaard dat Dirck Arentsz. in bijzijn van diverse 
personen tot Schoutgen de metselaar hem vroeg, etc. 
Nr. 125 folio 80 d.d. 27-03-1586. 
T.v.v. Pieter Gerritsz. Blick en Marritgen Gerritsdr. zijn zuster huisvrouw van Cornelis Cruijck poorters 
alhier hebben Jacob Adriaensz. de Grande oud 62 jaar, Fijtgen Vranckendr. huisvrouw van Elandt 
Adriaensz. oud burgemeester alhier oud 62 jaar en Anna Claesdr. alias Loensgens oud 70 jaar, alle 3 
poorters alhier verklaard dat het hun kennelijk is dat Marritgen Gerritsdr. in leven huisvrouw van 
Sijmon Ottesz. te Culemburg woonachtig, was een halve zuster van beide voorn. producenten. 
Hebbende gehad de producenten en de huisvrouw van Sijmon Ottesz., een vader genaamd Gerrit 
Jacobsz. Blick, in leven wonende alhier in de huizing waar tegenwoordig Adriaen Duijst oud 
burgemeester inwoont. Dat de voorn. Marritgen huisvrouw van Sijmon Ottesz. was een voordochter 
verwekt bij Clara de eerste huisvrouw van Gerrit Jacobsz. Blick en dat de producenten zijn gewonnen 
aan Marritgen Jacobsdr. de tweede en laatste huisvrouw. Jacob de Grande verklaart dat hij van 
jongsaf aan gewoond heeft hier ter stede en lang naast Gerrit Blick heeft gewoond. Fijtgen Vrancken 
en Anna Claes verklaren dat zij alhier geboren zijn en doorgaans hebben gewoond en dat zij mede de 
producenten ouders, de producenten en Marritgen Gerritsdr. halve zuster van de producenten hebben 
gekend. Alle drie verklaren nog dat ten tijde dat Gerrit Jacobsz. Blick alhier is overleden, de voorn. 
Sijmon Ottesz. huisvrouw hier ter stede kwam en is getreden in de boedel of sterfhuis van haar vader, 
als mede erfgenaam. Fijtgen Vrancken verklaart nog dat Willem Melchiorsz. in leven schout alhier 
haar eerste man, de voorsz. huizing waarin nu woont Mr. Adriaen Duijst haar zwager, van de voorn. 
Gerrit Jacobsz. Blick voor zijn overlijden gekocht had. Zij heeft na het overlijden van Gerrit Blick de 
voorn. Marritgen Gerritsdr. zijn voordochter, ettelijke penningen van de kusting aangeteld. Dit zou zij 
niet gedaan hebben als Marritgen Gerritsdr. geen erfgenaam zou zijn geweest. 
Nr. 126 folio 81 d.d. 01-04-1586. 
T.v.v. Mr. Pieter Caputs geb. van Middelburg heeft Allert Sijmonsz. zeevarende man wonende alhier 
oud 54 jaar verklaard dat hij getuige gehad heeft zeer grote en schadelijke darmbreuk of scheursel, 
wat zich 2 jaar geleden openbaarde. Hij is alhier door Mr. Pieter Caputs geopereerd en genezen. 
Nr. 127 folio 81 d.d. ten zelve dage en verzoek als voren. 
T.v.v. als boven hebben Pieter Pietersz. lijndraaier wonende alhier oud 25 jaar en Pieter Gielisz. 
tijkwerker geb. te Turnhout oud 20 jaar verklaard, eerst Pieter Pietersz. dat hij 2 jaar geleden heeft 
gehad bloedgang of rood melsoen. Hij heeft 2 of 3 meesters aangezocht en was niet genezen. Een 
jaar geleden heeft Mr. Pieter Caputs hem een poeder en drank gegeven en was binnen 14 dagen 
genezen. Pieter Gielisz. verklaart dat hij in juni een jaar gekwetst was met bloedgang, genaamd het 



rode melesoen, welke ziekte hij 1½ jaar had. Rond Kerstmis heeft hij Mr. Pieter Caputs bezocht die 
hem heeft geholpen zodat hij genezen is. 
Nr. 128 folio 82 d.d. 02-04-1586. 
T.v.v. Adriaen Daenen schipper van een smalschip wonende alhier heeft Adriaen Cornelisz. bootgezel 
wonende alhier oud 25 jaar verklaard dat 12 weken geleden hij getuige met 2 andere bootgezellen, 
genaamd Goris Jansz. van Schiedam en Pieter Jansz. uit het Noorderkwartier, met de producent en 
zijn schip geladen met haring, toekomende enige burgers van Schiedam, gevaren zijn naar Rouan in 
Frankrijk, alwaar zij de haring op de kade hebben gelost. 
Nr. 129 folio 83 d.d. 03-04-1586. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. van Lis heeft Willem Barentsz. wonende te Arnemuiden in Zeeland stierman 
geweest op het schip van schipper Claes Meusz. oud 34 jaar verklaard dat de producent op het eiland 
“Terzera” gevangen was door de Spanjaarden. Zo heeft een Italiaanse kapitein in dienst van de 
koning van Spanje, genaamd Johan Grande, zekere Duitse bootgezellen die op zijn schip dienden, 
gezonden aan de getuige dat hij zou vragen aan Adam Hulscher koopman die het schip van schipper 
Claes Meusz. toekwam en bevracht had, of hij wilde consenteren dat de voorn. kapitein Jan Grande, 
het gevangen volk van de galeien zou willen lossen en op zijn schip nemen en te varen naar Spanje of 
Portugal. Hierop antwoordde Adam Hulscher dat hij dit niet begeerde omdat hij zelf hulp nodig heeft 
gehad om zijn schip en volk vrij te krijgen. 
Nr. 130 folio 84 d.d. 09-04-1586. 
T.v.v. Dammas Rochusz. schipper wonende alhier hebben Cornelis Jacobsz. wonende Vlaardingen 
oud 26 jaar en Aelbrecht Rochusz. wonende alhier oud 22 jaar verklaard dat hij Cornelis Jacobsz. als 
hoogbootsman in 1583 met de producent en zijn krabbeschuit geladen met haring. gezeild is van 
Schiedam naar Hamburg en van Hamburg met ballast naar Tonningen. Daarvandaan was het de 
bedoeling naar Dieppe te varen. Komende ter hoogte van de Maas zijn zij contrarie de wind naar 
Schiedam binnengelopen. Dit was 3 of 4 dagen voor Martini in November, etc. 
Nr. 131 folio 85 d.d. ten zelve dage. 
T.v.v. Lambrecht Carelsz. heeft Daendel Willemsz. van Zierikzee poorter alhier oud 50 jaar verklaard 
dat hij getuige in maart geweest is te Zierikzee en aldaar gesproken heeft IJeman Jansz. schipper en 
Lieven Bernardijnsz. zijn maat, beiden geb. van Zierikzee en welke hij te voren te Rotterdam en 
Schiedam gesproken had. Welke schipper hij getuige gecommandeerd had in den Briel en elders om 
een kleine visboot te kopen. IJeman Jansz. heeft een bootje te Rotterdam gekocht en daarmee naar 
Zierikzee willem varen. Gekomen in de monding van de Maas, waar een oostenwind stond, heeft de 
schipper 12 of 14 dagen liggen wachten tot de oostenwind voorbij was, etc. 
Nr. 132 folio 86 d.d. 10-04-1586 
T.v.v. Lambrecht Carelsz. hier ter stede hebben Gerrit Martijnsz. oud 40 jaar en Jacob Willemsz. oud 
47 jaar beiden geb. in het Noorderkwartier van Holland, thans wonende te Vlaardingen verklaard dat 
de producent van hun getuigen op 26-02-1586 gekocht had een kwantiteit koemelkkazen. Hij vertelde 
dat de kazen niet voor hemzelf waren, maar voor een schipper van Zierikzee, etc. 
Nr. 133 folio 87 d.d. 11-04-1586. 
T.v.v. Job Engelsz. kistenmaker alhier heeft Rochus Jansz. Verschel oud 60 jaar verklaard dat Mr. 
Gerrit Bruijn in leven notaris alhier, het huis van de producent toebehoord heeft. De getuige verklaart 
dat zijn ouders het huis van de Draeck waar thans Jacob Pietersz. van Cleeff inwoont, mede 
toebehoord heeft en dat hij aldaar opgevoed is. Tussen beide huizen en erven was gesteld een muur, 
etc. 
Nr. 134 folio 87 d.d. 17-04-1586. 
Pieter Jansz. schipper oud 33 jaar en Arendt Diericksz. stierman oud 32 jaar, beiden wonende alhier 
hebben verklaard t.v.v. Jan Snoij stierman dat zij maandag l.l. met Cornelis Joppen stierman van 
Schiedam tezamen gewandeld hebben van het Hoofd naar de stad. Vanwege de proposten die 
Cornelis Joppen heeft, zei deze tegen hun dat Cornelis Joppen een kwestie heeft met de producent 
Jan Snoij, zijn gewezene buurman, etc. 
Nr. 135 folio 88 d.d. 29-04-1586. 
Marinus Crijnsz. van Remmerswaal wonende alhier oud 45 jaar heeft verklaard t.v.v. Mr. Pieter 
Caputs van Middelburg chirurgijn, vrij operateur lijfwondmeester, dat hij 5 jaar lang aan scheursel 
heeft geleden en zijn werk daarom heeft moeten laten. Hij is toen op 13-04-1586 bij de producent 
geweest die hem heeft gesneden, etc. 
Nr. 136 folio 89 d.d. 29-04-1586. 
T.v.v. Dammas Rochusz. poorter alhier schipper van een krabschuit hebben Jan Doesz. vroedschap 
alhier oud 47 jaar en Jan Willemsz. van Haerlen wonende alhier oud 29 jaar verklaard dat, eerst Jan 
Doesz. verklaart in 1583 gediend heeft als ontvanger en Jan Willemsz. als controleur van de 



convooien. Het is hem kennelijk zoals bevonden in hun registers, dat de producent op 23-09-1583 
verconvooid heeft op Hamburg 12 lasten 3 tonnen vollen haring en 16 lasten maatjes haring, etc. 
Nr. 137 folio 89 d.d. 07-05-1586. 
Gerrit Corsz. portier van de Vlaardingse poort alhier oud 35 jaar heeft verklaard t.v.v. Jan Diericxz. 
Snoij stierman, dat ten tijde aleer hij getuige met de voorn. Jan Diericxz. producent metterwoon 15 
jaar geleden en daarna in het huis toebehoord hebbende de voorn. Jan producent en thans 
toebehoord Hendrick Eeuwoutsz. Juijst, staande aan de Vismarkt. Hij getuige heeft gezien dat door 
het glas in de keuken van het huis van Cornelis Jopsz. komende op de plaats responderende aan het 
voorsz. verkochte huis van de producent, gesteld en aangebracht waren zekere planken. 
Nr. 138 folio 90 d.d. 24-05-1586. 
Cors Corsz. in de Plemp oud 63 jaar wonende alhier heeft verklaard t.v.v. Jan Diericxz. Snoij 
stierman, dat hij deposant bij Maritgen Gerritsdr. zijn halfzuster was in de keuken van haar huis, thans 
toebehorende Cornelis Joppensz., staande tussen de Sluis en de Vismarkt. Aldaar zag hij deposant 
dat voor het glas van de keuken responderende op de plaats aan het huis dat thans toebehoord 
Heijndrick Eeuwoutsz. Juijst, voorgeslagen en gesteld waren zekere planken. Hij heeft gevraagd aan 
zijn zuster Maritgen Gerritsdr. waarom die planken voor het raam waren gesteld en veel licht wegnam. 
Hierop antwoordde Maritgen dat hindert mij niet, daar wij geaccordeerd zijn. Hierop vroeg de deposant 
of Meeus Gerritsz. haar broeder dat wel wist. Hierop zei zij ja en dat Meus haar broeder daarbij was 
geweest. 
Nr. 139 folio 91 d.d. 26-05-1586. 
Cornelis Maertensz. Koeij oud 44 jaar schipper van een vlieboot groot 52 lasten poorter alhier, heeft 
verklaard dat dezelve boot door hem gevoerd en genaamd de Witte Hondt, hem comparant met zijn 
reders is toekomende. De reders zijn Adriaen IJsbrantsz. oud burgemeester alhier, Joris Maertensz. 
Koeij zijn comparants broeder, Mathijs Willemsz. Muijlwijckx, Pieter Claesz. Pesser, Gerrit Dircxz. van 
der Wolff. allen inwoners alhier en Maerten Jansz. wonende in het Ossenhooft te Delft en Cornelis 
Adriaensz. Wittert op Delfshaven, poorters van Delft en nog Willem Evertsz. brouwer poorter van 
Rotterdam. Dit zijn al zijn reders. 
Nr. 140 folio 91 d.d. 06-06-1586. 
T.v.v. Cornelis Joppensz. gehuwd met Aechte Willemsdr. erfgenaam van Marritgen Gerrit 
Vischendochter hebben Annetgen Adriaensdr. huisvrouw van Jan Claesz. oud 65 jaar, Wijven 
Pietersdr weduwe Gerrit Jansz. Schuijffhouck oud 64 jaar, Marritgen Heijndricksdr. alias Hartochs 
huijsvrouw Lenert Adriaensz. Hartoch oud 63 jaar en Lijsbeth Heijndricxdr. van der Well wed. Pieter 
Jacobsz. oud 63 jaar verklaard dat, eerst Marritgen Hartochs dat het haar heugelijk is dat voor het licht 
in de keuken van de producents huis, geen planken gespijkerd waren, althans niet ten tijde van 
kapitein de oude Houwee die tot Tielman Oom Danielsz. hier ter stede in garnizoen lag en enige van 
zijn knechten tot Marritgen Gerritsdr. gelogeerd waren. Marritgen heeft dit erop gespijkerd om geen 
inkijk in de keuken te hebben en dat het glas niet kan breken, zo zij beweerde. Annetgen Adriaensdr. 
verklaart dat Willem Adriaensz. Zeeman, in leven man van Marritgen Gerritsdr. Visch was haar 
getuige broeder. Zij weet nog dat er geen planken waren, pas lang na haar broeders dood zijn die er 
gekomen. Zij kwam toen ten huize van haar schoonzuster en zag dat het donker was, etc. 
Nr. 141 folio 92 d.d. 07-06-1586. 
T.v.v. Jan Jacobsz. Foock heeft Jacob Cornelisz. Koen stierman oud 37 jaar verklaard dat hij in 
februari l.l. gehoord heeft dat de producent verkocht had aan Gerrit Dircxz. van der Wolff, 20 lasten 
Rouanse brant, te leveren in Rouan op de kade, vrij van alle kosten. De haring is toen verscheept in 
de navolgende schepen, te weten van Coen Rijckens 3 lasten, van Sijmon Maensz. van Rotterdam 
4½ lasten, van Raes Corneliszoon van Gouda 4½ last, van Corstiaen door Thonis Jacobsz. gevoerd 5 
last, van Joris Claesz. 2 last en van Huijbert Jansz. van Rotterdam 1 last. Het kostte Gerrit Dircxz. 
elke last haring f 150 of zoveel franken, etc. 
Nr. 142 folio 93 d.d. ten zelve dage. 
T.v.v. Engelbrecht Pietersz. metselaar heeft Maritgen Jansdr. huisvrouw van Jacob Jansz. schipper 
oud 36 jaar verklaard dat 1 jaar geleden Barthout Veris bakker kwam ten huize van de producent 
welke ziek op bed lag en verzocht van hem te hebben kalk, tegels en andere materialen, etc. 
Nr. 143 folio 94 d.d. 20-06-1586. 
T.v.v. Jan Heijndricxz. de Gouwe schipper wonende alhier hebben Huijbrecht Maertensz. oud 26 jaar 
en Heijndrick Cornelisz. oud 23 jaar, beiden bootgezellen wonende alhier verklaard dat het de 
getuigen bekend is dat Jan Heijndricxz. producent zijn laatste reis met zijn schip tot “Hable Neuff” in 
Normandië is gevaren, het schip genaamd Jonas van Schiedam, groot 28 lasten en vertrokken op 26-
04-1586, etc. 
Nr. 144 folio 94 d.d. ten zelve dage. 



T.v.v. de pachters van de impost op het zout over Vlaardingen, toegevoegd met de baljuw, hebben 
Jan Jacobsz. Foock raad alhier oud 60 jaar, Bruijn Ariensz. kuiper en schutter alhier 33 jaar, Simon 
Huijbrechtsz. Knoij ook kuiper oud 40 jaar en Frans Crijnen bode alhier en ontvanger van de voorn. 
impost oud 32 jaar verklaard dat, eerst Jan Jacobsz. Foock of hij op 28-05-1586 verkocht heeft aan 
ene Jan Jacobsz. de Waterlander wonende Vlaardinger-Ambacht, een ton wit zout, welke hij liggen 
had in plaats van de voorn. Buijn Ariensz. en dat hij deposant de voorn. Jan de Waterlander 
gewaarschuwd had dat hij naar Frans Crijnen moest gaan wanwegen de impost, etc. 
Nr. 145 folio 95 d.d. 22-06-1586. 
T.v.v. Pieter Pietersz. de Bellemaecker wonende Middelburg in Zeeland vanwege Adriaen Cornelisz. 
Lillo kapitein van een oorlogschip thans gelegen te Rotterdam hebben Michiel van der Cruijce van 
Duinkerken oud 26 jaar cipier van zijn ambacht, thans wonende te Dover in Engeland oud 26 jaar 
verklaard dat hij getuige toen wonende te Sint Omers in (Athois) met ene schipper en koopman 
Cornelis Leijnsz. alias Soetebecker wonende Vlissingen, zijnde toe te Calais en dezelve Cornelis 
Leijnsz. een brief geschreven heeft aan Pieter de Vlaminck wonende St. Omers diens dienaar, etc. 
Nr. 146 folio 96 d.d. 08-07-1586. 
T.v.v. Pieter Pietersz. Bellemaecker uit naam van kapitein Adriaen Cornelisz. Lillo hebben Thomas 
Brom geb. van Copel bij Colchester, luitenant van de voorn. kapitein oud 40 jaar, Heijndrick Poorter 
van Calais schipper op een schip van de voorn. kapitein oud 33 jaar, Thomas Brougler schippersmaat 
oud 40 jaar, George Bens van Buenen in Frankrijk wonende te Rije in Engeland oud 70 jaar stierman 
op het voorn. schip, Sijmon Nardijn van Heijt omtrent Dover in Engeland oud 48 jaar bottelier en Jan 
Berset wonende Sandtwijck in Engeland kwartiermeester op het schip van de voorn. kapitein oud 35 
jaar verklaard dat op zondag toekomende 8 weken geleden de kapitein met zijn oorlogschip 
achtervolgde het schip van Jasper Jansz. van Middelburg, diverse brieven of papieren uit het schip 
van Jasper Jansz. zijn geworpen voordat kapitein Lillo aan boord kon komen, etc. 
Nr. 147 folio 97 d.d. 09-07-1586. 
Neeltgen Claesdr. huisvrouw van Thomas Jansz. pottenbakker oud 25 jaar wonende heeft verklaard 
t.v.v. Marritgen Cornelisdr. huisvrouw van Jacob Jansz. wonende Noordwijk, dat de voorgaande 
certificatie en depositie t.v.v. de requirante gemaakt voor schepen van Delft, hier wordt aangehaald. Is 
gekomen voor schepenen van Delft Neeltgen Claesdr. huisvrouw van Thomas Jansz. pottenbakker 
oud 25 jaar gedaagd om getuigenis te geven t.v.v. Jacob Jansz, gehuwd met Maritgen Cornelisdr. 
wonende Noordwijk, dat zij 8 jaar geleden komende ten huize van kapitein Broes en Elsgen Jansdr. 
zijn huisvrouw te Rotterdam op het Oosteinde tegenover het afgebrande klooster, heeft geholpen over 
te dragen met het jongwijf van de requirante, genaamd Annetgen, uit het huis van haar meester de 
navolgende goederen, etc. 
Nr. 148 folio 100 d.d. 18-07-1586. 
Jan Jacobsz. Foock oud schepen en raad heeft verklaard t.v.v. Jan Jacobsz. Watelaer wonende 
Vlaardinger-Ambacht, dat de producent van hem deposant gekocht heeft een ton zout, etc. 
Nr. 149 folio 100 d.d. 19-07-1586. 
Grietgen Gerritsdr. huisvrouw van Jan Pietersz. oud 49 jaar, Grietgen Gelantsdr. oud 41 jaar, Staes 
Reijniersz. huistimmerman en Jannetgen Ariens toegenaamd Jannetgen Drooch huisvrouw van Gerrit 
de Broers oud 40 jaar hebben verklaard t.v.v. Jan Huijbrechtsz. droogscheerder wonende alhier. Eerst 
Grietgen Gerritsdr. deposante dat het haar kennelijk is dat in de huizing van Neel van Vlaardingen 
waarin woont de voorn. Jan Huijbrechtsz. producent, dat zij deposante over het jaar 36 gezien heeft 
en weet dat er gestaan heeft staande lichten in de zijmuur responderende op de huizing van schipper 
Pieter Jansz. Zij verklaart dat zij van jongs af aan in de buurt van het huis is opgegroeid en gewoond 
heeft en dat zij ook zeer goed weet dat in de tijd van de voorn. Neel van Vlaardingen als ook daarna 
menigeen in het huis gefrequenteerd heeft. Grietgen Geelantsdr. verklaart dat het haar ook kennelijk 
is dat zij van omtrent haar 12° jaar af, gaande naar school bij Pietertgen Crijn schoolvrouw welke toen 
woonde achter de voorsz. huizing van de producent en dat zij vanaf die tijd gezien heeft zekere lichten 
in de zijmuur, etc. 
Nr. 150 folio 102 d.d. 19-07-1586. 
Pieter Lourisz. schipper oud 64 jaar, Steffen Jacobsz. lijndraaier oud 53 jaar, Cornelis Oisterling van 
Gent oud 54 jaar, nu soldaten onder kapitein William Maerten, hier ter stede gelegen, Pieter Jacobsz. 
schoenmaker oud 34 jaar en Jan Claesz. bootgezel oud 28 jaar hebben verklaard t.v.v. Ghijsbrecht 
Pietersz. en Pieter Corsz. beide schippers alhier. Zij verklaren zij dat op 16-07-1586 om 4 uur ’s-
middags waren op de Vismarkt en aldaar gehoord hebben dat de voorsz. Ghijsbrecht producent zei 
tegen Michiel Doelman chercher alhier, of hij de goederen in zijn schip zou willen bekijken, etc. 
Nr. 151 folio 103 d.d. 24-07-1586. 
Cornelis Jansz. oud 33 jaar en Jan Jacobsz. oud 23 jaar beiden bootgezellen wonende alhier hebben 
verklaard t.v.v. Thomans Jacobsz. schipper van het schip of “reeboijer” genaamd de Fortuijne van 



Schiedam, groot 24 lasten. Zij verklaren dat Thomas producent op zijn laatste reis in Noorwegen 
geladen heeft geen andere goederen dan sparrendelen, barrenhout en ander Noorshout, etc. 
Nr. 152 folio 103 d.d. 25-07-1586. 
Hans Merckelenborch bootgezel oud 25 jaar en Gerrit Poppesz. Cock oud 18 jaar, beiden dienende 
op het schip van Pieter Picht van Hamburg, nu alhier gelegen hebben verklaard t.v.v. Hans Picht 
schipper van Hamburg broeder van de voorn. Pieter Picht, etc. 
Nr. 153 folio 105 folio 27-07-1586. 
T.v.v. Heijndrick Bouckholt van Hamburg bootgezel op het schip van Jan Jansz. schipper van 
Hamburg, gevangen en producent hebben Jan Jansz. schippr voorn. oud 40 jaar, Hans Rochel 
bootgezel op het voorn. schip oud 24 jaar, Heijndrick Albrechtsz. van Celleboeghen uit Denemarken 
schipper oud 39 jaar, Thomas Batelt 28 jaar en Bartholt Thomasz. oud 25 jaar, beiden bootgezellen 
van de voorn. schipper Heijndrick Albertsz. en nog Burchard van Colck geboren van Nijmegen 
wonende alhier oud 42 jaar verklaard dat, etc. 
Nr. 154 folio 107 d.d. 06-08-1586. 
Eduard Broun oud 40 jaar geboren te Pointden in Chechijne in het koninkrijk Engeland, nu ziek 
gelegen in het Gasthuis alhier, soldaat onder kapitein Bell en Jan Cliffort zeilmaker van zijn ambacht, 
geboren te Leister in Engeland oud 24 jaar, soldaat onder kapitein William Maerten, gelegen binnen 
deze stad hebben verklaard t.v.v. Jan Jansz. slotenmaker geboren te Rijckel bij St. Truiden in het land 
van Luik, gewoond hebbende te Londen bij Richart Redijck koffermaker van de koninklijke majesteit 
van Engeland, etc. 
Nr. 155 folio 108 d.d. 16-08-1586. 
Anna Reijersdr. oud 40 jaar weduwe Dierick Hendricxz. molenaer, Trijn Willems oud 58 jaar huisvrouw 
van Peeter Olofsz. en Neeltgen Maertens oud 45 jaar huisvrouw van Marten Pietersz., allen wonende 
alhier en gedaagd om getuigenis te geven t.v.v. Hillegonde Allartsdr. als moeder van Jan Pietersz. 
hebben verklaard dat het hun kennelijk is dat 9 weken voor het overlijden van Dierick Heijndricxz., 
welke toen ziek op bed lag, de deposanten aanwezig zijn geweest en hebben gehoord dat Dierick 
Heijndricxz. mondeling mededeelde dat direct na zijn overlijden, door zijn erfgenamen uit zijn 
gereedste goederen uitgekeerd zal moeten worden aan de voorn. Jan Pietersz. als gift, de somme 
van f 12 carolus en zijn dagelijkse kleding. 
Nr. 156 folio 108 d.d. 18-08-1686. 
Claes Pieter Joenisz. schipper van een buis poorter en schutter heeft verklaard dat hij in zijn schip 
geladen heeft 21 lasten haring, hem schipper en zijn kooplieden, allen hier ter stede, toekomende, om 
te varen naar Danzig of Koningsbergen en aldaar te venten. 
Nr. 157 folio 109 d.d. 19-08-1586. 
Claes Jacobsz. schipper van een buis heeft verklaard dat hij in zijn schip heeft geladen 22 lasten 
haring en nog een ½ last vis genaamd koelen, hem met zijn kooplieden, wonende hier ter stede, 
toekomende, om de haring en vis te varen naar Danzig of Koningsbergen en aldaar te venten. 
Nr. 158 folio 109 d.d. 22-08-1586. 
T.v.v. Jannetgen huisvrouw van Gerrit Cornelisz. de Broers hebben Marritgen Jansdr. weduwe Ewout 
Jansz. oud 60 jaar, Marritgen Cornelisdr. huisvrouw van Jan Ruttensz. metselaar oud 56 jaar en 
Cunera Jansdr. huisvrouw Bastiaen Blasiusz. oud 50 jaar verklaard dat zij met hun consorten als 
erfgenamen van Cornelis Jorisz. en van Fijtgen Dircxdr., een aantal jaren geleden betaald hebben aan 
Gerrit Sas de somme van £ 9 gr. Vlaams op 3 jaar, ter zake van de koop van de huizing door Gerrit 
Sas en niet bedongen was geweest dat Gerrit Sas de lichten aan de noordzijde van het huis, waar 
thans de producent inwoont, etc. 
Nr. 159 folio 110 d.d. 04-09-1586. 
T.v.v. Gerrit Dircxz. van der Wolff hebben Mathijs Willemsz. Muijlwijck oud 28 jaar en Lambrecht 
Caerlsz. oud 31 jaar verklaard dat het hun bekend is dat Pieter Claesz. Brouwer woorden had met de 
requirant op de Lage brug alhier over een partij haring gekomen van Vlissingen, waarvan de requirant 
zei dat het hem niet toekwam, etc. 
Nr. 160 folio 111 d.d. 05-09-1586. 
T.v.v. Gerrit Diercxz. van der Wolff koopman en burger hebben Cornelis Willemsz. Penning oud 28 
jaar, Jan Heijndricxz. de Gouwe oud 30 jaar, beiden schippers en Wijnant Jacobsz. schoenmaker oud 
31 jaar, ingezetene burgers alhier verklaard dat, eerst Cornelis Willemsz. Penninck dat hij gisteren 
hoorde en zag dat Pieter Claesz. Brouwer woorden had op de Lage brug alhier met de requirant, 
betreffende zekere haring gekomen van Vlissingen, waarvan de requirant zei dat deze hem niet 
toekwam, etc. 
Nr. 161 folio 112 d.d. 13-09-1586. 
T.v.v. Jacob Cornelisz. metselaar wonende alhier hebben Geertgen Ariensdr. huisvrouw van Arien 
Pancraesz. oud 32 jaar, Maritgen Beijen huisvrouw van Thijs Ariensz. oud 40 jaar en Neeltgen 



Thonisdr. huisvrouw van Ruth Aertsz. oud 39 jaar, allen wonende alhier verklaard dat het hun bekend 
is dat Jacob Cornelisz. eergisteren gekomen was bij de huizen van Ruth Aertsz. en Neeltgen 
Thonisdr., of zij deposanten toen gehoord hebben dat de requirant met zijn huisvrouw Maritgen 
Sijbrantsdr. proposten had inzake overspel en hoerderij, etc. 
Nr. 162 folio 113 d.d. 16-09-1586. 
T.v.v. Cornelis Crijnen schuitvoerder op Dordrecht hebben Claes Allertsz. snijder alhier oud 30 jaar, 
Gheertruijt Jansdr. huisvrouw van Jan Heijndricxz. kramer van Dordrecht wonende alhier oud 43 jaar 
en Lijntgen Dircksdr. jonkwijf van Geertruijt en geboren van Dordrecht oud 36 jaar verklaard dat, eerst 
Geertruit dat zij gisterochtend om 09.00 uur door Gerrit de Broers ontboden was de producent te 
ontmoeten in de Doelen. Een uur daarna is de producent gekomen, etc. 
Nr. 163 folio 114 d.d. 26-09-1586. 
Frans Crijnen collecteur van de consumptie op het zout te Schiedam oud 32 jaar heeft verklaard t.v.v. 
Ariaentgen Jansdr. weduwe Cornelis Pietersz. wielmaker wonende Delft, dat Bruijn Ariensz. wonende 
alhier op 12-09-1586 bij hem heeft doen aftekenen 15 tonnen zout om naar naar Delft te voeren. 
Daartoe hij deposant verklaarde dat Jan Wibrantsz. en Pasquier Jansz., beiden van Delft aan de 
deposant hebben gevraagd of de 15 tonnen aangegegven waren. Dit heeft hij bevestigend 
beantwoord en laten zien dat het opgetekend staat in zijn tafelboek. 
Nr. 164 folio 115 d.d. 30-09-1586. 
T.v.v. Michiel Aertsz. turfman of schipper van Capelle in de Langstraat, thans alhier ter stede, heeft 
verklaard Frans Crijnen gezworen roedrager alhier en collecteur van de Staten van Holland op de 
impost van de turf dat Michiel Aertsz. gisteren alhier heeft gelost en tot Jan Andriesz. pottenbakker 
uitgeleverd uit zijn schip 200 tonnen turf, etc. 
Nr. 165 folio 115 d.d. 16-10-1586. 
Jooris Maertensz. vroedschap en schepen heeft verklaard dat hij aan Jacob Meeusz. stierman 
wonende Brouwershaven, verkocht heeft 54 tonnen wit zout en niet door hem vermengd is met as. 
Het was door hem ontvangen onder certificaat van het zegel van Dordrecht door Willem Jan Wittesz. 
burgemeester en Willem Pauwelsz. in dato 02-08-1586. De certificatie luidende: Gerrit Dircxz. en 
Jooris Martensz. te Dordrecht hebben gekocht 12 kwartieren wit braadzout van Pieter de Ronden, 
welke daarvan heeft vertoond 2 certificaten onder het zegel van Arnemuiden in dato 16-06-1584. Item 
dat zij nog van Faes Lambrechtsz. ontvangen hebben 2½ honderd vaten wit braadzout met nog 6 
kwartieren en 15 vaten wit zout van Faes voorsz., mede burger van Dordrecht, onder certificaat van 
Enkhuizen in dato 27-09-1584 en nog onder certificaat van Zierikzee in dato 24-10-1584, waarin bleek 
dat het grof zout was en de impost betaald. 
Nr. 166 folio 116 d.d. 17-10-1586. 
Ghijsbrecht van der Loock van Turnhout oud 38 jaar en Ambrosius Theuneman van Antwerpen oud 
39 jaar hebben verklaard t.v.v. Mr. Jan Ghevarts van Turnhout, dat omtrent de goede week voor 
Pasen 1585 zij vanwege de voorn. Mr. Jan Ghevarts geleverd hebben in Amsterdam aan Herman 
Rodenborch koopman en facteur aldaar woonachtig, 120 stukken tijk, etc. 
Nr. 167 folio117 d.d. 22-10-1586. 
Joris Jacobsz. oud 76 jaar, Ghijsbrecht Huijgensz. oud 65 jaar, Jacob Jacobsz. schout oud 76 jaar, 
Gerrit Cornelisz. oud 70 jaar, Adriaena Jansdr. oud 74 jaar en Elizabeth Jansdr. oud 70 jaar hebben 
gezien en horen lezen een brief met zegel van Schiedam, inhoudende: 
Is gekomen voor schout, schepenen en raden van Schiedam heer Jacop Coppensz. priester, Jan 
Adriaensz., Margriete, Jacop Hermansz. weduwe en Elizabeth Huijgens, allen inwonende poorters, 
welke verklaren t.v.v. Philips Jansz. dat het hem kennelijk is dat Claes Koetgen vader van Jan Claesz. 
Koetgen en vader van de voorn. Philips, gesproten is van de stam van heer Daniel van Buschuijsen, 
die een edelman is geweest en ten tijde van keizer Sigismundus in Turkijë ten Heilige Lande heeft 
gevochten. Hij heeft zich daarbij koen gedragen en is tot ridder geslagen en heeft een wapen 
gekregen aldus getekend (is niet vermeld). Dit wapen dragen allen van het geslacht nog steeds. 
Philips Jansz. en zijn vrienden zijn dikwijls opgetreden als welgeboren mannen in de vierschaar alhier. 
Aldus opgetekend op 17-08-1498. 
Na deze vertoning hebben Jooris, Ghijsbrecht, Jacob, Gerrit, Adriaena en Elizabeth voorn. getuigenis 
gegeven t.v.v. Pieter Koe van Buschuijsen onze mede poorter, dat zij deposanten wel gekend hebben 
Pietert Koetge, Cop Koetge en Jan Koetge, gebroeders en kinderen van Claes Koetge welke vermeld 
wordt in de voorn. brief. Het is hun kennelijk dat van Pieter Koetge voorn. gekomen is Cornelis Koe 
die vader is geweest van de requirant Pieter voorsz. en welke Pieter een zoon heeft genaamd 
Cornelis en 3 dochters, Neeltgen, Ancommer en Katrijn. Aldus opgetekend op 12-07-1540. 
Na de vertoning zijn de discrete mannen Melchior Willemsz. van Welhouck baljuw alhier oud 54 jaar, 
Elandt Adriaensz. oud burgemeester alhier ou 70 jaar, Thielman Oom Danielsz. weesmeester alhier 
oud 68 jaar, Heindrick Jansz. taander schepen oud 48 jaar en Mr. Carel Lambrechtsz. van 



Heijnsberch oud schepen oud 57 jaar, persoonlijk verschenen en hebben t.v.v. Pieter Cornelisz. Koe 
van Buschuijsen onze mede burger, getuigd dat zij de deposant weten en van jongs af aan hebben 
gekend Pieter Cornelisz. van Buschuijsen geboren burger alhier, zijnde een wettige zoon van wijlen 
Cornelis Pietersz. Koe van Buschuijsen verwekt bij Martgen Pietersdr. van der Walle weduwe. Ook 
hebben zij goede kennisse gehad dat de voorn. Cornelis Pietersz. Koe van Buschuijsen vader van de 
requirant, als ook wijlen Pieter Cornelisz. Koe van Buschuijsen grootvader van de requirant, die in de 
brief wordt vermeld. De requirant is een vrij jonggezel en ongehuwd, bekend staande van goede faam 
en naam. Aldus gedaan op 22-10-1586. 
Nr. 168 folio 121 d.d. 03-11-1586. 
Gerrit Lourisz. timmerman oud 30 jaar, Harman Willemsz. smid oud 40 jaar, beiden schutters en 
ingezeten alhier, Ghijsbrecht van der Loock tijkwerker oud 38 jaar wonende alhier, Pieter Vertessen 
oud 28 jaar, Pieter Ghijsbrechtsz. oud 24 jaar en Pieter Huijbrechtsz. oud 23 jaar, alle drie 
werkgezellen en tijkwerkers, werkende ten huize van de voorn. Ghijsbrecht en mede wonende alhier, 
hebben verklaard t.v.v. Hans van Deurne Claesz. van Turnhout werkgezel wonende alhier ten huize 
van de voorn. Ghijsbrecht van der Loock, etc. 
Nr. 169 folio 122 d.d. 03-11-1586. 
T.v.v. Mensge Peetersdr. huisvrouw van Jacob Cornelisz. wonende alhier hebben Heijndrick Jacobsz. 
oud 40 jaar, Fop Jacobsz. oud 32 jaar beiden vleeshouwers en ingezeten burgers alhier en 
Peetertgen Ariensdr. naaister oud 23 jaar verklaard, eerst Fop Jacobsz. dat 14 dagen geleden de 
voorn. Jacob Cornelisz. aan hun verklaard heeft dat hij een oortgen van dertien gulden zou slaan, etc. 
Nr. 170 folio 124 d.d. 04-11-1586. 
Jacob Reijmbrantsz. oud 34 jaar en Barthout Wernaert oud 32 jaar beiden bootgezellen wonende 
alhier hebben verklaard t.v.v. Margriete Jacobsdr. huisvrouw van Claes Jacobsz. schipper en burger 
alhier, nu gevangen te Duinkerken. Zij verklaren dat zij op de laatste reis van Danzig komende met de 
voorn. schipper door 4 oorlogschepen van Duinkerken gevangen genomen en weggevoerd hebben 
alle kleding en goederen. Claes Jacobsz. is uit het schip gehaald en gerantsoeneerd op f 3.000, etc. 
Nr. 171 folio 125 d.d. 07-11-1586. 
Peeter Gerritsz. schout van Overschie oud 56 jaar heeft verklaard t.v.v. Jacob Jansz. Cock wonende 
Vlaardinger-Ambacht, dat in het jaar 1579 hij Peeter Gerritsz. erbij is geweest dat Jacob Jansz. 
gerekend had met Catharina Duijst van Voorhout inzake landpacht van 11 morgen land die hij in huur 
heeft van Frans Duijst van Voorhout haar zaliger vader, etc. 
Nr. 172 folio 126 d.d. 08-11-1586. 
Adriaen Pietersz. landman oud 28 jaar heeft verklaard t.v.v. Peeter Heijndricxz. Geldersman wonende 
tegenover Overschie onder het ambacht van Kethel op de woning van Jan Jacobsz. de Recht, dat hij 
present is geweest ten huize van Willem Gheerlofsz. Roebol waard in de Vrachtwagen te Overschie, 
ten tijde dat Peeter Heijndricxz. gekocht had 2 eenwinter beesten of vaarsen, van Peeter Gerrijtsz. Tol 
schout van Overschie voor f 49, etc. 
Nr. 173 folio 127 d.d. 16-11-1586. 
T.v.v. Dominicus Jansz. koopman te Rotterdam heeft Cornelis Grijp oud 47 jaar en Franchoijs van 
Schilde oud 28 jaar, beide schippers van Sluis in Vlaanderen verklaard dat op 05-11-1586 toen zij hier 
ter stede waren van de producent ingenomen hadden 6 lasten brand, gegaan zijn naar Rotterdam om 
van de producent bescheid te hebben van hetgeen zij van hem zouden innemen. De wind begon 
noordelijk te waaien. Zij zijn met de producent overeengekomen dat, daar het andere goed nog niet 
gereed was, zij met de voorn. 6 lasten zouden uitvaren, etc. 
Compareerde nog Joris Adriaensz. baljuws dienaar oud 35 jaar gedaagd om getuigenis te geven dat 
hij op de voorsz. dag bij het schip geweest is en geholpen heeft dit in de haven te brengen. 
Nr. 174 folio 129 d.d. 21-11-1586. 
Joost Aemsz. oud 50 jaar burger alhier heeft verklaard t.v.v. Leendert Maertensz. wonende 
Vlaardinger-Ambacht dat omtrent half Vasten in het jaar dat de commissarissen zaten op de 
kwijtschelding, hij deposant met de requirant op donderdag geweest ten huize van Willem Diercxz. int 
Spoor te Delft en de requirant vroeg of hij de requirant wilde betalen de rente van f 3 per jaar, welke hij 
zijn requirants voorzaat Jooris Cornelisz. schuldig was. Willem Diericxz. antwoordde, kom over 8 
dagen en ik zal u betalen, etc. 
Nr. 175 folio 130 d.d. 23-11-1586. 
T.v.v. Pieter Jansz. Doelman hebben Sijmon Dierten oud 35 jaar, Jan Jansz. oud 33 jaar en Cors 
Meusz. oud 19 jaar, allen wonende alhier verklaard, eerst Sijmon Dierten dat Bamis l.l. hij gezien heeft 
dat de producent die voor kok varende was op de buis van Pieter Bastiaensz. Suijcker stierman, 
gevallen is met zijn rug op de roef, etc. 
Nr. 176 folio 131 d.d. 24-11-1586. 



Frans Crijnen gezworen bode alhier heeft verklaard t.v.v. Reijmbrant Lourisz. dat op 04-04-1585 hij 
t.v.v. Jacob Ariensz. Backge, insinuatie gedaan heeft aan Reijnbrant Lourisz. ten einde te compareren 
in de secretare alhier, om aldaar t.b.v. de voorn. Jacob Ariensz. te verlijden, etc. 
Nr. 177 folio 132 d.d. 27-11-1586. 
Anna Martensdr. weduwe Allert Dierten wonende alhier heeft verklaard t.v.v. Claes Ariensz. gehuwd 
met Anna Ottensdr. erfgenaam van Jeman Ottensz., dat het haar kennelijk is dat uit de kustingbrief 
die zaliger Maritgen Gerritsdr. boedelhoudster van Jeman Ottensz. op de voorn. Allert Dierten, 
sprekende had, resteert een somme van £ 32 gr. Vlaams. Zij heeft sedert het overlijden van Jeman 
Ottensz. haar zwager, aan Maritgen Gerritsdr. betaald, totdat deze was overleden. Daarna heeft zij 
betaald aan Maritgen Cornelisdr. nagelaten dochter van Maritgen Gerritsdr. 
Nr. 178 folio 133 d.d. 29-11-1586. 
Claes Ariensz. van Schiedam oud 50 jaar, Jan Lourisz. oud 44 jaar en Arien Jacobsz. oud 26 jaar, 
beiden van Zwartewaal, allen gewezene bootgezellen op het buisschip van Jan Dierscxz. mede van 
Zwartewaal hebben verklaard t.v.v. de voorn. Jan Diercxz. Zij verklaren dat in de laatste haringvangst 
zij met Bastiaen Maertensz. mede van Zwartewaal, als bootgezellen hebben gevaren op het schip van 
de requirant, etc. 
Nr. 179 folio 134 d.d. 04-12-1586. 
Cornelis Bastiaensz. lijndraaier oud 39 jaar heeft verklaard t.v.v. Cornelis Alewijnsz. koopman mede 
wonende alhier. Hij verklaart dat hij onlangs alhier voor de requirant gehekeld heeft 42 bussels rijsse 
kennip en welke de requirant gezonden heeft aan Franchois van Hove koopman wonende te 
Amsterdam, etc. 
Nr. 180 folio 135 d.d. 10-12-1586. 
Frans Crijnen gezworen bode alhier heeft verklaard t.v.v. Cornelis Simonsz. glasmaker. Hij verklaart 
dat 2 maanden geleden Cornelis Simonsz. producent gedagvaard had Petronella Gerritsdr. weduwe 
Leendert Joorisz. van der Burch om de producent te vrijen van de eis van een kusting als Wouter 
Jacobsz. Scharp op de producent had, etc. 
Nr. 181 folio 136 d.d. 12-12-1586. 
Willem Cornelisz. houtzager oud 37 jaar en Pieter Thonisz. zijn knecht oud 36 jaar, beiden inwoners 
alhier hebben verklaard t.v.v. Jaspar Lourisz. mede wonende alhier, dat zij op St. Jacob l.l. zij in 
gezelschap van Cornelis Cornelisz. Coninck ten huize van Jan Mathijsz. hebben gehoord dat Cornelis 
Cornelisz. van Jaspar Lourisz. heeft gekocht zeker rondhout welke nog stond op een veld te Oud-
Mathenesse omtrent het molentje buiten de aanslag van Schiedam, etc. 
Nr. 182 folio 137 d.d. 17-12-1586. 
T.v.v. Goossen Sijmonsz. olieslager wonende hebben Cornelis Jansz. Post oud 50 jaar, Jan 
Cornelisz. Deijl oud 40 jaar en Jan Adriaensz. Clerck oud 27 jaar, allen wonende alhier verklaard dat 
zij afgelopen zomer met nog enige anderen verzocht zijn geweest door Cornelis Cornelisz. Coninck 
om zaad te velde op te hopen, staande op 4 hond land. Het zaad was door Jaspar Lourijsz. gezaaid, 
gemaaid en op hopen gesteld. Zij hebben het zaad gebracht met een schuit naar de woonstede van 
Goossen Sijmonsz. alhier en aldaar gelost. Zij hebben toen bier en kost gekregen, maar geen loon. 
Nr. 183 folio 137 d.d. 21-12-1586. 
Jooris Maertensz. Koeij onze broeder in de raad alhier en koopman heeft verklaard dat hij voor 
zichzelf en voor Jochum Manghis zijn agent of facteur te Hamburg, heeft verscheept met schipper 
Raes Cornelisz. van Rotterdam gewoond hebbende te Tonningen, 23 lasten Pruisisch rogge en 
ingebracht te Hamburg voor 61 rijksdaalders per last, doende 46½ st. de daalder, monterende f 140, 
etc. 
Nr. 184 folio 139 d.d. 01-01-1587. 
T.v.v. Gerrit Diercksz. van der Wolff koopman alhier heeft Jan Diercxz. van Zwartewaal verklaard dat 
hij komende van Walcheren met een schip van Delft in de nacht van vrijdag op zaterdag, met het 
schip gelegen tussen Vianen en Couwenhouck, de wacht had en er een schuit op hem afkwam en 2 
schepen die voor hem lagen heeft aangehaakt en er mee weggevaren, etc. 
Nr. 185 folio 140 d.d. 01-01-1587. 
T.v.v. Gerrit Diercxz. van der Wolff koopman alhier heeft Hendrick Jacobsz. Muijs bootgezel en burger 
alhier oud 40 jaar verklaard dat hij als bootgezel op Kerstavond l.l. van hier gevaren was met het schip 
van Jacob Joesten, geladen met haring naar Vlissingen op Walcheren. Gekomen tussen Vianen en 
St. Annaland hebben zij afgemeerd en ’s-nachts is er een schuit gekomen met volk waarvan 4 of 5 
man met geweren en al het volk is gevangen genomen, etc. 
Nr. 186 folio 141 d.d. 02-01-1587. 
T.v.v. Thonis Sijmonsz. gehuwd met Marritgen Cornelisdr. heeft Jannetgen Pietersdr. huisvrouw van 
Dammas Huijgensz. zeevarende man wonende ter Heide oud 30 jaar verklaard dat Pieter Pietersz. 
haar vader, zijnde weduwnaar, gehuwd gehad heeft Maritgen Gerritsdr. de moeder van de producent. 



Het is haar kennelijk dat zij haar vader en stiefmoeder heeft horen verklaren dat Marritgen Cornelisdr. 
door haar moeder nog niet was voldaan van haar vaderlijke erfenis. Dat Pieter Pietersz. haar 
getuigens vader en stiefvader van Maritgen Cornelisdr., als man en voogd van Maritgen Gerritsdr. zijn 
huisvrouws voordochter, gegeven had over het bewijs van haar vaders erfenis, het overschot van een 
kustingbrief, houdende op de huizing van Anna Knappers, staande hier ter stede voor de Raam. 
Nr. 187 folio 143 d.d. 02-01-1587. 
Fop Jacobsz. oud 33 jaar en Arien Willemsz. oud 26 jaar, beiden burger alhier hebben verklaard t.v.v. 
Barthout van Vloetwijck wonende te Delft. Fop Jacobsz. verklaat dat hij in november l.l. t.v.v. 
Hillebrant Matheusz. eertijds schout van Overschie, verzocht heeft aan de requirant of hij de rentebrief 
die de requirant sprekende heeft op Hillebrant Matheusz. ter somme van f 24 per jaar met een 
hoofdsom van f 400, daarop zou willen verliezen f 24 inzake een vrijwillig accoord, etc. 
Nr. 188 folio 144 d.d. 05-01-1587. 
Danecop Willemsz. oud 50 jaar, Mr. Dierck Lambrechtsz. Hagha oud 45 jaar, Bruijn Reijnbrantsz. oud 
46 jaar en Hendrick Lenertsz. oud 37 jaar, allen boekhouders en reders wonende alhier hebben 
verklaard t.v.v. Gerrit Jansz. en Heniers Jacobsz. kooplieden van Delfshaven. Zij verklaren dat het 
grof en klein zout hier ter stede uitgeleverd wordt gebruikt voor de visserij of haringvangst. 
Nr. 189 folio 144 d.d. 05-01-1587. 
T.v.v. Sijtgen Peetersdr. poorteresse alhier huisvrouw van Jacob Joosten schipper, tegenwoordig 
gevangen door de vijand te Steenbergen heeft Servaes Ruttensz. oud 25 jaar poorter alhier verklaard 
dat op Kerstavond hij van hier gevaren is met het schip van Jacob Joosten om daar het Spui naar 
Vlissingen te gaan. Komende omtrent Vianen in Duivenland, met meer anderen schepen aldaar 
gelegen, hebben zij overnacht. Toen kwam er ’s-nacht een schuit met 10 of 12 man van de vijand die 
eerst het schip van Jacob Joosten en nog 2 bierschepen van Delft hebben overvallen en doorzocht 
met het geweer in de hand. De getuige en Jacob Joosten moesten toen overstappen op hun schuit, 
etc. 
Nr. 190 folio 147 d.d. 05-01-1587. 
Jacob Simonsz. oud 50 jaar en Simon Jansz. bootgezel oud 22 jaar, beiden wonende alhier hebben 
verklaard t.v.v. Arien Pietersz. Blieck mede van Schiedam, dat 2 maanden geleden zij zich bevonden 
te Hamburg bij de requirant die klaagde tegen hun dat zijn mede reder Peeter van Opmeer koopman 
van Delft, diverse reizen bij hem geweest is, etc. 
Nr. 191 folio 148 d.d. 14-01-1587. 
Peeter Jansz. oud 45 jaar en Huijbrecht Cornelisz. oud 34 jaar burgers alhier hebben verklaard t.v.v. 
Gerrit Lourisz. timmerman wonende alhier, dat de requirant om 7 uur ’s-morgens op de Vismarkt alhier 
de requirant met Jacob Govertsz. tot hun kwam en elkaar goedendag wensten. Toen heeft Jacob 
Govertsz. de requirant gevraagd, etc. 
Nr. 192 folio 149 d.d. 02-02-1587. 
Gerrit Corssen oud 35 jaar en Dierck Diercksz. oud 55 jaar, beiden poortiers van de Vlaardingse poort 
alhier hebben verklaard t.v.v. Jan Cornelisz. molenaar, dat gedurende 3 jaar zij portiers zijn geweest 
van de Vlaardingse poort en deze bediend hebben. Zij hebben dagelijks gepasseerd de molen die 
daarbij staat (bij de Vlaardingse poort) en waarvan de ene helft toekwam Dierck Heijndricxz. zaliger en 
de wederhelft de requirant. Zij hebben gezien toen Dierck nog leefde, dat de requirant het meeste 
werk deed zonder enige hulp, etc. 
Nr. 193 folio 150 d.d. 06-02-1587. 
Dierck Meesz. molenaar oud 50 jaar heeft verklaard t.v.v. de erfgenamen van Dierck Hendricxz. 
molenaar, dat 14 dagen voor het overlijden van Dierck Hendricxz., Jan Cornelisz. molenaar bij de 
deposant op zijn molen geweest was en aan hem zei dat Dierck Hendricxz. hem Jan Cornelisz. 
ontboden had om te spreken en hij niet wist wat de oorzaak was, etc. 
Nr. 194 folio 152 d.d. 09-02-1587. 
T.v.v. Jacob Joosten schipper alhier heeft Jacob Aerentsz. Steen oud 52 jaar verklaard dat op 
maandag van Kerstmis de producent in zijn schip geladen had haring van Gerrit Dircxz. van der Wolff 
en op dinsdag naar buiten is gevaren, alwaar toen mede waren Crijn Heremansz. en Jan Ruijter 
beiden schippers ook geladen en uitgevaren. Dezelfde dag heeft hij met zijn buis aan het Hoofd 
gelegen en naar buiten gevaren om naar Vlissingen te zeilen, etc. 
Nr. 195 folio 152 d.d. 09-02-1587. 
T.v.v. de homans van het snijdersgilde heeft Annetgen Gerritsdr. oud 19 jaar verklaard dat zij een 
kwart jaar geleden komende om enige waren te halen ten huize van Jan de Recht, aldaar gezien had 
dat Jannetgen Pietersdr. van Dordrecht gekomen was van de kamer of zolder, gaande naar de 
keuken en de deur van de keuken heeft gesloten, hebbende wollen lakens of kleding geladen en om 
de hals een streng naaigaren, etc. 
Nr. 196 folio 153 d.d. 13-12-1587. 



Crijn Cornelisz. alias mitte Kuije schipper wonende Brielle heeft verklaard t.v.v. Michiel Cornelisz. 
Doelman die commissie heeft van de Admiraliteit van Zuid-Holland, dat 2 maanden geleden hij 
deposant in deze stad kwam en geladen heeft 20 tonnen haring, toebehorende Jooris Martensz. Koeij 
wonende alhier, om te varen naar Rouan. Nadat de tonnen gelost waren heeft hij gehoord van Jan 
Jacobsz. jonggezel van Brielle, zoon van Jacob Mus, dat in de tonnen i.p.v. hating, tarwe was. 
Nr. 197 folio 153 d.d. 18-02-1587. 
Frans Crijnen gezworen roedrager alhier als gewezene collecteur van de impost op het zout te 
Schiedam heeft verklaard t.v.v. Jan Gerritsz. Schaeck van Amsterdam dat hij van iedere ton zout 
ontvangen heeft 20 st., etc. 
Nr. 198 folio 154 d.d. 21-02-1587. 
Cornelis Martensz. grootschipper oud 40 jaar, Jacob Jansz. Goetijt oud 20 jaar en Aris Ariensz. oud 
24 jaar, beiden bootgezellen van de voorn. schipper, allen wonende alhier hebben verklaard t.v.v. 
Bastiaen Cornelisz. Bel en Marten Jansz. beiden van Delft cum socijs, eerst Jacob Jansz. en Aris 
Ariensz. dat zij op 02-10-1586 gezien hebben buiten Danzig dat omtrent 42 lasten rogge zo men zei, 
door Cornelis Matelijeff van Rotterdam geladen en zeer overladen was, etc. 
Nr. 199 folio 156 d.d. 21-02-1587. 
Servaes Rutsz. oud 25 jaar poorter alhier heeft verklaard t.v.v. Sijtgen Pietersdr. poorteresse alhier 
huisvrouw van Jacob Joosten schipper, dat hij getuige op Kerstavond l.l. is gegaan naar het schip van 
Jacob Joosten om door het Spui naar Vlissingen te varen. Omtrent Vianen in Duiveland met meer 
andere schepen gelegen, is in de nanacht aan boord gekomen 10 of 12 man van de vijand welke 
eerst het schip van Jacob Joosten, waarin hij getuige was, en daarna nog 2 bierschepen komende 
van Delft, hebben genomen tot hun believen. Zij hebben de getuige en Jacob Joosten overgenomen 
in hun schuit en Jacob voorgehouden om rantsoen met hun te maken voor het goed en schip. Hierop 
zei Jacob Joosten: Gij moet het schip en goed zo hoog rantsoeneren als gij wilt, maar ik weet wat 
koopman diens goederen ik in heb, dat ik voor handen heb. Hij zou mij voor rantsoen laten liggen en 
verladen zijn goed en aan mij zou gij niets hebben. Toen namen zij voor om zeker goed te lichten en 
het schip met de rest in brand te steken. De schipper bad tot hun dit niet te doen en het schip met 
goederen op een tamelijk rantsoen te zetten. Hierop zeiden zij dat zij het schip en goederen 
onbeschadigd zouden laten voor een redelijk rantsoen. Daarna zijn zij naar Steenbergen gevaren 
zonder tot een accoord te komen, etc. 
Nr. 200 folio 158 d.d. 26-02-1587. 
Pieter Rochusz. kistenmaker oud 36 jaar en zijn huisvrouw Trijntgen Martensdr. oud 45 jaar hebben 
verklaard t.v.v. Heijndrick Gleijnsz. gehuwd met Aeltgen Willemsdr. dat zij 2 jaar geleden zijn geweest 
in hun huis nopens de schuld en achterstand die de requirant toe had aan Simon Josephsz. gehuwd 
met Griete Jansdr. van een schepen obligatie, inhoudende de somme van £ 10 gr. Vlaams. Er 
resteerde nog f 51 te betalen, etc. 
Nr. 201 folio 159 d.d. 11-03-1587. 
Raes Cornelisz. oud 31 jaar en Jan Pouwelsz. oud 30 jaar beiden schippers van Rotterdam gewoond 
hebbende te Tonningen hebben verklaard t.v.v. Jooris Maertensz. Koij onze broeder in de raad alhier 
en koopman voor zichzelf en zijn mede comparanten. Zij verklaren dat het hun kennelijk is dat op 04-
11-1586 zij met hun schip bevracht zijn geweest te Hamburg door Estienne Torgijs koopman wonende 
te Rouan in Normandië, met 23 lasten rogge, om die te leveren in Rouan. Zij zijn vertrokken en op 
volle zee in een storm en onweer terecht gekomen. Hierdoor zijn zij genoodzaakt geweest 3 lasten 
overboord te gooien. Daarna zijn zij na lange tijd gekomen in de Haven van Newcastel in Engeland 
alwaar de rogge in arrest is genomen door een kapitein van het kasteel aldaar en uit het schip 
gehaald. De schippers zijn gearrsteerd en overgebracht naar de stad ten huize van de maijer aldaar, 
etc. 
Nr. 202 folio 161 d.d. 18-03-1587. 
T.v.v. Claes Jansz. schipper alhier hebben Jacob Heijndricxz. alias Jaep Heijn gewezene kapitein 
over de oorlogschepen oud 53 jaar en Rochus Pieter Vriesen oud 70 jaar. Rochus Pietersz. verklaard 
dat in de oorlog van Frankrijk tegen het huis van Bourgondië, hij toen stierman was van een 
haringbuis, afgevaren van Schiedam en door de vijand is genomen geweest tot tweemaal toe en 
ingebracht in Dieppe, de laatste keer 30 jaar geleden. De reders of kooplieden hadden toen de keuze 
het schip en goederen te rantsoeneren en de schipper of stierman werden eveneens gerantsoeneerd, 
etc. 
Nr. 203 folio 162 d.d. 07-04-1587. 
Allert Claesz. oud 36 jaar eertijds schout van Bleskensgraaf in de Lage Maren bij Dordrecht, thans 
wonende te Zwartewaal heeft verklaard t.v.v. Arien Theeuwen dat in 1580 toen hij schout van 
Bleskensgraaf was, hij diverse schulden had en zijn boedel was geabandonneerd en door een 
deurwaarder van het Hof van Holland te Papendrecht bij decreet was verkocht. 



Nr. 204 folio 163 d.d. 22-04-1587. 
Jan Huijbrechtsz. oud 29 jaar en Trijntgen Jansdr. zijn huisvrouw oud 28 jaar en Stijntgen Fransdr. 
weduwe Jan Davitsz. oud 36 jaar, allen wonende alhier hebben verklaard t.v.v. Machtelt Govertsdr. 
weduwe Arien Martensz. de Neve mede wonende alhier. Jan Huijbrechtsz. verklaart dat omtrent de 
Rotterdamse kermis hij kwam ten huize van zaliger Hendrick Joostensz., in leven kapitein van een 
oorlogschip, om hem te spreken. Kort daarna is hij met de kapitein gaan wandelen naar de 
Rotterdamse poort en vandaar naar de Raam en in het passeren van het huis van Neeltgen 
molenaars, alwaar de voorn. Arien Martensz. de Neve met de voorn. Jan Davitsz., Coen Cornelisz. en 
anderen, zaten te drinken, etc. 
Nr. 205 folio 165 d.d. 27-04-1587. 
Wouther Reijniersz. Scherp waard in de Drie Haringen poorter alhier oud 38 jaar heeft verklaard t.v.v. 
de huisvrouw van Pieter Scheeluwaert van Oostende, eertijds gewoond hebbende alhier en thans te 
Rotterdam, schipper van een karveel groot 11 lasten. Hij verklaart dat 3 jaar geleden de voorn. Pieter 
Scheeluwaert hier ter stede gewoond heeft en hij er kennis aan gehad heeft en tot nog toe heeft 
onderhouden, etc. 
Nr. 206 folio 166 d.d. 15-05-1587. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. kaaskoper heeft Henrick Bastiaensz. Bolleman oud 45 jaar verklaard dat 
haast een jaar geleden hij deposant is geweest ten huize van Marritgen Boenen weduwe Jacob 
Ariensz. Backgen waar de requirant dezelve Marritgen Boenen tezamen cedeerde en liquideerde van 
arbeidsloon. Dat de requirant t.b.v. de voorn. Jacob Ariensz. geleverd had. Bij het slot van de rekening 
bleef de weduwe schuldig de somme van f 8½. De vader van de requirant was haar nog schuldig van 
accijns, maar dat moest zij met zijn vader maar uitzoeken. 
Nr. 207 folio 166 d.d. 22-05-1587. 
T.v.v. Jacob Joostensz. burger alhier hebben Jan Willemsz. schepen alhier oud 30 jaar en Henrick 
Lenertsz. oud 37 jaar verklaard dat in de Herfst zij deposanten gehoord hebben dat Jan Leendertsz. 
schipper van Haarlem met zijn geladen schip, komende te Bremen aldaar door de vijand is genomen 
en gerantsoeneerd op f 500, etc. 
Nr. 208 folio 166 d.d. 29-05-1587. 
T.v.v. Gerrit Dircxz. van der Wolff heeft Servaes Rutsz. oud 26 jaar verklaard dat hij ten tijde dat hij 
met Jacob Joosten door die van Steenbergen genomen waren, hij wacht had op het schip en Jacob 
Joosten en hij op het schip aanwezig waren. Hij weet niet of de andere 2 schepen welke ook genomen 
waren, vracht in hadden, etc. 
Nr. 209 folio 167 d.d. 01-06-1587. 
T.v.v. Jan Cornelisz. toegenaamd Jan Loijtgen stierman van een butschip en van een buis, poorter 
alhier hebben Sijmon Willemsz. oud 28 jaar en Dirck Cornelisz. oud 20 jaar verklaard dat zij de laatste 
teelt met de requirant en zijn butschip gevaren hebben, te weten Sijmon Willemsz. op het gewin van 
de zevende penning en Dirck Cornelisz. op zijn bedongen huur. Zij zijn op zee met hun want in het 
want van Cornelis Crouff van Rotterdam, verward geraakt. 
Nr. 210 folio 168 d.d. 02-06-1587. 
T.v.v. Mondt Aertsz. hebben Jasper Cornelisz. oud 30 jaar en IJde Joostendr. zijn huisvrouw oud 46 
jaar verklaard dat l.l. zaterdagavond zij deposanten, zijnde ten huize van Gerrit Louwensz. timmerman 
in gezelschap met dezelve Gerrit Louwensz. requirant en Arent Woutersz. timmerman. De requirant 
had enige proposten over het maken van d estadskade, etc. 
Arendt Woutersz. stadstimmerman oud 32 jaar verklaart dat hij in het gezelschap gehoord had dat 
Gerrit Lourisz. dezelfde woorden tegen de requirant gesproken had. 
Nr. 211 folio 168 d.d. 21-06-1587. 
T.v.v. Jan Gerritsz. Coelhouwer heeft Claes Stoffelsz. oud 31 jaar verklaard dat in de Vasten 4 jaar 
geleden hij deposant met de requirant en zijn butschip heeft gevaren op scholvangst. Dat de requirant 
in hetzelve jaar een nieuw zeil op zijn butschip heeft gezet, hetwelk te Veere door Ghijsbrecht de 
zeilmaker wonende in het Helmet, gemaakt was. Bij het opzetten van het zeil had de requirant veel 
woorden met de zeilmaker over ondeugedelijkheid, etc. 
Nr. 212 folio 169 d.d. ut supra. 
T.v.v. Sijmon Veris bakker wonende op de Verbrande Erven hebben Cornelis Ariensz. Schout oud 49 
jaar, Claes Bastiaensz. metselaar oud 27 jaar en Rochus Dircxz. (timmerman) oud 38 jaar verklaard 
dat Vastenavond l.l. zij deposanten ten huize van de requirant gemaakt hebben een muur, zijnde een 
scheiding tussen het huis van de requirant en zijn buurman Jacob Vasz. Deze vond dat de muur te 
hoog was gemaakt en maakte met de requirant hierover veel woorden. Uiteindelijk zijn zij verdragen, 
etc. 
Nr. 213 folio 169 d.d. ut supra. 



T.v.v. Evert Woutersz. geboren te Brouwershaven en tegenwoordig wonende alhier, heeft Maritgen 
Cornelisdr. toegenaamd Marritgen Waelen weduwe Wouter Evertsz., in leven wonende met haar 
deposante te Brouershaven, oud 55 jaar verklaard dat 23 of 24 jaar geleden de voorn. Wouter 
Evertsz. haar man uit de weeskamer van Zierikzee gelicht had £ 6 gr. Vlaams, welke de voorsz. Evert 
Woutersz. waren aanbestorven van zijn moeders kant. Ook verklaart zij dat Evert Woutersz. geen 
vergoeding of betaling heeft gehad omdat zij en Wouter Evertsz. zeer veel kosten en moeiten hebben 
gehad en hem wel 8 of 9 jaar in de kost hebben gehad en Wouter Evertsz. al een jaar was overleden 
aleer Evert Woutersz. in het huwelijk trad. Zij verklaart nog dat Neelle Coppijers te Brouwerhaven aan 
haar deposante of haar man Wouter Evertsz. een zekere somme ten achteren was, waarop zij 
deposante 14 jaar na het overlijden van Wouter Evertsz. zelf ten huize van Nelle Coppijers gebracht 
heeft een bekken om haar daarmede van haar achterwezen te contracteren. Nelle Coppijers zei toen 
bij het ontvangen van het bekken, dit neem ik in betaling van f 9 die mij nog toekomen, etc. 
Nr. 214 folio 170 d.d. 13-06-1587. 
T.v.v. Jan Cornelisz. tHooft requirant hebben Jacob Govertsz. kuiper oud 33 jaar en Does Jansz. oud 
26 jaar verklaard dat zij maandag l.l. present zijn geweest ten huize van Dammis Jansz. in Kethel, 
alwaar Evert Cornelisz. wonende aan de Achterweg en de requirant woorden hadden over een 
obligatie die Evert op de requirant sprekende heeft, etc. 
Nr. 215 folio 170 d.d. 17-06-1587. 
T.v.v. Henrick Pietersz. timmerman wonende Delfshaven heeft Pieter Woutersz. Mechelaer 
vleeshouwer wonende alhier oud 38 jaar verklaard dat in de voorleden winter 3 weken voor Kerstmis 
hij deposant geweest is ten huize van Joris Arijensz. Smout te Rotterdam, alwaar Joris Smout 
vanwege Floris Maertensz. Roscam begeerde dat hij over zou doen aan de requirant, de helft van het 
gebruik van de zeedijk, door de requirant gepacht en gelegen tussen Rotterdam en Schiedam, etc. 
Nr. 216 folio 171 d.d. 26-06-1587. (doorgehaald en niet afgemaakt). 
T.v.v. kapitein Jacob Henricxz. requirant heeft Cornelis Willemsz. houtkoper oud 62 jaar. 
Nr. 217 folio 171 d.d. 03-07-1587. 
T.v.v. Cornelis Aelewijnsz. oud burgemeester en Gerrit Dircxz. koopman en burger alhier hebben 
Arendt Danckertsz. tegenwoordig burgemeester alhier oud 63 jaar en Reijer Dammisz. kuiper oud (42) 
jaar verklaard dat het grof zout dat de requiranten in mei vorig jaar te Amsterdam gekocht hadden, 
met de navolgende schippers verscheept is, te weten Claes Maertsz. 250 “een klein kertijer”, Floris 
Gerritsz. 300 “een groot kertijer”, Jan Sijmonsz. 200, Pieter Henricxz. 200 “een groot kertijer”, Dirck 
Arijensz. 300 min 42 maten en Jan Albertsz. 300 min 35 maten. Waar Gerrit Jansz. Nachtegaell te 
Amsterdam voor enige in convooi borg staat. Dit is naar Schiedam gevoerd en te Vlaardingen gelost. 
Dit zout is tezamen gegaan in keten als buizen. 
Nr. 218 folio 172 d.d. 07-07-1587. 
T.v.v. Barent Gerritsz. koopman te Dordrecht hebben Pieter Jaspersz. oud 33 jaar en Jan Pietersz. 
tromslager oud 36 jaar verklaard, eerst Pieter Jaspersz. dat hij een jaar geleden voor bootsman een 
reis heeft gemaakt naar Danzig op de buis van schipper Lambert Ariensz. poorter alhier. Zij hebben 
met de buis overgebracht 30 lasten rogge, te weten 11 lasten toekomende de requirant en 19 lasten 
toekomende Henrick Zegersz, mede koopman van Dordrecht, etc. 
Nr. 219 folio 172 d.d. 31-07-1587. 
T.v.v. Gerrit Allertsz. Sas hebben Arendt Allertsz. oud 24 jaar en Jaepgen Hermansdr. huisvrouw van 
Jan Pouwelsz. oud 39 jaar verklaard dat op vrijdag in de week voor de Schiedamse kermis l.l., zij 
gehoord hebben dat Gerrit van Berckenroede gekomen was ten huize van de voorn. Jaepgen 
Hermansdr. bij de voorsz. requirant als buurman. De voorn. Berckenroede heeft lasterlijke taal 
gesproken, zeggende dat de requirant een kelk en zilver uit de kerk van Enkhuizen had gestolen, 
waarna een steekpartij volgde. 
Nr. 220 folio 173 d.d. ut supra. 
T.v.v. Marritgen en Machtelt Pietersdrs. gezusters wonende te Noordwijk heeft Cornelis Cornelisz. 
schipper en poorter alhier oud 40 jaar verklaard dat op 30-12-1578 hij deposant geweest is ten huize 
van de requiranten te Noordwijk, inzake de nagelaten boedel van Jan Pietersz. Buijs zijn deposants 
oom zaliger tussen Lijsbeth Lenertsdr. zijn nagelaten weduwe, ter ene zijde en de voorn. requiranten, 
mitsgaders hij deposant en Arijen Jacobsz. zijn deposants ooms zoon als erfgenamen, ter andere 
zijde. Zij hebben geschift en gescheiden door tussenspreken van Sijvert Jansz. van Dordrecht. Te 
weten dat Lijsbeth Leenertsdr. hun uitgekocht had van de goederen die Jan Pietersz. heeft nagelaten 
en te Rotterdam onder schependoms recht gelegen waren. Zij beloofde de erfgenamen te betalen f 
1.200 met f 100 contant en de rest op f 80 per jaar. Aangaande de landen en onroerende goederen 
die Jan Pietersz. aangekomen waren van Pieter Hobbensz. zijn zaliger vader, gelegen te Noordwijk 
onder aansdomsrecht, is geen uitkoop gedaan. Hiervan werd geloot en gekaveld volgens 2 
kavelcedullen. Hij weet nog dat Lijsbet Leenertsdr. in de goederen behield 1/6 part, uitgezonderd de 



kaveling. De resterende goederen zijn verdeeld in 3 parten, etc. De deposant is een broers kind van 
Jan Buijs en Arijen Jacobsz. is ook een broers kind. 
Nr. 221 folio 174 d.d. 04-08-1587. 
T.v.v. de baljuw Welhouck heeft Pieter Coelen bakker oud 44 jaar verklaard dat gisteren na de noem 
hij deposant was ten huize van Jan in den Nobel met beide baljuw dienaren, waar was Crijtgen Loijen 
met 2 turflieden (van Bleiswijk?), de ene genaamd Leendert Dircxz. alias wijse Leen en Arent Claesz. 
Tas, etc. 
Nr. 222 folio 175 d.d. ut supra. 
T.v.v. de voorn. baljuw hebben Jan Goossensz. bakker oud 47 jaar en Aeltgen Sijmonsdr. huisvrouw 
van Jan Goossensz. oud 49 jaar verklaard dat Leendert Dircxz. alias wijse Leen turfman, zittende op 
de stoep voor hun huis, zij gezien hebben dat Crijntgen Loijen komende in armoede bij de turfman, 
etc. 
Nr. 223 folio 176 d.d. 24-08-1587. 
T.v.v. Jan Jacobsz. burger en koopman alhier heeft Bruijn Reinbrantsz. kuiper alhier oud 47 jaar 
verklaard dat op 12-07-1587 tijdens de Vlaardingse kermis de deposant, staande voor het huis van de 
requirant gezien en gehoord heeft dat Jacob Pietersz. Coninck van Brouwershaven accordeerde in 
koop met de requirant ter zake van een honderd Spaans zout, wat de requirant te Hamburg verwachte 
en waarvan Jacob Pietersz. hier te Schiedam ontvangen zou 18 mud, etc. 
Nr. 224 folio 177 d.d. 24-08-1587. 
T.v.v. Jan Jacobsz. heeft Arendt Dircxz. Niessen koopman en burger alhier oud 31 jaar verklaard dat 
een maand geleden hij deposant uit naam van Jacob Pietersz. Coninck toegezegd had aan de 
requirant in vaste koop een honderd grof zout, etc. 
Nr. 225 folio 177 d.d. 26-08-1587. 
T.v.v. Andries van Groenesteijn deurwaarder heeft Pouwels Pietersz. visser en burger alhier oud 28 
jaar verklaard dat in 1585 omtrent Pinksteren hij deposant uit naam van Dirck Cornelisz. de Loes zijn 
deposants zwager welke toen in de gevangenis zat van Brielle, gekomen was bij de requirant, hem 
aanzeggende dat hij op moest houden met te procederen, hetwelk de requirant was doende uit naam 
van Dirck Cornelisz. op Huijch Claesz. in Rockanje, etc. 
Nr. 226 folio 178 d.d. 25-08-1587. 
T.v.v. Cornelis Tomasz. wielmaker wonende alhier heeft Martin Cornelisz. secretaris van Streefkerk 
oud 40 jaar verklaard dat in de voorzomer hij deposant t.v.v. de requirant en Arijen Pietersz. oom van 
de requirant, geschreven had een obligatie die Cornelis Tomasz. verleidde t.b.v. dezelve Arijen 
Pietersz., inhoudende boven de f 100, etc. 
Nr. 227 folio 178 d.d. 27-08-1587. 
T.v.v. Anthonis Cornelisz. hebben Jacob Cornelisz. scheepstimmerman oud 33 jaar en Matheus 
Jansz. bootsman oud 20 jaar verklaard dat zij deposanten in de afgelopen winter een reis gemaakt 
hebben van hier op Lissabon met een buis waar koopman van was de voorn. Anthonis Cornelisz. en 
schipper Arijen Cornelisz. Cruijck. De buis was te Lissabon met zout en kurk geladen, waarmee zij 
naar Holland zeilden. Gekomen op de rede van Dover in Engeland, zijn zij overweldigd door een 
Engels schip waar kapitein op was Gilbert Lee, etc. 
Nr. 228 folio 179 d.d. 28-08-1587. 
T.v.v. Goeltgen Willemen huisvrouw van Cornelis Jacobsz. Poelenburch heeft Neeltgen Jansdr. jd. 
oud 26 jaar verklaard dat in de afgelopen winter tussen Kerstmis en Vastenavond, zij deposante met 
de requirante en enige anderen waren in het huis van Vranck Pietersz. De deposante was op verzoek 
van Vranck Pietersz. gegaan naar het huis van Wouter Reijnsz. in de Drije Haringen, met een stenen 
kruik die zij uit het huis van Vranck Pietersz. meegenomen had. Hierin had het jongwijf van Wouter 
Crijnsz. een half pint Rijnswijn gedaan onder verzoek dat Goeltgen Willemen het zou betalen, etc. 
Nr. 229 folio 180 d.d. ut supra. 
T.v.v. Mr. Dirck Lambrechtsz. heeft Pieter Jacobsz. toegenaamd jonge Soeteman schuitvoerder oud 
26 jaar verklaard dat hij 2 maanden geleden te Amsterdam gehaald had t.b.v. de requirant een stuk 
wit laken, hetwelk Cornelis Jacob Wittesz. gegeven had. Dit laken heeft hij toen, om het droog te 
houden, in een ton gedaan en door zijn knecht uit de schuit laten dragen naar de Kruisstraat alhier. De 
deposant is eerst naar het huis van Jacob van Cleeff pachter van de impost op de lakens gegaan en 
hem meegedeeld dat hij laken uit Amsterdam had meegebrecht t.b.v. Dirck Lambrechtsz., etc. 
Nr. 230 folio 181 d.d. 01-09-1587. 
T.v.v. Pieter Jansz. Schock koopman van Hoorn heeft Bastiaen Bartoutsz. toegenaamd den Bom 
verklaard dat hij afgelopen vrijdag uit naam van de requirant verkocht had aan schipper Jan Jacobsz. 
koopman alhier, 6 kwartieren Lissabons zout, zulks de requirant binnen Rotterdam had liggen, mits 
dat Jan Jacobsz. zou leveren 5 last volle haring na St. Jacob gevangen en met zout gezouten, het last 
om f 128, etc. 



Nr. 231 folio 181 d.d. 03-09-1587. 
T.v.v. Benjamijn Anthonisz. gehuwd met Maertijntgen Cornelisdr. hebben Adrijaen Sijmonsz. broeder 
in de raad alhier oud 78 jaar en Martin Woutersz. kuiper en gezworen houtteller alhier oud 7(6) jaar 
verklaard dat zij gekend hebben Trijn Borns van Purmerend welke weduwe was en een dochter had 
genaamd Maertijngen Borns wonende alhier in de Gooistraat. Zij weten nog dat Maertijntgen Borns in 
onecht verwekt heeft bij een stierman van Jisp genaamd Taems, die met zijn buis op Delfshaven was 
gelegen, een dochter genaamd Arijaentgen Taems. Zij hebben nog gehoord dat dezelve Taems en 
Maertijntgen Borns lange tijd in onecht samenwoonden. Arijentgen Taems is wettig gehuwd met 
Cornelis Dirck Bruijnsz. neef van Arijen Sijmonsz. en woonden binnen Schiedam, procurerende 2 
kinderen, waarvan een is de voorn. Maertijntgen Cornelisdr. huisvrouw van de requirant en de andere 
genaamd Dirck Bruijnsz. gestorven is en nagelaten heeft een wettige dochter Neeltgen Dircxdr., in 
echt verwekt bij Neeltgen Pietersdr., welke nog in leven is. 
Nr. 232 folio 182 d.d. 04-09-1587. 
T.v.v. Anna Cornelisdr. weduwe Cornelis Jacobsz. Koontgen hebben Eelandt Adrijaensz. oud 
burgemeester tegenwoordig raad alhier oud 71 jaar, Lijsbethgen Vranckendr. oud 66 jaar, Fijtgen 
Vranckendr. oud 64 jaar en Geertgen Vranckendr. oud 50 jaar, tezamen kinderen en erfgenamen van 
Katrijna Pieter Veenlantsdr. hun zaliger moeder verklaard dat zij gekend hebben Margriete Pieter 
Veenlant en Hillegont Pieter Veenlants, zusters van Katrijna Pieter Veenlants, dewelke beiden 
collatrices zijn geweest van een prove gefundeerd op het St. Joseps altaar in de kerk alhier. Te weten 
eerst Margriete Pieters mits zij de oudste was en na het overlijden van Margriete op Hillegont 
Pietersdr. Nu Hillegont ook is overleden, zo is de collatie van de prove gedevolueerd op Anna 
Cornelisdr. requirante, mits zij de oudste is van het geslacht van de voorn. Veenlanden, waaraan de 
prove altijd moet blijven. Zij deposanten hebben dikwijls hun moeder en tantes en anderen van hun 
geslacht horen zeggen dat hun voorouders de prove gefundeerd hebben op 10 morgen land in 
Vlaardinger-broek en een rente van f 2 per jaar. Zij verklaren voorts dat de prove door Hillegont 
Pietersdr. gegeven was aan Jacob Joostensz. haar dochters zoon. Deze Jacob Joostensz. (zo zij 
deposanten gehoord hebben) is uit Holland met de Spanjaarden vertrokken bij het begin van de 
troubles en zij hebben nooit meer gehoord dat Jacob Joostensz. nog in leven is. 
Nr. 233 folio 183 d.d. 05-09-1587. 
T.v.v. Cornelis Thomasz. wielmaker hebben Pieter Jacobsz. toegenaamd Soeteman schuitvoerder 
oud 26 jaar en Pieter Willemsz. wielmaker oud 20 jaar verklaard eerst Pieter Jacobsz. dat op 
Hemelsvaartdag l.l. hij deposant stond op de hogebrug alhier en de requiarnt bij hem kwam en zij 
samen de stad ingingen langs de Haven, etc. 
Nr. 234 folio 183 d.d. 05-09-1587. 
T.v.v. Gerrit Dircxz. van der Wolff heeft Jan Dircxz. van Zwartewaal oud 30 jaar verklaard dat ten tijde 
dat Jacob Joosten door die van Steenbergen genomen is, hij in het schip van Delft was met meerdere 
schepen. Zij werden ’s-nachts genomen door een schip waarin 15 of 16 man waren, waaronder 4 of 5 
soldaten. Zij zijn toen naar Holland gevaren en bij St. Annaland kwam hun een oorlogsschip tegemoet, 
etc. 
Nr. 235 folio 184 d.d. 05-09-1587. 
T.v.v. Neeltgen Jacobsdr. huisvrouw van Cornelis Pietersz. toegenaamd Neell Heijnen schipper van 
een vlievoot heeft Joris Maertensz. van der Koij koopman en broeder in de raad alhier oud 50 jaar 
verklaard dat in de afgelopen winter te Hamburg tot zijn deposants behoef verscheept is in het schip 
van Raes Cornelisz. van Rotterdam, een partij rogge om over te brengen naar Rouan in Frankrijk. 
Gekomen op zee is het schip in een storm geraakt en uit koers geraakt en terecht gekomen bij New 
Castel op de noordkust van Engeland. Aldaar heeft hij de rogge moeten verkopen, etc. 
Nr. 236 folio 185 d.d. 10-09-1587. 
T.v.v. Jan Huijgensz. bakker heeft Gerrit Lourisz. timmerman oud 33 jaar verklaard dat 7 of 8 jaar 
geleden hij deposant is geweest ten huize van de requirant alwaar deze had verkocht aan Cornelis 
Gerritsz. Schoenweers nazaat, een schuur en erf in Neeltgen Tiemanssteeg. Bij het verkopen werd 
bedongen dat Cornelis Gerritsz. zou behouden de eigendom van de scheidingsmuur welke hij zou 
maken tussen hem en de requirant, mits de requirant in die muur zou mogen timmeren en ankeren. 
Nr. 237 folio 185 d.d. 25-09-1587. 
T.v.v. Cornelis Gerritsz. hebben Jasper Louwerisz. oud 52 jaar en Gerrit Jansz. Molen oud 56 jaar 
verklaard dat ten tijde toen de requirant kocht van Jan Huijgensz. bakker, een schuur en erf achter het 
huis van Jan Huijgensz. in de steeg van Neeltgen Thiemans, ten huize van Gerrit Corssen, de koop 
geschiedde door Matheus Ozijersz. die ook bij de koop aanwezig was en met hem deposant als 
getuige ondertekend heeft, etc. 
Nr. 238 folio 186 d.d. ut supra. 



T.v.v. Jan Huijgensz. bakker hebben Jan Claesz. timmerman oud 56 jaar en Arent Woutersz. 
timmerman oud 32 jaar verklaard dat de requirant verkocht had aan Jan Claesz. het erf in de Neeltgen 
Tiemanssteeg, nevens het erf en schuur dat Jan Huijgensz. welke hij had verkocht aan Cornelis 
Gerritsz. Schoonweer, waarna deze het had doorverkocht aan Mr. Karel. Er was expres in de koop 
bedongen dat Jan Claesz. zou mogen timmeren en ankeren in de zuidoostgevel van het huisje van 
Mr. Karel en dat Cornelis Gerritsz. Schoonweer ter zelve tijde als zegsman vanwege Jan Huijgensz. 
met Bastiaen de Bom vanwege Jan Claesz. over de koop en conditie geholpen heeft. 
Nr. 239 folio 186 d.d. ut supra. 
T.v.v. Huijch Woutersz. heeft Hadewij Claesdr. van Beverenn huisvrouw van Jacob van Cleeff oud 25 
jaar verklaard dat zij ten tijde dat de requirant bruidegom was om te trouwen met Soetgen Cornelisdr., 
toen Jannitgen Ariensdr. huisvrouw van Wouter Boll Huijgensz., moeder van de requirant, gekomen 
was ten huize van haar deposante om enige kramerswaren te kopen en zij niet voorzien was van alle 
“soeteringe”, zei Jannitgen tegen haar, etc. 
Nr. 240 folio 186 d.d. 26-09-1587. 
T.v.v. Cornelis Coninck ‘s-heren dienaar hebben Henrick Jansz. van Delft oud 39 jaar, Pieter Jansz. 
de Blij oud 40 jaar en Jan Andriesz. pottenbakker oud 37 jaar verklaard dat gisteren 8 dagen geleden 
’s-middags zij deposanten waren ten huize van Brechte Hillebrants in de achterkeuken, aldaar 
hoorden zij in het voorhuis rumoer van kijven, hetwelk zij dachten tussen Brechte en de requirant, ter 
zake van geld dat de requirant aan Brechte schuldig was. Maar zij weten niet of de requirant Brechte 
geslagen heeft. 
Nr. 241 folio 187 d.d. 29-09-1587. 
T.v.v. Arent Pietersz. Scholl heeft Joris Maertsz. Knapper oud 50 jaar verklaard dat 1 jaar geleden hij 
deposant geweest is ten huize van de requirant, staande buiten de Kethelpoort, alwaar Henrick 
Pietersz. eertijds schout op Delfshaven, gekocht had van de requirant een huizing op het Marktveld 
tegenover het stadhuis en dit op condities, voorwaarden en bedongen penningen als weergegeven in 
de voorwaarden daarvan gemaakt en door hem deposant en de contrahenten ondertekend, etc. 
Nr. 242 folio 187 d.d. 01-10-1587. 
T.v.v. Godefridus Bacxius predikant te Overschie heeft Jannitgen Claesdr. weduwe Egbert 
Gerbrantsz. smid oud 35 jaar verklaard dat afgelopen mei ten hare huize gekomen was Dirck Jansz. 
van Ruijven brouwer in de Clauw te Delft, in gezelschap van een andere man, haar onbekend. De 
voorn. brouwer presenteerde haar naasting van een kustingbrief welke hij gekocht had van Ewout 
Cornelisz. scheepstimmerman te Overschie en welke brief eertijds door Egbert haar man, verleden 
was inzake de koop van een erf te Overschie, etc. 
Nr. 243 folio 188 d.d. 02-10-1587. 
T.v.v. Brechte Hillebrantsdr. heeft Ingel Jansdr. oud 20 jaar verklaard dat 14 dagen geleden Cornelis 
Coninck ’s-heren dienaar zittende ten huize van de requirante, kwestie had met de requirante uit zake 
dat de requirante de voorn. Coninck maande inzake geleend geld dat hij ten achteren was. De 
deposante heeft gezien dat Coninck de requirante met zijn rapier in de schede, op haar lijf sloeg en 
daarna zijn rapier uit de schede haalde en haar dreigde weer te slaan of te steken, etc. 
Nr. 244 folio 188 d.d. ut supra. 
Jacob Jansz. schipper oud 34 jaar heeft verklaard dat hij ten zelve dage was zittende in het huis van 
de requirante in de keuken en gehoord heeft dat Cornelis Coninck zittende was in het voorhuis, etc. 
Nr. 245 folio 188 d.d. ut supra. 
T.v.v. Staes Jansz. schipper wonende Delfshaven heeft Pieter Arijensz. jonggezel wonende ten huize 
van Luijt Gerritsz. oud 22 jaar verklaard dat 1 jaar geleden hij present is geweest te Rotterdam in een 
huis achter het stadhuis te Rotterdam alwaar de requirant kocht van 2 vrouwen (de deposant 
onbekend), een kaagschuit met toebehoren voor de somme van £ 18 gr. Vlaams, te betalen met £ 6 
gereed en de rest binnen een jaar. 
Nr. 246 folio 188 d.d. 07-10-1587. 
T.v.v. Dirck Arijensz. koopman alhier heeft Jacob Jansz. schipper en poorter alhier oud 34 jaar 
verklaard dat in 1584 omtrent Kerstmis hij deposant uit naam van Jan Tijbis koopman te Nijmegen, 
gekocht en ontvangen had van de requirant, 2 last 7 tonnen haring kruisbrand, het last £ 16 gr. 
Vlaams en f 1, makende f 97. De haring heeft hij deposant met zijn kaag ontvangen en gebracht naar 
Nijmegen en aan Jan Tijbis geleverd zonder dat Jan Tijbis iets betaald heeft. 
Nr. 247 folio 189 d.d. 09-10-1587. 
T.v.v. Bertgen Maurits als moeder van Joost Willemsz. stierman, gevangen gelegen hebbende te 
Duinkerken, heeft Frans Crijnen gezworen bode alhier verklaard dat Gerrit Pietersz. Blick gevangen 
genomen is geweest door die van Duinkerken met al zijn bootgezellen en dat dezelve bootgezellen 
hoofd voor hoofd gesteld waren op rantsoen van f 10 en dat de bootgezellen in gebreke waren om f 
10 op te brengen, met de onkosten van dien. Gerrit Pietersz. heeft procuratie verleden, etc. 



Nr.248 folio 190 d.d. 10-10-1587. 
T.v.v. Cornelis Maurits van Steenhuijsen wonende te Rotterdam heeft Jan Hendricxz. alias Gouwe 
Jan verklaard dat in juli ll. op een donderdag van Schiedam ter Maas uitgezeild was naar “Conamen”, 
met meer anderen schepen waaronder Willem Aelbrechtsz. schipper van Rotterdam. Toen zij bij 
Swartenisse kwamen, hebben zij hun ankers laten vallen. Nadat zij de ankers weer hadden gelicht, 
scheidde Willem Aelbrechtsz. zich van hun, etc. 
Nr. 249 folio 191 d.d. 18-10-1587. 
T.v.v. Neeltgen Marten Pauwels hebben Sijburch Reijersdr., Trijntgen Aelbrechtsdr. en Neeltgen 
Ariensdr. verklaard, eerst Sijburch Reijersdr. dat zij geweest was ten huize van Rochus Pieter Vriesen 
en aldaar hoorde van het meisje dat voor de deur verkocht was door 2 manpersonen, etc. 
Nr. 250 folio 192 d.d. 31-10-1587. 
T.v.v. Cornelis Martense Sterck heeft Alaert Thimens inwoner alhier oud 34 jaar verklaard dat hij 
deposant present is geweest en gezien heeft dat de requirants broeder Cornelis Thimensz., verkocht 
had omtrent half juli of begin augustus, een huizing en erf in Zuidland genaamd tWestenrijck. Bij het 
verkopen zijn voorwaarden gesteld. De requirant had het huis en erf gekocht van het gerecht van 
Zuidland en werd verkocht op dezelfde conditien, etc. 
Nr. 251 folio 193 d.d. 05-11-1587. (akte in het Frans). 
T.v.v. Guilame du Can koopman van Rouan heeft Gerard Diercxz. van der Wolff verklaard, etc. 
Nr. 252 folio 193 d.d. 23-11-1587. 
T.v.v. Jan Jacobsz. lakenkoper te Leiden hebben Anneken Harmansdr. weduwe Cornelis Adriaensz. 
Mes oud 34 jaar en Anna Gielisdr. weduwe Harman Lambrechtsz. smid oud 67 jaar, beiden wonende 
alhier verklaard dat Geertgen Jansdr. tot hun deposanten huis gelogeerd had in de kamer met ene 
Marritgen Baerntsdr. Dit omtrent Pasen vorig jaar tot Pinksteren. Zij ging in en uit zoals de andere 
huislieden. Niemand heeft haar bezocht of naar haar gevraagd en zij heeft alleen gesproken met 
Marritgen Baerntsdr., in wiens kamer zij logeerde. Zij hebben horen zeggen dat zij soms naar Zeeland 
reisdr, etc. 
Nr. 253 folio 194 d.d. 08-12-1587. 
T.v.v. Soetgen Henricxdr. weduwe Pieter Ariensz. Marchant heeft Annitgen Hugendr. wonende alhier 
oud 75 jaar verklaard dat 13 jaar geleden Meijnsgen Pietersdr. weduwe Jan Jacobsz. dochter van de 
requirante, ziek lag van de haastige ziekte waaraan zij kort daarna is gestorven. Zij heeft gevraagd 
aan haar of zij nog schulden had en zij gaf te kennen dat zij nog een halve knie Dords klaphout 
schuldig was aan een man van het bovenland, wiens naam zij niet onthouden heeft, maar dat zij de 
waarde van de knie hout niet wist. Zij werd verzocht dit op te schrijven, maar er was geen papier en 
inkt aanwezig. 
Nr. 254 folio 195 d.d. 11-12-1587. 
T.v.v. Cornelis Willemsz. Keeloff hebben Matheus Gerritsz. oud 26 jaar en Maritgen Adriaensdr. zijn 
huisvrouw oud 22 jaar verklaard dat 5 of 6 weken geleden zij deposanten beiden gekomen waren ten 
huize van Vuijtersche Nele huisvrouw van Claes Roeloffsz. en Ariaentgen hun dochter op het eind van 
de hoek van de poort om aldaar te roepen een “rijschveter”. Voorn. Nele en Ariaentgen vroegen hun 
deposanten of zij “huijsweselinge” hadden ten huize van Trijn Pieters, waarop zij ja antwoorden. Zo 
hebben zij deposanten gehoord dat de voorn. Nele en Ariaentgen tegen hun deposanten zeiden bij 
vorm van waarschuwing, “Siet wel voor vlieden, want ghij hebt ouwe tarwe ende geerst op houte 
solder gedragen”, etc. 
Nr. 255 folio 196 d.d. 17-12-1587. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. scheepstimmerman alhier heeft Eeuwout Jansz. Kielae oud 47 jaar 
verklaard dat hij omtrent de Rotterdamse kermis gekomen was ten huize van de requirant alwaar was 
Geerloff de pannenbakker van Utrecht, zijnde in de keuken van de requirant. De getuige heeft gezien 
dat de requirant aan Geerloff gegeven had 2 stukken goud en een stuk zilver geld en tegen hem zei, 
daar zijn 2 nobels met een 10 st. penning, zonder dat hij getuige onthouden heeft waarom. 
Nr. 256 folio 196 d.d. eodem die. 
T.v.v. Ariaentgen Marinusdr. jd. wonende alhier hebben Pietertgen Jansdr. huisvrouw van Cornelis 
Cornelisz. Calff oud 50 jaar, Neeltgen Lenertsdr. oud 33 jaar en Daem Ariensz. molenaar oud 36 jaar 
verklaard, eerst Pietertgen Jansdr. dat zij 5 weken geleden gehoord heeft dat Trijn Pietersdr. 
huisvrouw van Cornelis Willemsz. Keeloff tegen de requirante 2 of 3 maal geroepen heeft, “ghij 
hoere”. Op de vraag wie zij bedoelde, antwoorde zij, “den Vuijtersche hoere ofte allemans hoere”, etc. 
Nr. 257 folio 197 d.d. 18-12-1587. 
T.v.v. Neeltgen Cornelisdr. huisvrouw van Claes Roeloffsz. scheepstimmerman en Ariaentgen 
Marinusdr. haar dochter hebben Jannitgen Jansdr. huisvrouw van de scheepstimmerman Claes 
Cornelisz., oud 38 jaar en Pietertgen Jansdr. huisvrouw van Cornelis Cornelisz. scheepstimmerman 
oud 50 jaar verklaard dat zij 10 of 12 dagen geleden hebben zitten praten ten huize van de 



requiranten, alwaar aanwezig was Jan Claesz. bode alhier. Aldaar passeerde toen Mattheeus 
Gerritsz. en zijn vader, wonende ten huize van Trijn Pietersdr. die t.v.v. de requiranten door Jan 
Claesz. aangeroepen werd. Toen zij aldaar verscheen hebben zij getuigen gehoord dat de requiranten 
zeiden tegen Matheeus, “Comt verantwoort u nu, hebben wij anders tegens u van Trijn Pietersdr. 
geseijt dan dat wij u waerschouden van haer veel te borgen ende dat zij niet betaelen en wil”, etc. 
Nr. 258 folio 198 d.d. 18-12-1587. 
T.v.v. Jannitgen Jansdr. huisvrouw van Claes Cornelisz. scheepstimmerman wonende alhier hebben 
Maritgen Claesdr. huisvrouw van Arent Jansz. zeevarende man oud 45 jaar, Geertgen Claesdr. 
huisvrouw van Jacob Claesz. scheepstimmerman oud 37 jaar en Hadewij Jacobsdr. huisvrouw van 
Pieter Bastiaensz. zeevarende man oud 36 jaar, allen wonende alhier, verklaard dat ten tijde toen 
kapitein Cornille en kapitein Houwij en meer anderen krijgslieden in grote getale hier in Schiedam in 
garnizoen hebben gelegen, de voorn. requirante op het Huis van Mathenesse is geweest, “ende tselve 
des doenlijck bewaert heeft”. De knechten of soldaten op hetzelve huis leefden overdadig en hebben 
tot tweemaal brand gesticht, zodat de requirante het huis verlaten heeft en naar haar eigen huis is 
gegaan bij de Rotterdamse poort, alwaar de krijgslieden die mede kwamen, het huis vernield hebben. 
Zij verklaren voorts dat de requirante door de krijgslieden in de ijzers werd gesmeten en gevangen 
gezet in het kleine huis van Elandt Adriaensz., staande bij de Kreupelstraat alwaar de provoost 
logeerde. Maritgen en Geertgen verklaren voorts dat zij met Aeltgen Cornelisdr. moeder van het 
Gasthuis, de hele dag bezig zijn geweest bij de provoost en kapitein Cornille, mitsgaders de 
krijgslieden gesmeekt hebben de requirante uit de ijzers te krijgen en enige goederen in haar huis te 
bergen. Sommigen krijgslieden zeiden toen, “wilt ghij voor haer spreecken, de hoer en doecht niet, wilt 
ghij haer niet lossen, wij weten wat wij er mede te doen hebben, wij sullen haer int waeter smacken 
ende verdrincken”. En hebben zij getuigen tot Ariaentgen, Huijch Joesten weduwe en nog elders geld 
geleend om de requirante uit de ijzers te lossen. Maritgen Claesdr. dacht dat dit f 11 was die zij 
geleend hadden van de voorn. Ariaentgen. Geertgen Claesdr. verklaarde nog te weten dat Claes 
Cornelisz. de man van de requirante, uit zijn tas nog enige geld haalde, wat mede gegeven werd tot 
zijn wijfs lossing. Hij verklaarde dat dit geld was dat hij bij anderen had vergaard om naar Danzig te 
reizen en daar geld mee te verdienen, etc. 
Nr. 259 folio 199 d.d. 28-12-1587. 
T.v.v. Soetgen Cornelisdr. huisvrouw van Huijch Woutersz. Bol hebben Anna Doesendr. oud 55 jaar 
en Hadewij Eeuwoutsdr. oud 43 jaar verklaard dat een maand geleden zij getuigen t.v.v. Wouter 
Huijgensz. Bol en zijn huisvrouw gegaan zijn ten huize van de requirante om de kwestie tussen hun 
beiden te middelen, maar zij hebben de requirante niet kunnen induceren. Zij wilde geen accoord, 
maar eerst geld zien, etc. 
Nr. 260 folio 200 d.d. 06-01-1588. 
T.v.v. Cornelis Matelieff schipper van Rotterdam heeft Cornelis Maertensz. schipper van Schiedam, 
verklaard dat hij in oktober 1586 met zijn schip in Danzig is geweest alwaar hij gezien heeft dat de 
voorn. Cornelis Matelieff op de ree lag en werd gevolgd door een bording (= platbodem van 
Koningsbergen e.o.) geladen met rogge. Toen de bording op zee kwam, werd het weer slechter en 
begon het hard te waaien. Tijdens het roeien kwam de bording dwars op de golven te liggen en 
sloegen de golven in de boot, etc. 
Nr. 261 folio 201 d.d. 07-01-1588. 
T.v.v. Jacob Pietersz. Slijp stierman van Vlaardingen heeft Claes Eeuwoutsz. oud 27 jaar verklaard 
dat hij op 04-12-1585 geweest is in het gezelschap van de requirant met meer anderen ten huize en 
herberg van Egbert Hugensz. Tromper te Geervliet, alwaar de requirant van Egbert Hugensz. gekocht 
had een hoekbootje of buisschip. Daarna is binnengekomen Cornelis van Dijcke secretaris der zelve 
stad, welke in het gezelschap is blijven drinken en is hij deposant in slaap gevallen. Toen hij weer 
wakker was geworden, is hij vertrokken zodat hij niet kan verklaren wat voor geschil daar in het 
gezelschap heeft plaats gevonden. Buiten, makende zijn water, heeft hij in huis horen stommelen en 
rommelen, zonder te weten wat er te doen was. Daarna zag hij de secretaris het slop opkomen, 
zeggend, ik heb genoeg, waarna hij de secretaris volgde tot zijn huis en zag toen dat zi jn koon 
opengesneden was. Hij verklaart niet te weten hoe dit gekomen is. 
Nr. 262 folio 201 d.d. 11-01-1588. 
T.v.v. Jacob Pietersz. Slijp stierman van Vlaardingen heeft Anna Dircxdr. de schoondochter van 
Egbert Hubrechtsz. Tromper waard te Geervliet oud 20 jaar verklaard dat de requirant op 04-12-1585 
geweest is ten huize van de voorn. Tromper met meer anderen, te weten: Maerten Ariensz. Kael, 
Lenert Ariensz., Claes Eeuwoutsz., de voorn. Egbert Hubrechtsz. Tromper en zijn huisvrouw en Pieter 
Jacobsz., zoon van de requirant. De requirant heeft toen een hoekbootje van de voorn. Egbert 
gekocht. In de vooravond kwam binnen Cornelis van Dijcke secretaris aldaar, zijnde wel bij drank, 
waarmee niemand blij was, omdat hij om zijn manieren bekend was. Hij bleef daar tot middernacht 



niettegenstaande dat zijn jonkwijf om hem gekomen was om thuis te komen. Daarna is zijn huisvrouw 
nog gekomen welke zwaar in verwachting was. De secretaris is toen in slaap gevallen en Maerten 
Ariensz. Kael heeft toen wat uit de secretaris gemorst, etc. 
Nr. 263 folio 203 d.d. 13-01-1588. 
T.v.v. Wouter Huigensz. Bol hebben Anna Doesen oud 55 jaar en Hadewij Eewoutsdr. oud 43 jaar 
verklaard op de interrogatorium hun getoond en voorgelezen. Eerst Anna Doesen weet anders dan in 
het interrogatorium staat vermeld, dat zij deposante tot Wouter Bol en zijn huisvrouw gezegd heeft dat 
zij thuis te Dordrecht te verwaarborgen en schrift van de vrouwenhand, dat het geld gereed zou zijn en 
ontvangen worden tot de som van f 300, etc. 
Nr. 264 folio 204 d.d. 16-01-1588. 
T.v.v. Maritgen Crijnendr. moeder van Jacob Jansz. hebben Pieter Ariensz. oud 22 jaar, Aechgen 
Rochusdr. oud 47 jaar, Maritgen Jansdr. oud 45 jaar en Ariaentgen Claesdr. oud 21 jaar verklaard 
eerst Pieter Ariensz., Aechgen Rochusdr. en Maritgen Jansdr. dat het hun kennelijk is dat zij voor het 
bed van voorn. Jacob Jansz. zijn geweest, welke ziek en gekwetst op bed lag, alwaar mede was 
Neeltgen Jansdr. huisvrouw van Arien Dircxz. Toen Jacob Jansz. de voorn. Neeltgen vroeg of hij met 
haar vleselijk geconverseerd had, heeft zij ontkennend geantwoord, etc. 
Nr. 265 folio 204 d.d. 22-01-1588. 
T.v.v. Crijn Jacobsz. heeft Jacob Aerntsz. notaris alhier verklaard dat hij 3 weken geleden beschreven 
heeft een koopcedulle en voorwaarden van een huis en erf op het Heultje bij de Overschiese poort, 
nagelaten door Jacob Pietersz. de Boer zaliger, hetwelk Mathijs Arijsz. van de kinderen en 
erfgenamen van de voorn. Jacob Pietersz. gekocht had. Hij weet nog dat in de voorwaarden van het 
huis geconditioneerd was, dat ingeval enige van de kinderen als verkopers, het voorn. huis begeerde 
te aanvaarden voor meidag toekomende, in dat geval Mathijs Arijesz. hetzelve huis en erf tot alzulke 
prijs zou overgeven als hij het gekocht zou hebben, mits het geregistreerd zou worden dat de 
penningen die hij betaald zou hebben, worden afgekort van de contante penningen. 
Nr. 266 folio 205 d.d. 26-01-1588. 
T.v.v. Arien Dircxz. hebben Machtelt Jansdr. oud 55 jaar, Henrick Gerritsz. oud 43 jaar, Geertgen 
Claesdr. oud 39 jaar en IJeffgen Henricxdr. oud 50 jaar verklaard, eerst Geertgen Claesdr. dat 8 
dagen geleden Neeltgen Jansdr. huisvrouw van de requirant gekomen was tot haar deposants huis, 
zeggende “Lieve Geertgen waer ben ick toe gecoemen ende in wat stuck ben ick gebracht.” Waarop 
zij getuige voor antwoord gaf dat zij zich zou moeten beteren en de waarheid moeten zeggen, etc. 
Nr. 267 folio 206 d.d. 02-02-1588. 
Cornelis Maertensz. schipper burger alhier heeft verklaard dat reders van zijn vlieboot zijn de 
natenoemen personen: Adriaen IJsbrantsz., Mathijs Willemsz. Muijlwijck, Gerrit Dircxz. van der Wolff, 
Joris Maertensz. Koij, Pieter Claesz. Brouwer en Cornelis Alewijnsz., allen poorters en burgers alhier, 
mitsgaders Maerten Jansz. poorter en burger van Delft en Willem Evertsz. brouwer met Cornelis 
Aerntsz. Wittert, poorters en burgers van Rotterdam. Hij verklaart nog dat er geen uitheemse of onvrije 
personen reders zijn van zijn boot, of daarin part of deel hebben. 
Nr. 268 folio 206 d.d. 03-01-1588. 
T.v.v. Henrick Jansz. Panser schoenmaker hebben Jan Henricxz. waard in de Nobel alhier oud 40 
jaar, Jacobmijntgen Cornelisdr. huisvrouw van de voorn. Jan Henricxz. oud 38 jaar, Gerrit Pietersz. 
Koel oud 41 jaar en Cornelis Cornelisz. Coninck oud 31 jaar verklaard dat 40 dagen geleden gekomen 
was in de herberg, Jan Pouwelsz. wonende in de Boot bij het stadhuis alhier, dewelke met Gerrit 
Pietersz. Koel en Cornelis Cornelisz. Coninck (die ook in de herberg waren en zaten te drinken), een 
paar biertjes heeft gedronken. Jan Henricxz. heeft toen tegen Jan Pouwelsz. gezegd, “Jan, hier heeft 
terstont een man sitten drincken genaempt Jan Jansz. (Verkore) van Delft, die wilde hier gelt 
vuijtleggen dat hij u huijs binnen den tijt van achte daegen u affcoepen soude.” Hierop antwoorde Jan 
Pouwelsz. dat zijn huis al verkocht was. Toen zij hem vroegen aan wie, verklaarde hij dat niet te 
zeggen, maar dat het een jongeman was hier ter stede, welke kort geleden gehuwd was. 
Nr. 269 folio 207 d.d. 09-02-1588. 
T.v.v. Jan Pouwelsz. hebben Cornelis Claesz. oud 42 jaar en Niesgen Reijersdr. zijn huisvrouw oud 
43 jaar verklaard dat een maand geleden tot hun depoasanten huis gekomen waren de requirant, 
mitsgaders Arien Jansz. en Hendrick Jansz. gebroeders schoenmaker alhier, zeggende tegen hun 
getuijgen dat zij handelend waren om het huis van de requirant te kopen en dat Henrick Jansz. het 
kopen wilde. Zij hebben een kwestie over f 3 carolus aan jaarlijkse betalingen van de kusting 
penningen, welke de requirant meer wilde hebben dan zijn jaarlijkse kusting penningen bedragen dan 
hij op het huis schuldig was. Zij hebben raad gevraagd aan hun deposanten, etc. 
Nr. 270 folio 208 d.d. 11-02-1588. 
T.v.v. Mr. Carel Lambrechtsz. als impostmeester van de waag alhier hebben Dirck Jacobsz. oud 20 
jaar en Hillegont Cornelisdr. oud 34 jaar, beiden van Gouda, dat 3 weken geleden zij alhier met 



hennep bij de waag zijn geweest en de waag hebben gebruikt met voorweten van Pieter Lievensz. 
waagmeester alhier. Nadat dat enig hennep was gewogen, hebben zij de waagmeester betaald en 
ook het recht van de impostmeester, requirant alhier. Dit heeft de waagmeester geweigerd, hij wilde 
dit niet ontvangen, zeggende, “Ick begeer den impostmeestersgelt nijet te ontfangen, off wij mosten 
tsamen beter geaccordeert wesen”. 
Nr. 271 folio 208 d.d. eodem die. 
T.v.v. als boven hebben Lijsbeth Harmansdr. oud 51 jaar en Ariaentgen Corssendr. oud 45 jaar 
verklaard dat 3 weken geleden zij in de waag zijn geweest alwaar Lijsbeth Harmansdr. ontving een 
bos “rijtschen kennip”, die Pieter Lievensz. waagmeester alhier gewogen had in absentie van de 
impostmeester, requirant alhier, etc. 
Nr. 272 folio 209 d.d. 12-02-1588. 
T.v.v. Henrick Jansz. Panser schoenmaker heeft Arien Jansz. Panser mede schoenmaker verklaard 
dat een maand geleden hij getuige aanwezig is geweest ten huize van Jan Pouwelsz., alwaar de 
requirant en Jan Pouwelsz. handelden inzake de verkoop van het huis van Jan Pouwelsz. Nadat zij 
overeengekomen waren over de hoofdsom, is er kwestie ontstaan over f 3 carolus die Jan Pouwelsz. 
aan de jaarlijkse betalingen meer wilde hebben dan zijn kustingpenningen waren bedragende. Jan 
Pouwelsz. wilde zijn beraad hebben van vrijdag tot woensdag. Dit heeft de requirant toegestemd. 
Daarna zijn de requirant en Jan Pouwelsz. gegaan naar het huis van Cornelis Claesz. de broeder van 
Jan Pouwelsz., om te zien of deze het geschil bij kon leggen. Hij heeft hun geadviseerd de kwestie 
van de f 3 te laten lopen, maar dat Jan Pouwelsz. mede zijn beraad behoorde te hebben. De requirant 
antwoorde dat hij dit niet wilde, zeggend “Ick mijn huijs binnen den voorsz. tijt nijet en vercoepe, soe 
sal moegelijck de coep aff wesen”, etc. De vrouw van Jan Pouwelsz. is genaamd Jaepgen. 
Nr. 273 folio 211 d.d. 16-02-1588. 
T.v.v. Aert Pietersz. Schol heeft Daniel Cornelisz. kleermaker oud 24 jaar verklaard dat hij deposant 
en Roelant Cornelisz. geasstisteerd met Abraham Dircxz. tot Vlaardingen zijn geweest op 31-05-1586 
en daarna ten huize van Aert Pietersz. Schol staande buiten de Kethelpoort, om het huis van Aert 
Pietersz. Schol aan het Marktveld alhier, door hem deposant en Roelant Cornelisz. in huur te nemen. 
Abraham Dircxz. heeft bij het opmaken van het huurcontract gezegd dat hij instond voor Roelant 
Cornelisz., want het is zijn wijfs zusters zoon. 
Nr. 274 folio 211 d.d. 24-02-1588. 
T.v.v. Erasmus Zoete doctor in de rechten, pensionaris en secretaris van Schiedam hebben Henrick 
Jansz. de Naerden klerk van Erasmus de Zoete oud 23 jaar en Willem Jansz. van der Moelen oud 25 
jaar, verklaard dat hij getuige op de 2° Kerstdag l.l. t.v.v. Willem Jansz. Moelen gegaan was ten huize 
van Jacob de Grande wonende alhier, om delzelve of zijn huisvrouw aan te tellen de rest van de 
pennngen die Willem Jansz. Molen aan Jacob de Grande schuldig was uit zake van een accoord en 
huurcedulle. De huisvrouw van Jacob de Grande wilde de penningen niet ontvangen, zeggende dat zij 
met het accoord niet te vreden was en dat het maar aan accoord was en geen huurcedulle, 
bijvoegende dat de requirant haar bedrogen had en een weifelaar was en waaide met alle winden. 
Willem Jansz. is heengegaan zonder te betalen, etc. 
Nr. 275 folio 213 d.d. 25-02-1588. 
T.v.v. Aernt Danckertsz. burgemeester alhier, Maerten Simonsz. en Pieter Lievensz., allen pachters 
van ‘s-lands imposten en stadsaccijnzen van wijn en bier alhier hebben Hubrecht IJsbrantsz. oud 32 
jaar, Jan Goessensz. bakker oud 48 jaar, Cornelis Willemsz. van Wassenaar oud 40 jaar en Jan 
Meesz. oud 30 jaar verklaard, eerst Hubrecht IJsbrantsz. en Jan Goessensz. dat de afgelopen dagen 
Wouter Reijnsz. ontboden was door de voorn. Hubrecht door Cornelis Gout, om te komen in het 
schrijfhuisje. Voorn Wouter vroeg waarom hij ontboden was, waarop Hubrecht deposant antwoordde 
dat hij van hem geld kreeg ter zake van 4 tonnen Engels bier, te weten 2 tonnen die hij Wouter 
tevoren ingelegd had en 2 tonnen die daar nog present lagen op de Schie. Hierop antwoordde Wouter 
Reijnsz., “Wie heeft u gelt geweijgert, comt haelt u gelt,” etc. 
Nr. 276 folio 213 d.d. 28-02-1588. 
T.v.v. Aelbrecht Ariensz. molenaar te Lisse of Frans Crijnen bode alhier als gemachtigde van 
Aelbrecht voorn. heeft Hilletgen Ariensdr. oud 29 jaar verklaard dat zij 13 jaar geleden verkeerd heeft 
ten huize van Claes Ariensz. molenaar, wonende tegenover zijn deur, ook gedurende zijn ziekte tot 
zijn dood toe. Claes Ariensz. verklaarde dat na zijn dood zijn ogen gesloten moesten worden. Drie 
dagen voor zijn overlijden heeft zij deposante moeten beloven (zijnde op een zondag tussen 10 en 11 
uur), dat als hij op dinsdag daarop zou sterven, dat zij van alles de waarheid moest zeggen. Zij 
verklaart te weten wat er na zijn dood is bevonden in huis, (volgt een opsomming). Ook weet zij dat 
Anna Otten zijn weduwe, zulks wel geweten heeft. Ene Adriaen Adriaensz. kwam uit de boedel f 4 en 
ene Deecken…. te Delft f 5. Deze schulden waren betaald. 
Nr. 277 folio 214 d.d. 17-03-1588. 



T.v.v. Jacob Jansz. Backeneel hebben Dierck Jansz. oud 33 jaar en Louris Simonsz. oud 23 jaar 
verklaard, eerst Dierck Jansz. Muijs dat hij eergisteren ’s-morgens om 7 uur gezien heeft dat ene 
Pieter Pietersz. tromslager gekomen was van de Vismarkt en ter hoogte van de Sluis de requirant aan 
viel en vroeg waarom hij geld wilde hebben, etc. 
Nr. 278 folio 215 d.d. 19-03-1588. 
T.v.v. Jacob Jansz. Backeneel voorsz. hebben Louris Sijmonsz. kleermaker oud 23 jaar, Dirck Jansz. 
schipper oud 33 jaar verklaard, eerst Louris dat afgelopen dinsdag 15-03-1588 ’s-morgens om 6 uur 
bij hem gekomen was ene Pieter Pietersz. tromslager op het schip van oorlog, begerende van hem 
deposant te lenen een rapier om daarmee naar Rotterdam te gaan. Dit is niet gebeurd daar hij geen 
rapier in huis had, etc. 
Nr. 279 folio 216 d.d. 23-02-1588. 
T.v.v. Bastiaen Ewoutsz. stierman te Delft hebben Gerrit Pietersz. Blick stierman oud 42 jaar en Jan 
Cornelisz. bootgezel van dezelve stierman oud 41 jaar verklaard dat zij vorig jaar op hun eerste reis 
door die van Duinkerken genomen zijn en de buis, want en haring afhandig is gemaakt. Alle 
bootgezellen werden gerantsoeneerd, elk man met de verblijfkosten en schrijfgeld op f 17. Dit is door 
de bootgezellen voldaan, zowel contant als op termijnen. De onwillige bootsman is bij sententie 
gehouden te voldoen neffens de anderen. 
Nr. 280 folio 216 d.d. 27-03-1588. 
T.v.v. Pieter Jansz. schipper van Amsterdam stierman van Joost Moonsz. schip genaamd het Roode 
Hert hebben Jacob Lambrechtsz. van Zee(land?) oud 22 jaar, Allert Jansz. Cock van Ellsenaar oud 24 
jaar, Mats Astuurs uit Meisterland oud 19 jaar en Jan Willemsz. van Amsterdam oud 18 jaar verklaard 
dat ter betering van hun huur toe zij Zeeland inkwamen, hun belooft was, etc. 
Nr. 281 folio 217 d.d. 30-03-1588. 
T.v.v. Jacob Jansz. Backeneel kapitein hebben Frans Crijnen gezworen bode alhier 34 jaar, Cornelis 
Joppen stierman oud 35 jaar verklaard, eerst Cornelis Joppen dat op 14 maart l.l. tussen 6 en 7 uur ’s-
avonds, hij kwam voorbij de deur van de requirant alwaar hij zag staan ene Pieter Pietersz. gewezene 
tromslager van Jacob Jansz. Backeneel, welke zeer harde woorden had met voorn. Backeneel inzake 
betaling van zijn dienst, etc. 
Nr. 282 folio 218 d.d. 01-04-1588. 
T.v.v. Crijn Crijnsz. hebben Cornelis Ariensz. oud 50 jaar en Anna Crijnendr. oud in de zestig jaar en 
Haesgen Goverts oud ook in de zestig jaar verklaard dat zij aanwezig zijn geweest omtrent 9 of 10 
jaar geleden in december 1580, dat de voorn. Crijn Crijnsz. requirant zich begeven had ten huwelijk 
met Jaepgen Jansdr. Zij deposanten zijn daarbij aanwezig geweest. Hierbij waren ca. 30 mensen 
aanwezig, tevens zijn zij op het huwelijksmaaltijd geweest. 
Nr. 283 folio 218 d.d. 03-04-1588. 
T.v.v. Dirck Andriesz. en Witte Govertsz. kooplieden van Gouda heeft Maerten Jansz. schipper 
verklaard dat de obligatie die Pieter Heijnsz. hem deposant verleend had, waarbij hij deposant 
bekende schuldig te zijn de somme van 2.857 realen, in dato 07-06-1587 en ondertekend door 
dezelve Pieter Heijnsz. en door Jan Vanoij als getuige, gesproten van verkoping van goederen, te 
weten touwen de requirant toekomende, etc. 
Nr. 284 folio 219 d.d. 04-04-1588. 
T.v.v. Barthelmees Barthelmeesz. droogscheerder van Delft heeft Trijntgen Joostendr. oud 24 jaar 
verklaard dat in 1584 zij deposante wonende te Delft tot Jan Wijndrechtsz. wijntapper op het 
Marktveld, alwaar in hetzelve huis en tijd Cornelis Cornelisz. Harweijer gehaald had 2 stopen Rijnse 
wijn op naam van de requirant. Zij heeft dit zelf getapt en aan Cornelis Harreweijer gegeven en op 
naam van de requirant opgetekend. 
Nr. 285 folio 219 d.d. 25-04-1588. 
T.v.v. Hendrick Guijtte stierman van Delfshaven met zijn reders heeft Cornelis Alewijnsz. oud 
burgemeester oud 50 jaar verklaard dat in het jaar 1585 Cornelis Jansz. Celen stierman van een buis 
genomen is geweest op zijn eerste reis door die van Duinkerken op weg naar huis voor de Maas, 
inhebbende 31 lasten haring, gerantsoeneerd op f 1.800. Hij is met zijn bootgezellen niets betaald van 
huur, uitgezonderd Gerrit Cool die dezelve buis in de stad heeft gebracht. Hij heeft hem als schenkage 
gegeven f 6 carolus. Hij was in die tijd boekhouder van de buis. 
Nr. 286 folio 220 d.d. 28-04-1588. 
T.v.v. Hendrick Guijtte stierman van Delfshaven met zijn gemene reders hebben Rochus Pietersz. 
Vrijes oud 72 jaar, Hendrick Alewijnsz. oud 54 jaar, beiden stierlieden en Arien IJsbrantsz. oud 
burgemeester alhier oud 47 jaar verklaard, eerst Rochus Pietersz. en Hendrick Alewijnsz. dat in de tijd 
van de Franse oorlog het gebruikelijk was dat wanneer enige schepen of buizen genomen werden 
door de vijand, de bootgezellen voor hun huur niet betaald werden en daarboven mede 
gerantsoeneerd werden, hoofd voor hoofd voor 6 kronen. Zij verklaren voorts dat het nu kennelijk is 



dat het gebruik gedurende de oorlog binnen deze landen geobserveerd is geweest en nog steeds zo 
is, etc. 
Nr. 287 folio 221 d.d. 30-04-1588. 
T.v.v. Adriaen Sijmonsz. hebben Rochus Pietersz. Vrijes oud 72 jaar en Lenert Rijclaesz. oud 67 jaar 
verklaard dat 17 of 18 jaar geleden (ten tijde van het huwelijk van Vranck Pietersz. met Geertgen 
Willemsdr. zijn tegenwoordige huisvrouw), Maritgen Vrancken zaliger komende met Adriaen Sijmonsz. 
haar man tot de voorn. Rochus Pietersz. huis en zei tegen de deposanten ter presentie van Jannetgen 
Ariensdr. huisvrouw van Rochus Pietersz., dat haar moeder begeerde dat haar man de prove die zij 
hem gegeven had, zou overgeven aan Vranck Pietersz. zoon van de voorn. Maritgen Vrancken, mits 
dat hij een van zijn zonen ter schole zou houden. 
Nr. 288 folio 221 d.d. 02-05-1588. 
T.v.v. de ambachtbewaarders van Vrankenland hebben Claes Jansz. Broeck oud 39 jaar, Cornelis 
Crijnen oud 40 jaar, Cornelis Gerritsz. alias Schoonweer oud 50 jaar, Arien Willemsz. Jaentgen oud 
50 jaar, Joris Maertensz. Knapper oud 50 jaar, Lenert Pietersz. in den Turff oud 29 jaar en Hendrick 
Jacobsz. vleeshouwer oud 42 jaar verklaard dat in het verhuren van het oude Vrankenland, openbaar 
door de burgemeesters werd verhaald dat de kade bij de stad verleid en buiten kosten van de 
pachters opgemaakt zou worden. Dat ook het nieuwe bekade land gemeen zou zijn met het oude 
land. De burgemeester Willem Jan Aertsz. heeft ten zelve tijde gezegd, etc. 
Nr. 289 folio 222 d.d. 03-05-1588. 
T.v.v. Hendrick Willemsz. Juist als boekhouder van Cornelis Thonisz. de jonge Helt hebben Jacob 
Arentsz. oud 27 jaar en Thonis Hendricxz. oud 23 jaar beiden bootgezellen verklaard dat op de laatste 
maart zij deposanten op zee zijnde, met dezelve boot om te vissen, zijn genomen door kapitein 
Cornelis Reus van Duinkerken, etc. 
Nr. 290 folio 222 d.d. 04-05-1588. 
T.v.v. Frederick Fransz. linnenwever hebben Jacob Harmensz. oud 61 jaar en Hendrick Jansz. oud 34 
jaar beiden linnenwevers verklaard dat de requirant wel 6 jaar in deze stad gewoond heeft en zich 
bezig gehouden met linnenweven en met alle eerbaarheid uit de stad vertrokken, etc. 
Nr. 291 folio 222 d.d. 07-05-1588. 
T.v.v. Pieter Jansz. Smits van Turenhout hebben Balthen Verbeeck oud 48 jaar en Maerten 
Verwelden oud 45 jaar verklaard dat de requirant 5 jaar lang binnen de stad alhier heeft gewoond als 
tijwever en zich nu metterwoon uit de stad heeft begeven, etc. 
Nr. 292 folio 223 d.d. 15-05-1588. 
T.v.v. Jan Fransz. Boon kuiper hebben Frans Lodewijcxz. oud 34 jaar, Gommer Woutersz. oud 50 jaar 
en Jacob Vas oud 50 jaar verklaard dat de requirant zei gehuurd te hebben van Brechgen 
Hillebrantsdr. huisvrouw van Dirck Jaspersz., een huis ter hoogte van de Vuijck te Schiedam, waar 
thans in woont Pieter Sijmonsz. leertouwer, voor de somme van f 20 per jaar en dat voor 3 jaar, etc. 
Nr. 293 folio 223 d.d. 20-05-1588. 
T.v.v. Dirck Jaspersz. waard in de Vuijck hebben Jacob Vas oud 50 jaar, Frans Lodewijcxz. oud 34 
jaar, Pieter Sijmonsz. leertouwer oud 34 jaar en Hilletgen Wouters oud 34 jaar verklaard dat 14 of 15 
weken geleden zij gezeten waren ten huize van de requirant en aldaar hoorde dat er gesproken werd 
over het huren van het huis waar tegenwoordig Pieter Sijmonsz. voorn. in woont. Deze antwoorde 
ontkennend, daaraan toevoegende, “Wij scheelen noch wat”, etc. 
Nr. 294 folio 224 d.d. 30-05-1588. 
T.v.v. Arien Vranckensz. van Almkerk hebben Dirck Dircxz. schipper van Woerden oud 40 jaar en Aert 
Claesz. van Woerden oud 20 jaar verklaard dat hedenochtend om 10 uur de requirant gelegen met 
zijn schip in de Haven buiten Schiedam, aangezien hij door gebrek van de buizen niet mocht 
doorvaren, zijn zoon Dirck Ariensz. (die alhier verdronken is oud 11 jaar) en hij nog aan het ontbijt 
was, etc. 
Nr. 295 folio 225 d.d. 02-06-1588. 
T.v.v. de pachters van de impost op het bier te Schiedam hebben Dirck Meesz. brouwersknecht en 
Pieter Pietersz. gezworen bierdrager, inwonende burgers alhier verklaard ter presentie van Bruijn 
Ariensz. en Jacob Meesz. Visch schepenen, dat zij in het accijnshuisje een kinnetje bier hebben zien 
liggen gemerkt met (merk). 
Nr. 296 folio 225 d.d. 31-05-1588. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. kuiper hebben Rochus Dircxz. timmerman oud 40 jaar en Adriaen Jansz. 
mandenmaker oud 39 jaar verklaard dat zij de requirant wel kennen en dat hij wel 10 jaar binnen 
Schiedam heeft gewoond en zich bezig heeft gehouden met kuipen. Hij is al die tijd een eerlijk man 
geweest in zijn handel en wandel en om geen delict uit de stad vertrokken, maar om ergens anders te 
kuipen en voor zijn huisvrouw en kinderen de kost te verdienen. 
Nr. 297 folio 226 d.d. 05-05-1588. 



T.v.v. Arien IJsbrantsz. en Cornelis Alewijnsz. burgemeesters alhier hebben Melchior Willemsz. van 
Welhouck baljuw en schout alhier oud 54 jaar, Arendt Danckertsz. oud burgemeester oud 63 jaar, 
Cornelis Anthonisz. bakker oud 48 jaar, Joris Maertensz. Koij oud 50 jaar, Jacob Willemsz. Brasser 
oud (niets ingevuld), Jacob Lambrechtsz. oud 40 jaar en Pieter Pietersz. van der Burch oud 43 jaar 
verklaard dat ten tijde de stad in pacht uitgaf het nieuwe Vrankenland aan Willem Jan Aertsz., Mr. 
Joost Alblas en Faij Huijbrechtsz., toen al eerder enige communicatie gehouden was met de voorn. 
pachters, etc. 
Nr. 298 folio 229 d.d. 08-05-1588. 
T.v.v. Jacob Pietersz. van Maere hebben Jan Huijghensz. lijndraaier oud 40 jaar en Jan Pietersz. 
mede lijndraaier oud 37 jaar verklaard de requirant wel te kennen en te weten dat deze 1 jaar lang in 
de stad gewoond heeft en hem te kennen als een vroom en eerlijk man in zijn handel en wandel. 
Nr. 299 folio 229 d.d. 12-06-1588. 
T.v.v. Jacob Joosten Bolleman heeft Hendrick Jacobsz. Muijs oud 40 jaar verklaard dat afgelopen 
Kerstmis Servaes Ruthesz. gekomen was tot zijn deposants huis, genomen is geweest door die van 
Steenbergen. Toen hij vroeg waarom hij thuiskwam en de requirant te Steenbergen moest blijven, 
antwoorde hij dat zijn leeftijd 50 jaar was en de requirant heeft bij de provoost op zijn knieën gelegen 
hem te laten gaan. Op de vraag of hij geen rantsoen moest betalen, antwoorde hij, “Jae soude ick tal 
betaelen, met mijn schade zet mijn wel twee hondert gulden costen”. 
Nr. 300 folio 230 d.d. 10-06-1588. 
T.v.v. Jan Danckertsz. stierman hebben Maerten Pietersz. oud 44 jaar en Baerthout Maertensz. oud 
57 jaar verklaard dat vorig jaar Cornelis Cornelisz. kaaskoper te maken en te leveren had de zeilen 
van de requirant, daar dezelve kaaskoper 7 el te weinig had geleverd, etc. 
Nr. 301 folio 230 d.d. eodem die. 
T.v.v. Claes Hendricxz. schipper hebben Gillis Andriesz. oud 40 jaar, Hendrick Ariensz. oud 22 jaar, 
Hendrick Jansz. oud 20 jaar, Wouter Hendricxz. oud 23 jaar, Pieter Dammasz. oud 21 jaar verklaard 
dat de requirant gekocht had in Noorwegen omtrent 5 maanden geleden, van Hendrick Gullenserre 28 
lasten rogge, het last 36 daalders, de daalder tot 46 st. De levering zou geschieden Vastenavond l.l. in 
Noorwegen. Deze levering is niet geschied hoewel de requirant het geld en zout daarvoor op de hand 
had betaald tot de volle betaling toe, etc. 
Nr. 302 folio 231 d.d. 15-06-1588. 
T.v.v. Brechgen Hillebrants huisvrouw van Dirck Jaspersz. in de Vuijck hebben Ingel Jansdr. oud 20 
jaar en Jannetgen Maertensdr. oud 18 jaar verklaard dat 17 of 18 weken geleden Jan Fransz. Boon 
kuiper met meer anderen was ten huize van de requirant, alwaar gesproken werd over de huur van 
het huis waar Pieter Sijmonsz. leertouwer in woont, staande over het Raam, etc. 
Nr. 303 folio 232 d.d. 25-06-1588. 
T.v.v. Crijn Woutersz. wonende “Buchuijsen” hebben Anthonis Adriaensz. oud 27 jaar en Maerten 
Heijmansz. oud 20 jaar verklaard dat in november l.l. een schip genaamd Sint Pieter, waar schipper 
op was Aldert Pietersz. van Buchuijsen in de lande van Canarien, genaamd Ceijnerijcke, gearresteerd 
op bevel van de koning of hoge overheid van Spanje, aangezien hem aangegeven was dat zij uit 
Nederland gekomen waren en dat de requirant zich borg moest stellen voor 2.000 dukaten, etc. 
Nr. 304 folio 233 d.d. 27-06-1588. 
T.v.v. Jan Verspeck uit naam van Adrijaen Rousz. van Leiden heeft Passchijntgen Pietersdr. oud 34 
jaar verklaard dat zij een derde jaar geleden gekocht had van Lijne Rouss huisvrouw van de requirant 
Adrijaen Rousz., een lap linnen fijn laken, etc. 
Nr. 305 folio 234 d.d. 02-07-1588. 
T.v.v. Joris Jorisz. Schotsman wonende alhier hebben Cornelis Alewijnsz. burgemeester oud 45 jaar 
en Frans Crijnen wachtmeester oud 35 jaar verklaard dat Jan Clerck Schotsman wonende Rotterdam, 
ontvangen heeft het serijs geld (soldij?) gelijk als alle andere soldaten, gelegen onder de compagnie 
van kapitein Vlaer, ontvangen hebben en dat dezelve nooit in dienst geweest is van dezelve 
compagnie van kapitein Vlaer, etc. 
Nr. 306 folio 235 d.d. 04-07-1588. 
T.v.v. Cornelis Meesz. stierman te Zwartewaal hebben Bastiaen Arentsz. oud 65 jaar en Hendrick 
Bastiaensz. Bolleman oud 46 jaar verklaard dat in april l.l. de voorn. requirant, leggende met zijn boot 
voor Zwartewaal om naar zee te varen ter haringvangst, ziek geworden is en daarom op land moest 
verblijven. Op dezelve boot is als stierman gesteld Arien Jacobsz. Stelle. Op zee is de boot door de 
Duinkerkers genomen en de vis is eendeels te Antwerpen verkocht. 
Nr. 307 folio 235 d.d. 06-07-1588. 
T.v.v. Jannetgen Jansdr. huisvrouw van Claes Cornelisz. scheepstimmerman alhier hebben Maritgen 
Claesdr. huisvrouw van Arent Jansz. zeevarende man oud 45 jaar, Geertgen Claesdr. huisvrouw van 
Jacob Claesz. scheepstimmerman oud 37 jaar en Hadewij Jacobsdr. huisvrouw van Pieter 



Bastiaensz. zeevarende man oud 36 jaar, allen wonende alhier verklaard, eerst Maritgen en Geertgen 
Claesdrs. dat 14 jaar geleden toen kapitein Cornille en kapitein Houwij met vele krijgslieden alhier ter 
stede lagen, de requirante geweest is op het Huis te Mathenesse en het zo goed als mogelijk heeft 
bewaard. De soldaten waren vergezelschapt met Gerrit Booghaert, toen wonende ten huize van Floris 
Ariensz. schrijnwerker. Zij leefden overdadig op hetzelve Huis te Mathenesse en tot twee maal 
hebben zij brand gesticht, zodat de requirante het Huis verlaten heeft en naar haar eigen huis gegaan, 
staande bij de Rotterdamse poort alwaar dezelve Gerrit Booghaert en enige krijgslieden het huis 
opengesmeten hebben en flinke schade aangebracht, etc. 
Nr. 308 folio 238 d.d. 10-07-1588. 
T.v.v. Cathalina Rosa weduwe Cosmo de Pasqarengijs heeft Jacques Causz. alias Machijlsz. kassier 
in de tafel van lening alhier oud 37 jaar verklaard dat hij gisteren onwillig was te certificeren omdat 
Glaude de Visque tafelhouder alhier, tegen hem zei, etc. (betreft een verschil van mening). Glaude 
heeft gewild dat hij een bladzijde zou scheuren uit het rekenboek. 
Nr. 309 folio 240 d.d. 13-07-1588. 
T.v.v. Gouwetgen Gerritsdr. weduwe Cornelis Hendricxz. hebben Maritgen Harmansdr. weduwe Jop 
Engebrechtsz. oud 47 jaar, Neeltgen Leendertsdr. huisvrouw van Inge Adriaensz. taander oud 42 jaar, 
Neeltgen Cornelisdr. huisvrouw van Louris Lourisz. oud 38 jaar en Leentgen Cornelisdr. weduwe 
Arien Luijten oud 35 jaar verklaard dat zij op 11 april l.l. om 09.00 uur in de avond groot getier hebben 
gehoord op straat en dat twistachtig waren Neeltgen Ariensdr. huisvrouw van Lieven Lievensz. en 
Grietgen Cornelisz. huisvrouw van Arien Dircxz. De voorn. Neeltgen Ariensdr. zei tegen Grietgen 
Cornelisdr. dat “zij haer clederen wint mette vuijsten daer zij opsit,” etc. 
Nr. 310 folio 240 d.d. 15-07-1588. 
T.v.v. Maritgen Ariensdr. weduwe Jacob Ariensz. Back hebben Pieter de Blije kleermaker alias 
Pierson oud 41 jaar, Neeltgen Andriesdr. huisvrouw van Maerten Pouwelsz. oud 51 jaar en Aechgen 
Jansdr. oud 54 jaar verklaard, eerst Pierson en Aechgen Jansdr. dat zij op de 14° dezer maand 
gezien hebben dat Jan Huijbrechtsz. snijder haar deposantes buurman, de zoon van de reuirante 
genomen en deerlijk gesmeten heeft, waaruit harde woorden gevallen zijn tussen de requirante en 
Jan Huijbrechtsz. en zijn huisvrouw. De huisvrouw van Jan Huijbrechtsz. zei dat de requirante was 
“een vuijl stuck hoers”, voegende daarbij dat zij was Arijen IJsbrantsz. hoer, etc. 
Nr. 311 folio 242 d.d. eodem die. 
T.v.v. de voorn. Maritgen Arijensdr. hebben Pieter Willemsz. dienaar des Goddelijken Woord oud 58 
jaar en Mr. Lucas Jansz. notaris alhier 40 jaar verklaard dat Pieter Willemsz. staande voor zi jn poort 
en Mr. Lucas Jansz. zittende op de bank voor zijn deur, gezien hebben dat Jan Huijbrechtsz. snijder, 
gescheiden zijnde van Pieter Willemsz. voorn., de zoon van de requirante, genaamd Cornelis 
Jacobsz. Boon, zijnde een scholier van Mr. Lucas Jansz., aan Pieter Willemsz. zei, “Pieter Willemsz. 
beschermt mij voor die man, want hij wilt mij smijten”, etc. 
Nr. 312 folio 242 d.d. 29-07-1588. 
T.v.v. Jan Huijbrechtsz. snijder hebben Staes Reijersz. timmerman oud 40 jaar en Thonis Jansz. 
knecht van Staes oud 21 jaar en Ariaentgen Cornelisdr. huisvrouw van Joris Dircxz. oud 40 jaar 
verklaard dat een half jaar geleden Maritgen Boonen gesteld heeft een licht in de noordzijmuur van 
haar huis en Jan Huijbrechtsz. haar dit wilde beletten. Maritgen Boonen begeerde het secreet van de 
requirant aan haar huis, af te breken. Jan Huijbrechtsz. wilde dit niet, zeggende dat hij daar bezegelde 
brieven van heeft en haar zal vertonen. Hierop zei Maritgen Boonen dat hij valse brieven heeft, etc. 
Nr. 313 folio 243 d.d. 30-07-1588. 
T.v.v. jonker Johan van Assendelft heer van Kralingen en ambachtsheer van de Hogenban hebben 
Bastiaen Cornelisz. landman oud 70 jaar en Anthonis Jacobsz. Sterrenburch oud 70 jaar verklaard dat 
de deposanten eertijds menig jaar in de vierschaar van de Hogenban als schepen hebben gezeten en 
Thonis Jacobsz. menigmaal gekozen is geweest als kroosheemraad van de Hogenban, om te 
schouwen de wegen en waterkeringen, zowel aan de noorzijde als aan de zuidzijde, etc. 
Nr. 314 folio 244 d.d. 02-08-1588. 
T.v.v. Garbrant Warningsz. van Haarlem hebben Cornelis Michielsz. oud 37 jaar en Magnus Arentsz. 
oud 33 jaar, beiden burgers van Haarlem verklaard dat heden de voorn. requirant aan Jacob Jansz. 
schipper alhier vroeg of hij het riet, welke hij hem verkocht had te Haarlem, begeerde te leveren. 
Hierop zei hij, “Ic bekenne u triet vercocht te hebben tvoer om 10 st. en dat tot 100 voeren toe”, etc. 
Nr. 315 folio 245 d.d. 30-07-1588. 
T.v.v. jonker Johan van Assendelfft heer van Kralingen en ambachtsheer van de Hogenban hebben 
Bastiaen Cornelisz. landman oud 70 jaar en Anthonis Jacobsz. Sterrenburch oud 70 jaar verklaard dat 
de deposanten eertijds menigmaal gezeten hebben in de vierschaar van de Hogenban als schepenen 
en Anthonis Jacobsz. dikwijls is gekozen als kroosheemraad van de Hogenban en geschouwd hebben 
de wegen, kaden en andere waterkeringen, etc. 



Nr. 316 folio 246 d.d. 03-08-1588. 
Kanttekening: het salaris van de boden is betaald in handen van Jan Claesz. 
T.v.v. jonker Johan van Assendelfft voorsz. heeft Anna Jans weduwe Anthonis Sijvertsz. oud 70 jaar 
ter presentie van Jacob Molenijser verklaard dat zoe lang zij kan herinneren de weg gelegen in de 
Hogenban aan het westeinde van de kerk van Overschie en de Hoge Heul waardoor de schepen van 
Delft moeten varen naar Delfshaven, altijd geschouwd is geweest door Hogenban. Voorts verklaarde 
zij dat zij haar huis responderende aan de weg, heeft moeten kopen met die servituut, etc. 
Nr. 317 folio 247 d.d. eodem die. 
Kanttekening: het salaris van de boden is betaald in handen van Jan Claesz. 
T.v.v. jonker Johan van Assendelfft hebben Joris Maertensz. Knapper oud 50 jaar, Gerrit Ariensz. 
Uijten Boomgaert oud 46 jaar, Arien Pietersz. vleeshouwer oud 38 jaar en Jasper Louwerisz. oud 58 
jaar verklaard ter presentie van Jacob Molenijser deurwaarder Hof van Holland, dat de schouwbare 
weg lopende van het slop bewesten de kerk van Overschie westwaarts op tot de ambachtsheerlijkheid 
van Oud-Mathenesse en wederom van het slop af waar men rijdt naar Rotterdam tot de weg genaamd 
het Hoornse weggetje, een halve kamp oostelijk competerende Jan Jansz. in de Halve Maenen of 
Ruijten te Delft en weder van dezelfde weg af tot over de vaart van Delfshaven genaamd het Spaanse 
weggetje, komende aan de Oud-Mathenesseweg langs de dijk. Welke weg bewesten de voorsz. kerk 
van Overschie strekkende is als voren en tien, twintig, dertig jaar en langer jaarlijks door de schout en 
kroosheemraden van de Oudenban in mei en in de herfst beschouwd zijn en dezelve weg door de 
kroosheemraden van de Hogenban werden beschouwd. 
Nr. 318 folio 248 d.d. 04-08-1588. 
T.v.v. Jan Claesz. procureur als gemachtigde van Servaes Ruttesz. lijndraaier heeft Cornelis 
Maertensz. Koij oud 48 jaar verklaard dat Kerstmis ll de voorn. Servaes Ruttesz. in het schip van 
Jacob Joosten Bolleman op weg naar Zeeland, genomen was door die van Steenbergen en dat 
dezelve Servaes door smeken en bidden, vrijgelaten en ontslagen was uit de gevangenis, mits hij zou 
varen naar Zierikzee en aldaar eisen zou dat de soldaten die daar gevangen lagen en van de 
gouveneur zekere tijding brengen, etc. 
Nr. 319 folio 249 d.d. 27-08-1588. 
T.v.v. Glaude de Visque tafelhouder te Schiedam heeft Jan Jansz. van Antwerpen wonende 
tegenwoordig te Rotterdam in de Lombertstraat oud 35 jaar verklaard dat 6 weken geleden hij 
deposant zeker hemd gebracht had ten huize van de lomberd alhier, om daaraan te leveren een som 
penningen in handen van een jongeman hem onbekend, klein van status, bleek van aangezicht en 
een zwarte baard, zijnde de knecht genaamd Jacques Causz. alias Machijlsz., etc. 
Nr. 320 folio 250 d.d. 31-08-1588. 
T.v.v. Cornelis Anthonisz. bakker heeft Arien Thijsz. drager oud 35 jaar verklaard dat op 01-08-1587 
hij deposant gehaald had uit de schuur van Dammis Rochusz. 6 tonnen zout. De requirant hem 
ontmoetende vroeg waar hij het zout vandaan had gehaald. Hij antwoorde hierop, bij Dammis 
Rochusz. om te brengen 1 st. naar Cornelis Jansz. kaaskoper, 2 st. naar Soetgen Heijnen en rest 
weet hij niet meer. 
Nr. 321 folio 250 d.d. 02-09-1588. 
T.v.v. Lijsbeth Galeijnen heeft Maritgen Pleunen wed. Matheus Oziersz. oud 40 jaar verklaard dat 
Matheus Osiersz. haar zaliger man 21 jaar geleden had gekocht van Geertgen Galeijnen weduwe, 
een huis en erf op de hoek van de Lange Kerkstraat alwaar een rosmolen gestaan heeft, genaamd de 
Drie Aeckeren. Dit onder conditie dat Geertgen Galeijnen het erf daaraan gelegen voor haarzelf in 
eigendom zou houden. Geertgen Galeijnen heeft het erf daarna beheint en betimmerd zoals het nu 
nog is, etc. 
Nr. 322 folio 251 d.d. 14-09-1588. 
T.v.v. Lambrecht Carelsz. koopman alhuer hebben Rochus Pietersz. Vries oud 71 jaar, Leendert 
Eelgisz. oud 70 jaar en Jop Joppensz. Fabri oud 50 jaar, allen keurmeesters alhier verklaard dat zij 
t.v.v. de requirant op 29 augustus l.l. gekeurd hebben 8 lasten 6 tonnen volle haring, gevangen door 
Jan Pietersz. stierman van Enkhuizen, blijkens certificatie verleden voor het gerecht van Enkhuizen in 
dato 27 augustus l l. Zij hebben hieronder bevonden 10 tonnen wanzouten haring en 1 ton haring 
gezouten met grof zout en gemerkt met het merk van de stierman. 
Nr. 323 dolio 252 d.d. 17-09-1588. 
T.v.v. Glaude de Visque tafelhouder alhier heeft Michiel Solario koopman te Dordrecht oud 34 jaar 
verklaard dat in 1572 hij deposant gediend heeft bij Jacques Fereus tafelhouder te Rotterdam en 
Gouda, alwaar toen diende als onderknecht Jacques Causz. Hij had vernomen dat Jacques Causz. 
een aantal pandbriefjes had ontvreemd, etc. 
Nr. 324 folio 252 d.d. 27-09-1588. 



T.v.v. Mr. Carel Lambrechtsz. stadschirurgijn, mitsgaders Mr. Claes Pietersz. chirurgijn hebben Mr. 
Anthonis Jansz. chirurgijn oud 70 jaar en Mr. Jan Dircxz. mede chirurgijn oud 38 jaar en Mr. Pieter van 
Meeuwen apotheker oud 40 jaar verklaard dat zij op 25 september l l. om 14.00 uur geschouwd 
hebben een jonggezel genaamd Huijbrecht, zijnde een schoenmaker, dood gelegen op het strooíen 
huis van Frans Jansz. kuiper. De wond aan zijn hand was verkeerd verzorgd waardoor hij is 
overleden. 
Nr. 325 folio 253 d.d. eodem die. 
T.v.v. de voorn. requiranten heeft Mr. Pieter van Meeuwen apotheker oud 40 jaar verklaard dat doctor 
Joost Stalpaert en Claes Pietersz. chirurgijn op 25 september ll. ’s-morgens bij elkaar waren en 
hadden veel “arguatien”. Dokter Stalpaert zei o.a. met grote furie, dat de patient “gans versuijmt” was. 
Claes Pietersz. zei toen, “Segt ghij dan dat de patient van de quetsure bij ons qualicken gehandelt 
sijnde gestorven is?”. De dokter antwoorde bevestigend, etc. 
Nr. 326 folio 254 d.d. 28-09-1588. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. secretaris te Katwijk heeft Ruth Gerritsz. kuiper oud 33 jaar verklaard dat 
derdalf jaar geleden de requirant en Pleuntgen Jacobsdr. alias Pleun Verspermelck wonende 
tegenwoordig te ’s-Gravenhage, met elkaar afgerekend hadden. De secretaris is haar toen nog 
schuldig gebleven f 3 carolus en waarvoor de deposant borg is geworden. De obligatie is geschreven 
door de requirant in de Nieuwe Kerk te Delft en door de deposant mede ondertekend en overhandigd 
aan Pleuntgen Jacobsdr. 
Nr. 327 folio 254 d.d. 09-10-1588. 
T.v.v. Jan Cornelisz. stierman hebben Lenert Cornelisz. oud 33 jaar, Allert Arentsz. oud 36 jaar, Gerrit 
Maertensz. oud 24 jaar en IJsbrant Willemsz. oud 24 jaar verklaard dat zij met de requirant in zee zijn 
geweest ter haringvangst tussen 27 en 28 september. Hun want hebben zij geschoten met opgaand 
tij. Zij zijn in een ander vlot terecht gekomen door het opgaand tij en bejegend door een schip wat voor 
anker lag, waarvan zij dachten dat het het schip was van Coen Jansz. van Schiedam. Deze heeft hun 
afgekorfd 11 netten, zeggende dat Coen Jansz. in de nacht zijn anker heeft ingebracht, etc. 
Nr. 328 folio 256 d.d. 15-10-1588. 
T.v.v. jonkvrouw Cathlina de Rosa weduwe Cosmo de Pascarengijs hebben Pieter de Blije oud 41 
jaar, Hendrick Arentsz. Winter waard in Dordrecht oud 43 jaar en Huijch Jansz. oud 75 jaar verklaard, 
eerst Pieter de Blije en Hendrick Aertsz., dat op 20 augustus ll. in de Dordrecht voorn. waren gekomen 
Jacob Bruijneel wonende te Leiden met Mr. Niclaes schoolmeester in het dorp Kethel, omstreeks 
10.00 uur ’s-morgens omdat zij gehoord hadden dat die dag geen vierschaar was in Schiedam. Voorn. 
Bruijneel zei tegen Hendrick Aertsz. dat jonkvrouw Cathalina de Rosa binnen 8 dagen over zou 
komen en dat zij dan het gelag zou betalen en of hij daar genoegen mee nam. Om 17.00 uur is Mr. 
Niclaes vertrokken. Zij weten wel dat ene Bastiaen tijkwerkersknecht van Turnhout, toen wonende 
binnen de stad alhier, na het vertrek van Mr. Niclaes gekwetst is geworden en van welke kwetsuur hij 
enige tijd in de herberg te bed heeft gelegen. Voorn. Bruijneel is toen afgereisd naar Leiden, etc. 
Nr. 329 folio 258 d.d. 28-10-1588. 
T.v.v. Aeltgen Gerritsdr. van Embden hebben Pieter Willemsz. oud 50 jaar en Pieter Jacobsz., beiden 
predikanten alhier verklaard dat op 20 augustus 1581 ene Jacob Cornelisz. jm. en Maritgen Sijbrants 
jd. als man en wijf in de kerk alhier door hun deposanten zijn gehuwd, blijkende het register daarvan 
zijnde. De schout, burgemeesters, schepen en raden alhier attesteren dat de bruidegom en bruid voor 
Cornelis Anthonisz. als commissaris op het stuk van huwelijken gecompareerd waren en de 
bruidegom was geassisteerd met Maritgen Cornelisdr. zijn zuster en de bruid geassisteerd met 
Annetgen Adriaens haar moeder, alwaar zij aangetekend zijn en hun 3 zondaagse geboden hebben 
gehad alvorens zij gehuwd zijn. 
Nr. 330 folio 258 d.d. 04-11-1588. 
T.v.v. Lodewijck Cornelisz. heeft Jan Cornelisz. oud 26 jaar verklaard dat hij deposant gisteren 
ontboden heeft ten huize van Arent Aldertsz., de voorn. requirant. Deze kwam in het gezelschap van 
Jacob Jansz. met wie hij een geschil had omtrent een zeil, etc. 
Nr. 331 folio 259 d.d. 05-11-1588. 
T.v.v. Lodewijck Cornelisz. zeilmaker heeft Commer Arijensdr. oud 33 jaar verklaard dat 3 maanden 
geleden ten huize van de requirant ene Jacob Jansz. met de huisvrouw van de requirant gerekend 
hadden beroerende hetgeen zij met elkaar hadden. Zij bleef aan Jacob Jansz. schuldig 13 st., etc. 
Nr. 332 folio 261 d.d. 10-11-1588. 
T.v.v. Alewijn Hendricxz. reder en boekhouder van Jan Anthonisz. Fijoel stierman c.s. hebben Arien 
Jansz. oud 72 jaar en Pieter Pietersz. oud 43 jaar, beiden ingeboren burgers alhier verklaard dat zij 
vele jaren van zijn jongs af aan hebben gekend de voorn. Jan Anthonisz. Fijoel, zo zij ook zijn vader 
zeer wel gekend hebben. Zij weten dat Jan Anthonisz. Fijoel 20 jaar geleden geen reizen naar Spanje 
gemaakt heeft. Zij verklaren nog dat zij op het schip van de requirant in die tijd gediend hebben en 



altijd ter haringvangst gevaren hebben en ’s-winters garen gesponnen hebben in de banen. Zij houden 
het voor een abuis dat Jan Anthonisz. Fijoel in Spanje gearresteerd zou zijn geweest. 
Nr. 333 folio 262 d.d. 18-11-1588. 
T.v.v. Willem Ariensz. Borselaer stierman van een boot hebben Pieter Lievensz. Schots oud 35 jaar 
en Joost Bartholomeesz. oud 31 jaar, beiden bootgezellen van de requirant verklaard dat op 20 
oktober ll. toen zij bezig waren het want te reden, hun een ongeluk is overkomen waardoor de 
stierman Evert Woutersz. van Brouwershaven, in leven wonende te Schiedam en nog 2 andere 
boorgezellen, overboord zijn gevallen. De 2 bootgezellen weder zijn opgehaald en Evert Woutersz. is 
ter zee afgedreven en verdronken. 
Nr. 334 folio 263 d.d. 30-11-1588. 
T.v.v. Jacob Jansz. schipper hebben Benjamin Anthonisz. de Hijm oud 70 jaar, Arent Aldertsz. oud 26 
jaar, Jan Lourisz. van Wijck oud 24 jaar en Hendrick Lourisz. van Wijck oud 21 jaar verklaard, eerst 
Benjamin Anthonisz. en Arent Aldertsz. dat zij op 2 november ll. met de requirant hebben gezeten ten 
huize van voorn. Arent Aldertsz. en gezien dat de requirant geen mes in zijn schede had. Dezelve 
avond begeerde Arent Aldertsz. dat de requirant een stuk kaas voor op brood zou snijden. De 
requirant antwoorde dat hij geen mes had, tonende zijn lege schede, etc. 
Nr. 335 folio 264 d.d. 07-12-1588. 
T.v.v. Joris Gerritsz. van Heenvliet requirant heeft Cornelis Arentsz. van Zwartewaal oud 37 jaar 
verklaard dat 3 weken geleden hij deposant zijnde aan de Zwartewaalse kade, gezien heeft dat 
Cornelis Cornelisz. mede van Zwartewaal, zag dat de requirant met zijn schuit bezig was en toen hij 
gekomen was tot Cornelis Cornelisz. poogde die de knecht van de schuit te stoten, etc. 
Nr. 336 folio 265 d.d. 12-12-1588. 
T.v.v. Maritgen Cornelisdr. weduwe kapitein Hendrick Joosten Bolleman hebben Pieter Ariensz. 
Cockhille oud 50 jaar, Cornelis Ariensz. Drooch oud 56 jaar en Olivier Willemsz. oud 44 jaar verklaard, 
eerst Pieter Ariensz. en Cornelis Ariensz. dat zij met de voorn. kapitein Bolleman in dienst van het 
Gemene Land gevaren hebben toen zij het ongeluk hadden met de Duinkerkers. Te weten Pieter 
Ariensz. voor bottelier en Cornelis Ariensz. voor stierman. Op deze reis is een man “voor schelm” de 
kapitein ontlopen en 3 mannen ziek aan land zijn gebleven, mitsgaders een verdronken of overboord 
gevallen en nog 2 mannen door eigen geschut doorschoten zijn en 5 of 6 dagen daarna 4 mannen 
met enige prijzen opgezonden werden. Zodat de kapiteins compagnie en scheepsvolk ten tijde van 
het ongeluk min de 4 mannen met de prijzen, nog in getal was 50 hoofden. Pieter Ariensz. bottelier 
verklaarde dat de kapitein voor 50 man proviand had ingeslagen voor de tijd van 2 maanden. Olivier 
Willemsz. verklaarde dat hij mede uitgevaren is geweest voor kwartiermeester en dat hij een van 
degene is geweest die met de prijzen opgezonden werden. 
Nr. 337 folio 267 d.d. 20-12-1588. 
T.v.v. Gerrit Jacobsz. hebben Jan Florisz. oud 42 jaar en Jacob Jansz. oud 24 jaar verklaard dat zij 8 
maanden geleden in vergadering waren bij de huwelijkse voorwaarden van de requirant en Loentgen 
Cornelisz. Zij hebben toen gehoord dat Matheus Gerritsz., zoon van de requirant vertelde dat zijn 
vader was geaccordeerd of verenigd. “Ik zal de oude koe hebben en mijn vader de jonge”. 
Nr. 338 folio 267 d.d. 21-12-1588. 
T.v.v. Pieter de Blije kleermaker heeft Hendrick Bastiaensz. Bolleman oud 47 jaar verklaard dat de 
haring welke de voorn. Pieter de Blije van hem deposant gekocht had en te Antwerpen heeft 
verscheept, is gekomen uit het schip van Cornelis Meesz. stierman van Zwartewaal, welke genomen 
en gerantsoeneerd was door de Duinkerkers. 
Nr. 339 folio 268 d.d. 22-12-1588. 
T.v.v. Willem Ariensz. Boon stierman alhier hebben Cornelis Ariensz. Drooch eertijds stierman oud 56 
jaar, Jacob Reijmbrantsz. oud 40 jaar, Hendrick Bastiaensz. oud 25 jaar en Pieter Willemsz. oud 19 
jaar, allen bootgezellen van de requirant de voorleden haringteelt verklaren dat zij door verlies van 
een anker tegen een Noorlander gedreven waren, welke zo zij verstaan hadden Thaems heette. 
Willem heeft hun aangeroepen, etc. 
Nr. 340 folio 269 d.d. 24-12-1588. 
T.v.v. Lodewijck Cornelisz. zeilmaker heeft Lijsken Frericxdr. oud 55 jaar verklaard dat zij 25 jaar 
geleden een schuurtje had getimmerd achter haar huis in de Gooistraat. Om geschillen te voorkomen 
met Cornelis Hendricxz. en zijn huisvrouw Arije Jansdr., heeft zij eerst gevraagd of zij daar bezwaar 
tegen hadden. Indien zij hadden geweigerd, had zij dit rechtelijk laten onderzoeken. 
Nr. 341 folio 270 d.d. 24-12-1588. 
T.v.v. als voren heeft Cornelis Leendertsz. scheepstimmerman oud 33 jaar verklaard dat 4 of 5 dagen 
geleden om 13.00 uur, hij heeft geholpen stellen een schoor tegen het schuurtje achter het huis van 
Jan Dircxz. Snoeij. 
Nr. 342 folio 270 d.d. 18-01-1589. 



T.v.v. Jan Jansz. koopman te Dordrecht heeft Jan Michielsz. schuitvoerder oud 50 jaar verklaard dat 
hij in augustus ll. ter instantie van Bruijn Ariensz. koopman alhier, aan de requirant gebracht had 2 
maal 7 tonnen haring. 
Nr. 343 folio 271 d.d. 26-01-1589. 
T.v.v. Bruijn Ariensz. koopman heeft Jan Michielsz. oud 50 jaar verklaard dat de haring die hij de 
voorleden teelt 1588 van de de requirant ingenomen had om gebracht te worden aan Jan Jansz. 
koopman wonende te Dordrecht, door hem geleverd is aan de voorn. Jan Jansz., zijn huisvrouw of zijn 
kinderen. 
Nr. 344 folio 271 d.d. ut supra. 
T.v.v. Cornelis Maertensz. Koij hebben Jacob Jansz. oud 22 jaar en Cornelis Thijsz. oud 25 jaar 
verklaard dat 4 jaar geleden ten tijde dat de requirant met de deposanten en zijn andere bootgezellen 
gevangen waren door de Turken, gebracht waren binnen een stad genaamd Laraetzije in Marokko, 
alwaar bij de deposant gekomen waren de kooplieden, (aan wie het goed in het schip geladen, 
bevracht was), tegen hen zeiden dat in Leraetzije zoveel verteerd was tijdens de gevangenschap, dat 
zij daar flink wat geld eisten, terwijl zij alleen water en brood hadden gekregen, etc. 
Nr. 345 folio 274 d.d. ut supra. 
T.v.v. Aeltgen Jansdr. weduwe Meijnert Fransz. wonende te IJsselstein hebben Joris Willemsz. de 
Goeijer oud 36 jaar en Aeltgen Arentsdr. oud 38 jaar verklaard dat zij present zijn geweest te 
IJsselstein in de Vergulde Waegen op de uitkoop van de erfenis van de nagelaten weeskinderen van 
Meijnenrt Fransz. In de uitkoop is verhaald de somme van f 26 carolus, de weduwe als 
boedelhoudster competerende van Willem Dircxz. brouwer te IJsselstein. Willem Dircxz. heeft hierop 
gezegd, “Hoe sout ghij de weduwe soe diep in de mont tasten,” etc. 
Nr. 346 folio 275 d.d. 27-01-1589. 
T.v.v. Willem Ariensz. Boon stierman hebben Cornelis Ariensz. Drooch oud 56 jaar en Jacob 
Reijmbrantsz. oud 40 jaar verklaard na bredere onderrechting, dat de stierman na het verlies van het 
anker zijn uiterste best heeft gedaan om zijn kabel in te winnen maar dat zij niet genoeg tijd hadden dit 
te doen, etc. 
Nr. 347 folio 277 d.d. ut supra. 
Compareerde ter zelver tijde Sijmon Jansz. oud 26 jaar bootgezel van de voorn. Willem Ariensz. Boon 
stierman en verklaarde het voren verhaalde te bevestigen. 
Nr. 348 folio 278 d.d. ut supra. 
Compareerde mede Bastiaen Jacobsz. Croon oud 43 jaar en Gerrit Ariensz. alias Moninck oud 38 jaar 
en verklaren dat zij 5 weken geleden t.v.v. een Noorlandse stierman genaamd Taems, met enig 
proposten en discoursen dezelve Thaems hebben horen zeggen dat de requirant hem niet geraakt 
had en dat het gedaan was in het afhouden van zijn kabel, etc. 
Nr. 349 folio 279 d.d. 04-02-1589. 
T.v.v. Maritgen Ariensdr. weduwe Jacob Ariensz. Back heeft Geertgen Harmansdr. oud 30 jaar 
verklaard dat 7 weken geleden ten huize van de requirant in de avond kwam Crijn Cornelisz. 
schuitvoerder, welke zei tegen haar, ik heb voor u een okshoofd wijn geladen. Hierop zei Maritgen 
Ariensdr, “Ga en breng het naar de accijnsmeesters, ik zal mijn jongwijf de lantaren laten ontsteken. 
Nr. 350 folio 279 d.d. 21-02-1589. 
T.v.v. Claes Cornelisz. scheepstimmerman heeft Neeltgen Hendricxdr. oud 40 jaar verklaard dat 30 
jaar geleden Hendrick Pietersz. haar deposants vader verkocht had aan de requirant een huis en erf 
buiten de Overschiese poort, met een opstal van £ 12 Vlaams eens. 
Nr. 351 folio 280 d.d. ut supra. 
T.v.v. als voren heeft Meijnsgen Dircxdr. huisvrouw van Dirck Thonisz. oud 37 jaar verklaard dat 20 
jaar geleden de requirant verkocht heeft aan Dirck Jansz. Osman haar deposantes vader, het voorsz. 
huis en erf met een opstal van £ 12 Vlaams eens. Voorts op conditie zoals de requirant het huis en erf 
gekocht had van Hendrick Pietersz. scheepstimmerman. Zij verklaarde nog dat de heer van 
Mathenesse toen te vreden daarmee was. 
Nr. 352 folio 280 d.d. ut supra. 
T.v.v. als voren hebben Inge Ariensz. taander oud 63 jaar en Joris Maertensz. Knapper oud 50 jaar, 
beiden burgers alhier verklaard dat zij voor de trouble geburen zijn geweest van de requirant en dat hij 
woonachtig was in het voorn. huis en erf, gelegen buiten de Overschiese poort van Schiedam. Zij 
weten nog dat de requirant zijn huis en erf verkocht had aan Dirck Jansz. Osman en dat deze het 
verkocht had aan Arien Barentsz. Noorlander. Sedert de trouble heeft het desolaat gelegen en dat is 
nu nog zo. 
Nr. 353 folio 281 d.d. 22-02-1589. 
Akte in het Latijn. Hierin worden genoemd Jacobus Johanni, Henricus Petri en Adriaen Cornelij. 
Nr. 354 folio 283 d.d. 27-02-1589. 



T.v.v. Machiel Selario hebben Pieter de blije kleermaker oud 43 jaar, Frans Crijnen bode oud 35 jaar 
en Jan Rentu oud 35 jaar verklaard dat op 9 februari ll. de deposanten zijn geweest tot Hendrik 
Aertsz. Winter, waar ook waren de requirant en de baljuw deze stad, die aldaar gehoord hebben dat 
Michiel Cornelisz. Doelman, etc. 
Nr. 355 folio 284 d.d. ut supra. 
T.v.v. voorsz. heeft Hendrick Aertsz. Winter waard in Dordrecht oud 44 jaar verklaard dat hij gehoord 
had ten zelve tijde, dat de requirant tegen de baljuw zei, “Ic heb liever een pont groot te gheven dan 
een croon te verrechten, alzoe ic stae up mijn vertreck”. 
Nr. 356 folio 284 d.d. 27-02-1589. 
T.v.v. Jan Dircxz. Snoij heeft Lijsgen Frericxdr. oud 55 jaar verklaard dat 25 jaar geleden zij deposante 
het schuurtje in kwestie, staande tegen de muur van Lodewijck de zeilmakers huis, had getimmerd en 
Adriaen Jansdr. huisvrouw van Cornelis Heijndricxz. smid, toen eigenaar van het huis en erf van 
voorn. Lodewijck, vroeg of zij getuige van de kwestie en differenten te schouwen, etc. 
Nr. 357 folio 285 d.d. 05-03-1589. 
T.v.v. Louris Jansz. smid hebben Maerten Hendricxz. oud 60 jaar, Cornelis Claesz. oud 38 jaar, 
Cornelis Joppen oud 31 jaar en Pieter Thonisz. oud 23 jaar, allen bootgezellen in de teelt van anno 
1587 bij Gerrit Jacobsz. stierman verklaard dat zij toen de stierman hebben geholpen bij het afsnijden 
van het anker dat was gebroken in de schacht. 
Nr. 358 folio 286 d.d. 09-03-1589. 
T.v.v. Pieter de Blije alias Pierson kleermaker heeft Anthonis Cornelisz. 30 jaar boekhouder van de 
boot van Willem Ariensz. Borsselaer stierman verklaard dat de ton vis die de requirant hem geleverd 
had, gekomen was uit de boot van Willem Ariensz. Borsselaer. 
Nr. 359 folio 287 d.d. 20-03-1589. 
T.v.v. Euwout Janssen scheepstimmerman hebben Egbert Janssen oud 34 jaar, Jacob Huijgensz. oud 
30 jaar, Jan Meussen oud 30 jaar, Marcus Marcussen oud 57 jaar en Lieven Jansz. oud 26 jaar 
verklaard dat 3 weken geleden zij gehoord hebben dat Jacob Jansz. tegen de requirant zei, “Euwout 
Janssen sult ghij Thielman Oems ghelieven niet doen saghen, tis emmers nu langhe ghenouch 
gheleden”, beklagende dat hij grote schade en interest leed. Hierop antwoorde de requirant, “Ic zal 
tselve doen doen op morghen indien de heere mij ghesor.., ghespaert ende mijn saghers 
(denoterende Cornelis Ghijsbrechtsz. en Huijbrecht Ariensz.) wercken, etc. 
Nr. 360 folio 288 d.d. 27-03-1589. 
T.v.v. Cornelis Anthonisz. bakker hebben Tonis Cornelisz. oud 30 jaar, Arien Cornelisz. Cruijck 28 
jaar, Cornelis Jansz. oud 25 jaar en Heijndrick Cornelisz. oud 24 jaar verklaard dat zij deposanten 
gemaakt hebben een reis van Lissabon naar alhier met het buisschip van de voorn. Arien Cruijck. 
Komende binnen de hoofden van Dover, zijn zij genomen door kapitein Gilbert Lee, welke het 
buisschip gebracht heeft naar Oostende. Aldaar is de gouveneur gekomen en heeft de deposanten 
verdreven en verjaagd met al het volk wat op de boot was en in hun plaats Engelsen gesteld. 
Nr. 361 folio 289 d.d. 03-04-1589. 
T.v.v. Jacob Joosten hebben Cornelis Jansz. Celi en Jan Ariensz. smid verklaard dat zij geweest zijn 
bij Jan Warnoutsz. waard wonende te Brielle op het Hoofd, alwaar zij gehoord hebben dat Claes 
Pietersz. Mes schipper van de voorn. Jacob Joosten 2 dagen voor Kerstmis sprak, ”Jacob Joosten is 
te goet hij en dient geen capiteijn te sijn, hadde hij gewilt hij soude den Duijnckerker wel genomen 
hebben, zijn blinden lachen op den Duijnkerckers schip,” ende meer andere woorden. 
Nr. 362 folio 290 d.d. 07-04-1589. 
T.v.v. Jan Pietersz. houtzager hebben Willem Woutersz. oud 44 jaar en Cornelis Stevensz. oud 42 
jaar verklaard dat op 28 maart ll. op Delfshaven ten huize van Dirck Dircxz. de vleeshouwer in de 
Bonten Os waard aldaar, zij zaten te drinken en aldaar was de voorn. requirant en Marten Martensz. 
Willem Woutersz. vroeg of er iemand was die gading in zijn huis had, aangezien hij winlde verkopen. 
De requirant vroeg hoeveel hij wilde hebben. Willem antwoorde f 5.000 met f 200 contant en de rest 
op termijnen van f 100 per jaar, etc. 
Nr. 363 folio 291 d.d. 15-04-1589. 
T.v.v. Soetgen Dingemans huisvrouw van Lodewijck Cornelisz. heeft Pleuntgen Martensdr. huisvrouw 
van Jan Cornelisz. smid oud 46 jaar verklaard dat op 14 april ll. Jacob Jansz. schipper gekomen was 
ten huize van de requirante en vroeg aan Soetgen waar Lodewijck was. Zij antwoorde dat hij uit was. 
Jacob Jansz. zei toen, “steken wij den dreck met elcanderen, hij weet wel dat ick twee goede mannen 
verwillicht hebbe om met elcanderen ons geschil off te drincken,” etc. 
Nr. 364 folio 292 d.d. eodem die. 
T.v.v. Lodewijck Cornelisz. zeilmaker hebben Sijtge Bax en Thonis Jansz. verklaard dat eergisteren 
de requirant gekomen was door de deur van Sijtge om te kopen een hemd en dat daarbij gekomen 
was Jacob Jansz. die men heet den Lorrendraeijer. Zij hebben gehoord dat Jacob zei, “roept noch een 



moort”. Thonis Jansz. voegde daarbij, “het heeft mij een pont groot gecoft, ic zal u noch een pont 
groot geven,” etc. 
Nr. 365 folio 293 d.d. 25-04-1589. 
T.v.v. Jan Huijgensz. lijndraaier hebben Pieter Jacobsz. oud 33 jaar en Claes Jansz. Celi oud 44 jaar 
verklaard dat zij met Ganger Cornelisz. en Crijn Hermansz. omtrent Pasen bij Lucas Jansz. zijn 
geweest ten einde Grietgen Gerritsdr. tegen Jan Huijgensz. zou dienen en waarover zij te voren 
gehandeld hadden. Mr. Lucas Jansz. eist £ 10 groot, etc. 
Nr. 366 folio 294 d.d. 26-04-1589. 
T.v.v. Jan Huijgensz. lijndraaier hebben Jan Cornelisz. smid oud 43 jaar en Pleuntgen Martensdr. oud 
45 jaar verklaard dat enige tijd geleden Jan Huijgensz. uitkoop had gemaakt met Grietgen Gerritsdr. 
Dezelve Grietgen Gerritsdr. was gekomen bij Jan Cornelisz. en begeerde dat hij als haar voogd zou 
optreden bij het maken van de voorwaarden in de secretaris alhier. Jan Cornelisz. had hierin 
toegestemd. Hierbij was aanwezig Jacob Hermansz. hoewel deze niet vermeld staat in de 
voorwaarden. Jan Cornelisz. heeft Grietgen Gerritsdr. instructie gegeven en haar geïnformeerd dat zij 
haar naaste vrienden moest halen omdat hij hier niet zoveel van wist. De grootte was hem te veel, 
daar waren schone en diverse huizen in gemoeid, een tuin en vele kustingen. Er was niet veel schuld 
in de boedel. Er moest een inventaris afgeëist worden. Grietgen Gerritsdr. heeft hierop gezegd dat zij 
zelf voogd genoeg was en dat zij van Jan Huijgen haar oom, vele deugden ontvangen had en daarvan 
geen molestatie begeerde en dat hij haar behandelde als vader i.p.v. oom. Zij had van haar moeder 
gehoord dat Jan Huijgensz. belast was met f 2.000 en f 1.000 lopende schulden en daarom was zij 
met haar oom tevreden en wilde hem geen moeite aandoen. 
Nr. 367 folio 296 d.d. 07-05-1589. 
T.v.v. Jan Gast en Jan Benninck kooplieden te Amsterdam hebben Cornelis Willemsz. houtkoper oud 
58 jaar, Ingebrecht Jansz. oud 65 jaar en Lenert Cornelisz. de Broers oud 50 jaar verklaard dat in het 
jaar 1567 zij deposanten met hun buis in zee waren ter haringvangst en ddor een Schotse vrijbuiter 
genomen waren, genaamd Joris Jansz. Fock, etc. 
Nr. 368 folio 296 d.d. 12-05-1589. 
T.v.v. Pieter Jochemsz. scheepstimmerman hebben Cors Jansz. Bos oud 25 jaar en Clara Pietersdr. 
huisvrouw van Jan Ariensz. oud 43 jaar verklaard dat dat op 3 mei ll. Wouter Jaspersz. schipper van 
Middelburg in Zeeland gekomen was alhier ten huize van de voorn. Clara Pietersdr. wonende te 
Rotterdam. Hij gaf last om Pieter Jochemsz. te roepen aan wie hij enig werk wilde besten. Zij heeft 
hem geroepen en Wouter Jaspersz. vroeg aan Pieter Jochemsz. wat hij wilde hebben voor het maken 
van een nieuwe kamer in zijn schip, etc. 
Nr. 369 folio 298 d.d. 16-05-1589. 
T.v.v. Cornelis Crijnen landman hebben Jacob Lambrechtsz. oud 40 jaar en Mr. Carel Lambrechtsz. 
oud 59 jaar verklaard dat zij aanwezig zijn geweest toen Arent Danckertsz. en Willem Jansz. als 
burgemeesters van Schiedam aan de requirant verkocht hadden 3 morgen land in Kortland in de 
ambacht van Kethel. Bij het verkopen hebben de deposanten niet gehoord dat het land met meer was 
belast dan 10 st. per jaar t.b.v. de kade. 
Nr. 370 folio 299 d.d. 17-05-1589. 
T.v.v. Pieter Lourisz. viskoper heeft Cornelis Ariensz. Schout metselaar verklaard dat 20 jaar geleden 
hem deposant een erf toekwam, nu competerende de requirant, gelegen naast het erf van Gerrit 
Jansz. Molen. Hij weet niet of hetzelve erf voor en achter even breed was. 
Nr. 371 folio 299 d.d. 06-06-1589. 
T.v.v. Jannitgen Jansdr. huisvrouw van Claes Cornelisz. hebben Barber Joostendr. oud 68 jaar en 
Heijltgen Claesdr. oud 54 jaar verklaard dat 18 jaar geleden ten tijde dat de requirante in de kraam 
lag, zij deposanten ten huize van de requirante ontboden waren om te komen eten en drinken naar 
oude gewoonte. Zij deposanten hebben aldaar geen twist noch geschil gehoord omtrent enige zaak. 
Nr. 372 folio 300 d.d. eodem die. 
T.v.v. voorn. Jannitgen Jansdr. heeft Job Ingelsz. oud 40 jaar verklaard dat 4 jaar gelden hij deposant 
ten huize van de requirante kwam en gewrocht had aan de kast die daar aan stukken was gesmeten. 
Hij heeft dezelve gerepareerd. 
Nr. 373 folio 300 d.d. eodem die. 
T.v.v. dezelfde Jannitgen Jansdr. heeft Mr. Crijn Heijndricxz. oud 34 jaar verklaard dat 9 maanden 
geleden voor de deur van de requirante is gegaan de dochter van Pieter Jochemsz. Cabelgaren, niet 
wetende of het de jongste of oudste dochter was, roepende dat Pieter Jochemsz. haar vlees gezouten 
had en meer propoosten, die zij haar verweet van haren oom Gerrit Bogaert, maar welke de deposant 
niet heeft kunnen verstaan. De requirante heeft later water over de dochter van Pieter Jochemsz. 
gegooid. Deze riep toen, “Ghij leelick vercken, mach ick sheeren straet niet gebrui jcken?” Onderwijl 
was de zuster van de dochter van Pieter Jochemsz. daar aangekomen met haar moertgen, waarop de 



requirante de moeder aanspraak, maar de deposant weet niet wat zij tegen elkaar gezegd hebben. 
Een van de dochters riep toen tegen de requirante, “Ghij vuijle hoer ziet ghij mij moertgen alzo 
verstooren ende betaemen, ghij en zijt niet waerdich dat ghij zo goet eenen man hebt. Ghij hoert een 
man te hebben die u tweemael daechs slaet ende smijt,” etc. 
Nr. 374 folio 302 d.d. 08-06-1589. 
T.v.v. Heijndrick Lenertsz. Hertich hebben Claes Jansz. Boschieter oud 32 jaar, Salomon Jansz. oud 
24 jaar, Cornelis Wiggertsz. timmerman oud 26 jaar, Jacob Ariensz. oud 28 jaar en Jacob Aemsz. oud 
20 jaar verklaard dat in 1586 de requirant de deposanten gehuurd had om westwaarts te varen naar 
St. Lucas in Spanje. Toen zij waren uitgevaren en gekomen bij Brielle hebben zij 40 dagen stil 
gelegen totdat de wind zou keren. Toen de wind gekeerd was, is de requirant zwaar ziek geweest 
zodat het niet mogelijk was uit te varen. De requirant heeft toen gevraagd om zijn reders en 
kooplieden te spreken te krijgen, maar dat was toen niet mogelijk. Uiteindelijk hebben zij een ander in 
zijn plaats gesteld, namelijk Marten Jansz. een zwager van de requirant. 
Nr. 375 folio 304 d.d. eodem die. 
T.v.v. Jacob Jansz. Backeneel kapitein hebben Goris Jansz. de Zeeu oud 45 jaar en David Jansz. oud 
36 jaar, poorters en inwoners alhier, verklaard dat Leentgen Dammis huisvrouw van de requirant 2 
jaar geleden gekocht had 6 tonnen vlees van ene Joris Smout te Rotterdam t.b.v. het schip van oorlog 
van de requirant. Zij hebben gezien toen het vlees uitgepakt was, dat het vol wormen zat, etc. 
Nr. 376 folio 305 d.d. 14-06-1589. 
T.v.v. Heijndrick Lenertsz. Hertich schipper hebben Wouter Jacobsz. Scherp schepen en raad alhier 
oud 38 jaar en Heijndrick Aertsz. waard in Dordrecht kapitein van de Schutterij alhier oud 45 jaar 
verklaard, eerst Heijndrick Aertsz. dat 1 jaar geleden voor Pasen tot zijn huis vergaderd waren de 
requirant met zijn zwager Marten Jansz. en 2 kooplieden van Gouda, genaamd zo hij verstaan had, 
Witte Govertsz. en Dirick Andriesz. Hij heeft gezien dat Marten Jansz. een rekening in geschrifte deed 
en overlevende aan de kooplieden, ter zake van geslagen want, door de kooplieden in Spanje 
verkocht. De kooplieden hebben niets over de rekening gezegd, maar wilden dat de requirant de 
rekening zou ondertekenen. Dit heeft hij geweigerd omdat hij wegens ziekte niet zelf naar Spanje is 
gevaren, etc. 
Nr. 377 folio 307 d.d. 27-06-1589. 
T.v.v. Cornelis Andriesz. Stuelm(aicker) goudsmid te Delft heeft Pijeter Cornelisz. Post oud 86 jaar 
verklaard dat het hem heugelijk is dat Cornelis Heerman in zijn leven gehad heeft in eigendom 2 
stukken land, beiden gelegen ten zuiden van de woning van Rodenrijs. Het ene groot 4½ morgen en 
het andere 4 morgen. Over het stuk van 4 morgen was een kwestie tussen de requirant en jonker 
Pieter van Dorp. Cornelis Heerman had deze 2 stukken land verkocht aan wijlen Aert Aertsz. Bos en 
deze heeft een van de stukken verkocht aan Melis Cornelisz. en het andere was gebleven in de 
boedel van Aert Aertsz. 
Kanttekening: Voor redenen van wetenschap van de voorn. 4½ morgen land verklaart de deposant 
present te zijn geweest wanneer de Heilige Geestmeesters van Kethel het verkocht had aan Dirck 
Jacobsz. alias manke Dirk en aan Pouwels Claesz. omtrent een morgen land, hetwelk is gelegen ten 
oosten van de 4½ morgen. Van deze 4½ morgen in kwestie verklaart hij diverse reizen turf uit het 
Heilig Geestland van Overschie gedolven te hebben en welk land was strekkende van de vogelkooi 
oostwaarts tot de landscheiding toe en op de woning dikwijls gehandeld heeft. 
Nr. 378 folio 307 d.d. ut supra. 
T.v.v. de voorn. Cornelis Andriesz. heeft Jan Aertsz. oud 70 jaar wonende in de ambacht van Kethel 
verklaard dat hij Jan Aertsz. Bos zoon van Aert Aertsz. Bos diverse keren heeft horen zeggen dat de 
landen in kwestie tussen de requirant en jr. Pieter van Dorp, gelegen zijn in de woning van Rodenrijs 
volgens de decreetbrief in zijn deposants presentie voorgelezen. 
Nr. 379 folio 308 d.d. 04-07-1589. 
T.v.v. Trijntgen Cornelisdr. weduwe Louris Reijmbrantsz. schoenmaker hebben Mr. Lucas Jansz. 
rector oud 40 jaar en Anna Dircxdr. oud 55 jaar verklaard dat zij enkele dagen geleden zijn geweest 
ten huize van Mr. Allart Jacobsz. van der Wiele notaris inzake een testament verleden voor dezelve 
notaris door Reijmbrant Lourisz. zoon van de voorn. requirant. Jaspar Pietersz. weet nog dat toen hij 
stond voor de woning van Dirck Ariensz. in Abraham in de Gooistraat, dezelve Reijmbrant Lourisz. 
hem verzocht mee te gaan ten huize van de notaris geassisteerd met voorn. Dirck Ariensz. en aldaar 
is het testament voorgelezen en heeft de notaris verzocht dit te ondertekenen. Jasper Pietersz. heeft 
hieop geantwoord dat voor hem een ander gehaald moest worden omdat hij het niet begreep. 
Uiteindelijk heeft hij het toch getekend nadat de notaris en Reijmbrant Lourisz. verklaarden dat hij hier 
geen last mee zou krijgen. 
Nr. 380 folio 310 d.d. 14-07-1589. 



T.v.v. Laureijns Jansz. en Trijn Lenertsdr. heeft Willem Arentsz. oud 23 jaar verklaard dat de 
requiranten 8 maanden geleden gehuurd hadden een huis en erf van Jacob Heijndricxz. 
Croondesteijn, staande op Delfshaven en waarvan zij aan de deposant een kamer hadden verhuurd 
tegen f 10 carolus per jaar, op conditie dat de eigenaar van het huis op de kamer een schoorsteen zou 
zetten. Maar aangezien en geen schoorsteen is opzet heeft hij de huur opgezegd. 
Nr. 381 folio 311 d.d. 23-08-1589. 
T.v.v. Jacob Cornelisz. Coon stierman hebben Willem Willemsz. Fonteijn oud 42 jaar, Dirck Jasparsz. 
oud 40 jaar en Arie Francken oud 50 jaar verklaard dat zij met de requiranten van hier naar Brielle zijn 
gevaren op 17 juni l.l. en het anker hebben laten vallen. Aldaar kwam aanzeilen Cornelis Corsz. 
stierman van een buis van Rotterdam en deze voer achterop het schip van de requirant. Deze stond 
aan het roer en is door de roerpen gekwetst geworden en was genoodzaakt aan land te gaan 
vanwege de kwetsuren. Er is toen een andere stierman in zijn plaats gesteld. Zij verklaren nog dat 
Cornelis Corsz. grote schade had aangericht. 
Nr. 382 folio 311 d.d. 25-08-1589. 
T.v.v. Steffen Cornelisz. lijndraaier hebben Gerrit Corsz. oud 40 jaar, Jan Dierten oud 34 jaar en 
Cornelis Martensz. schoenmaker oud 25 jaar verklaard dat 1½ jaar geleden zij deposanten op de Doel 
waren, waar ook was de requirant die van Bruijn Ariensz. en Cornelis Heijndricxz. Kesa kocht alle 
“colen” en kabeljauw die hun schepen bij zich hadden, te weten van Bruijn Ariensz. 2 schepen en van 
Cornelis Heijndricxz. 1 schip. Hiertegen verkocht de requirant aan Bruijn Ariensz. 4 dozijn netten. Van 
deze verkoop heeft de requirant ten gelage in het college van de schutterij gegeven f 6 carolus. Dit 
onder belofte dat Bruijn Ariensz. en Cornelis Heijndricxz. van elk schip aan de requirant geven zou 
een kinnetgen kabeljauw. 
Nr. 383 folio 313 d.d. eodem die. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. scheepstimmerman heeft Bastiaen Lambrechtsz. oud 21 jaar verklaard dat 
ten tijde van de kermis l.l. hij deposant present geweest is toen de requirant met Jacob Jansz. 
schipper afrekende van timmerage aan een schip. Na liquidatie van de rekening bleef Jacob Jansz. 
nog f 40 schuldig. 
Nr. 384 folio 314 d.d. 15-09-1589. 
T.v.v. Michiel Swertsz. secretaris van Hogenban met procuratie van Jan Ariensz. uit den Hoef, de 
procuratie verleden voor notaris te Delft op 10-12-1588, hebben Gerrit Stevensz. smid wonende 
Overschie oud 62 jaar en Herman Willemsz. smid wonende alhier oud 61 jaar verklaard dat in april 
1584 zij deposanten gezamenlijk gekocht hadden van Mr. Govert Bacx wonende Overschie als voogd 
van de nagelaten weeskinderen van Huijbrecht Mathijsz. smid en Ariaentgen Willemsdr., in bijzijn van 
de moeie van de kinderen, een aanbeeld met ettelijke hamers, tangen, etc. voor de somme van f 42. 
Herman Willemsz. verklaarde dat hij Mr. Govert f 21 betaald had. Gerrit Stevensz. heeft later de f 21 
betaald. Mr. Govert zei toe dat hij de penningen zou beleggen tegen de penning 12 t.b.v. de voorn. 
weeskinderen. 
Nr. 385 folio 315 d.d. 16-09-1589. 
T.v.v. Jan Willemsz. koopman wonende alhier hebben Cornelis Martensz. Koij oud 50 jaar eertijds 
grootschipper en Theunis Pouwelsz. oud 49 jaar verklaard dat zij 30 tonnen “geers”, gemerkt (merk), 
welke schipper Jan Backer van Kampen uit Danzig gebracht had volgens de zeebrief. In 2 tonnen 
bemerkten zij dat deze niet goed waren, etc. 
Nr. 386 folio 317 d.d. 19-09-1589. 
T.v.v. Catrina Jansdr. huisvrouw van schipper Heijndrick Lenertsz. hebben Cornelis Anthonisz. oud 49 
jaar, Jacob Willemsz. Brasser oud 44 jaar, beiden raad en vroedschap alhier, Bruijn Ariensz. schepen 
alhier oud 34 jaar, Heijndrick Willemsz. Juijst oud 29 jaar burger en schutter alhier, verklaard dat zij 
tezamen reders zijn geweest van de voorn. Heijndrick Lenertsz. in het schip genaamd Paradijs, dat 
Marten Jansz. broeder van de requirante 3 jaar geleden verliet in Spanje door arrest dat de koning 
van Spanje wegens hetzelve schip en goederen had gedaan. Zij verklaren dat dezelve Marten Jansz. 
als schipper op het schip bij Heijndrick Lenertsz. was gesteld en dat het schip met de vloot de Maas 
was uitgezeild aleer zij deposanten of iemand anders in Schiedam daarvan kennis hadden en dat zij 
eerst door Heijnrick Lenertsz. aangezegd werden die in Brielle zo ziek van boord gebracht werd dat zij 
dachten dat hij gestorven was. Zij waren content dat Marten Jansz. als schipper was aangesteld. 
Nr. 387 folio 319 d.d. eodem die. 
T.v.v. de voorn. requirante hebben Heijndrick Jansz. taander oud 52 jaar, Cornelis Lambrechtsz. oud 
40 jaar, beiden raad en vroedschap alhier, Cornelis Martensz. van der Koij oud 50 jaar en Jan 
Simonsz. Boeling oud 40 jaar, burgers en schutters alhier, verklaard dat zij reeds lange jaren kennen 
Marten Jansz. broeder van de requirante die een zoon was van Jan Martensz. Jampone, in leven 
stierman van een haringbuis en dat dezelfde Marten Jansz. zich dageljks gehouden heeft als een 
goed bootsman en als een eerlijke jongeman. Een jaar geleden is hij gehuwd met een dochter van 



Coen Cornelisz. stierman van een haringbuis, zonder dat zij deposanten iets van misbruik gehoord 
hebben. Zij vinden hem bekwaam om zelf stierman op een buis te worden. 
Nr. 388 folio 320 d.d. 22-09-1589. 
T.v.v. Fop Jacobsz. vleeshouwer heeft Claes Houtger oud 46 jaar verklaard dat op Pasen l.l. op de 
dag van het boelhuis van Arien Cornelisz. te Overschie, hij deposant was op deze boelhuis en op 
straat hoorde enige proposten die de voorn. requirant had met Huijbrecht Ariensz. nopens het kopen 
van 2 koeien. De requirant vroeg aan Huijbrecht Ariensz. of hij de koeien wilde hebben, gelijk hij 
geboden had. Huijbrecht Ariensz. antwoordde hierop, “Anders niet danse mijn wijff u verlaeten heeft.” 
Hierop antwoordde de requirant, “Ghij sultse mij vuijt houden tot Meije toe.” Waarop Huijbrecht 
Ariensz. zei, “Neen, maer niet langer als mijn koeijen vuijtgaen,“ etc. 
Nr. 389 folio 322 d.d. 24-09-1589. 
T.v.v. Mathijs Jacobsz. heeft Pieter Cornelisz. Post oud 85 jaar verklaard dat hij in het jaar 1540 
gekocht had van Aecht, Mathijs Pietersz. weduwe een kamp land van 2 morgen in de Westabspolder, 
belend ten O: de oude watering, ten Z: Pieter Tack, ten W: de Slimme watering en ten N: Gerrit 
Jacobsz. en Goris Jansz., volgens de koopbrief die nog ongecasseerd is, in dato 02-07-1540. Ten 
zelve tijde had hij van de voorn. Aecht in vredlijke possessie overgenomen en aangemaakt de 
bruikweer van nog 2 morgen land, toekomende het convent van de Regulieren te Leiderdorp. Lange 
tijd heeft hij de pacht betaald aan de prior van het convent, zonder dat iemand geprotesteerd heeft dat 
hij de voorn. 2 morgen land van de weduwe had gekocht. Hij heeft het land later verkocht en hij is er 
bij geweest dat de 2 morgen bruikweer in 1566 door Lenert Martensz. zijn zwager van de prior in huur 
werd genomen en er een huurcedulle werd opgemaakt. 
Nr. 390 folio 323 d.d. 15-10-1589. 
T.v.v. Jannetgen Rochusdr. weduwe Jan Dircxz. Snoeij stierman hebben Maerten Hendricxz. oud 46 
jaar en Lambrecht Gerritsz. oud 45 jaar beiden bootgezellen van Jan Dircxz. Snoeij verklaard dat zij 
erbij zijn geweest dat de stierman op zee door ziekte is overleden. Een uur voor zijn overlijden heeft 
hij hun geroepen voor zijn kooi waarin hij ziek lag en sprak, “Segt toch mijn huijsvrouwe Janneken 
Rochusdr. duijsent goede nacht, zij is mij een goede huijsvrou geweest, zoo well voor mij als voor mijn 
kinderen ende heeft mij ende mijn kinderen well gedaen. Ick hebbe vier huijsvrouwen gehadt, maer 
geen beter dan haer,” etc. 
Nr. 391 folio 324 folio 27-10-1589. 
T.v.v. Arien Ariensz. Cans stierman van Zwartewaal hebben Heijndrick Willemsz. Juijst oud 28 jaar als 
gewezene boekhouder van de requirant en Cornelis Vriesen oud 32 jaar als reder in het schip van de 
requirant, beiden burgers en schutters alhier verklaren dat 3 jaar geleden de requirant door de 
Duinkerkers genomen is geweest en dat hij door bemiddeling van Lambrecht Heijndricxz. alias die 
Moijen (welke aldaar toen binnen Duinkerken was), uit de gevangenis is ontslagen aleer iemand van 
de reders daarvan kennis had vernomen. Hij had Lambrecht Heijndricxz. voor zijn behulpzaamheid 
beloofd te geven (als hij weer binnen Holland kwam), de somme van f 50. Toen zij in Holland waren 
gekomen hebben zij hem maar f 15 gegeven. 
Nr. 392 folio 325 d.d. 28-10-1589. 
T.v.v. Jacob Ariensz. schoenmaker en Maritgen Arentsdr. zijn huisvrouw hebben Maritgen Cornelisdr. 
huisvrouw van Jan Ruttensz. metselaar oud 40 jaar, Arien schipper Jacobsz. oud 52 jaar, Maritgen 
Rochusdr. huisvrouw van Joris Maertensz. Koij oud 50 jaar, Trijntgen Dircken huisvrouw van Jan 
Cornelisz. Decker, Cijtgen Goetijt oud 40 jaar huisvrouw van Cornelis Maertensz. Koij en Maritgen 
Bastiaensdr. huisvrouw van Simon Claesz. brouwer oud 37 jaar, verklaard, eerst Maritgen Cornelisdr. 
en Arien schipper Jacobsz., dat het jongwijf van Maritgen Reijnen tegn Maritgen Ariensdr. requirante 
riep,” comt nu ende siet hoe allendich dat de kinderen liggen.” Maritgen Ariensdr. is met het jongwijf 
naar de kinderen gegaan zonder dat zij de deposanten gezien hebben dat de voorn. requirante 
gesloten is geweest. Maritgen Rochusdr. en Trijntgen Dircken verklaren dat zij gezien hebben dat het 
kind in grote misere lag en dat Pietertgen Bouwmans tegen de requirante zei,” segt mij na, God segen 
u Maritgen Cornelisdr. inde name des vaders des soens ende des Heijlige Geestes.” De requirante 
antwoordde hierop,” ick en weet niet hoe ick het doen sal,” vragende tot drie reijsen toe nae de name 
van tkint, sonder dat sij gesien hebben dat zij van de voorn. Pietertgen Bouwmans of van iemant 
anders gestoten is geweest, etc. 
Nr. 393 folio 327 d.d. 10-11-1589. 
T.v.v. Cornelis Govertsz. koopman wonende Delft hebben Bruijn Reijmbrantsz. kuiper oud 49 jaar en 
Pieter Woutersz. Scherp oud 72 jaar verklaard dat in augustus 1588 zij deposanten gekocht hadden 
van Gerrit Jansz. Nachtegael wonende Amsterdam drie groot honderd klaphout en welke zij hier ter 
stede ontvangen hebben. Betreft enenigheid over de hoeveelheid. 
Nr. 394 folio 328 d.d. eodem die. 



T.v.v. Griette Jacobs van Hoorn weduwe Pieter Jansz. hebben Pieter Rochusz. grafmaker oud 39 jaar 
en Maritgen Maenen oud 55 jaar verklaard dat Pieter Jansz. ten huize van Maritgen Maenen voorn. op 
02-03-1589 ’s-nachts om 04.00 uur is overleden en dat de voorn. Pieter Rochusz. heeft helpen kisten 
en begraven. Maritgen Maenen verklaart dat Pieter Jansz. ten hare huize ingekomen was op 20 
februari voor zijn overlijden met een vrouwspersoon genaamd Maritgen, zijnde van Dordrecht. Deze 
zei dat Pieter Jansz. voorn. haar man was en dat zij bij hem 3 kinderen had. Hierop zei Pieter Jansz., 
“ja secht derdalff.” Maertgen is bij hem gebleven tot zijn overlijden. 
Nr. 395 folio 329 d.d. 13-11-1589. 
T.v.v. Pietergen Gerritsdr. huisvrouw van Cornelis Ghijsen hebben Annitgen Jansdr. oud 19 jaar, 
Ariaentgen Huijgen oud 62 jaar, Maritgen Jansdr. oud 61 jaar en Ariaentgen Jacobsdr. oud 26 jaar 
verklaard, eerst Annitgen Jansdr. en Ariaentgen Huijgen dat 8 of 9 weken geleden zij aanwezig zijn 
geweest toen de requirante aan Neeltgen Hermans linnennaaister gaf een servet om kindermutsjes op 
te maken. De naaister is ’s-avonds met haar werk gegaan ten huize van Pieter Ariensz. Cockhille, 
alwaar de andere deposanten waren, etc. 
Nr. 396 folio 331 d.d. 15-11-1589. 
Thonis Jacobsz. schipper van een reeboeier genaamd den Blauwen Leeu heeft verklaard dat hij in zijn 
schip geladen heeft 26 lasten en 7 tonnen haring, hem met zij kooplieden alhier ten lande toekomende 
om deze haring naar Danzig te voeren en aldaar te verkopen. 
Nr. 397 folio 331 d.d. 28-11-1589. 
T.v.v. Jan Claesz. stadbode alhier met procuratie van Aeltgen Willemsdr. wonende Delft hebben 
Maertgen Ariensdr. oud 41 jaar en Ytgen Ariensdr. oud 39 jaar verklaard, eerst Maritgen Ariensdr. dat 
Vranck Pietersz. met Grietgen Willemsdr. gehuwd is omtrent Pontianij 1570. Zij zelf is Pinksteren 
daarop gehuwd. Ytgen Ariensdr. verklaarde goede memorie te hebben dat Franck Pietersz. met 
Grietgen Willemsdr. op dezelfde tijd is gehuwd, te weten Pontianij 1570. 
Nr. 398 folio 332 d.d. 10-12-1589. 
T.v.v. Neeltgen Hermans linnennaaister heeft Maritgen Ariensdr. verklaard dat het servet dat Pieter 
Gerritsdr. de requirante gegeven had om er kindermutsjes op te maken, haar deposante is 
toebehorende, maar zij weet niet hoe Pieter Gerritsdr. er aangekomen is. 
Nr. 399 folio 333 d.d. 19-12-1589. 
T.v.v. Jan Danckertsz. stierman hebben Cornelis Lenertsz. oud 34 jaar, Dirck Willemsz. van Gouda 
oud 32 jaar, Maerten Pietersz. oud 46 jaar, Claes Jansz. oud 18 jaar, Arien Maertensz. oud 19 jaar en 
Arien Jansz. oud 17 jaar, allen bootgezellen van de requirant verklaard dat voor St. Maarten l.l. zij met 
de requirant in zee lagen voor anker. Toen is een stierman van Rotterdam genaamd Slighants met zijn 
schip langszij gekomen en heeft 4 netten kapotgevaren zodat er een groot verlies is geleden, etc. 
Nr. 400 folio 335 d.d. 03-01-1590. 
T.v.v. Hans Coomans wonende Leiden heeft Dominicus de Castel verklaard dat hij deposant geweest 
is luitenant kolonel van het regiment van kolonel Cosmus. Ongeveer 3 jaar geleden heeft hij op last 
van kolonel Cosmus doen halen ten huize van de requirant een rondas en 4 roeren die de voorn. 
Cosmus aan de requirant geleverd had om schoongemaakt te worden. De rondas en roeren heeft de 
deposant verstrekt aan nieuwe soldaten, aangenomen in het dorp Wassenaar. De rondas en roeren 
en meer andere geweren zijn later ten huize van de kolonel Cosmus gebracht. 
Nr. 401 folio 335 d.d. 18-01-1590. 
T.v.v. Jacob Ariensz. Vermeer wonende Zevenhuizen hebben Pieter Roelen oud 42 jaar en Aechgen 
Rochusdr. oud 49 jaar verklaard, eerst Pieter Roelen dat op 14-10-11589 hij met de huisvrouw van de 
requirant gegaan was ten huize van Dirck Lambrechtsz. Haga boekhouder van Pieter Jacobsz. 
stierman welke daar ook was. Zij verzocht aan de boekhouder betaling te hebben van de bedongen 
huur van de requirant, mitsgaders het meesterloon van de kwetsuur, door de requirant in het 
stiermans schip gekregen, achtervolgende het placcaat van de visserij. Hierop antwoorde de stierman, 
“Ick en zal u nijet meer betalen dan nae beloop des tijts”. Zij zijn niet geaccordeerd met de 
boekhouder en stierman, etc. 
Nr. 402 folio 337 d.d. 24-01-1590. 
T.v.v. Michiel Jansz. in de Drije Aeckeren hebben Arien Jacobsz. oud 56 jaar en Simon Lourisz. kuiper 
oud 30 jaar verklaard dat met Kerstmis l.l. de deposanten gekomen waren ten huize van de requirant, 
alwaar ook was Crijn Heijndricxz. De requirant zei tegen Crijn Heijndricxz., “Weet ghij wel dat ghij mij 
noch twee stoop wijns schuldich zijt die bij u jonckwijff gehaelt zijn”. Crijn vroeg hierop, “heeft u 
Coninck nijet betaelt, ick hebbe een daelder gegeven om u te betalen ende hij most den anderen 
geven”, etc. 
Nr. 403 folio 338 d.d. 26-01-1590. 
T.v.v. Pieter Jacobsz. stierman hebben Heijndrick Ariensz. Bolleman oud 36 jaar, Peije Jacobsz. oud 
29 jaar, Jan Florisz. oud 28 jaar en Jacob Ariensz. Bolleman oud 28 jaar verklaard dat zij deposanten 



met de requirant de voorleden teelt ten haring gevaren hebben en dat in de midden reis ook gevaren 
heeft Jacob Ariensz. van Zevenhuizen die zich verhuurd had voor wantinnemer. Op zee is Jacob 
Ariensz. begonnen te klagen dat hij geheel verkouden was zodat hij zijn werk door een ander moest 
laten doen, etc. 
Nr. 404 folio 339 d.d. 27-01-1590. 
T.v.v. Pietertgen Gerritsdr. heeft Aeltgen Jansdr. weduwe oud 32 jaar verklaard dat zekere tijd 
geleden bij haar gekomen was Anna Ariens de dochter van Maritgen Ariens huisvrouw van Arien 
Cornelisz. stierman, welke zei, “Moer wij bennen al weer een servet kwijt ende het is oock al 
gebroken”, etc. 
Nr. 405 folio 340 d.d. 05-02-1590. 
Cornelis Lenertsz. Hertich schipper van een smalschip genaamd de Catte, heeft verklaard dat hij in 
zijn schip geladen heeft 15 last haring, hem schipper met zijn kooplieden alhier ter stede wonende, 
toekomende, om hetzelve te voeren naar Danzig of Koningsbergen en aldaar te verkopen. 
Nr. 406 folio 341 d.d. 09-02-1590. 
T.v.v. Pieter Jacobsz. stierman heeft Jan Dircxz. chirurgijn verklaard dat op 14-10-1589 hij deposant is 
geweest bij Jacob Ariensz. van Zevenhuizen om hem te cureren indien hij enig gebrek mocht hebben. 
Hij heeft hem gevraagd waar hij het meeste pijn had. Hij antwoordde de ene dag op zijn heup en de 
andere dag in zijn lies en de derde dag in zijn lenden. Hij sliep alle nachten wel rustig. Dit heeft Jan 
Dircxz. zeer verwonderd. 
Nr. 407 folio 341 d.d. 19-02-1590. 
T.v.v. de burgemeesters en regeerders alhier hebben Maerten Cornelisz. oud 27 jaar, Claes Corsz. 
oud 21 jaar, Raesen Lenertsz. oud 21 jaar en Heijndrick Thijsz. oud 22 jaar, allen bootgezellen van 
Cornelis Huijbrechtsz. stierman verklaard dat op 10-02-1590 ’s-ochtends eer de dag aanbrak, aan 
boord was gekomen een Duinkerker welke de voorn. Cornelis Huijbrechtsz. gevankelijk heeft 
meegenomen en van hun goederen heeft beroofd. De Duinkerkers zeiden tegen hun dat de kleine 
pinas daags tevoren hun nagelopen had tot de avond toe, attenderende dat de pinas te kloek was in 
het zeilen, maar dat zij betere wind hadden zodat de pinas hun verliet, etc. 
Nr. 408 folio 343 d.d. 22-02-1590. 
T.v.v. Pieter Willemsz. Penninck stierman hebben Pieter Eelgisz. touwer oud 55 jaar en Heijndrick 
Geleijnsz. oud 50 jaar, beiden bootgezellen van de voorn. stierman verklaard dat een zekere tijd 
geleden voor de 1° reis van de haringteelt l.l. de requirant aangenomen had Gerrit Fransz. om op de 
buis van de requirant in dezelve teelt te dienen als kuiper. Gerrit Fransz. was onbekwaam om mee te 
varen en zij hebben de stierman hiervoor gewaarschuwd. 
Nr. 409 folio 344 d.d. 23-02-1590. 
T.v.v. Mathijs Andriesz. burger alhier hebben Claes Heijndricxz. oud 40 jaar en Jan Heijndricxz. oud 
19 jaar verklaard dat het hun bekend is dat het land genaamd Ommeloop, gelegen tussen Schiedam 
en Overschie, waar tegenwoordig bruiker van is Mathijs Andriesz., buitenland is en voor boos is 
gelegen en het door molens droog gemaakt is. Soms ligt het tot Pinksteren toe onbekwaam om te 
weiden, etc. 
Nr. 410 folio 345 d.d. 27-02-1590. 
T.v.v. Ariaentgen Marinusdr. hebben Stoffel Cornelisz. oud 22 jaar en Rethorica Cornelisdr. oud 45 
jaar verklaard dat 2 jaar geleden zij deposante gekomen was ten huize van Claes Roelen alwaar de 
jongste dochter van Claes Roelen huisvrouw, haar vroeg af de requirant tot haar deposantes huis 
was. Hierop antwoordde zij nee. De deposante is naar achteren gegaan waar Jacob Heijndricxz. zat 
aan het middagmaal en heeft hem gevraagd of Ariaentgen in huis was. Hij antwoordde nee, etc. 
Nr. 411 folio 348 d.d. 01-03-1590. 
T.v.v. Adriaen IJsbrantsz. heeft Simon Cornelisz. Bouwman oud 34 jaar verklaard dat in januarij 1587 
hij deposant ontvangen heeft van Claes Jan Bruijnsz. van der Meer een ceeltje door dezelve Claes 
Jan Bruijnsz. met eigen hand geschreven, inhoudende dat hij deposant als boekhouder van Pouwels 
Dircxz. stierman van Zwartewaal, zou betalen in handen van Arien IJsbrantsz. de somme van f 965, 
sprekende ter zake van de eerste paai over de koop van een visboot waar Pouwels Dircxz. stierman 
op was. Van deze somme heeft hij deposant aan Adriaen IJsbrantsz. niet meer betaald dan f 884-
15½-00. Het surplus is door de deposant met de gemene reders ingehouden inzake een actie die zij 
op Claes Jan Bruijnsz. pretenderen wegens geen volle leverantie van de visboot en gereedschap. 
Nr. 412 folio 349 d.d. 03-03-1590. 
T.v.v. Heijndrick Davers wonende Delfshaven heeft Corstiaen Cornelisz. houtkoper alhier verklaard 
dat in februarij l.l. Cornelis Fransz. timmerman geassisteerd met de voorn. Heijndrick Davers tot zijn 
huis geweest is en hebben van hem gekocht aan hout bedragende ter somme stijf f 300, maar 
aangezien de deposant met Cornelis Fransz. niet tevreden was, etc. 
Nr. 413 folio 350 d.d. 05-04-1590. 



T.v.v. Barthout Ariensz. schoenmaker heeft Ariaentgen Cornelisdr. huisvrouw van Joris Dircxz. Spil 
oud 40 jaar verklaard dat Keuntgen Pouwelsdr. weduwe Arien Cornelisz. Pomp, 14 dagen voor haar 
overlijden gekomen was ten huize van de deposante, haar vragende of zij Bastiaen Blasiusz. geld 
gegeven had. Hierop antwoordde zij ontkennend. Keuntgen Pouwelsdr. zei toe, “ghij en zult hem geen 
gelt geven, ick zal onder u arresteren want ick en can van Bastiaen voornt geen gelt crijgen”. De 
deposante heeft door een bode laten insinueren dat zij geen geld zou overgeven. Verder is het de 
deposante kennelijk dat Neeltgen Willemen huisvrouw van Jan Dircxz. Snoeij mede het geld onder 
haar deposante heeft doen arresteren, aangezien zij geen geld van Bastiaen kon krijgen. 
Nr. 414 folio 351 d.d. 13-04-1590. 
T.v.v. Fijtgen Cornelisdr. hebben Pieter Lievensz. oud 50 jaar en Dirck Jaspersz. oud 46 jaar verklaard 
dat een jaar geleden zij deposanten waren ten huize van Arent Allertsz. alwaar zij gehoord hebben dat 
de requirante een geschil had met Arien Willemsz. en Cornelis Vriesen, welke kwestie door 
tussenspreken van de voorn. deposanten gedecideerd is op conditie dat de requirante Arien Willemsz. 
en Cornelis Vriesen zal leveren 12 schijven en 2 stalen schijven. 
Nr. 415 folio 351 d.d. 14-04-1590. 
T.v.v. Mr. Govert Bacx heeft Herman Willemsz. oud 42 jaar verklaard dat in april 1584 te Schiedam tot 
zijn deposants huis gekomen waren 3 vrouwen vanwege de weeskinderen van Huijbrecht Mathijsz. 
smid zaliger, welke verzochten aan hem dat hij zou willen komen binnen Overschie om aldaar te 
waarderen of kopen het smids gereedschap wat toen der tijd was leggende ten huize van de voorn. 
vrouwen die met de weeskinderen woonden. Hij heeft aldaar het gereedschap gekocht met ene Gerrit 
Stevensz. smid te Overschie. Hij heeft zijn deel gevoerd uit Overschie in presentie van een jonge 
dochter genaamd Lijntgen, welke ziekelijk was, zonder dat hij heeft onthouden of de moeder van de 
kinderen aanwezig was. 
Nr. 416 folio 352 d.d. 21-04-1590. 
T.v.v. Cornelis Reijersz. Bosch hebben Arien Dircxz. timmerman te Overschie oud 60 jaar en Frans 
Crijnen wachtmeester en gezworen bode alhier oud 38 jaar verklaard, eerst Arien Dircxz. dat 16 jaar 
geleden Reijer Aertsz. Bosch vader van de requirant is overleden en dat Neeltgen Simonsdr. 
huisvrouw van Reijer Aertsz. voor de baar uitging aangezien Reijer Aertsz. zeer belast was met 
schulden. Verder verklaart hij deposant dat hij ten zelve tijde was te Rotterdam alwaar Reijer Aertsz. 
was overleden en dat Neeltgen Sijmonsdr. huilende tot zijn huis kwam en zei,”dit is al tgene dat ick 
hebbe, zoe ick hier gae ende stae, ick ben voor de bare vuijtgegaen”. Frans Crijnen verklaart dat 5 
jaar geleden hij deposant gesteld was door het gerecht alhier als sequester van de boedel van 
Neeltgen Simonsdr. zaliger en dat bij hem gekomen waren diverse crediteuren welke pretendeerden 
ten achteren te zijn van de boedel van Reijer Aertsz. Bosch. Hij had verstaan dat Neeltgen Simonsdr. 
te Rotterdam voor de baar uitgegaan was en de boedel van Neeltgen Simonsdr. niet gehouden was 
de schulden van Reijer Aertsz. haar man, te betalen. Zo heeft hij deposant gelicht uit de secretarie te 
Rotterdam een akte waaruit bleek dat Neeltgen Simonsdr. wettelijk voor de baar aldaar was 
vooruitgegaan. Deze akte heeft hij voor het gerecht alhier vertoond in het houden van de preferentie 
van de goederen van Neeltgen Simonsdr. 
Nr. 417 folio 354 d.d. 23-04-1590. 
T.v.v. Dirck Pietersz. van Delft hebben Cornelis Jansz. Delft oud 32 jaar, Jannetgen Jacobsdr. 
huisvrouw van de voorn. Cornelis Jansz. oud 40 jaar en Lijsbeth Jacobsdr. huisvrouw van Gerrit 
Ariensz. stierman oud 47 jaar verklaard dat op de laatste maart l.l. zij deposanten gegaan zijn met de 
requirant tot de nieuwe dijk buiten de Rotterdamse poort binnen de vrijdom van de stad en dat de 
requirant de voorn. Cornelis Jansz. verkocht 4.000 kennips op conditie dat Cornelis Jansz. zou 
moeten betalen de onkosten welke daarop zouden vallen en de requirante daarvan te vrijen. 
Nr. 418 folio 355 d.d. 11-05-1590. 
T.v.v. Willem Hermansz. smid hebben Herman Willemsz. Begijn Cruijer wonende te Delft oud 59 jaar 
en Belitgen Corsdr. oud 43 jaar, vader en moeder van de requirant verklaard, eerst Herman Willemsz. 
dat 5 jaar geleden tot zijn huis was gekomen Dirck Jansz. slotenmaker wonende alhier, welke hem 
vroeg of zijn zoon thuis was. Hij antwoordde nee, Hierop zei Dirck Jansz, “hij is wech, hij gaet nu 
loopen nu hij eenen schellinck te werck winnen soude.” Belitgen Corsdr. verklaarde dat zij later de 
requirant tot Dirck Jansz. slotenmakers huis gebracht heeft, zeggende hier is mijn zoon. Dirck Jansz. 
en zijn huisvrouw beloofden de requirant voortaan een schelling werk te geven om hem daarmee te 
onderhouden. 
Nr. 419 folio 356 d.d. 19-05-1590. 
T.v.v. Ot Jacobsz. van Scheveningen hebben Cornelis Pietersz. Scherp oud 49 jaar en Herman 
Willemsz. smid oud 43 jaar verklaard dat Wijnant Jacobsz. schoenmaker alhier in 1588 met hun 
deposanten vier netten scheeps gereed had in een haringbuis waar Henrick Cornelisz. Kesa stierman 
op was. Welke aanpart en 4 netten scheeps de voorn. Wijnant Jacobsz. verkocht had op het laatst 



van het jaar 1588, zodat Wijnant Jacobsz. in 1589 in de voorn. buis geen aanpart had noch in een 
andere buis en hij in het jaar 1589 geen verlies heeft geleden. 
Nr. 420 folio 356 d.d. 28-05-1590. 
T.v.v. Andries Woutersz. Bol hebben Bastiaen Anthonisz. oud 65 jaar en Jacob Willemsz. Brasser oud 
46 jaar verklaard dat in december 1588 zij geweest zijn ten huize van Henrick Winter waard in 
Dordrecht alhier, als gecommitteerden van het gerecht alhier om als arbiters en goede mannen de 
geschillen en kwesties die de requirant alhier had tegen zijn broeder Wouter Bol Huijgensz. te 
liquideren indien mogelijk. Zij verklaren dat door hun tussenspreken partijen beloofden inzake deze 
kwestie elkaar niet meer lasting te vallen. Er was geconditioneerd dat Andries Huijgensz. Bol aan zijn 
broeder zou uitreiken over onkosten welke hij geleden heeft, de somme van f 21. 
Nr. 421 folio 357 d.d. 28-05-1590. 
T.v.v. Neeltgen Dircxdr. weduwe Hermen Jansz. als moeder van Henrick Hermensz. hebben Henrick 
Willemsz. oud 29 jaar en Jacob Pietersz. Sterrenburch oud 28 jaar verklaard dat zij vrijdag l.l. geweest 
zijn ten huize van Francijntgen van Duinkerken, alwaar Francijntgen tegen hun bekende dat de zoon 
van de requirante genaamd Henrick Hermensz. niet handdadig is geweest aan het geweld tot haar 
huis en haar geschied of in het minste misdaan had. 
Nr. 422 folio 358 d.d. eodem die. 
T.v.v. Frans Crijnen gezworen stadsbode en wachtmeester alhier hebben Leentgen Cornelisdr. oud 
70 jaar en Grietgen Jansdr. oud 36 jaar verklaard dat zij heden gehoord hebben een kijviage tussen 
Neeltgen Dircxdr. en Neeltgen Jansdr. huisvrouw van de requirant, maar niet de oorzaak hiervan 
weten. Neeltgen Dircxdr. was zeer vergrand en zei tegen Neeltgen Jansdr, “sijt ghij nu dus rijck, ghij 
en waert soo rijck niet doen ghij van Vlaerdingen bancijveroet speelden”. 
Nr. 423 folio 358 d.d. 29-05-1590. 
T.v.v. Neeltgen Dircxdr. weduwe Sander Hermansz. hebben Aechgen Jacobsdr. weduwe Claes 
Maertensz. glasmaker oud 52 jaar, Grietgen Jansdr. huisvrouw van Arent Cornelisz. oud 36 jaar en 
Jacob Claesz. glasmaker oud 20 jaar verklaard, eerst Grietgen Jansdr. en Jacob Claesz. dat zij 2 jaar 
gehoord hebben dat Elisabeth Ariensdr. huisvrouw van Jacob Ariensz. notaris voor haar deur op 
straat kijvende woorden had met Neeltgen Jansdr. huisvrouw van Frans Crijnen. Elisabeth zei o.a., 
“ghij sletvinck ghij sleepeijnde ende oneerlijcke seug”. Neeltgen zei hierop, “U moeder mach een 
sleepeijnde ende een sletvinck wesen ende ick ben noch soo eerlijck als sij is die bij avont gehaelt 
heeft, dat sij bij daeghe niet weder en dorffe brengen.” Aechgen Jacobsdr. verklaarde nog dat zij de 
volgende dag bij de voorn. Neeltgen Jansdr. kwam en tegen haar zei, “wat hebt ghij gedaen, ghij sijt 
goede bueren van maelcanderen en hebt ghij haer sulcx verweten,” verhalende wat zij gehoord had. 
Neeltgen antwoordde dat zij de requirante verweten had als voorzegd is, dat zij bij avond gehaald had 
wat zij overdag niet weerom wilde brengen, etc. 
Nr. 424 folio 359 d.d. 30-05-1590. 
T.v.v. Claes Jansz. in Dordrecht en Jacob Henricxz. Bolleman hebben Machtelt Ariensdr. oud 44 jaar 
en Jannetgen Cornelisdr. oud 21 jaar verklaard dat op 18-02-1590 ’s-nachts de requiranten geen 
geweld of overlast hebben bedreven ten huize van hun deposanten, noch de vensters en deuren 
hebben opengebroken, maar hun ten voorn. huize hebben gedragen als jonge lieden behoren te 
doen, etc. 
Nr. 425 folio 360 d.d. 07-06-1590. 
T.v.v. Willem Hermensz. slotenmaker heeft Cornelis Sijmonsz. slotenmaker oud 50 jaar verklaard dat 
5 jaar geleden hij deposant in gezelschap is geweest in St. Loijs gilde ten huize van Pieter Rochusz. 
grafmaker, met ene Dirck Jansz. slotenmaker welke was klagende over zijn knecht die weggelopen 
was. Hij deposant vroeg hoe lang hij hem had aangenomen. Hierop zei hij 2 jaar, het eerste jaar om 
vrij slapen en het tweede jaar vrij slapen en een schelling per week. 
Nr. 426 folio 361 d.d. 16-06-1590. 
T.v.v. Rem Crijnsz. wonende te Emden hebben Cornelis Jansz. pottenbakker oud 33 jaar, Jan 
Andriesz, pottenbakker oud 37 jaar en Pieter Lievensz. oud 50 jaar impostmeester en waagmeester 
deze stad verklaard dat op 21-11-1589 Jan Andriesz. en Cornelis Jansz. voorn. gehad hebben van de 
requirant 26 stukken lood, bedragende £ 4.332. Welk lood de waagmeester heeft gewogen en het 
waaggeld ontvangen. Voorts verklaarde hij dat Arien Jacobsz. meter deze stad, ter zelve tijde heeft  
gemeten 30 hoed en 3 maten kolen. 
Nr. 427 folio 362 d.d. 22-06-1590. 
T.v.v. Mees Pouwelsz. hebben Jacob Ariensz. notaris oud 36 jaar en Daem Ariensz. molenaar oud 36 
jaar verklaard, eerst Jacob Ariensz. dat in de afgelopen Vasten tot zijn huis zijn gekomen Leentgen 
Cornelisdr. moeder van de requirant en Ariaentgen Pouwelsdr., verzoekende aan hem deposant aan 
hun van wegen Machtelt Joosten weduwe Jacob Ariensz. Steen, op rente te houden f 100 carolus, 
bekend in de inventaris van de voorn. weduwe op naam van de requirant, en borgen daarvoor te 



stellen. Hierop antwoordde de voorn. Leentgen Cornelisdr. dat zij de f 100 niet langer begeerde op 
rente te laten en dezelve terstond betaald te willen hebben aangezien de f 100 t.l.v. haar huis stond. 
Daem Cornelisz. verklaarde dat hij verzocht is geweest kort daarvoor door Machtelt Joosten om haar 
te Rijswijk ten huize van Pouwels Claesz. aan hem te verzoeken de voorn. f 100 op rente te mogen 
houden. 
Nr. 428 folio 362 d.d. 11-07-1590. 
T.v.v. de leproosmeesters alhier heeft Cornelis Alewijnsz. oud burgemeester alhier verklaard dat hij 
wel weet dat zaliger Trijntgen Pietersdr. Veenlants nooit uitlandig of fugitief is geweest uit het land van 
Holland, maar zich altijd binnen Schiedam heeft onthouden en geresideerd. 
Nr. 429 folio 363 d.d. 30-07-1590. 
T.v.v. Herman Winsman wonende Amsterdam hebben Cornelis Jansz. oud 33 jaar, Jan Andriesz. oud 
40 jaar beiden pottenbakkers alhier verklaard dat ene Jan Jansz. 3 jaar als werkgezel gewerkt heeft 
bij Jan Andriesz. voorn. en 3 jaar geleden bij hem is weggegaan. Gedurende deze 3 jaar heeft hij bij 
Jan Andriesz. gewerkt, huisgehouden en geconverseerd met een onechte vrouw waarvan hij dikwijls 
zei te zijn, zijn concubine en bijzit, hetgeen hun wel kennelijk was. Voorts verklaarde Jan Andriesz. 
voorn. dat hij Jan Jansz. dikwijls heeft horen zeggen dat hij een echte huisvrouw had wonende te 
Amsterdam, waarmee hij niet kon accorderen en om die oorzaak gescheiden was en verlaten. 
Nr. 430 folio 364 d.d. 26-08-1590. 
T.v.v. Jan Marcusz. hebben Arent Bruijntsz. oud 30 jaar, Henrick Willemsz. Juijst oud 30 jaar en Gerrit 
Meesz. Visch oud 23 jaar verklaard dat in 1588 zij deposanten gescheept hadden op Rouaan, zekere 
haring aan ene Joris Bacquereel facteur aldaar. Welke Joris door het incoveniënt aldaar gekomen 
vanwege zijne majesteit van Frankrijk, genoodzaakt was de haring van de deposanten te vermengen 
met 160 lasten andere haring, toekomende kooplieden van Rotterdam, Vlissingen en andere plaatsen. 
Deze haring heeft Joris voorn. in partijen naar Parijs en Champagne gezonden alsmede binnen 
Rouaan verkocht, etc. 
Nr. 431 folio 365 d.d. 31-08-1590. 
T.v.v. Jacob Ariensz. Proot hebben Annetgen Cornelisdr. oud 78 jaar en Maritgen Jansdr. oud 60 jaar 
verklaard dar de requirant wonende te Hillegersberg is een wettelijk geboren zoon en erfgenaam van 
zaliger Trijntgen Cornelisdr. en overzulks mede bestorven met meerdere vrunden in de nagelaten 
goederen van heer Jacob N (=Cornelisz.) kapelaan in Kethel. Voor redenen van wetenschap 
verklaarde eerst Annetgen Cornelisdr. dat Trijntgen Cornelisdr. de voorn. moeder van Jacob Ariensz. 
Proot, is haar deposants zuster. Maritgen Jansdr. voorn. verklaarde dat de voorn. Trijntgen Cornelisdr. 
moeder van Jacob Ariensz. Poort (=Proot), is de zuster van haar oude moeie. In zulke voegen dat zij 
deposanten de linie van Jacob Ariensz. Proot komen te deduceren en doen blijken dat hij met 
meerdere erfgenamen moet succeren en erven in de goederen van heer Jacob kapelaan voorn. 
Nr. 432 folio 366 d.d. 31-08-1590. 
T.v.v. Machtelt Joostendr. weduwe kapitein Jan Ariensz. Steen hebben Lijsbet Arentsdr. huisvrouw 
van Jacob Ariensz. notaris oud 31 jaar verklaard bij de vrucht die zij draagt en Neeltgen Dircxdr. oud 
60 verklaarde dat in het begin van de zomer van 1590 ene Volckgen Jacobsdr. huisvrouw van Mees 
Pouwelsz. gekomen was op het Marktveld bij de huizing van Jacob Ariensz. voorn., dewelke nadat zij 
de voorn. Lijsbeth Ariensdr. door het roepen van Neeltgen Dircxdr. had laten komen van de deur van 
Mr. Carel Lambrechtsz. waar zij stond te praten, en de voorn. Lijsbeth Arentsdr. vroeg of haar man 
gesproken had met Pouwels Speck te Rijswijk nopens het geld dat door Mees Pouwelsz. voorn. van 
Pouwels Speck opgenomen was. Lijsbeth Arentsdr. zei dat zij te Delft naar haar omgezien had, maar 
dat haar door de secretaris van Rijswijk gezegd was dat hij niet gekomen was en zij kwaad weer naar 
huis was gegaan. Volckgen Jacobsdr. zei hierop, “soe wilde ick wel datter u man henen voer om hem 
te spreecken ende spreeckt Daem den molenaer die kent hem wel, want het salder corts kermis 
wesen. Soe sullen zij daer wesen, denoterende ende menende Ariaen Pouwels zuster van de voorn. 
Mees Pouwelsz. ende Leen Pouwels haer moeder, als souden sijt op haer voeten gaen, ende dan 
sullen sijn mijn moeder (denoterende de requirante) jegen hem alsoe vermaecken dat zij geen gelooff 
bij hem sal hebben ende ick mocht wel lijden dat mijn moeder mocht onderhouden ende dat om die 
jonge kinderen wille, want het is soe wel voor mij vader opgenomen tot behouff ende om winst 
daermede te doen in de schuijte daer zij tsamen mee voeren.” Hierop antwoordde Lijsbeth Arentsdr, 
“soe hebt ghij dan qualick gedaen dat ghij u moeder niet te kennen gegeven en hebt, want zij seijt dat 
sij noijt daervan geweeten en heeft. Volckgen Jacobsdr. zei daarop, “sij hevet wel geweeten, want ick 
hebbe haer om die renten gemoeijt ende sij en heeft noijt renten willen betalen, maer nu sal ick het 
gelt van Jacob den lorrendraijer daer jegens zien te crijgen ende inhouden.” 
Nr. 433 folio 367 d.d. 03-10-1590. 
T.v.v. Johan van Houcsteijn gehuwd met jonkvrouw Anna van Mathenes hebben Elant Adriaensz. oud 
74 jaar, Tijelman Oim Danielsz. oud 72 jaar, Arent Danckertsz. oud 66 jaar en Sebastiaen Anthonisz. 



oud 69 jaar, allen oud burgemeesters alhier en Jacob Ariensz. Goetijt oud 77 jaar verklaard dat zij 
gekend hebben zaliger jonker Adriaen heer van Mathenes en dat deze verwekt heeft ettelijke 
natuurlijke kinderen bij ene Matgen Wijnertsdr. zonder de namen van de kinderen te weten. Jacob 
Ariensz. Goetijt weet nog dat een van de kinderen genaamd was Anna. Voorts verklaren zij nog dat zij 
niet weten of er voogden of curatoren over de kinderen zijn benoemd na het overlijden van Adriaen 
heer van Mathenes, tot Schiedam noch buiten Schiedam, zodat zij niet kunnen verklaren wie de 
administratie en het voogdijschap van de goederen van de kinderen gehad heeft. 
Nr. 434 folio 368 d.d. eodem die. 
T.v.v. Johan van Houcsteijn voorn. hebben Neeltgen Tijmansdr. oud 51 of 52 jaar, Geertruijt 
Willemsdr. oud 64 of 65 jaar en Anna Claesdr. oud 75 of 76 jaar verklaard dat Matgen Wijnantsdr., 
waarmee zij goede kennis hebben gehad, sommige natuurlijke kinderen verwekt heeft bij zaliger 
jonker Adriaen heer van Mathenes. Hieronder was er een genaamd Anna, hunlieder wel bekend. 
Geertruijt Willemsdr. voorsz. verklaarde dat zij zaliger Trijn Jacobsdr. eertijds procuratrice van St. 
Anna Zusterhuis alhier, wel heeft horen zeggen dat heer Adriaen van Mathenes mondeling aan Trijn 
Jacobsdr. medegedeeld had dat hij Matgen Wijnertsdr. gemaakt en besproken had tot een testament f 
24 per jaar. Hierop heeft Trijn Jacobsdr. tegen hem gezegd dat hij haar veel te weinig gemaakt had. 
Waarop heer Adriaen van Mathenes tegen haar zei dat hij haar wel veel meer gemaakt zou hebben, 
maar dat de vrienden van Matgen, wonende te Utrecht, haar aantrokken en afmaakten hetgeen dat zij 
had. Neeltgen Tijmansdr. en Geertruijt Willemsdr. verklarden nog dat de voorn. Anna lange tijd 
gewoond had bij jonker Johan van Mathenesse haar halve broeder, na het overlijden van Adriaen 
haar vader. De deposanten verklaarden nog niet te weten wie de voogdij van de natuurlijke kinderen 
en hun goederen hebben gehad. 
Nr. 435 folio 370 d.d. 22-10-1590. 
T.v.v. Jan Claesz. van Beveren hebben Henrick Cornelis alias Cooleheijn oud 72 jaar, Cornelis Jansz. 
Post oud 54 jaar en Arien Banck oud 51 jaar verklaard dat zij op 01-10-1590 ’s-morgens vroeg voor 
zonsopgang geweest waren ten huize van Jan Claesz. van Beveren en geslacht hebben 2 varkens. Zij 
zijn hun werk voor 4 uur ’s-morgens begonnen en het water was al heet gemaakt eer zij in huis 
kwamen. Nadat zij de varkens hadden geslacht, omstreeks half zes, hebben zij de kaarsen 
uitgeblazen en zeiden tegen elkaar dat zij dit voor de dag aanbrak hadden gedaan. Arien Banck 
verklaarde dat hij daarvandaan rechtstreeks naar het taanhuis van Arent Danckertsz. is gegaan 
alwaar hij nog 15 of 16 netten uit de ketel heeft helpen halen, hetgeen voor 6 uur was gedaan. 
Neeltgen Claesdr. oud 48 jaar verklaarde dat zij wel weet dat de voorn. varkens voor zonsopgang 
geslacht waren conform wat de slagers verklaarden. Zij heeft de ingewanden van de varkens 
schoongemaakt. Maerten Gillisz. tijkwever oud 30 jaar wonende in het huis van Jan Claesz. van 
Beveren verklaarde dat hij voor 6 uur ’s-morgens opgestaan was en gezien had dat de varkens 
geslacht waren en de slagers al weg waren gegaan en dat het rugspek in stukken gehouwen was. 
Nr. 436 folio 371 d.d. 02-11-1590. 
T.v.v. Jan Cornelisz. van Delfshaven hebben Arien Jansz. oud 46 jaar en Ghijs Henricxz. oud 36 jaar, 
beiden schippers te Delfshaven verklaard dat zij op 28-01-1589 aanwezig zijn geweest bij de verkoop 
van een kaagschuit welke de requirant alhier verkocht aan Claes Roeloffsz. voor de somme van £ 22 
Vlaams, uitwijzende de obligatie welke Claes Roeloffsz. heeft ondertekend. Toen is niet verhaald over 
de ouderdom van de schuit. 
Nr. 437 folio 372 d.d. 16-11-1590. 
T.v.v. Adriaen Henricxz. heeft Cornelis Gerritsz. Schoonweer oud 53 jaar verklaard dat hij deposant 2 
jaar geleden als voerman op een wagen te Rotterdam aangenomen had een man en zeven vrouwen 
om naar Delfshaven te rijden. Gekomen te Schoonderloo zijn de paarden geschrokken van een 
wagen met paarden rijdende onder aan de dijk met riet geladen. De wagen werd omver geworpen 
zonder dat hier iemand enige hinder van heeft gekregen, uitgezonderd een vrouw die het vel van haar 
gezicht heeft gestoten. Met hulp is de wagen weer overeind geholpen en hebben gelachen om wat er 
gebeurd was en zijn verder naar Delfshaven gereden. 
Nr. 438 folio 373 d.d. eodem die. 
T.v.v. Theunis Pouwelsz. kuiper hebben Jan Cornelisz. Blijffhier oud 61 jaar en Commer Centen oud 
56 jaar verklaard, eerst Jan Cornelisz. dat hij in 1551 gekocht had van Cornelis Bruijnsz. het voorste 
gedeelte van het weefhuis waar tegenwoordig possesseur van is Theunis Pouwelsz. voorsz. en het 
achteste gedeelte behield Cornelis Bruijnsz. zelf tot een weefhuis, hetwelk daarvoor een huis was 
geweest. Hij verklaarde nog dat de lichten of kruiskozijn in het weeshuis responderende op de gang, 
in die tijd al aanwezig was en nu nog. De vensters gingen naar buiten open. Hij weet nog dat de 
ouders van Cornelis Bruijnsz. het voorn. huis getimmerd hebben en dat de lichten daarin zaten. Hij 
verklaarde nog dat vele jaren daarvoor (voordat hij het voorhuis kocht) het kruiskozijn daarin al 
aanwezig was en dat de gang van het weefhuis diverse lieden toebehoorde. Er is nooit een kwestie 



geweest over de voorn. lichten. Hij heeft wel 8 jaar in het huis gewoond vanaf hij het had gekocht. 
Commer Centen verklaarde dat haar man zaliger en zij in januari 1560 gekocht hadden van Arien 
Fransz. bakker het huis waarin zij tegenwoordig nog woont, met de gang strekkende van hetzelve huis 
achter tot de steeg bezijden het huis nu toebehorende Theunis Pouwelsz. kuiper. Op de gang 
respondeerde toen reeds het kruiskozijn met openslaande vensters over de gang, zoals het nu nog is. 
Nr. 439 folio 375 d.d. 20-11-1590. 
T.v.v. Adriaen Pleunsz. schout van Oud- en Nieuw Mathenesse heeft Cornelis Alewijnsz. oud 
burgemeester verklaard dat hij in 1586 aanwezig is geweest ten huize van Maritgen Ariensdr. weduwe 
Gelant Damisz. als gekozen voogd van voorn. Maritgen Ariensdr. en Grietgen Gelantsdr. haar 
dochter. Hij weet nog dat de requirant met hem en Maritgen en Grietgen likquideerde zekere 
penningen die de requirant van Maritgen Ariensdr. competeerde uit een kustingbrief staande op het 
huis van Maritgen Centen, tegen de penningen die hij deposant aan jonkheer Jan van Mathenes 
schuldig was. Maritgen Ariensdr. en Grietgen Gelantsdr. beloofden de requirant van de voorn. heer 
van Mathenes af te houden de pacht van het jaar 1585, zijnde f 17 en nog f 20 welke Jan van 
Mathenes was eisende van zijn requirants voorzaat Jacob Michielsz. 
Nr. 440 folio 376 d.d. 30-11-1590. 
T.v.v. Jan Goosz. bakker hebben Pieter de Knecht oud 40 jaar, Theunis Fredericxz. oud 40 jaar en 
Joris Ariensz. oud 37 jaar verklaard dat zij woensdag l.l. gezeten hebben ten huize van Jan Henricxz. 
waard in de Nobel om een kan bier of twee te drinken. De waard zei tegen hun, “mijn heeren en 
hebben nu geen craijers meer van doen want Jan Goosz. backer sal nu wel een craijer wesen.” 
Verklaarden ’s-heren dienaren dat Jan Henricxz. voorsz. tegen de deposanten zei, “ghij meuchte wel 
een kanne biers op setten want daer sijn al meer craijers gecomen,” denoterende de requirant. 
Nr. 441 folio 376 d.d. 01-12-1590. 
T.v.v. Willem Ariensz. Borselaer stierman hebben Lenert Lenertsz. Noorman oud 44 jaar, Cornelis 
Jansz. van Schiedam oud 22 jaar, Jacob Jansz. oud 40 jaar en Thonis Theunisz. oud 28 jaar, 
tezamen bootgezellen en huurlingen van de requirant, verklaard dat daags voor St. Jacob zijnde 20-
07-1589 de voorn. stierman op zee uit zijn schip had overgegeven aan Lenert Jopsz. Boeverije van 
Brouwershaven, 35 tonnen maatjes haring, onder conditie dat dezelve Lenert de stierman zou vrijen 
en waren ter zake van de overgedane haring. Hij heeft aan Lenert Joppensz. hiervan een handschrift 
van belofte gevraagd. Lenert Joppensz. antwoordde hierop dat hij niet kon schrijven. 
Nr. 442 folio 377 d.d. 03-12-1590. 
T.v.v. Jan Henricxz. waard in de Nobel heeft Jacob Ghijsbrechtsz. oud 36 jaar verklaard dat hij 
deposant op woensdag l.l. was gegaan op de Schie omtrent het accijnshuisje alwaar hij ontmoette de 
huisvrouw van de requirant welke bij zich had een tonnetje met as die zij uitgooide op de koemest 
voor het huis van Reijn in de Turff. Dit heeft Jan Goossensz. bakker gezien en zei tegen haar, 
“waerom giet ghij hier heete asche vuijt, ten sij dat ghij dat laet om hier uwe heete asse te brengen 
ende hier vuijt te storten. Ick sal tselve claegen ende ’s-heeren dienaers aengeven ende ick salder 
oock op waernemen”. 
Nr. 443 folio 378 d.d. 05-12-1590. 
T.v.v. Claes Ariensz. molenaar hebben Dirck Ariensz. Visser oud 40 jaar en Neeltgen Fransdr. oud 55 
jaar verklaard dat zondag l.l. omtrent de avond, gekomen was Simon Veris bakker om op de molen 
van de requirant te gaan. Gekomen bijna op het hoogste punt heeft de requirant gevraagd wat hij daar 
maakte. Simon antwoordde, “ick come sien waerom dat ghij dien eenen sack van Cornelis Jacobsz. 
niet aengebracht en hebt”. Hierop zei de requirant, “hij is aengebracht tuwer huijse”. Sijmon Veris zei 
hierop, “ghij liecht,” waarop de de requirant antwoordde, “ick en liech het niet, want mijn broeder heeft 
tot uwen huijsen geweest ende den selven u huijsvrou daer sij bij de vier sat, aengegeven”. Van deze 
woorden was Sijmon Veris zeer vergramd en zei, “ghij liechtet als een stickedieffs ende stickeschelms 
als ghij sijt, ghij ontsteelt het mij diefflick als een schelm als ghij sijt”, dreigende van de molen te 
komen, roepende, “coompter aff ghij stickedieffs, ick sal u dat noch verleeren, past vrij op mijn handen 
ende niet op mijn voeten”. 
Nr. 444 folio 379 d.d. 07-12-1590. 
T.v.v. Jacob Joosten Bolleman hebben Pieter Ariensz. oud 59 jaar, Neeltgen Jansdr. oud 62 jaar, 
Ariaentgen Jacobsdr. oud 52 jaar en Annitgen Thonisdr. oud 40 jaar verklaard dat zij in de voorzomer 
l.l. zijn gaan rijden van Rotterdam naar Schiedam met Arien Henricxz. voerman. Op de wagen zat 
mede Sijtgen Pietersdr. huisvrouw van de requirant, bij haar hebbende vier van haar kinderen. 
Gekomen omtrent het tweede huis van Schoonderloo is de wagen met het volk van de dijk geworpen, 
zonder dat iemand gezien dat de paarden waren geschrokken van enige takken die op de dijk lagen, 
omdat de paarden stapvoets liepen en zonder dat zij schrokken van de dijk gereden zijn. De voerman 
heeft toen de paarden van de dijk naar beneden liepen, de halster over de paarden geworpen, van de 
wagen gesprongen en liet de wagen met paarden en volk van de dijk lopen en bleef zelf op de dijk 



staan. Toen de paarden beneden waren gekomen zijn zij blijven staan zonder dat zij verschrikt waren. 
Annitgen Thonisdr. verklaarde nog dat zij door het omvallen van de wagen een kwetsuur heeft 
gekregen in het aangezicht aan de linkerzijde, maar zo verbaasd was dat zij er niets van gezegd had. 
Het was onvoorzichtigheid van de voerman dat de wagen naar beneden gevallen was. 
Nr. 445 folio 380 d.d. 14-12-1590. 
T.v.v. Egbert Jansz. houtzager gehuwd met Neeltgen Ariensdr. hebben Maritgen Thomasdr. 
huisvrouw van Jacob Henricxz. metselaar oud 33 jaar en Claes Gommertsz. timmergezel oud 22 jaar 
verklaard, eerst Maritgen Thomasdr. dat 10 weken geleden (zo zij deposante ¼ jaar lang gemist en 
kwijt geweest is een blauw schortekleed), zij deposante komende door de baan van Lenert Jacobsz. 
het schortekleed zag hangen op de heining achter op het erf van Anna Muijs huisvrouw van Claes 
Stoffelsz. Zij heeft dit verhaald aan de voorn. Neeltgen Ariensdr. en daarna gegaan naar het huis van 
Anna Muijs en haar schortekleed daar vandaan gehaald. Aldaar heeft zij nog gehoord dat Anna Muijs 
thuiskwam en haar kind deerlijk gemeten heeft, dat Neeltgen Rochusdr. aldaar binnenliep en tegen 
Anna Muijs zei, waarom zij haar kind smeet. Hierop zei Anna Muijs, “die stucke hoers daerover 
(denoterende haar deposante) heeft een schortekleed vuijt mijn huijs gehaelt ende seijt dat het haer 
toecompt”, etc. 
Nr. 446 folio 383 d.d. 16-12-1590. 
T.v.v. Maritgen Phillipsdr. huisvrouw van Cornelis Dircxz. schipper van Brielle met de gemene reders 
van Cornelis Dircxz. hebben Mr. Dirck Haga oud 50 jaar, Jacob Lambrechtsz. oud 43 jaar en Gerrit 
Dircxz. oud 44 jaar, allen burgers alhier verklaard dat Cornelis Dircxz. met een nieuw bootje groot 33 
lasten, geladen met haring op reis naar Danzig in de voorleden herfst door de Duinkerkers was 
genomen. Hij was van zeilen, touwen e.d. beroofd en voor schip en goed geransoeneerd geweest. 
Daarna is de boot met Louris Fransz. de schoonvader van Cornelis Dircxz. op zee in een storm met 
schip, haring en volk gebleven zonder dat iemand daar af is gekomen. Gevende voor wetenschap dat 
daarvan geborgen en te lande gekomen is 33 tonnen haring, welke door de strandvonder zijn 
aangeslagen daar de merken van Schiedam op de tonnen stonden. Van het schip is niets meer 
gevonden, etc. 
Nr. 447 folio 384 d.d. eodem die. 
T.v.v. Mathijs Henricxz. stierman heeft Thomas Pietersz. stierman oud 32 jaar verklaard dat in de 
voorzomer l.l. hij deposant gehuurd had als bootgezel Michiel Cornelisz. om voor de aanstaande teelt 
te varen als bootgezel, etc. 
Nr. 448 folio 385 d.d. eodem die. 
T.v.v. Pieter Goossensz. bakker hebben Floertgen Wolffertsdr. van der Mij oud 83 jaar en Maritgen 
Ariensdr. oud 44 jaar verklaard dat de requirant op 18-02-1590 ’s-nachts in huis is geweest. Hij is om 
9 uur naar bed gegaan, roepende goede nacht Floertgen en Maritgen buur. Waarop zij hem goede 
nacht toewensten. De volgende dag hebben zij gehoord dat het ’s-nachts rumoerig was geweest en zij 
tegen de moeder van de requirant zeiden, dat het goed was dat haar zoon gisteravond niet uit 
geweest was. Verklaarden nog dat de requirant ’s-morgens om 7 uur opgestaan was. 
Nr. 449 folio 386 d.d. 20-12-1590. 
T.v.v. Arien Henricxz. voerman hebben Jasper Lourisz. oud 60 jaar, Willem Franckensz. oud 36 jaar, 
Jan Cornelisz. molenaar oud 33 jaar en Thonis Allertsz. oud 17 jaar verklaard, eerst Jasper Lourisz. 
dat hij deposant omtrent St. Jacob l.l. zat buiten de Rotterdamse poort alwaar de requirant reed met 
een wagen volk naar Rotterdam. Daarna is Pieter Ariensz. Kockhille buiten gekomen en vroeg wie 
degene was die naar Rotterdam reed. Hij antwoordde Arien Henricxz. Pieter Ariensz. zei daarop, “zoe 
en wili ick met hem niet rijden, al wilde hij mijn vijer vrachten toegeven, want hij heeft mij eens in den 
voorsomer omgeworpen ende tselve hangt noch in rechte tegens Jacob Joosten Bolleman, dan waere 
dat selve geëijndiget, zoe souden wij eens tegens hem beginnen,” etc. 
Nr. 450 folio 388 d.d. 16-01-1591. 
T.v.v. Arien Cornelisz. hebben Jan Dicxz. oud 24 jaar, Raes Leenertsz. oud 22 jaar en Henrick 
Bastiaensz. oud 21 jaar, allen van Schiedam verklaard dat 3 weken geleden zij gezeten hebben te 
Zwartewaal in de herberg ’t Haesken, alwaar zij een kan bier dronken. Toen is Pieter Henricxz. van 
Spijkenisse ingekomen, welke schimpig begon te spreken op de Schiedammers, zeggende, “zij 
hebben mij eens opt Hooft van den Briel laeten staen ende waer ick tselve can te passe brengen, zalt 
haer wel vergelden”. De requirant vroeg wat hij op de Schiedammers te spreken had. Dit liep uit op 
een ruzie zodat Pieter Henricxz. zijn opsteker trok had en de requirant een steek in de buik gegeven. 
Nr. 451 folio 389 d.d. eodem die. 
T.v.v. Cornelis Jacobsz. de Corte hebben Cornelis Jansz. kuiper oud 74 jaar en Wouter Ariensz. oud 
56 jaar verklaard, eerst Cornelis Jansz. dat 21 of 22 jaar geleden zijn broeder genaamd Theunis 
Jansz. alias de Roon Theunis zaliger hem deposant met zijn zuster bij testament gemaakt had uit zijn 
boedel, zekere goederen uitwijzende het testament. Met de rest van de goederen uit zijn boedel is de 



huisvrouw van Theunis Jansz. bevonden vanwege het Gasthuis alhier om gealimenteerd en 
onderhouden te worden. 
Nr. 452 folio 390 d.d. eodem die. 
T.v.v. Maritgen Phillipsdr. huisvrouw van Cornelis Dircxz. schipper van Brielle met de gemene reders 
van Cornelis Dircxz. hebben Mr. Dirck Haga oud 50 jaar, Jacob Lambrechtsz. oud 43 jaar en Gerrit 
Dircxz. oud 44 jaar, rechtelijk gedagvaard zijnde op hun gedane depositie van 16-12-1590, verklaard 
dat zij persisteren de voorgaande depositie, welke toen kort was weergegeven en nu breder. Zij 
verklaren dat na de rantsoenering van Cornelis Dircxz. schipper, in de voorgaande depositie breder 
verhaald, op dezelve boot bleef Louris Fransz. van Brielle zijn schoonvader die de Maas opkwam om 
na de beroving van het tuigage, victualien, etc. weer nieuw te hebben, omdat het anders niet mogelijk 
was de reis te volbrengen. Dit is toen in aller haast gedaan en zijn daarna terstond, zonder naar de 
lading te kijken, de Maas uitgevaren. Daarna zijn zij in een storm terecht gekomen en op de kust van 
Vlieland gebleven met schip, volk en goederen. 
Nr. 453 folio 391 d.d. 18-01-1591. 
T.v.v. Haesgen Jansdr. wonende Delft heeft Grietgen Jansdr. tegenwoordig huisvrouw van Arent 
Cornelisz. Steen oud 36 jaar verklaard dat zij deposante 22 jaar geleden bij de requirante en haar 
man Huijch Pietersz. voor dienstmaagd gediend heeft voor de tijd van 2 jaar. Tijdens haar diensttijd 
heeft zij gezien dat Huijch Pietersz. zich tegen Haesgen Jansdr. zijn huisvrouw zeer straffelijk, 
herderlijk, onmanierlijk en onverdragelijk was met dagelijks schoppen, stoten, trekken her en 
derwaarts door het huis en dikwijls de kleding van haar lijf trekkende en scheurende en met een bos 
sleutels in het aangezicht slaande, waarvan zij zeer blauw en gezwollen was. Dikwijls heeft zi j 
gehoord dat hij haar verweet dat haar ouders van kwade feiten de stad ontruimd hadden en van 
kwade feiten omgebracht waren, etc. 
Nr. 454 folio 393 d.d. eodem die. 
T.v.v. Huijbrecht Cornelisz. gehuwd met Maertgen Ariensdr. hebben Jop Joppensz. Fabrij oud 52 jaar 
en Wouter Ariensz. wonende Overschie oud 56 jaar verklaard dat 14 of 15 jaar geleden zij 
deposanten geweest zijn ten huize van Jacob Ariensz. zaliger des requirants huisvrouw broeder, om 
aldaar te accorderen van de uitkoop met Adriaen Sijmonsz. haar zoons bestevader. Te weten dat 
Maertgen Ariensdr. haar voorn. zoon (genaamd Pieter Willemsz.) geven zou al zijn vaders kleding en 
daar boven nog £ 6 Vlaams, wanneer hij tot zijn mondige dag was gekomen. Adriaen Sijmonsz. 
beloofde het kind tot hem te nemen, zeggende, “ghij en sult geen costen vant zelve kint hebben zoe 
lange als ick in levenden lijve blijve ende teijnden mijn doot sal ick tselve kindt (zoe verre het hem tot 
deuchden schickt) genouch naelaeten daer het bij sal mogen leven ende onderhouden worden zulcx 
dat ghij geen costen hebben en zult”. 
Nr. 455 folio 394 d.d. 19-01-1591. 
T.v.v. Neeltgen Andriesdr. huisvrouw van Maerten Pouwelsz. houtkoper hebben Gerrit Dircxz. van der 
Wolff oud 44 jaar, Lijsbeth Jansdr. zijn huisvrouw oud 39 jaar, Gerrit Jansz. Hoeck oud 33 jaar, 
Cornelis Pietersz. Scherp oud 50 jaar, Neeltgen Meesdr. oud 36 jaar, Willem Jansz. Fouck oud 37 
jaar, Aeltgen Barentsdr. zijn huisvrouw oud 37 jaar, Pieter Ghijsen stierman oud 51 jaar, Leentgen 
Fransdr. zijn huisvrouw oud 52 jaar, Weijntgen Hermansdr. weduwe oud 38 jaar, Rut Leendertsz. 
stierman oud 38 jaar en Maertgen Ariensdr. oud 37 zijn huisvrouw, verklaard dat Neeltgen Andriesdr. 
requirante zich altijd eerlijk heeft gedragen en goede nabuur is geweest. 
Danecop Willemsz. koopman en burger alhier oud 44 jaar, Jan Danckertsz. stierman oud 58 jaar, 
Leendert Adriaensz. stierman oud 61 jaar en Wouter Reijnsz. oud 40 jaar verklaren eertijds naaste 
buren van de requirante te zijn geweest en met goede nabuurschap hebben omgegaan en alti jd in 
deze stad te hebben gewoond. 
Koen Rijckesz. schipper en burger alhier 45 jaar verklaard lange jaren overbuur van de requirante te 
zijn geweest en dat hij ook wel goederen heeft geleverd en van haar alleen maar goede dingen weet 
te verhalen. 
Eelant Adriaensz. oud burgemeester en weesmeester alhier verklaarde wel goederen of waar van 
haar gehad te hebben, maar dat was lang geleden. 
Bastiaen Anthonisz. mede oud burgemeester oud 69 jaar, Jacob Willemsz. Brasser vroedschap alhier 
oud 45 jaar, Mr. Dirck Haga weesmeester oud 49 jaar en Bruijn Ariensz. mede vroedschap alhier oud 
36 jaar verklaren de requirante wel te kennen en goederen bij haar hebben gehaald, voor hunzelf als 
voor hun schepen. Zij hebben hier goede getuigenisse van. Bastiaen Anthonisz. is lange jaren haar 
overbuur geweest en is dat nog en ook als fabriekmeester alhier dagelijkse dingen met haar 
gehandeld te hebben. 
Corstiaen Cornelisz. oud 46 jaar en Fijtgen Jacobsdr. zijn huisvrouw oud 43 jaar, zijnde van nering 
houtkoper en nagenoeg overburen van de requirante verklaren met de requirante dagelijks te hebben 
omgegaan en hout, pek, teer, delen, sparren en anders te hebben gekocht, opdaan en gedeeld, 



gehandeld, geloot, ook tot diverse andere plaatsen gehandeld te hebben. Zij kennen haar alleen maar 
als een goede vrouw. 
Nr. 456 folio 397 d.d. 30-01-1591. 
T.v.v. Thonis Cornelisz. de Helt hebben Claes Stoffelsz. oud 34 jaar en Henrick Jansz. beiden 
bootgezellen van Cornelis Thonisz. de jonge Helt stierman van een boot, verklaard dat op 15-01-1591 
zij met de stierman in zee zijn geweest ter nering van visserij, toen een oorlogschip van Duinkerken 
kwam en van hun kleine boot de zeilage, touwen en gereedschap geplunderd hebben, de stierman uit 
het schip gehaald en naar Duinkerken gebracht alwaar hij gevangen zit. Door gebrek van proviand en 
gereedschap zijn zij weer naar huis gevaren. 
Nr. 457 folio 398 d.d. 31-01-1591. 
T.v.v. Cornelis Pietersz. van Merck heeft Jan Marcusz. oud 46 jaar verklaard dat 1 jaar geleden hij 
deposant stond te Delfshaven bij de huizing van de schout en aldaar sprak met meer anderen tegen 
Pieter Claesz. die tegen hun zei, “ick hebbe die bode gehadt ende ick ben geïnsinueert om getuijgens 
der waerheijt te geven off ick bij Henricxken Outgers geslapen hebbe off nijet”. Op deze insinuatie zei 
Pieter dat hij daar niet geslapen had, maar wel gewaakt. Hierop zei Lieven Sijvertsz. bode van 
Delfshaven, “hoe nae heeft het opt cantgen geweest”. Waarop Pieter Claesz. zei, “ten heeft opt 
cantgen nijet geweest maer twasser noch schaffen”. 
Nr. 458 folio 399 d.d. 01-02-1591. 
T.v.v. Aelbrechtgen Jansdr. weduwe Dirck van Dulmen hebben Cornelis Jansz. Celen kapitein van 
een oorlogsschip dienende de Grote Visserij en Bastiaen Jacobsz. Coon schipper van hetzelve schip 
verklaard dat op 15-06-1590 zij gemonsterd hadden alle soldaten in dienst van de visserij om de 
aanstaande teelt te varen. Onder hun was Jan Spaens van Leith Schotsman. De dag na de 
monstering zijn zij te zeil gegaan, zijnde 16-06-1590. 
Nr. 459 folio 400 d.d. eodem die. 
T.v.v. Neeltgen Andriesdr. huisvrouw van Maerten Pouwelsz. houtkoper hebben Fijtgen Jacobsdr. 
huisvrouw van Corstiaen Cornelisz. oud 43 jaar en Aeltgen Barentsdr. huisvrouw van Willem Jansz. 
Fouck oud 36 jaar verklaard dat lange tijd geleden Maritgen Queps zwanger was van 2 kinderen en de 
mare ging dat Maritgen Queps betoverd was door Neeltgen Andries of Neeltgen Maerten Pouwels, 
waarvan zij van toverij berucht en op de tongen van de lieden gekomen was. Daarna hoorden zij 
deposanten zeggen dat Maertgen Queps in zulke voegen betoverd was, dat zij van 2 schone jonge 
kinderen was bevallen. Zij verklaren nog dat zij voordien nooit gehoord hebben dat Neeltgen 
Andriesdr. van toverij berucht of befaamd is geweest. 
Nr. 460 folio 400 d.d. eodem die. 
T.v.v. Maritgen Ariensdr. huisvrouw van Jacob Ariensz. schoenmaker hebben Henrick Jansz. taander 
oud 53 jaar, Maritgen Jansdr. zijn huisvrouw oud 46 jaar, Jan Doessen van Bolversteijn oud 51 jaar, 
Machtelt Jansdr. zijn huisvrouw oud 41 jaar, Pieter Woutersz. Scherp oud 74 jaar, Maritgen Pietersdr. 
zijn huisvrouw oud 60 jaar, Cornelis Gerritsz. blokmaker oud 45 jaar, Trijn Pietersdr. zijn huisvrouw 
oud 46 jaar, Jan Leendertsz. oud 47 jaar, Maritgen Jansdr. zijn huisvrouw oud 46 jaar, Adriaen 
Courten oud 51 jaar, Claes Pietersz. chirurgijn oud 26 jaar, Maritgen Gerritsdr. zijn huisvrouw oud 22 
jaar, Jan Jansz. Kunst oud 37 jaar en Geertgen Jacobsdr. zijn huisvrouw oud 42 jaar, verklaard dat zij 
lange jaren buren zijn geweest van de requirante en nog steeds zijn. Zij hebben nooit anders gemerkt 
dan dat het een goede, eerlijke en deugdzame vrouw was, mitsgaders dat de kinderen bij haar deur 
hebben gespeeld zonder enig letsel te hebben opgelopen. Zij hebben meestal ten hare huize hun 
schoenen en leerwerk gehaald. 
Jacob Egbertsz. oud 25 jaar, Pouwels Emanuelsz. oud 18 jaar en Jan Dircxz. oud 26 jaar hebben 
verklaard dat zij ten huize van de requirante als knechten hebben gewerkt en nog doen, te weten 
Jacob Egbertsz. en Pouwels Emanuelsz. de tijd van 3 jaar en Jan Dircxz. 1½ jaar en Pouwels 
Emanuelsz. binnen het huis van de requirante heeft geslapen. Zij verklaren eveneens dat de 
requirante een eerlijke en getrouwe vrouw is. Alle deposanten zijn vanwege de hoge overheid 
gedagvaard t.v.v. de baljuw Melchior Willemsz. of zij weleens hebben horen zeggen dat Maertgen 
schoenmaker zeer berucht en befaamd is van toverij. Zij verklaren dat zij dit weleens gehoord hebben, 
uitgezonderd Jan Doessen van Bolversteijn en Maertgen Jansdr. huisvrouw van Henrick Jansz. 
taander, die verklaren van deze zaak niet te deposeren. 
Nr. 461 folio 402 d.d. 02-02-1591. 
Cornelis Jansz. Celij oud 44 jaar kapitein dienende op de convooien van de Grote Visserij en 
Haringvaart van Schiedam en Bastiaen Jacobsz. Koon oud 65 jaar schipper van het oorlogsschip van 
de voorn. kapitein, verklaren dat Jan Spaens van Leith Schotsman gediend heeft als soldaat onder de 
voorn. kapitein. In welke dienst hij gekomen is in het begin van de monstering op 15-06-1590. Zij 
verklaren nog dat Jan Spaens zich vromelijk in zijn dienst als soldaat gedragen heeft zonder dat zij 
iets gemerkt hebben van onbehoorlijk gedrag. 



Nr. 462 folio 403 d.d. 04-02-1591. 
T.v.v. Neeltgen Andriesdr. huisvrouw van Maerten Pouwelsz. houtkoper verklaard Fijtgen Jacobsdr. 
huisvrouw van Korstiaen Cornelisz. houtkoper dat zij deposante ten tijde dat de mare ging dat 
Maertgen Queps betoverd was door Neeltgen Andriesdr., op het schip van Crijn Heremansz. gestaan 
heeft waar zij met de voorn. Neeltgen tezamen hout zouden ontvangen. Zij heeft toen gehoord dat de 
requirante zei tegen Lijsbeth Alewijns haar buurwijf en mede houtkoopster, welke daar ook was om 
hout te ontvangen, “hoe coompt dat ghij mij dit doet ende aldus achter straet helpt brengen met 
Maertgen Queps”. Lijsbeth Alewijnsdr. antwoordde hierop, “ick en doet u nijet, maer swarte broer Jan 
doet het u”. De requirante zei toen, “Lijsbeth Alewijns ghij doet het mij”. Daarna begon zij te huilen 
waarop Lijsbeth lachend zei, “ha, ha, ick en doet u nijet, swarte broer Jan die seijt het”. 
Nr. 463 folio 404 d.d. 12-02-1591. 
T.v.v. kapitein Arien Cornelisz. Kruijck hebben Maerten Maertensz. luitenant oud 55 jaar en Claes 
Ariensz. van Delfshaven stierman oud 54 jaar, beiden in dienst van kapitein IJeman verklaard, eerst 
Maerten Maertensz. dat op het laatst van december 1590 hij deposant geweest is tot Gravesend in 
Engeland in de herberg de Roode Leeu, alwaar de provoost in gezelschap was met bootgezellen van 
de voorn. kapitein. Toen de provoost hem zag zei hij, kom luitenant drink eens, waarna hij tegen de 
tapper zei, waar is de stierman Pieter Pietersz. van Hoorn die het “suflet” hier gebracht of gezet heeft. 
Hierop zei de tapper (een jongeman van 23) dat de stierman te Lonnen (Londen?) was en heeft mijn 
meester een kabeljauw en enkele haringen geschonken. De deposant vroeg of het “suflet” nog hier 
was, laat het mij zien ik zal het lossen of betalen. Waarop de tapper zei, mijn meester zegt dat hier 
niet is want er is een kwestie over tussen de stierman en sommigen in Holland. 
Nr. 464 folio 405 d.d. 15-02-1591. 
T.v.v. de burgemeesters alhier heeft Cornelis Ghijsen van Zwartewaal stierman van een boot van 
Schiedam oud 40 jaar verklaard dat hij een maand geleden met zijn boot in zee was genomen en 
geplunderd door een kapitein van Duinkerken, genaamd Cornelisz. Bensz. Deze heeft hem uit zijn 
boot weggevoerd en gerantsoeneerd. Ongeveer 10 dagen daarna toen hij nog in het schip van 
dezelve kapitein was, hebben de soldaten van Cornelis Bensz. ’s-morgens bij het krieken van de dag 
in zee van verre zien komen 2 oorlogsschepen. Een van de schepen was van kapitein Cloijer en het 
andere van kapitein IJeman. De deposant heeft de schepen niet gezien aangezien hij onder in het 
schip vastgespijkerd en verzekerd was met andere gevangenen, namelijk Jan Phillipsz. van 
Brouwershaven, Maerten Kijn van Veere, Maerten Bastiaensz. en Ollebrant Cornelisz. beiden van 
Oosteinde van Vlieland. Hij heeft hetzelve horen zeggen door degene die boven op dek waren. De 
oorlogsschepen zijn de hele dag bezig geweest het schip van de Duinkerkers te achtervolgen. De 
Duinkerkers zeiden dat hij 2 marszeilen te kloek was in het zeilen. Omtrent zonsondergang heeft 
kapitein Cloijer hun ingehaald en overmeesterd. 
Nr. 465 folio 407 d.d. 16-02-1591. 
T.v.v. Machtelt Govertsdr. weduwe Arent Maertensz. heeft Ploentgen Jansdr. weduwe Willem 
Pietersz. smid oud 50 jaar verklaard dat 4 jaar geleden zij deposante schuldig was aan Grietgen 
Dircxdr. Swols een somme van penningen en dat zij dikwijls door dezelve gemaand was om betaling. 
Zij is genoodzaakt geweest aan Grietgen te verkopen 2 kustingbrieven voor de somme van £ 22 
Vlaams, de ene sprekende op Arent Maertensz. inhoudende tussen de f 300 en f 400 en de andere 
inhoudende f 20 sprekende op Daem de molenaar. 
Nr. 466 folio 407 d.d. 21-02-1591. 
T.v.v. Aechtgen Pietersdr. weduwe Leendert Eelgisz. heeft Pieter Cornelisz. lijndraaier oud 49 jaar 
verklaard dat tussen dinsdag en woensdag na de Schiedamse kermis l.l. hij deposant met de voorn. 
Leendert Eelgisz. zat aan zijn deposants tafel en heeft gezegd dat hij nog niet voldaan was van een 
muur, staande tussen Lambrecht Cornelisz. en Leendert Eelgisz. voorn., voegende daar toe dat hij 
ettelijke dagen ten achteren was. Dit heeft hij hem dikwijls horen zeggen en nu is hij onlangs 
overleden. Ook heeft hij nog gezegd dat de pruimenbomen staande tussen de baan van Lambrecht 
Cornelisz. en Leendert voorn. was de raaiïng en scheiding van de banen. 
Nr. 467 folio 408 d.d. 25-02-1591. 
T.v.v. Maijken Lenertsdr. heeft Claes Jansz. van Well van Utrecht oud 29 jaar verklaard dat hij 2 jaar 
geleden gereisd was uit Engeland met de Engelse vloot naar Spanje, dienende als korporaal onder 
een Engelse kapitein genaamd Eijns. Hij verklaarde dat hij in Engeland voordat de Engelse armada 
vertrok, goede kennis had aan een chirurgijn genaamd Mr. Jacques de Haes van Gent, welke toen 
ook naar Spanje reisde, dienende voor chirurgijn onder een Engelse kapitein genaamd Sampson. Zij 
dienden op verschillende schepen naar Spanje, alwaar zij beiden aan land zijn en ondanks groot 
gebrek aan victualien op het land zijn gaan lopen om het avontuur te zoeken. Zij zijn door de 
Spanjaarden gevangen genomen op verscheidene plaatsen. Na een jaar en tien weken werden alle 
gevangenen gebracht naar Portugal bij Lissabon op een kasteel genaamd St. Gillis en gebracht voor 



een groot heer genaamd een marquis. Deze heeft hun geëxamineerd en zij werden ontslagen doordat 
de koningin van Engeland sommige Spanjaarden tegen hun had vrijgelaten. De chirurgijn en hij zijn 
van Lissabon met een schip naar Emden gevaren met schipper Jan IJemansz. Voorts verklaarde hij 
dat Mr. Jacques in Spanje, voordat hij gevangen was genomen, door zijn arm was geschoten, zodat 
zijn arm lam was. Hij heeft grote pijn geleden en de deposant is al die tijd bij hem gebleven. In Emden 
is hij met Mr. Jacques die erg ziek was en veel pijn leed, aldaar te herberge gegaan in de Groenstraat 
naast de Moriaen ten huize van een weduwe genaamd Eels. Daar heeft hij doodziek op bed gelegen 
en hem deposant bij de hand genomen en hem laten beloven dat indien hij kwam te overlijden, hij 
naar Schiedam in Nederland zou moeten gaan naar de huisvrouw van Mr. Jacques, die in Schiedam 
woonde en genaamd was Maijken. Dit om haar van zijn overlijden te berichten. Tevens om haar te 
vertellen dat hij 2 jaar geleden te Londen in de voorstad genaamd St. Catharijns een purperen mantel 
gevoerd met paarse baai van 2 hand breed met nog een instrument te pande had gelaten in een 
wijnherberg genaamd de Bisschops Hoet, voor f 5 min 5 st. aan geld. De waard was een goede man 
en zal dezelve wel restitueren indien de voorn. somme werd betaald. Mr. Jacques is te Emden ten 
huize van de voorn. weduwe overleden, 5 dagen nadat zij in Emden gearriveerd waren, nu 9 weken 
geleden en hij deposant heeft geholpen hem te begraven en aan te brengen. 
Nr. 468 folio 410 d.d. 27-02-1591. 
T.v.v. Jan Maertensz. Lieffkindt stierman van Scheveningen heeft Rochus Pietersz. Vrijes oud 74 jaar 
verklaard dat hij deposant wel 50 jaar ter zee heeft gevaren als bootgezel ter haringvangst en op de 
koopvaardij en Bastiaen Jacobsz. Coon oud 65 jaar verklaard dat hij wel 45 jaar stierman en schipper 
is geweest en wel 53 jaar ter zee gevaren heeft. Al die tijd is het hun deposanten bekend en 
gebruikelijk en nu nog, dat indien iemand op een schip vaart, door de vijand beroofd, beschoten of 
gekwetst wordt, dat dezelve gecureerd en gemeesterd wordt op scheepskosten t.l.v. de gemene 
reders, zonder dat de gekwetste gehouden is iets te betalen. Gedurende de kwetsuur krijgt hij hiervoor 
een schenkage van haring en anders, zo lang het schip vaart. Jop Jansz. stierman van een boot oud 
50 jaar verklaard dat in 1588 een bootgezel genaamd Marinus Willemsz. op zee in zijn werk zeer 
gekwetst is geworden door 2 tonnen haring die op zijn been zijn gevallen zodat zijn been gebroken 
was. Hiervan is hij wel 1½ jaar gemeesterd en gecureerd door wel 5 meesters of chirurgijnen of 
dokteren. De onkosten van meesterloom en medicamenten zijn opgelopen tot f 300 en door de 
gemene reders betaald. Jacob Cornelisz. Coon stierman van een buis oud 40 jaar verklaard dat hij in 
1589 met zijn buis voor Brielle zich in het scheepswerk gekwetst had zodat hij wel 8 of 9 weken thuis 
is geweest terwijl hij op krukken ging, onbekwaam om te varen. Nogthans heeft hij zijn volle huur 
ontvangen en is het meesteren geheel betaald door de gemene reders. Voorts verklaren alle 
deposanten dat zij honderden voorvallen op kunnen noemen. 
Nr. 469 folio 412 d.d. 01-03-1591. 
T.v.v. Jan Henricxz. de Gouwe heeft Pieter Willemsz. Carpentier predikant alhier verklaard dat toen 
Mr. Jan de Vlaminck aannam om te genezen en cureren het been van Jan Henricxz. voorn., hij 
deposant aldaar mede present was en hij weet nog dat bevoorwaard was dat Mr. Jan geen geld zou 
hebben voordat de kwetsuur genezen was. 
Nr. 470 folio 412 d.d. 13-03-1591. 
T.v.v. Maerten Pouwelsz. houtkoper en Jacob Ariensz. schoenmaker uit naam van hun huisvrouwen, 
impetranten in cas van purge, hebben Frans Crijnesz. stadsbode oud 38 jaar en Jacob Arentsz. 
notaris oud 32 jaar verklaard, eerst Frans Crijnesz. dat hij een tijd geleden een rechtelijke weet 
gedaan had aan Jacob Arentsz. notaris, verbiedende dezelve om notariële akten op te maken inzake 
toverij. Welke interdictie alleen door de burgemeesters alhier mee belast zijn. Mondeling heeft hij nog 
meegedeeld dat als iemand een getuigenis inzake toverij wil belijden, dat ze dat dit voor schepenen 
dienen te doen. Jacob Arentsz. verklaarde dat het voorgaande waar is en dat hij gevraagd was te 
assisteren. 
Nr. 471 folio 413 d.d. eodem die. 
T.v.v. Thijs Henricxz. stierman heeft Maerten Willemsz. oud 25 jaar verklaard dat hij in 1590 zich 
verhuurd had als bootgezel om met de requirant de aanstaande teelt ter haringvangst te varen. De 
requirant heeft hem daarvoor beloofd evenveel te geven als Michiel de Visch die zich bij Domas 
Pietersz. stierman als bootgezel verhuurd had. Jan Ariensz. mede bootgezel van de requirant heeft 
zich op dezelfde condities verhuurd. Gevraagd aan Domas Pietersz. wat Michiel de Visch zal gaan 
verdienen, antwoordde hij £ 12 Vlaams en 2 tonnen haring met wat kleinwerk. Hierop vroeg hij of hij 
geen 3 tonnen kreeg. Domas antwoordde, ja hij heeft 3 tonnen haring gekregen, maar die ene ton heb 
ik na de huur met hem gemaakt en dat was in de huur niet begrepen, etc. 
Nr. 472 folio 414 d.d. 18-03-1591. 
T.v.v. Dirck Jansz. kaaskoper te Rotterdam hebben Steffen Jacobsz. lijndraaier oud 60 jaar, Jan 
Willemsz. lijndraaier oud 34 jaar en Maerten Ariensz. oud 27 jaar verklaard dat zij present zijn 



geweest in november 1590 ten huize van Michiel Jansz. waard in de Drie Akeren, alwaar ter zelver 
tijde (Dirck= Cornelis) Jansz. van Gouda gekocht had 2.000 kennips van Dirck Jansz. requirant. 
Dezelve Dirck Jansz. heeft in het gelag gegeven 14 kannen bier onder voorwaarde dat de voorsz. 
“Cornelis” Jansz. de 14 kannen bier zou mogen korten aan de kennip. Verder beloofde hij de 
penningen binnen 6 weken na de leverantie te betalen. Indien “Cornelis” Jansz. de volle betaling 
binnen 6 weken niet deed, zou hij Dirck Jansz. niet mogen korten. 
Nr. 473 folio 415 d.d. 22-03-1591. 
T.v.v. Michiel Jansz. waard in de Drije Aeckeren heeft Frans Lodewijcxz. leertouwer oud 36 jaar 
verklaard dat hij 12 weken geleden gekomen was met beide ’s-heren dienaars ten huize van de 
requirant om een vaam bier met elkaar te drinken. Aldaar zagen ’s-heren dienaars achter in de keuken 
een tobbe welke een van hen omkeerde en tegen Michiel Jansz. zei, “ick bekeure u dat ghij die tonne 
deurgesaecht hebt,” etc. 
Nr. 474 folio 416 d.d. 05-04-1591. 
T.v.v. Sijmon Veris bakker pachter van de grote accijns van dit termijn over Schiedam, hebben de 
navolgende personen verklaard sedert 25 maart tot 1 april ingelegd te hebben zekere bieren en 
daarvan met de accijnsenaar van het voorleden termijn gecomposeerd in manieren hier na volgende: 
Gerrit Lourisz. heeft ingelegd en veraccijnsd 10 halve vaten bier en betaald £ 2-14-00: Jan Claesz. 
van Beveren 3 halve vaten en betaald 18 sch: Willem Allertsz. Zas 2 halve vaten en betaald 12 sch: 
Jan Jacobsz. antiekwerker 2 halve vaten en betaald 10 sch: Jacob Pietersz. 3 halve vaten en betaald 
18 sch: Jan Goossensz. bakker 2 halve vaten en betaald 12 sch: Haesgen Govertsdr. 2 halve vaten 
en betaald 12 sch: Weijntgen Claesdr. 2 halve vaten en betaald 11 sch: Huijch Jansz. 4 halve vaten 
en betaald £ 1-04-00: Neeltgen Meesdr. 6 halve vaten en betaald £ 1-15-00: Haesgen Gerritsdr. 2 
halve vaten en betaald 12 sch: Henrick Willemsz. Juijst 2 halve vaten en betaald 10 sch: Mr. Lucas 
Jansz. 1 half vat en betaald 6 sch: Jan Jansz. 3 halve vaten en betaald 18 sch: Sijmon Bouman 4 
halve vaten en betaald £ 1-09-00: Lijsbeth Jacobsdr. 2 halve vaten en betaald 12 sch: Jan Jacobsz. 
de Recht 11 halve vaten welke geen verklaring gedaan heeft, maar heeft de volgende dag betaald: 
Geertgen Ariensdr. 2 halve vaten en betaald 12 sch: Rut Servaesz. 5 halve vaten en betaald £ 1-10-
00 en Dirck Jansz. slotenmaker 4 halve vaten en betaald £ 1-04-00. 
Nr. 475 folio 417 d.d. 12-04-1591. 
T.v.v. Quirijn Huijgensz. van Egmond op Zee heeft Claes Meesz. van Delfshaven boekhouder van 
Sijmon Willemsz. stierman oud 41 jaar verklaard dat ½ jaar geleden Sijmon Willemsz. door een schip 
van Duinkerken genomen is geweest en gevoerd op het schip van kapitein Jan Wilshuijsen welke hem 
wilde rantsoeneren. De stierman zei dat hij een paspoort had van de prins van Parma en dus vrij was 
en niet gerantsoeneerd diende te worden. Hij kon dit bewijzen binnen 3 weken en zou daarvoor borg 
stellen ter somme van f 400 carolus, waarmee dezelve kapitein tevreden was. Hij heeft goede borg 
gesteld tot Hamburg en is vrij gelaten. Daarna heeft kapitein Wilshuijsen de stierman te Hamburg in 
rechte betrokken om betaling te hebben van de beloofde f 400, sustinerende dat het paspoort door de 
stierman in rechte geëxhibeerd, vals en van generlei waarde was. Het paspoort was door de 
magistraat van Hamburg voor echt erkend en de stierman is geabsolveerd. 
Nr. 476 folio 418 d.d. 18-04-1591. 
T.v.v. Jacob Claesz. koekenbakker van Brielle hebben Crijn Loijen oud 36 jaar, Maerten Jansz. 
Schram oud 46 jaar en Pieter Claesz. oud 20 jaar, allen bootgezellen van Claes Maertensz. schipper 
van een boot van Schiedam verklaard dat zij met de schipper op woensdag 06-03-1591 uit de Maas 
met tarwe geladen om te varen naar Habel de Grace in Frankrijk. Op vrijdag omtrent Trijpot zijn zij 
overweldigd door een oorlogsschip van Crotoij, waar kapitein op was Daniel Coster en welke hen op 
zaterdag te Crotoij heeft ingebracht. Zij zijn aldaar in de gevangenis gegooid en zijn daar 8 dagen en 
nachten ingesloten geweest. Daarna werd er op een trommel geslagen en werden de goederen 
verkocht die Daniel de Coster had ingebracht. Hierna zijn zij uit de gevangenis ontslagen en de tarwe 
was uit de boot gelost en verkocht. 
Nr. 477 folio 418 d.d. 22-04-1591. 
T.v.v. Jannetgen Goecoops huisvrouw van Claes Cornelisz. Goecoop heeft Haesgen Jacobsdr. 
huisvrouw van Gerrit Jansz. Hoeck oud 33 jaar verklaard dat 5 weken geleden zij geweest was op de 
Hoofdpoort alhier bij Cornelis Cornelisz. Blom die tegen haar zei dat hij met een kruiwagen steen 
gekruid had ter plaatse waar Jasper Lourisz. de stenen stapelde en deze zei tegen haar in presentie 
van Cornelis Cornelisz. voorn., “hoe bent ghij dus moij dat ghij alsulcken doeck met hangende flippen 
op hebt, is uwe bruijdegum gecomen off wacht ghij hem. Ghij zeuch off ghij scheuck, ghij sijt die gene 
die mijn wijff quelt, daer is nijemant anders die mijn wijff quelt dan ghij”. 
Nr. 478 folio 419 d.d. 26-04-1591. 
T.v.v. Lambrecht Carelsz. facteur van Rouwijn de Haijs, Michiel Gerritsz. van Santen facteur van 
Johan Thijrij en Jacob Bruijnsz. facteur van Joris Bacquereel, allen kooplieden te Rouan, heeft Pieter 



Jansz. Lis van Schiedam oud 38 jaar schipper van het schip genaamd den Dogge, toebehorende 
Daniel van Duthen wonende Uchs in Denemarken, verklaard dat de voorn. facteurs bij hem in maart 
1591 te Schiedam ingescheept hadden, de navolgende goederen: Te weten Lambrecht Carelsz. en 
Michiel Gerritsz. 11 last rogge, 12 tonnen rijtse talk of roet, etc. De goederen moesten gebracht 
worden naar Habel de Grace aan Perre de Neufville en Anthonij Bondoir facteurs te Habel van de 
voorn. Bacquereel. Het schip is op 31-03-1591 ’s-nachts overvallen door kapitein Daniel Constel, etc. 
Nr. 479 folio 421 d.d. eodem die. 
T.v.v. Jacob Bruijnsz. facteur van Joris Bacquereel koopman te Rouan heeft Goossen Jansz. van 
Beijvliet schipper van een schip genaamd het Claverblat verklaard dat Jacob Bruijnsz. in zijn schip 
verscheept had in maart 1591 voor de voorn. Bacquereel, 29 last rogge met nog 100 stuks 
zoetemelkse kazen, toekomende Cornelis Ariensz. suikerbakker wonende Rouan. Hij zou de 
goederen brengen naar Habel de Grace en aldaar leveren aan Anthonij Bondoir, zover de rivier Liber 
op te varen was. Op zee is hij genomen door kapitein Daniel Constel, etc. 
Nr. 480 folio 423 d.d. eodem die. 
T.v.v. Sijmon Veris pachter van het bieraccijns voor de tijd van 6 maanden, ingaande 1 april heeft Jan 
Jacobsz. antiekwerker oud 66 jaar verklaard dat Sijmon Veris geaccordeerd was met hem deposant 
en Anna Doesen. 
Nr. 481 folio 423 d.d. 01-05-1591. 
T.v.v. Sijmon Veris pachter van het bieraccijns heeft Bruijn Reijmbrantsz. verklaard dat hij 
geaccordeerd was met Jan Cornelisz. Bouman als pachter van het voorleden termijn, nopens 12 halve 
vaten bier door Bruijn Reijmbrantsz. ingelegd. Jan Jacobsz. de Recht heeft ingelegd 11 halve vaten, 
Willem Fransz. 8 halve vaten en Claes Jansz. Broeck een half vat. 
Nr. 482 folio 424 d.d. 08-05-1591. 
T.v.v. schipper Pieter Jansz. Lis heeft Cornelis Dircxz. oud 50 jaar verklaard dat hij zich verhuurd had 
in maart 1591 om met de requirant als stierman te varen naar Habel de Grave, Cornelis Ghijsen oud 
37 jaar en Henrick Lourisz. oud 23 jaar bootgezellen, etc. 
Nr. 483 folio 425 d.d. 09-05-1591. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. Blom verklaren Jasper Lourisz. oud 61 jaar en Daem Centensz. oud 40 jaar 
dat 7 weken geleden zij bezig waren met stenen aan te brengen aan de Hogebrug alwaar de requirant 
mede present was, maar zei niet gehoord te hebben dat de requirant enige proposten had tegen 
Jannetgen Goecoops. 
Nr. 484 folio 425 d.d. 24-05-1591. 
T.v.v. als voren hebben Lijsbet Alewijnsdr. huisvrouw van Cornelis Willemsz. houtkoper oud 54 jaar, 
Haesgen Jacobsdr. huisvrouw van Gerrit Jansz. Hoeck oud 33 jaar en Neeltgen Maertensdr. oud 18 
jaar verklaard dat Frans Crijnsz. stadbode half april gekomen was ten huize van Gerrit Jansz. Hoeck 
en tegen Haesgen Jacobsdr. zei, “ick come hijer van wegen Jannetgen Goecoops omme u aff te 
vragen van wijen ghij hebt hooren seggen dat Jasper Lourisz. geseijt soude hebben tegen Jannetgen 
Goecoops, hoe bent ghij dus moij dat ghij alsulcke doeck met hangende flippen op hebt, is uwe 
bruijdegom gecomen off dacht ghij hem”. Hierop antwoordde Haesgen Jacobsdr.,” ghij mecht het wel 
vrij seggen want u en can geen moeijten noch swaricheijt daervan comen, ick wil u dat wel seggen 
men hout het op nijemant anders dan op Cornelis Cornelisz. Ick hebben bij Jasper Lourisz. geweest 
die bekent dat hij dusdanige redenen tegen Jannetgen Goecoops gesproken heeft, maer dat hij 
Barbar gemeent heeft ende dat daer nijemant anders present was die sulcx soude mogen hooren 
hebben dan alleenlijck Cornelis Cornelisz. voorn. 
Nr. 485 folio 426 d.d. eodem die. 
T.v.v. Isaac Lambrechtsz. brouwer te Delft hebben Jacob Lambrechtsz. vroedschap alhier oud 40 jaar 
en Dirck Dircxz. Vuijtenbroeck schepen alhier oud 29 jaar verklaard, eerst Jacob Lambrechtsz. dat 
een half jaar geleden hij geweest was ten huize van Anna Claes Loensgens met Isaack Lambrechtsz. 
requirant, bij ene Coen Cornelisz. aldaar ten huize wonende. Isaac Lambrechtsz. begeerde betaling te 
hebben van een restant ter zake van geleverd bier. Coen Cornelisz. is tevreden geweest dat de 
brouwer het restant zou ontvangen van hetgeen Coen Cornelisz. zal ontvangen van kapitein Jacob 
Henricxz. De penningen belopen omtrent f 40. Dirck Dircxz. Vuijtenbroeck verklaarde dat 14 dagen 
geleden Coen Cornelisz. ten huize van hem deposant gekomen was en hij tegen Coen Cornelisz. zei, 
”en hebt ghij niet te vreden gheweest dat mijn swager Isaac Lambrechtsz. tgene hij van u compt 
soude ontfangen vande leste penningen die u van capiteijn Jacob Henricxz. comen tontfangen.” 
Hierop antwoordde Coen Cornelisz., ”jae ick heb doen ter tijt te vreden geweest, maer ick was zijeck 
ende ick en mach de penningen nu nijet ontberen”. 
Nr. 486 folio 427 d.d. 25-05-1591. 



T.v.v. Jan Huijgensz. Bachert heeft Jan Huibrechtsz. oud 33 jaar verklaard dat op St. Maarten 1590 de 
requirant van hem deposant gekocht had zeker laken op conditie dat de requirant zou betalen Bamis 
1591 de helft en St. Jacob daarop volgende de andere helft. 
Nr. 487 folio 427 d.d. 30-05-1591. 
T.v.v. Jan Cornelisz. Bouman gewezene pachter van de accijns over de periode 101-10-1590 t/m 31-
03-1590, hebben Huijch Jansz. oud 80 jaar, Gerrit Jansz. Molen oud 60 jaar, Gerrit Allertsz. Zas oud 
56 jaar, Willem Willemsz. Nijeupoort oud 46 jaar, Hermen Willemsz. oud 44 jaar, Jan Goossensz. 
bakker oud 51 jaar, Cornelis Pietersz. Scherp oud 50 jaar, Gerrit Lourisz. oud 40 jaar, Feijs Ariensz. 
oud 40 jaar, Willem Fransz. oud 28 jaar, Pijeter Michielsz. bakker oud 36 jaar en Bruijn Reijmbrantsz. 
oud 50 jaar verklaard dat zij wel weten dat alle voorgaande pachters altijd met de burgerij 
geaccordeerd zijn inzake de prijs, etc. 
Nr. 488 folio 428 d.d. 09-06-1591. 
T.v.v. Wouter Bol Huijgensz. heeft Henrick Jansz. wonende in Pernis oud 44 jaar verklaard dat op 20-
08-1589 Joris Pietersz. Smout bode van Pernis in het openbaar geroepen heeft in de kerk van Pernis, 
ten aanhoren van vele arbeiders, of iemand gading had een sloot te schieten in de kaveling van 
Wouter Bol aan de Hofdijk. Zij zouden de volgende dag om 9 uur moeten komen want de heren van 
het gerecht van Pernis zouden de sloot openbaar aanbesteden, tussen de scheiding van Wouter Bol 
en jonkheer Abraham van Almonde, etc. 
Nr. 489 folio 429 d.d. eodem die. 
T.v.v. Hermen Willemsz. smid heeft Pijeter Jansz. uit de Kethelpolder, rechtelijk gearresteerd zijnde 
om getuigenis te geven, verklaard dat 3 jaar geleden de requirant van de deposant een paard 
gemeesterd had, waarvoor hij f 14 aan arbeidsloon betaald had boven f 1 in het gelag. 
Nr. 490 folio 429 d.d. eodem die. 
T.v.v. Sijbrant Cornelisz. Steen hebben Maerten Jansz. oud 45 jaar, Dirck Dircxz. oud 54 jaar 
verklaard dat zij Kerstmis 1590 present zijn geweest ten huize van Cornelis de Vlaming in de 
Vlaardingse steeg, alwaar Jacob Jansz. Waerde verkocht had aan de requirant een huis en erf in de 
Vlaardingse steeg, te betalen de contante penning Martini 1591 en de rest op de volgende Martini 
dagen. Dit op de voorwaarden zoals Jacob Jansz. Waerde het huis en erf gekocht had van Willem 
Willemsz. Canarij, behoudelijk dat Jacob Jansz. in contant geld aan het huis en erf winnen zou f 18 
carolus met een achtendeeltje haring, te betalen bij de contante penningen. 
Nr. 491 folio 430 d.d. 13-06-1591. 
T.v.v. Hermen Willemsz. smid heeft Isaac Dircxz. oud 17 jaar verklaard dat hij voor knecht gediend 
had bij Daem Ariensz. molenaar. Tijdens deze dienst is het hem bekend dat zijn meester een paard 
had dat “vaern” had. Hij deposant heeft het paard gebracht tot de requirant om te meesteren. Het 
paard is niet gebeterd en de requirant vroeg of het paard weer in de molen moest werken, etc. 
Nr. 492 folio 430 d.d. eodem die. 
T.v.v. de hoomans van het weversgilde hebben Hans van Deuren oud 26 jaar, Christiaen Jacobsz. 
van der Linde oud 30 jaar en Floris Huijbrechtsz. van Weert oud 50 jaar verklaard, eerst Hans van 
Deuren dat 12 weken geleden Jan Aertsz. linnenwever bij hem deposant thuis gebracht had een stuk 
linnenlaken, lang 31 el min een vierendeel, hetwelk hij deposant ten huize van Jan Aertsz. gebracht 
had om te verven. Hierover is onenigheid gerezen. Hans van Deuren wilde dit voor de hoomans 
brengen, maar Jan Aertsz. wilde liever accorderen, zeggende, “laat ons lijever met malcanderen 
accorderen want haer zijel en is doch nijet een deuijt weert”. Hierop zei de deposant, ”ghij en behoort 
dat nijet te seggen,” voegende daarbij, “wilt ghij t voor geen hoomans dragen, laet het brengen voor 
Jacob Arentsz., Jacob Hermensz. of Claes Ariensz. over die Schije, die welcke toch een man is van 
uwe gesontheijt ende wat eenige de selven daer aff seggen, zal daer mede te vreden zijn,” etc. 
Nr. 493 folio 432 d.d. 17-06-1591. 
T.v.v. Cornelis Jansz. Hertich van Gouda burger alhier hebben Michiel Jansz. waard in de Drije 
Aeckeren oud 26 jaar en Cornelis Vriesen oud 32 jaar verklaard dat op maandag 10-06-1591 zij 
deposanten present zijn geweest ten huize van Michiel Jansz. alwaar de requirant veilde te verkopen 
een “nesteling” met f 2.000 aan geld, daarbij te tellen de penningen die binnen de tijd van 2 of 3 
eerstkomende maanden dat hij requirant tot Jerusalem zou reizen, daarbij voegende dat degene die 
daar gading in zou hebben, suffisante cautie zal moeten stellen voor hetgeen hij daarvoor beloven 
zou, gelijk hij requirant ook zal doen. Hierop zei ene Cornelis Barentsz., “ick vrage daer nae, wel wat 
wilt ghij daer voren hebben, ick sal u terstont cautie suffisant stellen zoe wanneer ghij borge voor de 
voorsz. twee duijsent gulden gestelt zult hebben”. De requirant eist (wanneer de reis gedaan is) f 
10.000. Hierop bood Cornelis Barentsz. f 4.000. De deposanten hebben zich na veel proposten in 
deze zaak tot arbiters en zegluiden gewend op conditie dat als iemand van de contrahenten het 
koopmanschap opzegt, dat dezelve in het gelag een kan wijn zal betalen. De contrahenten waren 
hierover te vreden, etc. 



Nr. 494 folio 433 d.d. 20-06-1591. 
T.v.v. Hans de Laet koopman wonende Amsterdam hebben Claes Jacobsz. oud 38 jaar schipper van 
een schip genaamd St. Jacob groot 25 lasten en Pijeter Cornelisz. oud 40 jaar schipper van een schip 
genaamd de Fortuijn groot 64 lasten, Cornelis Arentsz. oud 26 jaar, Claes Cornelisz. oud 23 jaar, 
beiden bootgezellen van Pijeter Cornelisz. voorsz., Aper Jacobsz. oud 23 jaar en Jacob Henricxz. oud 
20 jaar, beiden bootgezellen van Claes Jacobsz. schipper voorsz., verklaard dat zij met hun schepen 
in compagnie onder zeil zijn gegaan van Lissabon 7 weken geleden en gekomen tussen de Sorles en 
Heijsant aan boord is gekomen van een oorlogsschip onder het gouvernement van Engeland en 
waarvan gouveneur en admiraal was milord Camberlant, welke hun deposanten (nadat hij een schip 
van Emden, die in de vloot meevoer en geladen was met grof zout, dit zout overboord had laten 
gooien) van al het stukgoed heeft ontladen en overgebracht in het schip van Emden en gezonden 
daar waar hij verblijf houdt, zonder te weten waar dat is. 
Nr. 495 folio 434 d.d. 29-06-1591. 
T.v.v. Mathijs Jacobsz. Holijerhouck, Michiel Gerritsz. van Santen en Michiel Lambrechtsz. allen 
reders van een boot genaamd de Blauwen Leeu, waar schipper op was Jan Richard de France 
wonende te Rotterdam, hebben Mees Pietersz. stierman oud 27 jaar, Arijen Cornelisz. timmerman 
oud 30 jaar en Samuel Jansz. bootgezel oud 28 jaar, allen burgers alhier, verklaard dat zij met de 
schipper op Goede Vrijdag 1591 in compagnie van 5 schepen van Avera naar Rotterdam wilden 
zeilen. Zij waren geladen met grof zout en gepekelde lammeren. Gekomen tot in de “Cameel” na 14 
dagen, zijn zij geënterd door een oorlogsschip genaamd Reuijns van Engeland, waar generaal op was 
Seritsert de Grinselt, welke de schipper in zijn boot heeft genomen, waar kapitein op was Arthur Facie 
en van wie zij moesten zeilen daar waar de generaal het beliefde, niettegenstaande zij verklaarden 
dat het schip tot Rotterdam behoorde en niet tot een prijs toebehoorde. Hierop zei de generaal, “ick en 
houde u voor geen prijs, maer ick hebbe die vlote verloren en heb u gebreck, ende zoe wanneer ick 
de vloot ofte admirael sal gevonden hebben, zoo sal ick u weder laten vaeren sonder ijet te misdoen”. 
Dit onder belofte dat zij deposanten zouden genieten enige soldij van de Majesteit van Engeland, etc. 
Nr. 496 folio 436 d.d. 03-07-1591. 
T.v.v. Maertgen Boonen weduwe Jacob Ariensz. Back hebben de burgemeester Cornelis Alewijnsz. 
oud 54 jaar en Mr. Dirck Lambrechtsz. oud 50 jaar verklaard dat 3 weken geleden zij beiden verzocht 
zijn geweest om te beslechten het geschil tussen Gerrit Dircxz. van der Wolff en de requirante nopens 
het bieraccijns. Eertijds bij de impetrantes zaliger man en Gerrit Dircxz. tezamen gepacht van de 
Staten van Holland, ingaande 01-10-1589 tot 31-03-1582. Gerrit Dircxz. heeft de eerste 3 maanden 
waargenomen en Jacob Ariensz. de andere 3 maanden. De pacht hebben ieder voor de helft betaald. 
Gerrit Dircxz. verzocht rekening van de 3 maanden van Jacob Ariensz., zeggende dat zijn rekening 
klaar was. Hierop heeft burgemeester Adriaen IJsbrantsz. als voogd van de requirante gezegd dat het 
geen manier was rekening te eisen van een zaak zolang geleden en dat Jacob Ariensz. reeds jaren 
geleden overleden was, etc. 
Nr. 497 folio 437 d.d. 08-07-1591. 
T.v.v. Jan Mathijsz. van Dordrecht tegenwoordig wonende te Zierikzee hebben Jooris Ariensz. oud 38 
jaar en Guillame Lemans oud 38 jaar, beiden ’s-heren dienaars alhier verklaard dat in december 1590 
ten tijde dat Maijken van Antwerpen alhier bij sententie van de heren van het gerecht gecondemneerd 
was op water en brood voor 8 dagen ter zake van dieverij, zij deposanten van Thomas Fredericxz. 
toen ’s-heren dienaar alhier, hebben gehoord dat hij gedurende de dagen van amende dezelve 
Maijken in de gevangenis zijn wil had opgelegd en met haar had gedaan. 
Nr. 498 folio 438 d.d. 19-07-1591. 
T.v.v. Pijeter Lijevensz. gewezene pachter van stadswege van de maalderij in 1590 heeft Jan 
Cornelisz. timmerman oud 34 jaar verklaard dat een jaar geleden hij deposant met Aeltgen 
Maertensdr. weduwe Jacob Jacobsz. molenaar en Trijntgen Jacobsdr. dochter van de voorn. Jacob 
Jacobsz., gekomen was ten huize van Pijeter Lijevensz. voorn. om te accorderen inzake de fraude 
van maalderij als de weduwe gedurende des requirants pacht had gedaan. Het accoord is na vele 
proposten en moeiten bereikt voor de somme van f 24, te betalen de helft contant en de andere helft 
op een termijn welke door hem deposant is vergeten. Mitsgaders nog f 3 voor de armen. 
Nr. 499 folio 439 d.d. 22-07-1591. 
T.v.v. Claes Ariensz. molenaar van de Noordmolen hebben Lenert Ariensz. molenaar oud 19 jaar en 
Pieter Lijevensz. oud 51 jaar gewezene pacht van het gemaal vanwege de stad alhier voor het jaar 
1590 verklaard, eerst Lenert Ariensz. dat op 01-12-1590 ’s-middags hij deposant kwam rijden met de 
molenwagen, op hebbende een zak met koren toekomende Cornelis Jacobsz. bakker. Gekomen voor 
de huizing van Sijmon Veris heeft hij het paard laten stilstaan en is het huis van Sijmon ingegaan 
roepende, een zak tarwe van Cornelis Jacobsz. en is toen het huis uitgegaan. Hij verklaarde nog dat 
de huisvrouw van Sijmon in de keuken bij het vuur zat, welke het geroep heeft gehoord. Pijeter 



Lijevensz. verklaarde dat de zak in kwestie ten zijne huize als pachter was aangegeven door Lenert 
Ariensz. voorsz. 
Nr. 500 folio 439 d.d. 24-07-1591. 
T.v.v. Maerten Sijmonsz. hebben Willem Willemsz. Canarij oud 36 jaar, Cornelis Vriesen oud 32 jaar 
en Michiel Jansz. waard in de Drije Aeckeren alhier verklaard, eerst Willem Willemsz. dat in maart 
1591 Rochus Maertensz. en Willem Melchiorsz. Welhoeck persoonlijk gekomen waren in de Waag 
alhier om te vragen aan Maerten Sijmonsz. requirant of hij de moed had om van hun over te nemen 
de accijns op zeep en azijn, door hun in maart 1591 van de Staten gepacht. De requirant antwoordde 
toen, “wilt ghij genouch verliesen, soe willen wij eens van de saecke spreecken,” etc. 
Nr. 501 folio 441 d.d. 06-08-1591. 
T.v.v. Gerrit Dircxz. heeft Michiel Cornelisz. Doelman oud 47 jaar verklaard dat hij met Jacob Ariensz. 
Back en de requirant gepacht had van de Staten van Holland, de wijn- en bieraccijns te Schiedam, 
ingaande 01-10-1580 tot 31-03-1581, etc. 
Nr. 502 folio 442 d.d. 17-08-1591. 
T.v.v. Pijeter Michielsz. bakker heeft Rochus Jansz. Verschel oud 66 jaar verklaard dat de eigendom 
van de muur tussen Willem Fransz. en Pijeter Michielsz. requirant, in vrije eigendom toekomt aan het 
huis van Pijeter Michielsz. Hij weet dit zeker omdat meer dan 30 jaar geleden hij deposant een proces 
ter zake van de eigendom van de muur voor het gerecht alhier gevoerd heeft tegen Maertgen Rijcken 
weduwe Rijck de smid, welke toen bezitter en eigenaar was van de huizing van Willem Fransz. De 
voorsz. Maertgen heeft onder gedoging van hem toen nog een aflaatje aan de muur gemaakt. 
Nr. 503 folio 443 d.d. 27-08-1591. 
T.v.v. Jan Pietersz. wachtmeester te Oudewater heeft Lijsbeth Hermensdr. huisvrouw van Arijen 
Joorisz. timmerman oud 55 jaar verklaard dat 18 jaar geleden ene Aechtgen Cocx op haar zolder had 
gebracht 5 of 6 slingen, welke daar een half jaar hebben gelegen. In de tussentijd is Aechtgen 
overleden. Ongeveer 6 weken daarna zijn haar erfgenamen tot haar huis gekomen en hebben de 
slingen verkocht. 
Nr. 504 folio 444 d.d. 30-08-1591. 
T.v.v. Pleun Theunisz. hebben Mont Aertsz. oud 41 jaar, Joris Ariensz. ’s-heren dienaar oud 38 jaar 
en Jacomijntgen Cornelisdr. oud 44 jaar waardin in de Nobel alhier verklaard dat zij deposanten in 
januari 1591 geweest zijn in de herberg van de Nobel alwaar Floris Cornelisz. Lants van de requirant 
kocht 60.000 dubbele stenen waaronder 1.000 klinkers. Iedere duizend voor 45 st., bedragende in 
hoofdsom f 145. De requirant heeft daarbij bedongen te ontvangen mei 1591 £ 12 Vlaams en Bamis 
daarop volgend de volgende £ 12 en mei 1592 de resterende penningen. De leverantie van de stenen 
zou geschieden 3 weken voor Jacobi 1591. Omtrent 4 of 5 uur nadat de koop geschied was, is de 
huisvrouw van Floris Cornelisz. Lants ten voorsz. huize gekomen en heeft de wijnkoop betaald, zijnde 
een kroon, etc. 
Nr. 505 d.d. 445 d.d. 06-09-1591. 
T.v.v. Gerrit Dircxz. van der Wolff hebben Cornelis Alewijnsz. burgemeester oud 54 jaar en Mr. Dirck 
Lambrechtsz. oud 50 jaar verklaard dat zij deposanten tussen de requirant en Maertgen Ariensdr. 
weduwe Jacob Ariensz. Back de rekening van accijns ingegaan zijnde 01-10-1581, welke zij beiden 3 
maanden hebben bediend, etc. 
Nr. 506 folio 447 d.d. 07-09-1591. 
T.v.v. Gerrit Gerritsz. bakker hebben Cornelis Barentsz. oud 26 jaar en Jan Willemsz. lijndraaier oud 
34 jaar verklaard dat een kwart jaar geleden zij deposanten zijn geweest in de herberg van de Drije 
Aeckeren in gezelschap van de requirant en Cornelis Jansz. Hertich. Aldaar veilde Cornelis Jansz. te 
verkopen 1.000 haringtonnen welke hij zelf zou maken. Dit op 10 stopen wijn op degene die van het 
koopmanschap afzag. De requirant had gevraagd naar de tonnen, waarop Cornelis Jansz. zei, “ick en 
wil geen seggen daer aff hooren, tensij op thien stoopen wijns”, etc. 
Nr. 507 folio 448 d.d. eodem die. 
T.v.v. Floris Cornelisz. Lants en Dirck Huijgensz. lijndraaier beiden uit naam van hun huisvrouwen als 
mede erfgenamen van Neeltgen Pietersdr. alias Neeltgen Gouts heeft Trijntgen Jansdr. weduwe 
Jacob Jansz. Gout, tegenwoordig huisvrouw van Jan Willemsz. schuitvoerder verklaard dat Jacob 
Jansz. Gout haar zaliger man als voogd en uit naam van Neeltgen Pietersdr. zijn moeder voorsz., 
eertijds had verkocht aan Cornelis Jansz. Gout zijn broeder, een huis en erf over de Schie, belend ten 
O: Machtelt Jansdr. met huis en erf en ten W: Cornelis Lenertsz. met huis en erf, blijkende in het 
giftboek d.d. 16-04-1575. Het huis kwam nogtans niet haar man Jacob Jansz. Gout toe, maar 
Neeltgen Pijetersdr. de moeder van Jacob Jansz., zodat de penningbrief ten onrechte is opgemaakt 
ten profijte en op naam van Jacob Jansz. Gout, welke de verkoping gedaan heeft als voogd en uit 
naam van zijn moeder. De penningbrief behoort op naam van Neeltgen Pietersdr. gemaakt te worden. 
De penningbrief is na het overlijden van Neeltgen Pietersdr. gedevolueerd en hoort toe de 4 kinderen 



van Neeltgen Pietersdr., namelijk Jacob Jansz. voorsz. of zijn erfgenamen, Cornelis Jansz., Maertgen 
Jansdr. en Jopgen Jansdr., elk voor ¼ part. 
Nr. 508 folio 449 d.d. 09-10-1591. 
T.v.v. Bartholomeus Jansz. schipper van Middelburg hebben Coen Jansz. oud 28 jaar, Govert 
Jacobsz. oud 30 jaar, Henrick Eeuwitsz. alias Heijn Juijst oud 42 jaar en Jan Lenertsz. oud 32 jaar 
verklaard dat zij gisterochtend verzocht zijn geweest om te lossen de goederen in het karveelschip 
van de requirant dat alhier in de haven lag en zeer lek was en eergisteravond veel water had 
ingekregen. Zij hebben met z’n allen het schip gelost en overgeladen in het karveelschip van voorn. 
Heijn Juist. In het schip van Bartholomeus Jansz. waren 2 grote greintonnen zonder bodem, zodat de 
grein over het hele schip gelopen was waardoor de pompen verstopt waren geraakt. Bartholomeus 
Jansz. heeft f 5 betaald voor het lossen en over te laden in het schip van Heijn Juijst. Schipper Heijn 
Juijst en Govert Jacobsz. verklaren dat zij eergisteravond het schip van Bartholomeus Jansz. dat 
gelegen was aan het Hoofd alhier, hebben helpen brengen in de haven en zij hebben gezien dat de 
pompen verstopt waren. Cornelis Cornelisz. van Amsterdam verklaarde dat hij als bootgezel van 
Bartholomeus Jansz. met het schip van Middelburg was gevaren en komende aan het begin van de 
Maas, een groot lek in het schip was gekomen waardoor veel water was ingekomen. 
Nr. 509 folio 450 d.d. 25-10-1591. 
T.v.v. Jan Jansz. Verkae van Delft heeft Steffen Jacobsz. lijndraaier oud 60 jaar verklaard dat 2 jaar 
geleden Cornelis Cornelisz. Coninck ’s-heren dienaar ter presentie van de deposant wederom 
gehuurd had in de herberg van de Nobel alhier, van Frans Gillisz. van Delft, een huisje alhier, belend 
ten O: de stadswallen en ten W: de deposant. Op voorwaarden en condities zoals Cornelis Cornelisz. 
het bewoond had. Cornelis Cornelisz. had met Frans Gillisz. de verlopen paaien afgerekend. 
Nr. 510 folio 451 d.d. 11-11-1591. 
T.v.v. Wijnant Gillisz. kaaskoper burger alhier hebben Jacob Cornelisz. Soeteman oud 66 jaar en 
Cornelis Gout oud 41 jaar, beiden schuitvoerders alhier verklaard dat 14 of 15 weken geleden zij 
bevracht waren van de requirant om te varen naar Rotterdam met 2.739 stukken kloot kazen en deze 
te leveren aan Pijeter van Vosselaer koopman te Rotterdam. Gekomen in Rotterdam verklaarde 
Pijeter Vosselaer, ”ick sal u terstont losmaecken”. Hij heeft een man gezonden die de kazen heeft 
ontvangen en in het huis van Pijeter van Vosselaer gebracht. 
Nr. 511 folio 452 d.d. 20-11-1591. 
T.v.v. Jan Jansz. timmerman hebben Louris Lourisz. oud 32 jaar en Arien Willemsz. oud 19 jaar 
verklaard dat 1 jaar geleden de requirant bij hun deposanten was gekomen zeggende, “ick hebbe 
twee stucxkens hout tot Rotterdam in de huijsinge van mijn swager, gebreck ende te doen, ende de 
metselaers wachten daer nae ende ick en weet nergens sulcke stucxkens te becomen, dan ick vinde 
hijer twee stucxkens die welcke die stadt toecomen, die mach ick leenen ende soe wanneer ick hout 
weder laet breecken, mach icker ander hout van dijer groote in de plaetse brengen”, etc. 
Nr. 512 folio 453 d.d. 25-11-1591. 
T.v.v. Jan Jansz. Verkae hebben Henrick Theunisz. brouwersknecht oud 49 jaar en Jooris Ariensz. ’s-
heren dienaar alhier oud 38 jaar, bij vorm van recollement voor notaris Jacob Arentsz. verklaard dat 
omtrent Bamis 1589 zij in gezelschap gezeten hebben in de herberg van Jan Henricxz. waard in de 
Nobel alhier, met Cornelis Cornelisz. Coninck, welke in leven ’s-heren dienaar alhier was en broer 
Frans Gillisz. gewezene kruisbroeder te Schiedam. Zij hebben gezien dat Cornelis Cornelisz. Coninck 
aan broer Frans gaf en betaalde een enkele rozenobel ter zake van huishuur van het huis en erf welke 
hij van broer Frans in huur had en dat Cornelis Cornelisz. hetzelve huis weer in huur nam voor 2 jaar. 
Hij moest de huishuur per kwartaal betalen. 
Nr. 513 folio 454 d.d. 28-11-1591. 
T.v.v. IJeffgen Dircxdr. huisvrouw van Claes Lenertsz. te Delft heeft Maertgen Jansdr. weduwe Jan 
Eeuwoutsz. oud 60 jaar verklaard dat in 1583 na het overlijden van Jannetgen Dircxdr. zij deposante 
gevraagd is geweest door Trijntgen en Dirckgen Hermansdrs. en Meijnsgen Willemsdr., of zij uit het 
sterfhuis tot hun zouden nemen het goud en zilver dat dezelfde Jannetgen Dircxdr. gegeven had bij 
haar overlijden. Hierop antwoordde zij deposante dat zij zulks niet wilde nemen, maar dat zij eerst de 
predikanten Pijeter Willemsz. Carpentier en Pijeter Jacobsz. Taurijn, raad zou vragen of zulks oorbaar 
was. De predikanten hebben tegen haar gezegd dat dit niet oorbaar was en dat zij zich niet met de 
goederen moest bemoeien. 
Nr. 514 folio 454 d.d. eodem die. 
Frans Crijnen gezworen roedrager alhier verklaarde dat hij rechtelijk met last van Jan Comeling en 
Frans du Gardijn als omen van Claes Claesz. gearresteerd heeft ten huize van Stoffel Lourisz. 
wonende alhier, de navolgende goederen: een wagenschotte kist met schoon en vuil linnengoed, etc. 
Nog heeft hij gearresteerd ten huize van Arien Jansz. Veen dieverse goederen. De gearresteerde 
goederen hebben Jan Comeling en Frans du Gardijn laten vervoeren door Juda Bouwquiet en 



Laurens Coquijt. Lucas Huijgensz. heeft zich borg gesteld. Indien de goederen ten onrechte zijn 
gearresteerd zullen deze, of de waarde gerestitueerd worden aan Claes Claesz. 
Nr. 515 folio 455 d.d. 02-12-1591. 
T.v.v. Gerrit de Broers hebben Lijsbeth Maertensdr. oud 65 jaar en Aeltgen Augustijnsdr. oud 68 jaar 
verklaard dat zij wel weten dat er niet meer staande lichten in de noordzijde van het huis van Gerrit de 
Broers, waar tegenwoordig Maertgen Queps inwoont, gestaan hebben dan de 2 welke er thans 
inzitten. Dit is al meer dan 40 jaar zo. 
Nr. 516 folio 456 d.d. 04-12-1591. 
T.v.v. Aert Cornelisz. Loij stierman van een krabschuit hebben Adriaen Cornelisz. oud 45 jaar, 
IJsbrant Willemsz. oud 28 jaar, Mees Lenertsz. oud 33 jaar, Jan Pietersz. oud 22 jaar, Cornelis Jansz. 
oud 21 jaar en Nanning Lenertsz. oud 20 jaar, allen bootgezellen van de requirant, verklaard dat 6 
weken geleden zij 2 uur voor het aanbreken van de dag bezig waren om hun want en netten in te 
halen. Toen zij de vleet voor een kwart binnen hadden zijn zij van achteren gevolgd door een 
Noorlandse buis die mede bezig was om hun want in te halen. Omdat de requirant zich zorgen 
maakte dat zij elkaar schade berokkenen, heeft hij de Noorlander gevraagd hoeveel want hij nog in 
zee had. Hierop zei dezelve van geen kwaad te weten. Uiteindelijk is er een flinke botsing geweest 
met grote schade. 
Nr. 517 folio 457 d.d. 05-12-1591. 
T.v.v. Arijs Goossensz. van Enkhuizen hebben Arent Danckertsz. oud burgemeester alhier oud 67 
jaar, Henrick Jansz. taander oud 54 jaar, Jan Doessen van Bolversteijn oud 53 jaar en Pieter Pietersz. 
van der Burch thesaurier alhier oud 46 jaar, allen vroedschappen, raden en kooplieden alhier, item 
Arien Jansz. Pansser oud 43 jaar en Willem Fransz. oud 28 jaar, beiden schoenmakers en burgers 
alhier, verklaard dat ieder tot diverse reizen van Arien Goossensz. requirant alhier gekocht hebben, te 
weten de kooplieden “taenrinde” en de schoenmakers “rinde”. Zij verklaren dat Arijs Goossensz. een 
naarstig en kloek man was in zijn koopmanschappen, zonder dronkenschap of achteloosheid. Ook 
hebben zij nooit gehoord dat hij geld verkwistte, maar altijd spaarzaam was. Jannetgen Rochusdr. 
weduwe Jan Dircxz. Snoeij oud 55 jaar waardin in de Hollantsche Thuijn alhier verklaarde dat Arijs 
Goossensz. dikwijls bij haar gelogeerd had waardoor zij goede kennis aan hem heeft. Hij was altijd 
eerlijk, vroom en oprecht in zijn handel en wandel. Zij verklaarde nog dat in haar herberg drie maal 
gelogeerd had Cornelis Pietersz. oud wachtmeester te Enkhuizen, welke van Vlaardingen kwam met 
Pijeter Blick toen der tijd stadsmeter en beiden zeer versmoord dronken waren ten hare huize 
gekomen. Zij was niet van plan hun te laten logeren, maar zij heeft toen verstaan dat hij was de vader 
van de huisvrouw van Arijs Goossensz. Zij zei tegen hem, “ick sal u logeren, nijet om uwent wille maer 
om Arijs Goossensz. wille”. Zij heeft hem geherbergd en op bed geholpen. 
Nr. 518 folio 459 d.d. 06-12-1591. 
T.v.v. Arien Claesz. den Dorst, Goossen Sijmonsz. gehuwd met Ariaentgen Claesdr. en Claes Jansz. 
van der Wout gehuwd met Liedewij Claesdr. heeft Grijette Walincxdr. oud 60 jaar wonende 
Delfshaven verklaard dat zij present is geweest bij de deling en schifting van de nagelaten boedel van 
zaliger Lijsbet Ariensdr. den Dorst moeder van de requiranten. De boedel werd in 4 porties verdeeld 
en verloot, 3 delen t.p.v. de requiranten en het 4° deel deel t.p.v. het nagelaten weeskind van hun 
overleden zuster te Nijmegen. Ook weet zij nog dat de inboedel van Lijsbeth Ariensdr. diverse keren is 
beroofd en vernield en door soldaten gestolen. Zij heeft nog enige goederen weten te redden, maar 
dat is later door een Spanjaard en een Geus wederom gestolen. 
Nr. 519 folio 460 d.d. 12-12-1591. 
T.v.v. Willem van Oudaen heeft Pijeter Pijetersz. van der Burch oud 46 jaar thesaurier alhier verklaard 
dat in juni 1591 hij deposant door de requirant verzocht is geweest te betalen aan Joost van der Elst, 
de somme van f 4.747 om daarmee af te lossen een brief van condemnatie op de requirant, 
bedragende f 2.059 met de kosten en nog 2 schepenen schuldbrieven, inhoudende tezamen f 2.688. 
Waarna hij deposant op 17-06-1591 te Delft de voorn. van der Elst de f 4.747 heeft aangeteld, mits 
aannemende de voorn. condemnatie en schepen schuldbrieven. Dezelve van der Elst heeft 
geantwoord dat hij de brieven niet wilde overgeven omdat hij van Willem van Oudaen de interest van 
de hoofdsom ten volle voldaan wilde hebben. Hij wilde de penningen wel ontvangen, in mindering van 
hetgeen Willem van Oudaen schuldig was. Hij heeft het geld aan Joost van der Elst aangeteld. 
Nr. 520 folio 461 d.d. 13-12-1591. 
T.v.v. Jan Doessen van Bolversteijn hebben Elant Adriaensz. oud burgemeester alhier oud 76 jaar en 
Cornelis Jansz. zuivelverkoper oud 67 jaar verklaard dat wel 30 jaar geleden zij deposanten geweest 
zijn bij Jan Gerritsz. de Bruijn zaliger, achter op de Haven alhier, waar Jan Gerritsz. doende was een 
murage te maken zo aan de havenzijde als ook strekkende zuidoostwaarts naar zijn beide 
woonhuizen toe. Jan Gerritsz. zei tegen hun dat hij de muur zo zwaar maakte om ten zijne believe een 



oliemolen te stellen. Sijbrant Lourisz. verklaarde nog dat de muur in kwestie, staande tussen de 
requirant en Claes Pietersz. 4 jaar geleden door de requirant is afgebroken en wederom opgemetseld. 
Nr. 521 folio 462 d.d. 27-12-1591. 
T.v.v. Jacob Jansz. goudsmid wonende Rotterdam gehuwd met Pleuntgen Jansdr. hebben Betgen 
Jansdr. oud 28 jaar en Lijsbeth Jacobsdr. oud 19 jaar, beiden wonende alhier verklaard, eerst Betgen 
Jansdr. dat zij te Rotterdam was toen toen geluid werd voor het veroveren van Nijmegen, zijnde een 
dinsdag, als bewaarster in de kraam van IJde Bastiaensdr., van het bleekveld met een mand kleding 
thuisgekomen, gehoord en gezien heeft dat Neeltgen Jansdr. huisvrouw van Claes Dircxz. kuiper in 
de Baan tegen haar man zei, “ick sal die Pleuntgen (denoterende de huisvrouw van de requirant) in de 
haven bruien”. Waarop Claes Dircxz. antwoordde dat zij dat niet moest doen omdat de buren daarom 
zouden lachen. Terstond daarna is Neeltgen Jansdr. gekomen met gramme moede achter de huizing 
van de requirant en heeft Pleuntgen geslagen en gestoten zodat deze erg bloedde en zij zou haar nog 
meer geslagen hebben als zij deposante en Claes Dircxz. met meer anderen, haar daar niet vandaan 
hadden gehaald en het haar belet. Claes Dircxz. zei toe, “wat wilt ghij malcanderen hijer leggen 
smijten, sucht haer daer vuijt ende bruijtse inde haven”, etc. 
Nr. 522 folio 465 d.d. 03-01-1592. 
T.v.v. Pijeter Doessen stierman hebben Jan Pijetersz. Schaer oud 55 jaar kuiper, Arien Ariensz. oud 
39 jaar, David Jansz. oud 37 jaar, Pijeter Dammisz. oud 22 jaar en Philips Pietersz. oud 29 jaar, allen 
bootgezellen van de requirant verklaard dat tijdens de teelt van 1591 het zout door de gemene reders 
van de requirant, afgescheept door hun deposanten in het schip van de requirant gebracht is, zonder 
dat er iets verminderd was, etc. 
Nr. 523 folio 465 d.d. 04-01-1592. 
T.v.v. Jacob Claesz. heeft Claes Maertensz. schipper van een boot genaamd Cabbeljaeu oud 40 jaar 
verklaard dat in de maart 1591 hij deposant van de requirant in het schip ontvangen heeft 20 lasten 
tarwe om naar Rouan te varen. Hiervan zijn 2 cognossementen gemaakt houdende op Rouan. Daarna 
zijn zij genomen door een kapitein genaamd Daniel Coster. Deze heeft brieven verscheurd en 
overboord geworpen, maar hij deposant weet niet wat voor brieven. 
Nr. 524 folio 466 d.d. eodem die. 
Ten verzoeke als voren heeft Jacob Lambrechtsz. convooimeester, vroedschap oud 40 jaar verklaard 
dat de requirant op 01-03-1591 in het schip van Claes Maertensz. schipper van Schiedam, geladen 
had 17 last tarwe, om te zenden naar Frankrijk, etc. 
Nr. 525 folio 466 d.d. 17-01-1592. 
T.v.v. kapitein Jan Prop hebben Johanne Balquhanan luitenant van de voorn. kapitein oud 34 jaar, 
Williame Balfor vaandrig oud 27 jaar, Williame Ffauwsijden sergeant oud 36 jaar, Gilbert Gordon 
sergeant oud 26 jaar, Andro Cuijper appoinctier oud 36 jaar, Johan Ralstouij korporaal oud 26 jaar, 
Andro Logij korporaal oud 26 jaar, Alexander Campbel schrijver oud 26 jaar, James Quijt soldaat oud 
24 jaar, Thomas Stevensz. oud 34 jaar adelborst onder de compagnie van kolonel Baljor en Quilliame 
Maxwel appoinctier en wachtmeester onder kapitein Egge, allen soldaten van kapitein Jan Prop 
voorsz. verklaard dat zij in november 1591 in het huis en fort van Lutkenhove in garnizoen waren 
gelegen en in die tijd nooit enig goed of koopmanschappen in het fort waren ingebracht dan alleen 5 
karren, waarvan de eerste twee geladen waren met kaas en boter, etc. 
Nr. 526 folio 469 d.d. 21-01-1592. 
T.v.v. Willem Thomasz., Arent Henricxz., Cors Rijckensz. en Jan Convent, allen bootgezellen hebben 
Jan Pijetersz. Schaer oud 55 jaar en Lijntgen Cornelisdr. huisvrouw van Cornelis Clooster waardin 
oud 40 jaar verklaard dat op zaterdag voor de laatste kermis ten huize van de voorn. waardin was 
gekomen Jacob Tant van Oosteinde, tegenwoordig wonende te Veere, welke gehuurd had alle 
bootgezellen om met zijn schip (waar hij reder van was) te gaan vissen. Zij hebben van Jacob 
verstaan dat hij zou geven de helft van hun bedongen huur in de hand en indien het schip genomen of 
geplunderd werd, zullen de bootgezellen geen restitutie ontvangen van die helft. 
Nr. 527 folio 470 d.d. 29-01-1592. 
T.v.v. Jan Henricxz. de Gouwe schipper gearresteerd met zijn schip tot Calais in Frankrijk, hebben 
Henrick Willemsz. Juijst oud 30 jaar en Maerten Jorisz. Koij oud 22 jaar, beiden inwonenrs alhier en 
reders van het schip van Jan Henricxz., genaamd ‘tVliegende Hert groot 26 lasten verklaard dat het 
schip van Jan Henricxz. met nog een reder wonende te Delfshaven, genaamd Jan Jacobsz. 
zeilmaker, mitsgaders de gearresteerde schipper, hun alleen toekomt. 
Nr. 528 folio 470 d.d. 30-01-1592. 
T.v.v. Arien Cornelisz. wonende Delfshaven heeft Gerrit Allertsz. Zas schoenmaker oud 56 jaar 
verklaard dat Bamis l.l. toen hij deposant bezig was in het taanhuis te Delfshaven om vloten te 
snijden, aldaar was gekomen de huisvrouw van de requirant met Bastiaen Pijetersz. stierman van 
Schermerhorn, zeggende tegen Bastiaen, “wat dunckt u van dese vloten”. Hierop zei Bastiaen. “zij zijn 



goet wat looft ghij thondert”. Hierop zei zij f 5½. Waarop de requirant zei, “vroutgen ghij abuseert u, 
want sulcke vloten zijn f 6 waart”. Bastiaen is hiermee accoord gegaan. 
Nr. 529 folio 471 d.d. 04-02-1592. 
T.v.v. Jan Doesen van Bolversteijn heeft Barent Danielsz. oud 18 jaar verklaard dat in het afsnijden 
van de buis van de laatste reis hij deposant als plaatsmeester i.p.v. Jan Doesen requirant op een 
avondstond tussen licht en donker, ontvangen had 12 lasten haring 2 of 3 tonnen minder. Aangezien 
het donker werd, had hij het niet perfect geteld. De andere dag is hij ’s-morgens op de plaats 
gekomen en zijn nog 3 lasten gelost. Daarna heeft hij om de juiste hoeveelheid te weten, in presentie 
van Maerten Thielmansz. als boekhouder, Jop Arentsz. stierman en de requirant tot 3 of 4 maal toe 
geteld en bevonden dat op de plaats laf 7 lasten 11 tonnen en een half vat volle haring, gezouten met 
klein zout, 5 lasten 11 tonnen 6 halve vaten volle haring, gezouten met grof zout en nog 9 tonnen 
ijdelen haring, mekende tezamen 14 lasten 6 tonnen en ½ vat. 
Nr. 530 folio 472 d.d. 13-02-1592. 
T.v.v. Jop Pijetersz. stierman hebben Willem Jacobsz. Brasser oud 20 jaar en Alewijn Cornelisz. oud 
20 jaar verklaard dat op de Delfshavense kermis ’s-nachts tussen 9 en 10 uur zij deposanten zijn 
gegaan van de Hogebrug langs de Vest en komende achter de huizing van Pijeter Jochimsz. 
Cabelgaren hebben zij aldaar gevonden Maertgen Eeuwoutsdr. met een manspersoon, zonder dat zij 
deze manspersoon kennen. Zij hebben hun aangesproken, zeggende, “Roos hoe legt ghij hijer dus”. 
Zij hebben aan de manspersoon getrokken, waarna zij opgestaan zijn en in de woning zijn gegaan 
van Doortgen wonende op het Einde. Toen zij hun volgden, heeft Maertgen Eeuwoutsdr. tegen hun 
geroepen, “ghij straetschenders”. 
Nr. 531 folio 473 d.d. 14-02-1592. 
T.v.v. Jan Henricxz. de Gouwe hebben Willem Ariensz. Swart scheepstimmerman oud 67 jaar onze 
burger en Bastiaen Aertsz. Coninck oud 49 jaar verklaard dat het schip van de requirant genaamd 
tVliegende Hert, de requirant met zijn reders alhier en op Delfshaven, toekomt. Bastiaen Aertsz. is 
aanwezig geweest bij de koop van het schip, hetwelk geschiedde te Amsterdam in de huizing van 
Grootenbroeck. Willem Ariensz. verklaard dat het schip door zijn knechts is getimmerd. 
Nr. 532 folio 473 d.d. 22-02-1592. 
T.v.v. Claes Roeloffsz. heeft Robert Mitsel adelborst en soldaat onder de compagnie van kapitein 
Prop, kleermaker van ambacht oud 36 jaar in presentie van Willem Balfour vaandrig en Jan Ralston 
korporaal van de voorsz. compagnie verklaard dat een maand geleden een oude vrouw bij hem was 
gekomen ten huize van Pijeter Gerritsz. snijder waar hij deposant zat te naaien en aan hem had 
gevraagd of hij de dochter van Claes Roeloffsz. zou trouwen met een soldaat. Hij antwoordde dat de 
dochter van de requirant terstond zou gaan trouwen op zijn Schots, hetwelk hij uit gekkerij had 
gezegd. Dit hoorde een andere soldaat, zijnde een speelman onder de compagnie, welke ten huize 
van Pijeter Gerritsz. gelogeerd was en nam een koker met een inktpot en spelde die al lachende aan 
zijn deposants “casaxken”. Daarna is de oude vrouw weggegaan en Pijeter Gerritsz. snijder vroeg 
toen aan de deposant, “wel zijt ghij de predicant, zult ghij de persoonen gaen trouwen”. Hierop 
antwoordde hij, ”meent ghij dat ick de predicant ben, ick hebbe mette oude vouw gejockt. Ghij sult 
onlancx wel hooren dat de predicant inde kercke dese persoonen sal trouwen ende dat zij heur 
affroepinge inde kercke sullen hebben”. Pieter Gerritsz. zei toe, “ick wist wel dat ghij geen predicant 
en waert”. Onder de compagnie wordt hij meestal toegenaamd met predicant omdat hij altijd in het 
zwart gekleed is, maar hij kan niet lezen en schrijven. Ook is hij van zijn leven nooit in gezelschap van 
de requirants oudste dochter of schoondochter geweest en heeft nog nooit met haar gegeten en 
gedronken, hij zou haar niet kennen al stond zij voor hem. Dit alles is door de vaandrig en korporaal 
vertaald, aangezien de deposant geen Nederlands spreekt. 
Nr. 533 folio 475 d.d. de laatste februari 1592. 
T.v.v. Jacob Joppen hebben Jan Florisz. oud 21 jaar en Laurens Eldersz. snijder oud 20 jaar 
verklaard, eerst Jan Florisz. dat hij 1 jaar geleden Maertgen Eeuwouts dochter van Eeuwout Jansz. 
vleselijk bekende en dat Maertgen om het voorsz. werk te effectueren hem deposant meer oorzaak 
heeft gegeven dan hij daartoe verzoek gedaan had. Nadat hij haar vleselijk bekend had, is hij 
gekomen bij ene Eeuwout Jacobsz. alias Eeuwout Smock, die tegen hem zei, “ghij hebt u wil gedaen  
met Maertgen Eeuwoutsdr., dan ghij hebtse den eenen avont gehadt, zoe zijn wij dan beijde swagers.” 
Laurens Eldersz. snijder verklaarde dat hij van de Kethelse kermis gekomen was ’s-nachts aan de 
Vesten met Pietertgen Eeuwouts zuster van Maertgen Eeuwoutsdr. voorn. en komende achter de 
huizing van Pijeter Joachimsz. Cabelgaren heeft hij aldaar op elkander zien liggen ene Jacob Dircxz. 
van Delft met Maertgen Eeuwoutsdr., welke Maertgen vleselijk bekend en zijn wil daaraan deed. Hij is 
met de zuster van Maertgen gegaan naar het Einde tot Doortgen, zijnde Jacob Dircxz. en Maertgen 
Eeuwoutsdr. hun terstond gevolgd en welke gevolgd werden door Willem Jacobsz. Brasser en Alewijn 
Cornelisz. Deze hadden Jacob Dircxz. en Maertgen Eeuwoutsdr. aan het wek gezien. Maertgen 



Eeuwoutsdr. heeft hij horen roepen dat zij straatschenders waren. Maertgen heeft toen het mes van 
Jacob Dircxz. in de goot geworpen en is en het huis van Doortgen ingegaan, roepende, “och daer wort 
mijn Jacob vermoort”. Dit zei zij omdat Willem Jacobsz. en Alewijn Cornelisz. een geweer en korte 
degen hadden waarmee zij naar Jacob Dircxz. kwamen. Terstond daarna is hij deposant met Jacob 
Dircxz., Osier Eeuwoutsz. broeder van Maertgen en een scheepstimmerman (wiens naam niet bekend 
is) naar Willem Jacobsz. Brasser en Alewijn Cornelisz. gegaan en nagelopen en heeft hij deposant 
gezien dat Jacob Dircxz. schopte tegen de deur van het huis van Cornelis Willemsz. vader van Alewijn 
Cornelisz. Door het rumoer is Jan Antheunisz. schildwacht aldaar van zijn wacht gekomen en gebood 
hun van de deur weg te gaan. Maertgen Eeuwoutsdr. is hierbij aanwezig geweest. Ook heeft hij haar 
horen zeggen dat zij met Jacob Dircxz. verloofd was. Beiden verklaren nog dat Maertgen Eeuwoutsdr. 
met diverse jonge lieden berucht is en met haar hun wil konden doen. 
Nr. 534 folio 477 d.d. 07-03-1592. 
T.v.v. Maertgen Eeuwoutsdr. dochter van Eeuwout Jansz. scheepstimmerman hebben Arie Jansdr. 
vroedwijf alhier oud 56 jaar, Maertgen Jansdr. weduwe Jan Eeuwoutsz. oud 61 jaar, Maertgen 
Arentsdr. huisvrouw van Cornelis Cornelisz. oud 38 jaar en Cordela Jansdr. huisvrouw van Jacob 
Doesen oud 32 jaar verklaard dat 3 weken geleden zij geweest zijn ten huize van Eeuwout Jansz. 
vader van de requirante, alwaar de requirante zat in barensnood. Arie Jansdr. begeerde van haar te 
weten wie de vader van het kind was. De requirante antwoordde vrijmoedig, “ick en kenne nijemant 
anders tot den vader dan Jacob Joppen, zoon van Jop Pijersz.”. Daarna heeft Arie Jansdr. haar tot 5 
of 6 maal ernstelijk gevraagd wie de vader was, zeggende, “ghij meucht mij liegen maer ghij en sult 
godt die alle herten kent, niet bedriegen”. Maar zij bleef volharden in haar eerste verklaring, etc. 
Nr. 535 folio 478 d.d. 14-03-1592. 
T.v.v. Cornelis Lenertsz. heeft Willem Vranckensz. onze burger oud 37 jaar verklaard dat hij op 
woensdag 05-02-1592 geweest is op de “Hooch Wooning” in gezelschap van diverse personen, 
alwaar Cornelis Lenertsz. requirant veilde 3 koeien en waar Jacob Ariensz. Zeeu naar gevraagd had. 
Uiteindelijk zijn Mees Pietersz. en Willem Vranckensz. deposant clacx gebleven en hebben daarom 
gesmakt wie het eerst clacx zou blijven, etc. 
Nr. 536 folio 479 d.d. 16-03-1592. 
T.v.v. Maerten Thielmansz. als boekhouder van Jop Arentsz. stierman uit naam van de gemene 
reders van dezelve stierman, heeft Lenert Jansz. oud 35 jaar bootgezel van de stierman, verklaard dat 
in het afsnijden van de buis, hij deposant alle haring heeft helpen brengen met 2 schuiten voor de 
plaats van Jan Doessen alwaar dezelve haring is ingedragen. De ene schuit 12 lasten min 2 tonnen 
en de andere 42 tonnen. 
Nr. 537 folio 480 d.d. 20-03-1592. 
T.v.v. Theunis Meesz. stierman van Zwartewaal hebben Willem Jacobsz. oud 29 jaar en Arien 
Gerritsz. oud 17 jaar verklaard dat zij met de stierman ter visvaart op zee geweest waren 6 weken 
geleden. Op de reis is ander want aan hun want gekomen en dat was afkomstig van Arien Ariensz. 
Cans stierman van Schiedam. Bij het ophalen van het dubbele want hebben zij 9 tonnen vis gevangen 
en hiervan heeft Theunis Meesz. 2 tonnen overgegeven aan Arien Ariensz. Cans. 
Nr. 538 folio 480 d.d. 22-03-1592. 
T.v.v. Arien Ariensz. Cans stierman hebben Thijs Pouwelsz. oud 38 jaar en Louff Ariensz. oud 36 jaar 
beiden bootgezellen van de voorn. stierman, verklaard dat zij met de stierman ter visvaart zijn 
geweest 6 weken geleden. De requirant is toen met 60 lijnen verstikt geraakt in de lijnen van Theunis 
Meesz. stierman van Zwartewaal. Deze heeft nadat hij 30 lijnen van de requirant had ingehaald, deze 
30 lijnen met 2 tonnen vis aan de requirant overhandigd. Er resteerden nog 25 lijnen, etc. 
Nr. 539 folio 481 d.d. 29-03-1592. 
T.v.v. Cornelis Gerritsz. Schoonweer hebben Jacob Cornelisz. wonende Krimpen aan de IJssel oud 
28 jaar, Fop Jacobsz. oud 38 jaar en Dirck Aertsz. oud 50 jaar, beiden burgers en inwoners alhier, 
verklaard, eerst Jacob Cornelisz. dat hij deposant volgens beschreven voorwaarden van koop van 12 
morgen land in Krimpen aan de IJssel door hem gekocht van de requirant op Petri ad Cathedram l.l., 
tot zijn last in afkorting van de kooppenningen genomen heeft de renten als Cornelis Gerritsz. mocht 
aanwijzen, zowel de renten die op het land stonden als ook de renten die gemeen bij kaveling op 
Schout Luijte land. De resterende penningen was hij gehouden te voldoen tot f 1.218. De aangewezen 
renten diende hij te voldoen op f 200 per jaar. Op 31 maart is hij gedagvaard geweest t.v.v. Pijeter 
Henricxz. als naaster van de voorn. koop van het land, om waarheid te geven voor schout en 
schepenen van Krimpel aan de IJssel, etc. 
Nr. 540 folio 483 d.d. 02-04-1592. 
T.v.v. Arien Jorisz. timmerman hebben Bruijn Reijmbrantsz. oud 51 jaar, Pijeter Woutersz. Scherp 
keurmeester alhier oud 77 jaar verklaard, eerst Bruijn Reijmbrantsz. dat 2 jaar geleden hij deposant 
was te Amsterdam in de herberg van het Jopen Vat, dat hij aldaar Henrick Eeuwoutsz. Juijst schipper 



heeft horen zeggen dat de aktie tussen de requirant en Jan Douwesz. koopman te Amsterdam nopens 
het ontvangen van 900 ingestoken delen, hem Henrick Eeuwoutsz. Juijst van Jan Douwesz. 
geschonken was. Verklaarden verder beide deposanten dat zij tot diverse reizen hout te Amsterdam 
gekocht hadden en wanneer zij bij het ontvangen van het hout bevonden was dat het binnenste van 
de stapel eigen was dan het buitenste, hebben zij dikwijl hetzelve ingestoken naar usantie van de stad 
Amsterdam. 
Nr. 541 folio 483 d.d. 07-04-1592. 
T.v.v. Henrick Jochumsz. secretaris van Zwartewaal hebben Jan Leendertsz. oud 59 jaar en Arien 
Ariensz. Cans oud 45 jaar, beiden stierlieden van Zwartewaal, tegenwoordig wonende te Schiedam, 
verklaard dat toen zij nog in het voorsz. dorp woonden, zij bevonden hebben dat de verpondingen 
ongelijk zwaarder en groter waren dan in de omliggende dorpen. Dit is de oorzaak van hun vertrek. 
Het dorp heeft 20 jaar geleden, grote schade en verlies van schepen gehad doordat deze door de 
vijand waren genomen en gerantsoeneerd en ook die in zee waren gebleven. 
Nr. 542 folio 484 d.d. 16-04-1592. 
T.v.v. Jan Pietersz. stierman van Brouwershaven hebben Elias Monincx van Oosteinde oud 32 jaar en 
Huijbert Pietersz. van Oosteinde oud 22 jaar, beiden tegenwoordig wonende te Veere en bootgezellen 
van de requirant verklaard dat 9 dagen geleden zij op zee waren ter visvangst. Huijbert Pietersz. was 
met andere bootgezellen in de kleine boot om de tonnen van de lijnen te vissen. Zij zijn daarbij in 
moeilijkheden geraakt met de kleine boot zodat de stierman genoodzaakt was met de grote visboot te 
zeilen naar de kleine boot en een touw had uitgewopen om de kleine boot mee te nemen. Hierbij is 
een groot gewicht in de kleine boot gevallen waarbij een van de bootgezellen is verdronken, te weten 
zijn zwager. 
Nr. 543 folio 485 d.d. 02-05-1592. 
T.v.v. Goossen Sijmonsz. gehuwd met Adriaentgen Claesdr. hebben Burgert van Colck oud 48 jaar en 
Michieltgen Burgertsdr. oud 77 jaar poorters van Nijmegen en Trijntgen Geurtsdr. mede geboren van 
Nijmegen oud 33 jaar verklaard dat te Nijmegen het gebruik is, dat wanneer een man komt te 
overlijden, de oudste zoon vooruit neemt alle kleding, geweer en kleinodien behorende ten lijve van 
zijn vader. Indien een man komt te overlijden zonder zoon na te laten, besterven deze goeden op de 
oudste en naaste van de bloedde van de overledene, zonder dat de dochters of vrouwen de kleding 
van de man mogen nemen. Dit dient altijd op een man te versterven. Indien een vrouw komt te 
overlijden neemt de oudste dochter vooruit de kleing etc. van de overledene, zonder dat de andere 
kinderen hier iets van krijgen. Bij overlijden zonder dochters na te laten gaat dit op de naaste 
vrouwspersoon van de bloedde van de overledene. 
Nr. 544 folio 487 d.d. 13-05-1592. 
T.v.v. Trijntgen Bastiaensdr. huisvrouw van Pieter Jacobsz. schipper van een vlieboot genaamd den 
Swarten Arent, burger alhier hebben Cornelis Alewijnsz. burgemeester alhier oud 53 jaar, Elant 
Adriaensz. oud 77 jaar, Sebastiaen Anthonisz. oud 72 jaar, beiden oud burgemeesters alhier, Rochus 
Pietersz. Vrijes oud 75 jaar, Dirck Lambrechtsz. Haga oud 50 jaar en Jan Claesz. oud 61 jaar, allen 
burgers alhier, verklaard dat Pijeter Jacobsz. voorn. een tijd geleden gekomen was van Danzig tot 
Schiedam met zijn schip, geladen met 48 lasten tarwe welke geconsigneerd was aan Hans van de 
Veecken koopman wonende Rotterdam. Pieter Jacobsz. is met zijn boot geladen met tarwe met een 
grote vloot te zeil gevaren uit de maas op 28-02-1592 naar St. Lucas of Seviella in Andalusië. Hans 
van de Veecke heeft op hetzelve schip gesteld een jongeman genaamd Franchois Vlamincx, met last 
en commissie om de tarwe te St. Lucas te leveren aan Jan van Obel of in Seviella aan Jacob Nicolas. 
Pieter Jacobsz. krijgt van elke last 11 ducaten. 
Nr. 545 folio 487 d.d. 15-05-1592. 
T.v.v. Euwout Jansz. scheepstimmerman hebben Trijntgen Gijsen huisvrouw van Frans Willemsz. 
Prelleman oud 47 jaar en Gerrit Corsz. portier van de Vlaardingse poort oud 40 jaar verklaard, eerst 
Trijntgen Gijsen dat in de maart 1592 de requirant met Cors Jansz. in de Plemp ten hare huize 
gezeten hebben, welke Euwout requirant na lange proposten die hij tegen Cors Jansz. had inzake 
betaling van schulden aan Cors Jansz., gezegd had, “ick en weet u aen geen gelt te helpen, maer bij 
zoo verre ghij een portie scheeps van mij begeert op afkortinge van de hooftsomme, ick zal u dselve 
portie, gerekent over tgeheele schip hondert gulden minder geven dan goeden luijden sullen seggen 
dat zelve waert is”. Hierop zei Cors Jansz., “ick begeer dat niet, doch ick sal mij beraden eenen dach 
off twee”. Daarna zijn dezelfde personen weer ten hare huize gekomen, waarna Cors Jansz. zei, “ick 
heb mij beraden, maer ick en begeer dat schip ofte portie scheeps nijet, ten dient mij niet”. Waarop de 
requirant zei, “zoo en can ick u voor alsnu aen geen gelt helpen ofte voldoen, maer indien ghij tschip 
wilde overnemen, ghij zout mij ende u zelve gerieven”, etc. 
Nr. 546 folio 489 d.d. 18-05-1592. 



T.v.v. Mathijs Cleijsholme Schots koopman wonende te Veere heeft Goris Jansz. burger alhier oud 47 
jaar verklaard dat hij 5 jaar geleden met schipper Adriaen Daenen voor stierman gevaren heeft tot 
Calais in Frankrijk met het schip van Adriaen Daenen en meer andere schepen van Holland en 
Zeeland. Aldaar is het schip van Adriaen Daenen in arrest genomen. Hij heeft Adriaen Daenen 
gebeden dat hij deposant bij Mathijs Cleijsholme, welke toen ook te Calais was, of hij voor Adriaen 
Danen borg wilde zijn om met schip en goederen uit Calais te vertrekken, etc. 
Nr. 547 folio 490 d.d. 25-05-1592. 
T.v.v. Henrick Eewoutsz. wonende alhier geboren te Veere hebben Cornelis Jansz. kuiper oud 75 jaar 
en Jan Cornelisz. oud 62 jaar, beiden inwoners alhier verklaard dat de requirant is een zoon van 
Eewout Cornelisz. verwekt bij Leentgen zijn huisvrouw. Cornelis Jansz. verklaarde nog dat Eewout 
Cornelisz. zijn wettige zoon verwekt bij Wijntgen Eewoutsdr. zijn huisvrouw en weet zeker dat de 
requirant is zijn zoons kind. 
Nr. 548 folio 491 d.d. 29-05-1592. 
T.v.v. Henrick Jansz. van Delft hebben Floris Cornelisz. oud 47 jaar en Pieter Doesz. stierman oud 45 
jaar verklaard dat Pasen 1592 Jacob Pietersz. Sterrenburch bij hun gekomen was op de Vismarkt 
alhier, zeggende tegen Pieter Doesz., “Godt geve u veel gelucx met uwen nijeuwen reeder van 
Overmaes”, denoterende Claes Jansz. van Hoogvliet, etc. Claertgen Pijetersdr. huisvrouw van Jan 
Arentsz. waard oud 46 jaar verklaarde dat Pasen 1592 Claes Jansz. voorsz. en de requirant ten hare 
huize kwamen, waarna zij Claes Jansz. heeft horen zeggen, “oick maecke u kock ende backer, want 
ick hebbe geen verstant van reederije”, etc. 
Nr. 549 folio 492 d.d. 01-06-1592. 
T.v.v. Steffen Cornelisz. hebben Cors Cornelisz. oud 50 jaar, Neeltgen Jansdr. weduwe Mees Dircxz. 
oud 46 jaar en Neeltgen Sijbrantsdr. huisvrouw van Pieter Eewoutsz. oud 51 jaar verklaard dat 
Maertgen Allertsdr. besmet met melaatsheid, ingekomen was in het Leprooshuis alhier in september 
1578. Zij is daar 3½ jaar verbleven, langer niet. Zij is toen gehuwd en als bruid uit het leprooshuis 
gegaan en te Overschie gehuwd. Hierna heeft Cors Cornelisz. haar en haar man huisvesting gegeven 
gedurende 4 jaren, zodat hij zeker weet dat Maertgen Allertsdr. maar 3½ jaar in het Leprooshuis 
gewoond heeft. Verder verklaard Cors Cornelisz. dat toen Maertgen Allertsdr. ziek op lag, van welke 
ziekte zij is overleden, heeft horen zeggen, “zoo wanneer ick doot ben, zoo mogen mijne vrienden 
taelen nae de helft van mijn huis dat ick ten proffijte vant Leprooshuijs innegebracht hebbe, door dijen 
dat ick daer voor mijnen tijt vuijtgegaen ben”. 
Nr. 550 folio 492 d.d. 08-06-1592. 
T.v.v. Rochus Jansz. Verschel heeft Dirck Fransz. oud 36 jaar verklaard dat Claes Jansz. geboren te 
Hoorn als bootgezel gevaren heeft ter visvaart met Rochus Jansz. Verschel van Vastenavond af tot 
Beloken Pasen 1592 toe. Dit op de 7° penning of “roem penning”. Claes Jansz. kon daarmee kwalijk 
zijn kost winnen, zodat hij zich verhuurd heeft aan Rochus Jansz. voor 7 weken voor de kost, op 
conditie dat hij boven de kost nog een kroon per week zou winnen. 
Nr. 551 folio 493 d.d. 13-06-1592. 
T.v.v. Arien Adriaensz. Schram wonende Maassluis hebben Dirck Adriaensz. Cuijper schepen alhier 
oud 33 jaar en Jan Marcusz. oud 46 jaar schutter alhier, verklaard dat op 17-07-1591 zij geweest zijn 
in de herberg Dordrecht alhier, in gezelschap van Willem Lambrechtsz. van Maassluis en de requirant 
doende koopmanschappen. Zij hebben nooit de requirant of Willem Lambrechtsz. horen zeggen dat 
de regering van Maassluis het vermogen heeft de afslager of schrijver af te zetten en een ander in zijn 
plaats te stellen. 
Nr. 552 folio 494 d.d. 18-07-1592. 
T.v.v. Cornelis Ariensz. mandenmaker heeft Adriaen Dircxz. van Delft verklaard dat 30 jaar geleden hij 
deposant gemetseld had een achtergevel met opstaande vensters in het huis van de requirants vader, 
staande op de hoek van de Taansteeg. Aangezien de vader van de requirant met zijn buurman, 
genaamd Heijndrick de krepel enig geschil had over de gevel, is hij met zijn buurman geaccordeerd. 
Nr. 553 folio 495 d.d. eodem die. 
T.v.v. Jan Cornelisz. Decker hebben Rochus Gerritsz. oud 25 jaar en Jan Aertsz. oud 25 jaar beiden 
bootgezellen van Jan Cornelisz. Decker, schipper van een smalschip alhier, verklaard dat 12 weken 
geleden de requirant te Rotterdam gehuurd had Arien Pietersz. stierman wonende te Rotterdam om 
met de requirant te varen als stierman op Rij. Aangezien het smalschip te Amsterdam geladen was 
met haring en aldaar gelegen, is Arijen naar Amsterdam gegaan en vandaar te zeil gegaan om de 
haring naar Rij te brengen. Gekomen omtrent het rif hebben zij de koers moeten bepalen. De stierman 
heeft volgens de deposanten een verkeerde koers bepaald. ’s-Avonds heeft de schipper een andere 
koers bepaald, etc. 
Nr. 554 folio 498 d.d. 02-09-1592. 



T.v.v. Trijntgen Jorisdr. hebben Crijntgen Gijsbrechtsdr. van Leiden oud 59 jaar en Maritgen Gerritsdr. 
van Schiedam oud 20 jaar verklaard dat zij op maandag 19-06-1592 gestaan hebben ten huize van 
Maertgen Cornelisdr. weduwe Cornelis Jacobsz. alwaar een loterij was. Aldaar was binnengekomen 
de zoon van de requirante, welke had een engelse 10 schelling penning in zijn hand en zei tegen 
Phillips die bewaarder was van de loterij, hoeveel briefjes zal ik hiervoor trekken. Deze antwoordde 7 
stuks. Hij begeerd er 8 te krijgen, maar uiteindelijk heeft hij er 7 gekregen, etc. 
Nr. 555 folio 499 d.d. 21-07-1592. 
T.v.v. Lucas Michielsz. schipper van een vlieboot genaamd Neptunes hebben Joost IJdingen oud 47 
jaar, Dirck Jacobsz. timmerman oud 24 jaar, Commer Arentsz. oud 28 jaar, Vop Jansz. oud 26 jaar, 
Cornelis Hendricxz. oud 22 jaar en Theunis Henricxz. oud 17 jaar, allen bootgezellen van de requirant 
verklaard dat zij deposanten met de schipper 20 weken geleden van Schiedam met het met tarwe 
geladen schip te zeil zijn gegaan naar Genua in Italië. Het schip was in goede conditie, maar in de 
Spaanse zee zijn zij in zwaar weer gekomen waardoor het schip lek is geworden, zodat zij 
genoodzaakt waren te pompen. Gekomen in de Straat is het weer nog slechter geworden. Er was een 
nieuw lek bijgekomen. Hierdoor is een deel van de tarwe bedorven en nat geworden. 
Nr. 556 folio 501 d.d. 27-07-1592. 
T.v.v. Michiel Cornelisz. Doelman hebben Maertgen Luijt weduwe Lenert Ariensz. oud 61 jaar, 
Neeltgen Dircxdr. huisvrouw van David Jansz. oud 37 jaar en Maertgen Cornelisdr. oud 24 jaar 
verklaard dat de zuster van Leentgen Teeusdr. genaamd Martgen Teeusdr. haar vervorderd heeft de 
vuilnis en drek te vegen tussen de stoepen van de requirant, tot 2 of 3 maal toe. Hierop heeft de 
requirant gezegd dat dit zo niet behoorde en dat de vuilnis tussen zijn requirants stoep tot dat van 
Leentgen Teeusdr. kwam zodat de waterloop daardoor gestuit was en door Leentgen Teeusdr. goot 
moest lopen. Tijdens deze woordenwisseling is Henrick Pietersz. met zijn huisvrouw Leentgen 
Teeusdr. uit huis gekomen en was zeer vergramd, zeggende dat de requirant een “bancquerotier” was 
en dat hij te Delft zou gaan betalen f 7 of 8.000 en dan komen spreken gelijk andere buren. 
Daarboven was de requirant een “craijer”, een baljuws craijer, mitsgaders een uitzuiger welke de 
lieden uitzoog en dan een schop gaf, met nog meer scandelijke woorden. 
Nr. 557 folio 501 d.d. eodem die. 
T.v.v. Meijnert Jansz. van Echten uit Friesland adelborst onder de compagnie van Michiel Hage 
kapitein onder het regiment van Willem Lodewijk graaf van Nassou, etc. hebben Aert Heijndricxz. 
burger alhier oud 40 jaar en Maertgen Corsdr. poorteresse alhier oud 37 jaar verklaard dat Meijnert 
Jansz. alhier gekomen was in het begin van maart 1592 en was de andere dag zwaar ziek geworden 
en is dit een tijd gebleven zodat hij onbekwaam was te reizen tot 8 of 10 dagen geleden. Toen is hij 
begonnen waarvoor hij naar alhier was gekomen. De deposanten verklaren nog dat hij zo ziek was dat 
zij dachten dat hij niet meer beter zou worden. Zelf dacht hij dat dit kwam omdat hij wel 18 weken in 
Steenwijk gevangen heeft gezeten alwaar hij veel heeft moeten lijden, etc. 
Nr. 558 folio 503 d.d. 28-07-1592. 
T.v.v. Gerrit Henricxz. van Nijmegen heeft Jacob Henricxz. Bolleman oud 23 jaar verklaard dat hij op 
19-07-1592 ’s-avonds om 8 uur was bij de achterdeur van Pieter Michielsz. bakker en aldaar groot 
rumoer en getier was of het leek dat er mensen vermoord werden. Lopende het huis in van Pieter 
Michielsz. en komende op zolder heeft hij aldaar gezien dat Pieter Michielsz. zijn knecht Gerrit 
Henricxz. deerlijk geslagen had waardoor hij erg bloedde. 
Nr. 559 folio 503 d.d. 29-07-1592. 
Jan Claesz. bode oud 62 jaar en Jan Cornelisz. molenaar oud 36 jaar verklaren t.v.v. Pieter Michielsz. 
bakker dat op 24-07-1592 diverse keren hebben horen zeggen dat de dochter van Aeltgen Gijsen een 
druipneus, een “rachelaer” en een stuk schelm van hem gemaakt had. Hierop heeft de requirant 
dezelve dochter ter antwoord gegeven, “ghij liecht ghij “euijngere” teef”. 
Item Jan Gerritsz. van Luik verklaarde dat hij op zondag 26-07-1592 gestaan had ten huize van Pieter 
Michielsz. bakker waar hij woorden had met Pieter Michielsz. en Neeltgen Ghijsen zijn huisvrouw, etc. 
Nr. 560 folio 504 d.d. 30-07-1592. 
T.v.v. Henrick Pietersz. waard in Amsterdam heeft Maertgen Luijten weduwe Lenert Ariensz. oud 62 
jaar verklaard dat zij ten tijde dat de kavage was tussen Henrick Pietersz. en Michiel Cornelisz. 
Doelman, dezelve Doelman heeft horen zeggen dat de requirant een accijnsdief was. 
Item Neeltgen Dircken huisvrouw van David Jansz. oud 36 jaar verklaard dat ten tijde voorsz. zij 
Michiel Doelman heeft horen zeggen dat de requirant was een accijnsdief. De dochter van Michiel zei 
tegen Maertgen Theeusdr., “ick hebbe hooren versekeren dat u suster Leentgen Theeusdr. op een 
plaats gezeijt heeft dat ghij bij u oom geslapen hebt”, voegende daarbij, “de luijden zijn all inde 
boelscheijdinge van u geweest, diet tzelve geseijt hebben”. Verder heeft zij Michiel Cornelisz. de 
requirant horen verwijten dat hij ander mans vrouwen inhaald. 



Item Maertgen Cornelisdr. huisvrouw van Jacob Jansz. oud 24 jaar verklaard dat zij mede gehoord 
heeft hetgeen voorsz. is door Neeltgen Dircken gedeposeerd. 
Item Maertgen Voppendr. huisvrouw van Does Jansz. oud 31 jaar verklaard gedurende het voorsz. 
gekijf gehoord te hebben hetgeen Neeltgen Dircken en Maertgen Cornelisdr. hebben gedeposeerd. 
Nr. 561 folio 505 d.d. eodem die. 
T.v.v. Pieter Michielsz. bakker hebben Jan Claesz. stadsbode oud 62 jaar en Jan Cornelisz. molenaar 
oud 36 jaar verklaard dat op maandag 20-07-1592 na de middag zij geweest zijn ten huize van Jacob 
Rochusz. alwaar was Gerrit Henricxz. de knecht van de requirant. Zij hebben hem gevraagd hoe het 
kwam dat hij met de requirant heeft gevochten en hoe de zaak nu stond. Gerrit Henricxz. antwoordde, 
“ick hebbe den stucke hoers van Neeltgen Ghijsen des requirants huijsvrou gemaeckt ende hebbe 
oock gezeijt dat des requirants outste dochter een “euijniger” teef is, hetwelck ick door haesticheijt om 
de groote kijffachtige woorden die ick mette zelve Neeltgen Ghijsen hadde, gezeijt ende gesproken 
hebbe”. 
Nr. 562 folio 506 d.d. 30-06-1592. 
T.v.v. Michiel Cornelisz. Doelman heeft Arent Allertsz. oud 29 jaar verklaard dat hij de requirant heeft 
horen zeggen dat hij in het contraheren van de koop van het huis dat hij van Gerrit Lourisz. 
timmerman gekocht had en waarin hij woont, bedongen had dat hij niet alle jaren zou betalen de 
jaarlijkse kustingen, etc. 
Nr. 563 folio 507 d.d. 01-08-1592. 
T.v.v. Jannetgen Jansdr. huisvrouw van Claes Cornelisz. Goecoop hebben Frans Crijnen 
wachtmeester alhier oud 40 jaar, Pieter Jansz. oud 20 jaar en Claertgen Bastiaensdr. huisvrouw van 
Sijmon Huijgen oud 37 jaar verklaard, eerst Frans Crijnen dat hij 3 weken geleden ’s-avonds om half 
tien gezien had dat Ariaentgen Marrines, Heijltgen Claesdr. haar zuster en nog een soetelaarsmeisje 
(=marketenster) een bolwagen met een vrachtwagen voor de deur van de requirant gebracht hebben 
en door dezelve personen gezegd werd, “hier is den wagen daer meucht ghij morgen mede voor mijn 
heeren rijden, want u huijskens zijn affgekeurt”. Hij deposant heeft de personen gevraagd waarom zij 
de wagens voor deur van de requirante hadden gebracht, etc. 
Nr. 564 folio 508 d.d. 03-08-1592. 
T.v.v. Cornelis Ariensz. mandenmaker hebben Jop Joppensz. Fabrij oud 55 jaar en Jan Doesz. van 
Bolversteijn oud 52 jaar verklaard dat zij op 05-05-1592 zijn geweest ten huize van Jan Pietersz. Broot 
int Tresoor alwaar zij waren om in het minnelijke te schikken inzake een geschil tussen de requirant 
en voorn. Jan Pietersz. Deze wilde dat Jop Joppensz. de requirant zou gaan halen om te accorderen, 
wat deze heeft gedaan. Uiteindelijk zijn zij geaccordeerd en hebben het op de secretarie laten 
aantekenen. 
Nr. 565 folio 509 d.d. 05-08-1592. 
T.v.v. Michiel Cornelisz. Doelman heeft Maertgen Cornelisdr. huisvrouw van Jacob Jansz. oud 24 jaar 
verklaard bij de vruchten die zij draagt waarachtig te zijn dat zij een tijd geleden bezag het nieuwe 
huisje dat Gerrit Lourisz. timmerman getimmerd had en waarin woont Cornelis Jansz. van Oosteinde. 
Dezelve Gerrit Lourisz. was bij haar gekomen en zei tegen haar, “nu hebbe ick u hier, ghij en zult nu 
niet van hier comen off ick zall mij wille van u hebben”, pogende haar te schofferen. Maar aangezien 
zij daar niet van gediend was zei Gerrit Lourisz., “ick zall doen dat ick in mij zin hebbe al zoude ick 
mijnen hals verlijesen”. Hierop zei zij deposante, “indien ghij mij aenraect, ick zal crijten”. Waarop 
Gerrit Lourisz. zei, “aldien ghij opt vuijterste van kinde niet en waert, ghij en zout mij niet comen”. Zij 
deposante verklaarde nog dat Gerrit Lourisz. daarna dikwijls, toen hij woonde in de achterkamer van 
de huizing van Henrick Jansz. van Delff, bij haar deposante achter aan de heining van zijn huis 
gekomen was, zeggende, “laet mij te venster inne comen, wat zult u man ofte mijn wijff weten wat wij 
tzamen doen”, etc. 
Nr. 566 folio 510 d.d. 06-08-1592. 
T.v.v. Dominus de Castel hebben Fulvio Porthono dienaar van Dominus de Castel oud 21 jaar, 
Barbara Gerritsdr. huisvrouw van Sijtgen Fex (sic) oud 28 jaar, Geertgen Jacobsdr. huisvrouw van 
Joris Jansz. oud 50 jaar en Neeltgen Brouwers oud 26 jaar verklaard, eerst Fulvio Porthono dat in juli 
1592 Emerentiana Theunisdr. vergezelschapt met Grietgen Dammis huisvrouw van Jacob Sanders 
koopman te Rotterdam, ten huize van de requirant gekomen was om te lossen 10 stukken linnenwaat 
en heeft dezelve Emerentiana hem deposant aangeteld in specie 130 rijksdaalders ter aflossing van 
het voorn. linnenwaat en daarna nog 10 rijksdaalders, tezamen 140 rijksdaalders, zijnde f 345, etc.  
Nr. 567 folio 513 d.d. 06-08-1592. 
T.v.v. Huijch Woutersz. Bol hebben Pijeter Sijmonsz. oud 24 jaar, Willemtgen Jacobs huisvrouw van 
Jacob Hermensz. oud 72 jaar en Neeltgen Rochusdr. huisvrouw van Joris Jansz. oud 37 verklaard dat 
op 03-08-1592 ’s-middags om 5 uur de vrouw van de requirant gestaan heeft voor de deur van 
Willemtgen deposante alwaar was gekomen Jop Henricxz. metselaar, welke zeer vergramd zei tegen 



de vrouw van de requirant, “ghij sacraments hoer, nu zall ick u wel hebben,” zulks dat de vrouw van 
de requirant ten huize van Willemtgen ingelopen is. Jop heeft haar gevolgd, bij de arm genomen en 
tegen de muur gestoten zonder enige reden. 
Nr. 568 folio 513 d.d. eodem die. 
T.v.v. Neeltgen Henricx huisvrouw van Willem Voppen lakenkoper te Dordrecht heeft Jooris Ariensz. 
’s-heren dienaar alhier oud 37 jaar verklaard dat 3 jaar geleden hij ’s-heren dienaar was te Oud-
Beijerland. Hem kwam aldaar te ontvangen van elk bloktiende f 1, belopende £ 10 Vlaams. Welke 
somme Mr. Claes Cornelisz. secretaris van Oud-Beijerland hem uitkeren moest, maar aangezien hij 
deposant de requirante schuldig was f 7, heeft hij deposant verzocht aan de secretaris de f 7 in te 
houden en te betalen aan de requirante, hetwelk de secretaris beloofde te doen in presentie van de 
requirante. Daarna heeft de secretaris hem aan geld gegeven f 53 en de resterende f 7 heeft hij 
ingehouden. 
Nr. 569 folio 514 d.d. 06-08-1592. 
T.v.v. de burgemeesters alhier heeft Dirck Lambrechtsz. Haga koopman alhier oud 51 jaar verklaard 
dat hij deposant op afgelopen maandag 2 damlopers te Delfshaven had gehuurd om een aantal lasten 
haring, hem toebehorende, op Amsterdam te voeren. De namen van de schippers zijn Jacob Jacobsz. 
en Geerloff Cornelisz. Deze hebben binnen Gouda aan de impostmeesters van de sluis cautie moeten 
stellen van 4 st. op iedere last. 
Nr. 570 folio 515 d.d. 10-08-1592. 
T.v.v. de burgemeesters alhier hebben Maerten Pouwelsz. oud 79 jaar, Jan Hendricxz. oud 63 jaar, 
Coen Rijcken oud 46 jaar, Crijn Hermensz. oud 47 jaar, Bouwen Claesz. oud 41 jaar, Jan Leendertsz. 
oud 32 jaar, Pieter Jansz. oud 41 jaar, allen schippers en burgers alhier, Marcelis Andriesz. oud 50 
jaar, Cornelis Gorisz. oud 37 jaar beiden schippers en burgers van Gouda verklaard dat zij diverse 
reisen in de voorgaande jaren hebben gemaakt door Gouda. Zij hebben altijd met hun schepen te 
Gouda niet meer betaald dan 4 st. van elk schip haring, etc. 
Nr. 571 folio 516 d.d. 11-08-1592. 
Compareerde ter secretarie Arent Danckertsz. van Smalevelt oud burgemeester en Pieter Pietersz. 
van der Burch vroedschap en thesaurier verklaren t.v.v. Willem van Houdaen dat Arent Danckertsz. 
op 23-05-1591 van Willem van Houdaen gekocht heeft de halve 5° kavel en het hele 6° kavel, groot 
15 morgen 300 roeden, met huis, schuren, duifhuis, bargen, tuin en geboomte, gelegen in de nieuw 
bedijkte landen van Nieuw-Beijerland, voor de prijs van f 16.100, blijkends koopcedulle in dato 23-05-
1591. Arent Danckertsz. heeft boven de koop nog betaald aan de huisvrouw van Willem van Houdaen 
tot een betering f 100 carolus. Arent Danckertsz. heeft al betaald en tot zijn last genomen f 19.191-03-
00 aan rente en belasting met de verlopen van dien, waarvoor het land en woning verbonden was. De 
koper heeft deze somme eendeels aan gereed geld verstrekt gekregen en de rest heeft hi j tot zijn last 
genomen. Nog heeft de koper betaald aan Willem van Houdaen de somme van f 2.756-17-00 als 
blijkende bij specificatie, vertoond aan ondergetekende schepenen. De betalingen en belastingen 
belopen tezamen f 11.947-19-00, zodat Arent Danckertsz. meer betaald heeft dan de koop van het 
land bedraagd ter somme van £ 5.847-19-00. Van welke somme afgetrokken de f 300 welke Willem 
van Houdaen competeren van Joost van der Elst, spruitende uit krachte van de koop van 20 morgen 
van de voorsz. 15 morgen land (sic). Willem van Houdaen blijft de koper nog schuldig f 5.548-19-00. 
Arent Danckertsz. heeft nog gekocht van Willem van Oudaen alle levende have en gereedschappen 
tot de bouwnering dienende en voorts al zijn huisraad en meubels. Hiervan is te Nieuw-Beijerland op 
09-06-1591 een transportbrief opgemaakt. 
Nr. 572 folio 518 d.d. eodem die. 
T.v.v. IJetgen Dircxdr. huisvrouw van Claes Lenertsz. schoenmaker te Delft heeft Michiel Cornelisz. 
Doelman oud 47 jaar schutter alhier verklaard dat 9 of 10 jaar geleden hij deposant gewoond heeft te 
Schiedam in de huizing van Jannetgen Dircxdr. weduwe Pieter Vrancken Veenlant en dat Jannetgen 
Dircxdr. ter zelver tijde in het huis gestorven is. Acht of tien dagen daarna is hij deposant gekomen bij 
de requirante, haar te kennen gevende en klagende dat hij deposant kwijt was geraakt zeker lijnwaat. 
Hierop vroeg de requirante op wie hij deposant zulks hield of vermoedde. Hierop antwoordde hij dat hij 
dat niet kon zeggen. Vijf of zes dagen daarna heeft de requirante hem deel van het lijnwaat dat hij 
kwijt was, weerom gebracht, zonder dat hij weet waar het vandaan kwam. Het restant is kwijt 
gebleven. 
Nr. 573 folio 519 d.d. 14-08-1592. 
T.v.v. Gillis Claesz. hebben Neeltgen Willemsdr. huisvrouw van Arent Verwall oud 47 jaar, Maertgen 
Jansdr. huisvrouw van Pieter Verwel oud 47 jaar verklaard, eerst Neeltgen Willemsdr. dat in de week 
van de Vasten l.l. Geertgen Aelbrechtsdr. en Maertgen Aemen gekomen waren ten huize van de 
requirant en hebben aldaar gekocht van de huisvrouw van de requirant oosterse veren welke lagen in 



een hoek van de zolder tot 9 st. In het contraheren van de koop heeft zij deposante gehoord dat de 
huisvrouw van de requirant o.a. zei dat het beste oosterse veren waren, etc. 
Nr. 574 folio 520 d.d. 15-08-1592. 
T.v.v. Gerritgen Aelbrechtsdr. heeft Lijsbeth Pouwelsdr. weduwe Thonis Rochusz. oud 60 jaar 
verklaard dat omstreeks de Vlaardingse kermis de requirante haar deposante verzocht had om te 
komen uitziften een bed waarvoor zij veren had gekocht ten huize van Gillis Claesz. Toen zij het bed 
opensneed zag zij dat het allemaal nieuwe veren waren, maar dat er veel vuiligheid bij was. 
Nr. 575 folio521 d.d. 16-08-1592. 
T.v.v. Jacob Lambrechtsz. hebben Mathijs Bastiaensz. metselaar oud 43 jaar en Staes Reijniersz. oud 
44 jaar stadsmetselaar en timmerman verklaard dat zij 2 jaar geleden rechtelijk gedagvaard zijn 
geweest inzake de scheidingsmuur van de huizing in de Korte Kerkstraat toekomende de requirant en 
Jacob Pietersz. van Cleeff. Zij hebben bevonden dat de eigendom geheel de requirant toekomt. 
Nr. 576 folio 521 d.d. 31-08-1592. 
T.v.v. Jan Ariensz. de Bolder van Breda wonende te Leiden heeft Sijtgen Woutersdr. oud 25 jaar 
verklaard dat zij met Adriaen Jansz. des requirants zoon, niet in huwelijkse staat en belofte en aan 
hem niet beloofd nog verbonden is, dat zij met hem niets uitstaande heeft en geheel vrij is. 
Nr. 577 folio 522 d.d. 28-09-1592. 
T.v.v. Eeuwout Jansz. scheepstimmerman hebben Maertgen Jansdr. weduwe Jan Eewoutsz. oud 60 
jaar en Maertgen Ariensdr. huisvrouw van Cornelis Cornelisz. oud 36 jaar verklaard, eerst Maertgen 
Jansdr. dat in juli 1592 zij geweest is bij Jop Pietersz. en heeft tegen de huisvrouw van Jop Pietersz., 
genaamd Lijdewij, gezegd en haar gewaarschuwd dat de dochter van de requirant, (genaamd 
Maertgen Eewoutsdr.) zwaar geworden was bij de zoon van dezelfde Lijdewij, genaamd Jacop 
Joppensz., omtrent 8 dagen na Pinksteren en haar rekening gemaakt op Vastenavond. Hetwelk zo 
gebeurd is. Voorts verklaarde Maertgen Ariensdr. dat zij gegaan was tot de voorn. Lijdewij moeder 
van Jacop Joppensz. en heeft tegen haar gezegd dat Maertgen in haar arbeid ging en dat zij zou 
komen horen wat zij daarop te zeggen had en dat zij haar zou verantwoorden. Dit heeft zij geweigerd. 
Nr. 578 folio 523 d.d. 03-10-1592. 
T.v.v. Cornelis Dircxz. schipper van Brielle nu wonende te Rotterdam heeft Jan Cornelisz. Decker 
schipper en burger alhier oud 36 jaar verklaard dat hij te Duinkerken gevangen heeft gelegen met de 
requirant en dat dezelve zijn rantsoen gemaakt had en geaccordeerd was, losgelaten uit de 
gevangenis. Daarna is hij weer gevangen genomen en vertelde aan de requirant dat zij nog cautie en 
borg wilden hebben om te lossen hun burger, genaamd Arien Cliftoogen die te Vlissingen gevangen 
zat, of te betalen f 100. Dit was onchristelijk en niet doenlijk, te meer daar de Duinkerker een schip 
van ons volk aan de Spanjaarden had verraden. Daarna is in de gevangenis gekomen Jan Balen oud 
burgemeester die er voor zorgde dat de requirant uit de gevangenis ontslagen werd. 
Nr. 579 folio 523 d.d. 16-10-1592. 
T.v.v. Henrick Pietersz. wonende in Rhoon hebben Hubrecht IJsbrantsz. oud 38 jaar en Maerten 
Sijmonsz. oud 37 jaar verklaard dat in mei 1592 de vrouw van de requirant genaamd Ariaentgen 
Willemsdr., gekomen was te Schiedam bij Huijch Woutersz. Boll. Zij heeft hem als pachter van het 
zout gegeven 18½ st. ter zake van de accijns van een ton zout. Huijch wilde dit niet ontvangen 
voordat de deurwaarder bij de requirant om betaling van de 18½ st. was geweest en betaald zou zijn. 
Hoewel zij vriendelijk verzocht om de 18½ st. aan te nemen, heeft Huijch dit geweigerd. Maerten 
Sijmonsz. verklaarde nog dat hij onlangs daarna door last van Ariaentgen de deurwaarder, genaamd 
Jan van der Pot, geboden heeft voor zijn vacatie of salaris, eerst een daalder en daarna f 2, maar Jan 
van der Pot was hier niet mee tevreden. 
Nr. 580 folio 524 d.d. 17-10-1592. 
T.v.v. Jan Michielsz. taander burger te Rotterdam heeft Huijch Jansz. bakker wonende aldaar oud 81 
jaar verklaard dat hij lange jaren in eigendom bezeten heeft een turfschuur, welke hij ook getimmerd 
had, en een ledige plaats, staande en gelegen in de Leverstraat naast het huis en erf van Jop Jansz. 
wielmaker. Daarna heeft hij het hele grote huis, zijnde zijn bakkerij met erf, verkocht aan Cornelis 
Pietersz. glasmaker. Ook weet hij nog dat de waterlozing van de erven van Cornelis Pietersz. 
glasmaker en het betimmerde door Job Jansz. voorn. gestadelijk geleid is geweest door het 
slopsteegje. hij verklaarde nog dat hij toen 2 huizen getimmerd had, maar de intentie had om 3 huizen 
te timmeren, maar door de waterlozing uit het steegje heeft hij dit nagelaten. 
Nr. 581 folio 525 d.d. eodem die. 
T.v.v. Jan Ariensz. waard in Rotterdam alhier gehuwd met Clara Pietersdr. hebben Agnies Pouwelsdr. 
gezworen turftonster oud 50 jaar, Neeltgen Ariensdr. huisvrouw van Arien Jacobsz. stierman oud 36 
jaar en Neeltgen Ariensdr. huisvrouw van Gerrit Pietersz. Blick stierman oud 36 jaar verklaard, eerst 
Agnies Pouwelsdr. dat meer dan 3 jaar geleden zij geweest was ten huize van de requirant alwaar ook 
was Joost Berndecoontges wonende te Bleiswijk en leverde aan de requirant een vracht turf. Hij heeft 



ten huize van de requirant zitten eten en drinken met haar deposante en Clara Pietersdr. de vrouw 
van de requirant. Daarna heeft Joost clax koop gemaakt dat zolang hij leeft, alle jaren zou leveren aan 
Clara Pietersdr. 150 tonnen turf, goede tappers turf en waarover Clara Pietersdr. niet over hoeft te 
klagen. Dit tot 3 st. de ton met nog een achtendeeltje goede haring, alle jaren, te leveren tussen St. 
Jacob en de Rotterdamse kermis. Indien een van hun kwam te overlijden, dan zal de koop te niet zijn. 
Dit is met welbedachte rade gedaan, hij was niet dronken maar nuchter. Beiden Neelten Ariensdrs. 
verklaren dat dit waar is en dat zij omtrent St. Jacob in Bleiswijk zijn geweest met Clara Pietersdr. ten 
huize van Arrijs Joppen alwaar Joost Brandecoontjes was en welke tegen hun zei, “ick hebbe met 
Clara Pietersdr. clax coop gemaect, ick en mach van haer niet. Ick moet haer alle jaers anderhalff 
hondert tonnen turff leveren voor drije st. de tonne ende een achtendeeltgen goeden haring, alle jaers 
op den coop toe”. 
Nr. 582 folio 527 d.d. 31-10-1592. 
T.v.v. Michiel Jansz. waard in de Drije Aeckeren heeft Feijs Adriaensz. verklaard dat in mei 1592 hij 
deposant geweest was ten huize van de requirant in gezelschap van Jacob Pietersz. Cleeff. Jacob 
Pietersz. was van de achterkamer gegaan naar de turfzolder zonder het iemand te vragen. 
Daarvandaan is hij naar de duiventil gegaan. Hierna is hij weer naar de achterkamer gegaan bij Feijs 
Adriaensz. om het huis uit te gaan. In het uitgaan zei hij tegen de deposant, boven op de til is een 
doffer die mij toekomt. Toen ontmoette hij de requirant en zei, “wel Michiel Jansz. ick hebbe daer 
boven op u tille geweest, daer is een doffer die mij toecompt”, etc. 
Nr. 583 folio 528 d.d. 31-10-1592. 
T.v.v. Hans van der Veken koopman te Rotterdam heeft Pieter Jacobsz. schipper van een vlieboot 
genaamd den Swarten Arent burger alhier oud 50 jaar verklaard dat hij in februari 1592 uit de Maas 
gezeild was naar St. Lucas in Spanje, geladen met 50 lasten tarwe toekomende de requirant in 
compagnie, geconsigneerd aan Jan van Bel en in Siviliën aan Jacques Nicolaes. Hij is op 10 maart in 
St. Lucas gearriveerd en de tarwe was nog vers en in goede staat. Daarna is hij van Adelantado van 
Castiliën gearresteerd van konings wegen en is het schip bewaard zonder dat er gelost werd. Daarna 
is het schip van St. Lucas weggevoerd naar Gibraltar en is hij zelf gevangen gevoerd naar Porto 
Maria. Hij is 7 weken gevangen geweest aleer zij met de tarwe ontslagen werden. In Adelante zijn 30 
lasten uit het schip gehaald tot konings behoefte, etc. 
Nr. 584 folio 530 d.d. 05-11-1592. 
T.v.v. de hoofdmannen van de snijders of kleermakers gilde heeft Dignum Cornelisdr. oud 34 jaar 
huisvrouw van Phillips Jansz. verklaard dat een maand geleden Gijsbrechtgen Cornelisdr. wel 8 
dagen aaneen heeft zitten naaien ten huize van Grijte Cornelisdr. alias Griete Dircke. Ook heeft zij 
gezien dat Gijsbrechtgen voor de deur heeft zitten naaien een boord aan een nieuwe paardenrok. 
Nr. 585 folio 530 d.d. 18-11-1592. 
T.v.v. Pietertgen Corsdr. heeft Joost Caspersz. jonggezel van Amsterdam oud 20 jaar verklaard dat hij 
nooit Pietertgen vleselijk heeft bekend, hoewel hij haar wel oneer voor ogen heeft geleid. Dit heeft zij 
niet willen gedogen en heeft zich daar tegen verzet zodat het hem niet mogelijk was te volbrengen. 
Nr. 586 folio 531 d.d. 28-11-1592. 
T.v.v. Jacob Pietersz. van Cleeff heeft Feis Ariensz. verklaard dat de woorden tussen de requirant en 
Michiel Jansz. waard in de Drije Aeckeren nopens de weddenschap van de doffer, etc. 
Nr. 587 folio 532 d.d. 29-11-1592. 
T.v.v. Gerrit Allertsz. Zas hebben Joris Jansz. oud 23 jaar, Adriaen Ooloffsz. oud 24 jaar en Jop 
Engelsz. oud 46 jaar, allen schutters alhier verklaard, eerst Joris Jansz. dat hij op 29-06-1592 ’s-
avonds om 11 uur of half twaalf, van het stadhuis gekomen was in gezelschap van Gerrit Allertsz. Zas 
om samen de ronde te doen. Komende van het stadhuis omtrent de deur van Daniel de kleermaker, 
passeerden enkele jongelieden spelende met een “vele”. Zij wilde hun niet spelende laten passeren 
en gelasten hun daarmee op te houden. De jongelui kwamen daarna bij de huisvrouw van Jacob 
Ariensz. notaris en haar gezelschap en zeiden, “ghij moet wederom gaan, de wacht en zal u niet laten 
pesseren”. Een van de compagnie van Lijsbeth Arentsdr. zei, “wat zouden de carnemelckeeters wacht 
houden”. Dit hoorde Gerrit Zas en zei tegen hem deposant, laat ons kijken wat voor volk dat is. Zij zijn 
daarheen gelopen en zagen dat de huisvrouw van Jacob Arentsz. daarbij was. Hij deposant zei toen 
tegen Gerrit Zas, “tis Lijsbet Arentsdr., zij gaet nae huijs”. Gerrit Zas riep tegen de hele compagnie, 
“hola, stae, stae”. Lijsbeth Arentsdr. was in huis gegaan, etc. 
Nr. 588 folio 534 d.d. 02-12-1592. 
T.v.v. Maerten Jansz. Jampone stierman hebben Balam Cornelisz. oud 25 jaar en Jan Jacobsz. oud 
20 jaar beiden bootgezellen van de stierman verklaard dat 5 weken geleden zij op hun nering op zee 
waren en ene Robbert Schotsman die zich verhuurd had voor schepper, 3 dagen lang in zijn kooi is 
gebleven en gedurende die tijd niet heeft willen werken, hoewel de stierman hem diverse keren 
vermaande om aan zijn werk te gaan, etc. 



Nr. 589 folio 535 d.d. 09-12-1592. 
T.v.v. Eelant Adriaensz. oud burgemeester cum socijs als reder van de boot van zaliger Cornelis 
Gijsen stierman van Zwartewaal hebben Jasper Pouwelsz. oud 42 jaar, Cornelis Jansz. oud 58 jaar en 
Willem Jacobsz. oud 30 jaar, allen bootgezellen van Cornelis Gijssen verklaard dat zij met de stierman 
op zee waren op hun 2° reis van de haringteelt, bij hun was gekomen een oorlogsschip van 
Duinkerken welke de stierman gevangen namen en bovendien alles van hun gading hebben 
meegenomen. Jasper Pouwelsz. verklaarde nog dat hij de kapitein van het oorlogsschip diverse keren 
heeft horen zeggen tegen zijn volk die in de boot van Cornelis Gijssen waren. “maets zijet tvolck wil 
over, ick moet een cloecke man vuijt tschip hebben”. Jasper Pouwelsz. heeft de rantsoenbrief voor de 
stierman overhandigd gekregen. Een van de bootgezellen genaamd Pieter Willemsz. van Zwartewaal 
is uit de boot meegenomen, zeggende dat hij op de galeien zou moeten roeien. Ook zeiden zei dat ze 
de stiermans zoon niet begeerden, etc. 
Nr. 590 folio 537 d.d. 16-12-1592. 
T.v.v. Jan Claesz. Cat en Cornelis Jacobsz. schoenmaker alias wercx vijant hebben Ariaentgen en 
Stijntgen Cornelisdrs. oud 35 en 33 jaar, verklaard dat daags na de varkensmarkt op 13-10-1592 ’s-
nachts om 1 uur ten hare huize gekomen waren Jan Claesz. Cat en Cornelis Jacobsz. schoenmaker, 
welke een uur hebben zitten praten. Zo hoorden zij deposanten dat Grijetgen Geelantsdr. en haar 
dochter Trijntgen Allertsdr. zeer luid riepen, help help. Jan Claesz. en Cornelis Jacobsz. gingen kijken 
wat er aan de hand was. De deposanten gingen zelf ook zien wat er gaande was. Zij zagen Grijetgen 
Gelantsdr. die luid riep en klaagde dat er volk voor haar deur was geweest. Deze hadden zo hard op 
de deur geslagen dat de borden in haar voorhuis ter aarde waren gevallen, etc. 
Nr. 591 folio 538 d.d. 16-12-1592. 
T.v.v. Egbert Gerritsz. stierman van Akersloot hebben Jan Cornelisz. stierman van een buis wonende 
alhier oud 44 jaar en Allert Arentsz. oud 45 jaar, Pieter Jansz. oud 26 jaar en Cornelis Jansz. oud 25 
jaar, bootgezellen van Jan Cornelisz. stierman verklaard dat zij deposanten op St. Maartensavond l.l. 
met elkaar op zee ter nering waren en het goed weer was om te vissen. ’s-Morgens hebben zij het 
doorgesneden want van Egbert Gerritsz. requirant zien drijven. Dit hebben zij met 3 bakens afgezet 
zodat Egbert Gerritsz. bij zijn want kon komen, maar hij heeft het niet kunnen krijgen. 
Nr. 592 folio 539 d.d. eodem die. 
T.v.v. Dignum Dircxdr. weduwe Ewit Jansz. scheepstimmerman heeft Eewout Jacobsz. alias Ewit 
Smock bootgezel oud 23 jaar verklaard nooit van zijn leven Maertgen Ewoutsdr. dochter van de 
requirante, vleselijk bekend te hebben noch vleselijke conversatie met haar gehad te hebben. Hij 
verklaarde dat hij lange tijd goede kennis met Maertgen Ewoutsdr. in deugd en eer gehad heeft en dat 
hij haar 4 of 5 jaar geleden tot een echt huisvrouw getrouwd zou hebben en geen verscheiden brood 
met haar gegeten te hebben. 
Nr. 593 folio 540 d.d. 21-12-1592. 
T.v.v. Stoffel Lourisz. hebben Jacob Jansz. oud 26 jaar en Lijntgen Cornelisdr. waardin in de Naedorst 
oud 40 jaar verklaard dat 8 dagen geleden Thijs Jansz. houtzager en Stoffel Lourisz. requirant hebben 
zitten drinken in de herberg genaamd den Naedorst. Bij het uitgaan bleven Stoffel Lourisz. en Jacob 
Jansz. voor de deur met elkaar staan praten. Thijs Jansz. kwam op hun af en zei tegen Jacob Jansz., 
“zijt ghij een wachter van de straet”. Nee antwoordde hij, waarop Thijs Jansz. tegen Stoffel zei, 
“verweert u nu”. Hij heeft Stoffel Jansz. tot 2 of 3 maal toe met zijn opsteker in zijn gezicht gesneden, 
zodat de deposant tot twee maal geprobeerd heeft hun te scheiden. Stoffel Jansz. heeft Thijs Jansz. 
daarna in zijn linkerarm gestoken. 
Nr. 594 folio 541 d.d. 22-12-1592. 
T.v.v. Jasper Jansz. bootgezel hebben Claes Pietersz. chirurgijn oud 30 jaar, Willem Cornelisz. oud 
19 jaar, Arent Lenertsz. oud 18 jaar, Joris Michielsz. oud 36 jaar, Arent Lenertsz. Hertoch oud 24 jaar, 
Servaes Ruttesz. oud 30 jaar, allen bootgezellen van Cornelis Lenertsz. Hertich stierman van de 
Catte, verklaard, eerst alle bootgezellen dat zij de voorleden teelt ter haring gevaren hebben met 
Cornelis Lenertsz. voorn. en dat 2 nachten voordat zij aan land kwamen het ’s-nachts zeer omstuimig 
weer was, etc. 
Nr. 595 folio 543 d.d. 28-12-1592. 
T.v.v. Floris Gerritsz. toegenaamd den Ridder en Jannetgen Arentsdr. zijn huisvrouw heeft Cornelis 
Crijnen Assendelft oud 56 jaar verklaard dat hij deposant in 1583 geweest was te Amsterdam bij de 
erfgenamen van Aeffgen Willemsdr. de eerste huisvrouw van Floris Gerritsz., met namen Anthonis 
Willemsz. alias Bontecoe en Aechte en Clare Claesdochters, om van hun te verstaan of zij wilden 
dragen als erfgenamen van Aechte Willemsdr. of niet. Hierop hebben zij allen te verstaan gegeven dat 
zij afstand deden van de besterfenis. Ter meerdere zekerheid gaven zijlieden aan hem deposant 2 
missieven mee, de ene aan Jan Doesz. en de andere aan Floris Gerritsz. requirant. De schepenen 
ondergetekend hebben dit voorgelezen. 



Nr. 596 folio 546 d.d. 29-12-1592. 
T.v.v. Jacob Lourisz. en Dirck Lourisz. gebroeders hebben Engel Govertsdr. oud 56 jaar huisvrouw 
van Lenert Florisz. en Agnes Pouwelsdr. oud 52 jaar huisvrouw van Cors Cornelisz. verklaard, eerst 
Engel Govertsdr. dat zij erbij geweest is toen de uitkoop of accord gemaakt werd tussen Cornelis 
Dircxz. als boedelhouder van Lijsbet Brantsdr. ter ene zijde en Jacob Lourisz. en Dirck Lourisz. voor 
hunzelf en als voogden van Cornelis en Dirck Corneliszonen, hunlieder halve broeders, nopens hun 
moederlijke goederen, ter andere zijde. In het accoord was geconditioneerd, hoewel niet beschreven, 
dat Cornelis Dircxz. niet met de anderen zal ontvangen. Nog mogen zij eisen van de besterfenis van 
Bije Mees bestemoeder van de kinderen en dat de kinderen niet meer mogen erven van de 
besterfenis van Lijsbet Dircxdr. moeder van Cornelis Dircxz. Deze Cornelis Dircxz. heeft mondeling 
gezegd dat zij tevreden waren met dit accoord. 
Nr. 597 folio 547 d.d. 08-01-1593. 
T.v.v. Maertgen Arijensdr. weduwe Lenert Willemsz. stierman hebben Cornelis Anthonisz. bakker oud 
burgemeester en vroedschap alhier oud 53 jaar en Grijetgen Jacobsdr. weduwe Pieter Willemsz. 
Carpentier eertijds predikant oud 42 jaar verklaard dat 10 of 11 weken geleden zij deposanten 
gehoord hebben dat Pietertgen Arentsdr. zaliger huisvrouw van Cornelis Anthonisz. ziek op bed lag en 
begeerde dat Cornelis Anthonisz. deposant de f 200 die Pietertgen Arentsdr. met Cornelis Anthonisz. 
in het sluiten van het huwelijk vooruit bedongen had, zou geven aan Maertgen Arentsdr. requirante 
voorsz., in recompensie van de diensten en moeiten die Maertgen Arentsdr. aan haar bewezen had. 
Grietgen Jacobsdr. verklaarde dat zij de voorn. Pietertgen Arentsdr. wel diverse keren voor zij ziek 
was, heeft horen zeggen dat zij de f 200 aan haar zuster Annetgen Arentsdr. begeerde te geven. 
Nr. 598 folio 548 d.d. 10-01-1593. 
T.v.v. Trijntgen Jansdr. huisvrouw van Jacob Bastiaensz. stierman van een buis onze inwoner 
tegenwoordig gevangen tot Duinkerken verklaren burgemeesters alhier dat het hun bekend was dat 
de buis van Jacob Bastiaensz. na zijn gevangeneming alhier te Schiedam gekomen was. De buis is 
met consent van Schiedam op 02-10-1592 verkocht voor f 705 carolus, om hiermee te betalen het 
rantsoen van de stierman te Duinkerken. Koper is geworden Arent Dircxz. Niesen. 
Nr. 599 folio 549 d.d. 22-01-1593. 
T.v.v. Pieter Lievensz. uit naam van zijn zuster Meijnsgen Lievensdr. weduwe Arien Pietersz. Blick 
schipper te Hamburg heeft Pieter Hermensz. Struckmeijer jonggezel geboren van Hamburg oud 18 
jaar verklaard dat 12 of 13 weken geleden Arien Pietersz. Blick en Herman Struckmeijer, zijn 
deposants zaliger vader, beiden schippers wonende te Hamburg, met 2 geladen schepen gereisd zijn 
van Hamburg naar Italië. Na 14 dagen zijn beiden in een storm terecht gekomen en omgekomen. 
Beiden schippers waren verdronken en hij was met nog een jongeman genaamd Pieter Ariensz. Blick, 
zoon van Arien Pietersz. Blick schipper voorn., tezamen geborgen op een wrakstuk van een Italiaans 
schip wat ook was omgekomen. Hierop hebben zij 2 of 3 nachten gedreven zonder eten of drinken. Zij 
zijn uiteindelijk door een Engels koopvaardijschip opgepikt. Daarna zijn zij naar Londen gevaren maar 
door weersperikelen hebben zij daar wel een maand over gedaan. Te Londen heeft hij deposant met 
Pieter Ariensz. Blick gelogeerd in het Gouwe Peert, bij een waard genaamd Hendrick Willekens wiens 
vrouw uit Hamburg kwam. Pieter Areinsz. Blick is toen ziek geworden en is 3 dagen daarna overleden 
en in een kerk te Londen begraven. Hij verklaarde nog dat Pieter Ariensz. Blick een gordel om had 
met veel geld daarin, welk hij in handen gehad heeft in het Engelse schip. Hij had het geld eruit 
gehaald en het bevatte 140 goudstukken, zo groot als klein, met nog 20 zilveren stukken geld of 
daalders. Daags voor hij stierf heeft hij het geld overhandigd aan de magistraat van Londen in 
presentie van een predikant en een herbergier genaamd Coen in Hamburch, en de waard in het 
Gouwe Peert Heindrick Willekens voorn. 
Nr. 600 folio 551 d.d. 26-01-1593. 
T.v.v. Huijch Jansz. heeft Frans Crijnensz. stadsbode alhier oud 40 jaar verklaard dat 1½ jaar geleden 
hij ontboden is geweest ten huize van Neeltgen Jacobsdr. toegenaamd de schone waardinne, alwaar 
de requirant in gezelschap was van Dirck Meesz. molenaar en Jasper Lourisz. welke een kwestie 
hadden over £ 5 groot Vlaams die Jasper Lourisz. zei aan Dirck Meesz. betaald te hebben en dat 
Dirck Meesz. ontkende. De £ 5 moeten ontvangen worden door de voogden van de weeskinderen van 
Sijmon Willemsz., maar de requirant wordt hiervoor gemaand. Aangezien de weeskinderen de 
penningen niet mogen ontberen, heeft de requirant door tussenspreken van hem deposant en door 
het begeren van Dirck Meesz. de £ 5 voorgeschoten aan de voogden. Dit onder belofte van Dirck 
Meesz. dat hij de £ 5 aan de requirant zou restitueren als hij weer in Schiedam zou komen. 
Nr. 601 folio 552 d.d. 04-02-1593. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. scheepstimmerman hebben Hendrick Aertsz. Winter oud 46 jaar en Willem 
Willemsz. Fonteijn oud 46 jaar verklaard dat op 31-12-1592 Baerthout Veris bakker en de requirant in 
gezelschap van Jop Pietersz. stierman en Cornelis Cornelisz. kaaskoper zaliger, met meer anderen 



gekomen waren ten huize van de voorn. Henrick Aertsz. Winter en welke Baerthout Veris en Cornelis 
Cornelisz. kwestie hadden over een buis die de requirant zou maken naar de grootte van de buis van 
Jan Danckertsz. Aangezien Baerthout Veris geen reders tot de buis kon krijgen, hebben Baerthout 
Veris en Cornelis Cornelisz. requirant het bestek van de buis, die zij met elkaar gemaakt hadden, te 
niet gedaan en het afgezegd. Daarna hebben zijlieden als arbiters uitgesproken dat Baerthout Veris 
aan de requirant zou betalen £ 3 gr. Vlaams, een daalder voor de armen en een daalder voor de 
huisvrouw van de requirant voor 2 nieuwe doeken, met 3 tonnen wit beschuit en hetgeen verteerd 
wordt ten huize van de requirant. 
Nr. 602 folio 553 d.d. 10-02-1593. 
T.v.v. Jop Joppensz. Fabrij hebben Ploen Jansdr. weduwe Jan Maertensz. Jampone oud 65 jaar en 
Dirckgen Jeroensdr. oud 42 jaar verklaard, eerst Dirckgen dat een aantal jaren geleden Job Joppensz. 
doende was om een privaat te delven in zijn plaats, strekkende tot in de haven. Aangezien Jan 
Maertensz. haar schoonvader en Machtelt Gerritsdr. haar moeder toen geen opgang van een privaat 
hadden, verzochten zij aan Job Joppensz. (hun buurman), om een gemene opgang en lozing te 
maken door het privaat van de requirant. Dit onder conditie dat de requirant wederom zou timmeren 
een loods op de heining, staande op hun beider erf. De kosten van het privaat zouden worden 
gedeeld. Nog was geconditioneerd dat Jop Joppensz. op zijn kosten zou moeten makken een stenen 
“gotier”, om het water van de drop komende van de loods, te leiden in het privaat zodat deze schoon 
zou blijven. Zij heeft nooit gehoord of dit afgemaakt was. Ploentgen Jansdr. verklaarde dat zij na het 
overlijden van Machtelt Gerritsdr., ten huwelijk was gekomen in de huizing van Jan Maertensz. en 
haar man diverse malen heeft horen zeggen dat hij Jop Joppensz. dikwijls had verzocht de gotier te 
maken. 
Nr. 603 folio 554 folio 13-02-1593. 
T.v.v. Mees Gerritsz. als possesseur van het huis en erf van Arien Jansz. in het Verrendel wonende te 
Delft heeft Jan Dircxz. zuivelverkoper oud 40 jaar verklaard dat 16 of 17 jaar geleden hij deposant 
gewoond heeft in het Land van Beloften in het grote huis van Arien Jansz. voorsz. Welke Arien Jansz. 
hem deposant aanbesteedde om te schieten een sloot aan de Broersvest tussen het erf van Arien 
Jansz. en de Broersvest, toebehorende tegenwoordig Melis Gerritsz. Aangezien met het verzwaren 
van de stadsvest daar geen sloot was, zo heeft Arien Jansz. hem deposant de hele sloot uit zijn erf 
laten delven. Het is hem bekend dat hij daarvoor consent van de burgemeesters heeft gekregen om 
dit te doen, mits uit zijn eigen erf en niet uit het stadserf. Hij verklaarde nog dat de sloot door hem 
deposant gedolven, niet verder uitgedolven is dan tot de scheidingsmuur van de Kruisbroeders. 
Nr. 604 folio 555 d.d. 15-02-1593. 
T.v.v. Heindrick Aertsz. Winter hebben Arent Dircxz. Niessen oud 35 jaar koopman alhier, Frans 
Crijnensz. oud 40 jaar, Jan Pouwelsz. roeper oud 42 jaar, Jan Jacobsz. alias Jan Michielsz. 
schuitvoerder oud 42 jaar en Cornelis Jansz. Gout schuitvoerder oud 44 jaar verklaard, eerst Arent 
Dircxz. dat op 10-01-1593 hij stond op de Kruisstraat en zag dat Heindrick Aertsz. Winter kwam van 
de Rotterdamse poort en tegen hem zei dat hij goed engels bier had gekregen. Jan Pouwelsz. roeper 
stond daar ook en Heindrick Aertsz. zei tegen hem dat hij het engels bier moest uitroepen. Dit heeft 
Jan Pouwelsz. direct gedaan. Frans Crijnen verklaarde dat hij ook op de Kruisstraat stond en zag dat 
Heijndrick Aertsz. van de Rotterdamse poort kwam met beslijkte schoenen en dat hij Jan Pouwelsz. 
het engelse bier deed uitroepen als voorsz. is. Jan Pouwelsz. verklaarde dat de requirant van 
Delfshaven kwam met beslijkte schoenen en onderweg op de Kruisstraat zeker engels bier deed 
uitroepen, etc. 
Nr. 605 folio 557 d.d. 18-02-1593. 
T.v.v. Maerten Sijmonsz. als pachter van de impost op bieren hebben Gerrit Dircxz. van der Wolff oud 
44 jaar weesmeester alhier, Willem Jansz. Foock oud 40 jaar en Huijch Woutersz. Bol oud 36 jaar 
verklaard, eerst Gerrit Dircksz. dat 12 jaar geleden hij pachter is geweest met zaliger Barent Pietersz. 
eertijds burgemeester alhier, van de wijnen en dat hij deposant en Barent Pietersz., en dat Heindrick 
Aertsz. Winter waard in Dordrecht ten zelve tijde overgenomen had een maatje wijn dat ten huize van 
Heindrick Aertsz. Winter zonder aan te geven, ingelegd was. Heindrick Aertsz. had verklaard dat hij 
daar geen schuld aan had, etc. 
Nr. 606 folio 558 d.d. 23-02-1593. 
T.v.v. Willem Willemsz. Canarij als pachter van de hoorngelden en bezaaide landen over Schiedam, 
ingaande 01-04-1592, hebben Frans Crijnensz. stadsbode oud 40 jaar en Maerten Sijmonsz. poorter 
alhier oud 37 jaar verklaard, eerst Frans Crijnensz. dat een aantal jaren geleden kwestie was geweest 
tussen de pachters van de hoorngelden van Schiedam en Kethel-ambacht, nopens het ontvangen van 
het hoorngeld van Kortland, gelegen buiten de Vlaardingse poort alhier. De commissarissen van 
Schiedam hebben toen bepaald dat de pachter van Schiedam de impost mocht innen en niet die van 
Kethel, aangezien Kortland in de ring van Vrankenland onder de stad Schiedam resorteerde. 



Nr. 607 folio 560 d.d. 03-03-1593. 
T.v.v. Lucas Michielsz. schipper hebben Jacob Rochusz. oud 46 jaar en Arien Cornelisz. Drooch oud 
33 jaar beiden stierlieden wonende alhier verklaard dat zij sinds woensdag 24-02-1593 geweest zijn in 
het schip van Lucas Michielsz. requirant, om te helpen lossen. Dit hebben zij zo goed mogelijk 
gedaan. Het betreft hier een geval van ijsgang in de haven. 
Nr. 608 folio 561 d.d. 14-03-1593. 
T.v.v. Teijs Jansz. houtzager heeft Dirck Jansz. lijndraaier en bootgezel oud 20 jaar verklaard dat een 
maand geleden ten huize van Enghel Govertsdr. zijn deposants moeder is geweest Stijntgen 
Cornelisdr. huisvrouw van de requirant met Trijntgen Jansdr. de dochter van Trijn Pouwels. Welke 
Stijntgen Cornelisdr. en Trijntgen Jansdr. aldaar ten huize een paar uur zijn geweest, namelijk ’s-
avonds van 7 uur tot 9 uur. Daarna heeft de deposant hen met een lantaren thuisgebracht. Gekomen 
ten huize van Trijn Pouwelsdr. is Trijntgen Jansdr. voorsz. in huis gegaan en zei tegen hem, “gaet ghij 
wederomme thuijs en laet Stijntgen loopen.” Dit heeft hij gedaan. Nadat hij een uur thuis was, kwam 
Stijntgen Cornelisdr. wederom kloppen omdat zij thuis gebracht wilde worden door de deposant. Hij is 
toen weer met een lantaren uit huis gegaan en gekomen bij de steeg van Arien de waker of moer 
Crijnen, zei zij, “wel Dirck wilt ghij nu niet eens? “ Waarop hij deposant zei, “wel wat zoude ick doen.” 
Waartegen de voorsz. Stijntgen zei, “coempt hijer op de stoep, ick zal u wel leeren, laeter mij mede 
begaen”. En rapende haar kleren op, greep zei hem deposant in haar armen op de stoep van 
Sebastiaen Jacobsz. zeggende, “waert dat ghij met mij wat veel omme guegt, ick zoude u noch wel 
meer leeren.” En aangezien hij zeer besmaand was zei hij om weg te komen en van haar ontslagen te 
worden, “Stijntgen daer compt volck aen.“ Daarom heeft zij hem laten gaan en haar kleding laten 
vallen. Hij is terstond naar huis gelopen en Stijntgen liep gelijk daarvandaan, zonder dat zij weer bij 
elkaar zijn geweest. 
Nr. 609 folio 562 d.d. 14-03-1593. 
T.v.v. Neeltgen Jansdr. weduwe Cornelis Ariensz. mandenmaker heeft Neeltgen Ariensdr. wonende te 
Rotterdam huisvrouw van Jan Pietersz. oud 44 jaar verklaard dat 30 jaar geleden zij aanwezig was bij 
het metselen van de achtergevel van het huisje toebehorende de requirante, staande in de 
Taansteeg. Zij heeft zelf geholpen de stenen aan te brengen en dragen. Zij heeft toen haar vader 
Arien Pietersz. Leechtas zaliger, horen zeggen tegen de metselaar dat hij de muur van de gevel van 
het huisje, naar gissing op het erf van de requirante ingehaald heeft. Voorts is het haar kennelijk dat 
de scheidingsmuur, staande tussen het voorn. huisje responderende tot op de hoek van Henrick de 
krepel, zo krom was als hetzelve tegenwoordig is staande. 
Nr. 610 folio 563 d.d. 09-04-1593. 
T.v.v. Jacob Willemsz. Brasser en Lucas Huijgensz. van der Dussen burgers alhier en meesters van 
de steenplaats te Vlaardingen hebben Frans Cornelisz. oud 58 jaar en Dirck Cornelisz. oud 44 jaar 
beiden burgers te Vlaardingen verklaard dat zij deposanten de afgelopen zomer en nog dagelijks 
gezien en bemerkt hebben dat de aarde die de requiranten van de overheid van Vlaardingen hadden 
gepacht, gelegen aan de westzijde van de Vlaardingse haven, niet sufficant was om de nering van 
steenbakkerij te volbrengen. Zij hebben dikwijls ter begeerte van de requiranten aangesproken Arien 
Heijndricxz. als pachter van de Buijtenweije gelegen aan de oostzijde van de Vlaardingse haven, ten 
einde hij Arien Heijndricxz. wilde toelaten dat de requiranten de kanten van de Buijtenweije weg doen 
halen, gelijk de oude staanbakkers plegen te doen, etc. 
Nr. 611 folio 567 d.d. 23-04-1593. 
T.v.v. Jan Jacobsz. Morout schoenmaker hebben Commertgen Jorisdr. weduwe Feijs Adriaensz. oud 
40 jaar en Ot Ottesz. schoenmaker oud 23 jaar verklaard, eerst Commertgen dat zij Mr. Anthonis 
Jansz. zaliger dikwijls in leven heeft horen zeggen, dat zijn bed met toebehoren blijven zou t.p.v. 
degene in wiens huis hij zou sterven. Ot Ottesz. verklaarde dat hij dezelve Mr. Anthonis dikwijls bij de 
haard zittende, heeft horen zeggen dat zijn bed met toebehoren, indien hij in het huis van Jan 
Jacobsz. requirant kwam te overlijden, in eigendom kwam aan dezelve Jan Jacobsz. en dat zijn kist 
alsdan zou hebben Maertgen Jansdr. dochter van de requirant. 
Nr. 612 folio 568 d.d. 30-04-1593. 
T.v.v. Bastiaen en Gerrit Blasiuszonen gebroeders hebben Benjamin Anthonisz. oud 70 jaar, 
Maertgen Centen oud 70 jaar, Wijve Pietersdr. oud 71 jaar en Pleuntgen Jansdr. oud 65 jaar 
verklaard, eerst Benjamin Anthonisz. dat hij een tijd geleden in den Haag gewoond heeft en aldaar 
ook is geboren en goede kennis had aan de vader en moeder van de requiranten, genaamd Blasius 
Bastiaensz. en Aechgen Gerritsdr. welke was een dochter van Gerrit Phillipsz. grafmaker in den Haag. 
Maertgen Centen verklaarde dat zij deposante gekend heeft de moeder van heer Phillips Jansz. 
eertijds pastoor van Kethel, genaamd Betgen Gerritsdr. een dochter van Gerrit Phillipsz. Ook weet zij 
nog dat de voorn. Betgen Gerritsdr. en de moeder van de requiranten Aechgen Gerritsdr. twee zussen 
waren. Wijntgen Pietersdr. en Pleuntgen Jansdr. verklaarden dat de moeder van heer Phillips Jansz. 



genaamd Betgen Gerritsdr. en Aechgen Gerritsdr. zusters waren, zodat de requiranten zusters 
kinderen zijn van Phillips Jansz. 
Nr. 613 folio 568 d.d. 05-05-1593. 
T.v.v. Dirck Dircxz. Geus schipper wonende te Woerden hebben Gelant Adriaensz. oud burgemeester 
alhier oud 77 jaar, Sijmon Cornelisz. Bouman vroedschap oud 37 jaar en Adriaen Willemsz. lijndraaier 
en koopman alhier oud 33 jaar verklaard dat de requirant gedurende 16 jaar veel kennip, schijven, 
karrel en andere waren voor hunlieder gekocht en gevoerd heeft en dikwijls veel geld en waren voor 
hun over en weer heeft gebracht. Soms met brieven en soms zonder brieven. Dit heeft hij altijd 
getrouw gedaan en doet dit nog. 
Nr. 614 folio 569 d.d. 10-05-1593. 
T.v.v. Heindrick Pietersz. waard in Amsterdam hebben Thonis Cornelisz. oud 23 jaar en Dirck Meesz. 
oud 50 jaar verklaard, eerst Thonis Cornelisz. dat hij op 23-01-1593 als kapitein van deze stad ’s-
avonds tussen 9 en 10 uur de ronde heeft gedaan met Heindrick Pietersz. waard in Amsterdam 
requirant. Komende bij de Boterstraat voor Adriaen Pleunen ontmoette hij deposant een 
manspersoon, niet wetende wie het was. Bij het passeren riep hij hola, waarop dezelve spijtelijk zei 
hola. Hierop zei de requirant, “spreeckt niet zo forts off ick door stootte u.” Hierop gaf dezelve 
manspersoon een klap, waarop de deposant zei, “het is den nachtwaker, comt laet ons voorts gaen.” 
Hierop is de requirant terstond met hem deposant verder gegaan. Dirck Meesz. verklaarde dat hij op 
dezelve tijd met de requirant de 2° ronde heeft gedaan en dat dezelve klapper toen lag op het pothuis 
voor Claes Jansz. Broeck, etc. 
Nr. 615 folio 570 d.d. 22-05-1593. 
T.v.v. Cornelis Vriessen lijndraaier hebben Pieter Rommersz. oud 40 jaar en Cornelis Jansz. 
Gouwenaar oud 23 jaar verklaard dat op 29-01-1593 zij deposanten zaten te drinken bij Heindrick 
Aertsz. Winter waard in Dordrecht achterop het “slijpertgen” in gezelschap van de requirant en W illem 
Willemsz. Canarij. Al die tijd is niemand bij hun geweest en is er geen vechtpartij geweest. 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

N A A M L I J S T 
 

 

Aalbrechtsdr.  Geertgen  573-574 
         Trijntgen  249 

Aalbrechtsz.  Heindrik  153 
        Willem  248 

Aartsz.  Aart – Bos  377-378 
Dirk  65-539 
Heindrik  376 
Heindrik – Winter  110-328-354-355-601-604-615 
Jacob  7 
Jan  492-553 
Jan – Bos  378 
Michiel  164 
Mont  77-210-504 
Reier – Bosch  416 
Rut  161 
Sebastiaan – Coninck  531 
Willem Jan  288-297 

Adamsdr.  Maritgen  573 
Adamsz.  Jacob  374 

   Joost  174 
   Lenert  104 

Agatha  389 



Alblas  Mr. Joost  297 
Alewijnsdr.  Lijsbeth  484 
Alewijnsz.  Heindrik  13-286 

    Cornelis  11-179-217-267-285-297-305-428-439-496-505-543 
Allertsdr.  Hillegonda  155 

   Maritgen  549 
   Trijntgen  590 

Allertsz.  Anthonis  449 
  Arend  219-330-334-414-562 
  Gerrit – Sas  219-487-528-587 
  Jan  217 
  Claas  162 
  Willem – Sas  474 

Almonde  Abraham van  488 
Andriesdr.  Neeltgen  310-455-459 
Andriesz.  Dirk  283-376 

    Gerrit  804 
    Gillis  301 
    Jan  164-240-426-429 
    Cornelis – Stuelmaecker  377-378 
    Marcelis  570 
    Mathijs  78-409 

Anthonisdr.  Annitgen  444 
       Emerentiana  566 
       Neeltgen  161 

Anthonisz. Anthonis  441  
     Benjamin  231-334-612 
     Dirk  351 
     Esau  83 
     Heindrik  512 
     Jan  1-16-89-96-97-533 
     Jan – Fiool  332 
     Cornelis  297-320-329-360-386-597 
     Cornelis – de jonge Helt  289-456 
     Pieter  181-357 
     Pleun  504 
     Sebastiaan  86-420-433-455-544 

Antwerpen  Maaiken van  497 
Arendsdr.  Aaltgen  345 

     Jannitgen  595 
     Lijsbeth  432 
     Pietertgen 

Arendsz.  Allert  327-591 
   Dirk  111-115-117-118-124 
   Jacob  97-114-265-289-470-492-512 
   Jacob – Keussa  57 
   Jan  548 
   Jop  529-536 
   Commer  555 
   Cornelis  335 
   Magnus  314 
   Pieter  494 
   Sebastiaan  306 
   Willem  380 

Ariaantgen  91-258 
Arien  -- de waker  608 
Ariensdr.  Annitgen  140-329-404 

    Elisabeth  423 
    Geertgen  161-474 
    Hilletgen  276 



    Jannitgen  239-187 
    Jannitgen – toegenaamd Drooch  149 
    Commertgen  331 
    Lijsbeth  587 
    Lijsbeth – den Dorst  518 
    Maritgen  5-82-110-254-310-311-349-392-397-398-404-439-448-454-455-460-505-534- 
    577-597 
    Neeltgen  249-309-445-581-609 
    Pietertgen  169 
    Ytgen  397 

Ariensz.  Aalbrecht  276 
  Anthonis  303 
  Arien  276-522 
  Arien – Cans  391-537-538-541 
  Arien – Schram  551 
  Aris  198 
  Barthout  413 
  Bruin  62-81-144-163-295-342-343-382-386-455 
  Daniel  256-427-491 
  Dirk  5-103-217-246-295 
  Dirk – in Abraham  379 
  Dirck – Back  496 
  Dirk – Backer  43 
  Dirk – Cuijper  551 
  Dirk – Visser  443 
  Eland  64-65-66-67-68-125-167-232-258-433-455-520-544-589 
  Feis  487-582-586-611 
  Floris  307 
  Geland  613 
  Gerrit  417 
  Gerrit – alias Moninck  348 
  Gerrit – Munickge  69 
  Gerrit – Uijten Boomgaert  317 
  Heindrik  301 
  Heindrik – Bolleman  403 
  Huibrecht  359-388 
  Huig  72 
  Inge  309-352 
  Jacob  63-374-392-403-406-423-427-432-454-460-470-587 
  Jacob – Back(ge)  110-176-206-310-349-501-505 
  Jacob – Bolleman  403 
  Jacob – Goetijt  433 
  Jacob – de Grande  125 
  Jacob – Proot  431 
  Jacob – Steen  45-194-427-432 
  Jacob – Vermeer  401 
  Jacob – Zeeu  535 
  Jan  118-167-178-361-368-384-471-581 
  Jan – de Bolder  576 
  Jan – Clerck  182 
  Jan – Panser  76 
  Joris  173-440-497-512-568 
  Joris – Smout  215 
  Sijbrant Jacob – Steen  10 
  Jop  31 
  Joris  105-106 
  Claas  103-177-276-443-463-492-499 
  Cornelis  282-479-552-564-609 
  Cornelis – Drooch  336-339-346 
  Cornelis – Mes  252 



  Cornelis – Schout  212-370 
  Cornelis – Wittert  139-267 
  Lambrecht  25-218 
  Lenert  27-262-455-499-556-560 
  Lenert – Hartoch  140 
  Louf  538 
  Louris – alias Lickebier  87 
  Maarten – Kael  262 
  Marinus  87 
  Mathijs  4-161 
  Pieter  95-245-264-444 
  Pieter – Blick  599 
  Pieter – Cockhille  336-395-449 
  Pieter – Marchant  253 
  Willem  4-86 
  Willem – Boon  59-339-346-347 
  Willem – Borselaar  333-358-441 
  Willem – Swart  531 
  Willem – Zeeman  140 
  Wouter  29-454 

Arijsz.  Mathijs  265 
Assendelft  jonker Johan van  313-315-316-317 

     Cornelis Crijnsz.  595 
Astuurs  Mats  280 
Augustijnsdr.  Aaltgen  515 
Backeneel  Jacob Jansz.  277-278-281-375 
Backer  Dirk Ariensz.  43 

 Jan  385 
Back(ge)  Dirk Ariensz.  496 

   Jacob Ariensz.  110-176-206-349-501-505 
Bachert  Jan Huigensz.  486 
Bacquereel  Joris  430-478-479 
Bacxius  Godefridus  242 
Bacxs  Mr. Govert  384-415 
           Jacob Crijnsz.  3 
Balen  Jan  578 
Balfor  Williame  525-532 
Balquhanan  Johanne  525 
Banck  Arien  435 
Barbara  484 
Barentsdr.  Aaltgen  455-459 

     Maritgen  252 
Barentsz.  Arien  352 

    Barthout – Veris  101-104 
    Cornelis  493-506 
    Maarten  108 
    Willem  129 

Bartelmeesz.  Bartelmees  284 
         Joost  333 

Barthoutsz.  Sebastiaan – toegenaamd de Bom  230 
Bax  Sijtgen  364 
Batelt  Thomas  153 
Begijn Cruijer  Herman Willemsz.  418 
Bel  Jan van  583 
       Sebastiaan Cornelisz.  198 
Bell  kapitein  154 
Bellemaecker  Pieter Pietersz. de  145-145 
Benninck  Jan  367 
Bens  George  146 
Bensz.  Cornelis  464 



Berckenroede  Gerrit van  219 
Bernardijnsz.  Lieven  131 
Berset  Jan  146 
Beveren  Hadewij Claasdr. van  239 

  Jan Claasz. van  435-474 
  Claas van  82 
  Claas Claasz. van  91 

Beijen  Maritgen  161 
Beijvliet  Goossen Jansz. van  479 
Blanckaernouelt  72 
Blasiusz.  Gerrit  612 

   Sebastiaan  158-413-612 
Blick  Arien Pietersz.  191-599 
         Gerrit Jacobsz.  125 
         Gerrit Pietersz.  247-279-581 
         Maritgen Gerritsdr.  125 
         Pieter  517 
         Pieter Ariensz.  599 
         Pieter Gerritsz.  125 
Blom  Cornelis Cornelisz.  477-483 
Blije  Pieter de  328-338-354 
        Pieter Jansz. de  240 
        Pieter de alias Pierson  310-358 
Blijfhier  Jan Cornelisz.  438 
Boeling  Jan Simonsz.  387 
Boen  Simon  110 
Boer  Jacob Pietersz. den  265 
Boeverije  Lenert Joppensz.  441 
Bogaert  Gerrit  373 
Bol  Andries Huigensz.  420 
       Huig Woutersz.  108-111-115-117-118-124-239-259-567-579-605 
       Wouter Huigensz.  239-259-263-420-488 
Bolder  Arien Jansz. de  576 

Jan Ariensz. de  576 
Bolleman  Heindrik Ariensz.  403 

   Heindrik Joostensz.  336 
   Heindrik Sebastiaansz.  110-206-306-338 
   Jacob Ariensz.  403 
   Jacob Heindriksz.  424-558 
   Jacob Joostensz.  299-318-444-449 

Bolversteijn  Jan Doesen van  460-517-520-529-564 
Bom  Sebastiaan de  238 
         Sebastiaan Barthoutsz. toegenaamd de  230 
Bondoir  Anthonij  478-479 
Bonefaasdr.  Maritgen  206-312-496 
Bonefaasz.  Jan  91 
Boncxtoe  Gerrit Lourisz.  93 
Bontecoe  Anthonis Willemsz. alias  595 
Booghaert  Gerrit  307 
Boon  Jan Fransz.  292-293-302 
          Cornelis Jacobsz.  311 
          Willem Ariensz.  59-339-346-347 
Borselaar  Willem Ariensz.  333-358-441 
Borns  Maartijntgen  231 
          Trijntgen  231 
Bos  Aart Aartsz.  377-378 
       Jan Aartsz.  378 
       Cornelis Jansz.  368 
Bosch  Cornelis Reiersz.  416 
           Reier Aartsz.  416 



Boschieter  Claas Jansz.  374 
Boshuijsen  Ancommer Koe van  167 

      Daniel van  167 
      Catharina Koe van  167 
      Cornelis Koe van  167 
      Cornelis Pietersz. Koe van  167 
      Neeltgen Koe van  167 
      Pieter Koe van  167 
      Pieter Cornelisz. Koe van  167 

Bouckholt  Heindrik  153 
Bouman  Hadewij Claasdr. van  239 

  Jan Cornelisz.  481-487 
  Pietertgen  392 
  Simon  474 
  Simon Cornelisz.  411-613 

Bouwensdr.  Neeltgen  116 
Bouwquiet  Juda  514 
Brandecoontges  Joost  581 
Brantsdr.  Lijsbeth  596 
Brasser  Jacob Willemsz.  297-386-420-455-610 

  Willem Jacobsz.  530-533 
Broeck  Claas Jansz.  288-481-614 
Broers  Gerrit de  9-149-162-515 

Gerrit Cornelisz. de  158 
Lenert Cornelisz. de  367 

Broes  kapitein  147 
Brom  Thomas  146 
Broot int Tresoor  Jan Pietersz.  564 
Brougher  Thomas  146 
Broun  Eduard  154 
Brouwer  Pieter Claasz.  159-160-267 
Brouwers  Neeltgen  566 
Bruinings  Grietgen alias Smullers  84-85 
Bruijn  Jan Gerritsz. de  520 
          Mr. Gerrit  133 
Bruijneel  Jacob  328 
Bruinsz.  Arend  430 

  Dirk  231 
  Cornelis Dirk  231 
  Jacob  478-479 
  Claas Jan – van der Meer  411 
  Cornelis  438 

Buijs  Jan Pietersz.  220 
Burch  Lenert Jorisz. van der  180 
           Pieter Pietersz. van der  11-297-517-519-571 
Burgertsdr.  Michieltgen  543 
Campbel  Alexander  525 
Castel  Dominicus de  566 
Celen  Cornelis Jansz.  285-361-458 
Celij  Claas Jansz.  31-365 
        Cornelis Jansz.  12-461 
Cheijsholme  Mathijs  546 
Cliffort  Jan  154 
Daemen  Arien Pietersz.  5 
Dammisdr.  Grietgen  566 

      Leentgen  375 
      Maritgen  1 

Dammisz.  Geland  439 
     Pieter  301-522 
     Reier  217 



Daenen  Arien  128-546 
Daniel  -- de kleermaker  587 
           -- de molenaar  432-465 
Danielsz.  Barend  529 

    Tielman Oom  77-140-167-433 
    IJsbrant  96 

Dankertsz.  Arend  108-217-245-275-369-433-435-517 
      Arend – van Smalevelt  571 
      Jan  33-300-399-455-601 

Davers  Heindrik  411 
Davitsz.  Jan  204 
Decker  Jan Cornelisz.  392-553-578 
Delft  Heindrik Jansz. van  88-240-548-565 
        Cornelis Jansz. van  88-417 
Denijs  George  72-79 
Deuren  Hans van  492 
Deurne  Hans Claasz. van  168 
Deijl  Jan Cornelisz.  182 
Diddeldael  Jenis  79 
Diddeldaedel  Jenis  72 
Diertensz.  Allert  177 

     Jan  382 
     Simon  175 

Diemen  Schrevel Dirksz. van  73-114 
Dingemansdr.  Catharina  3-7-74 

           Soetgen  363 
Dirk  -- de molenaar  71 
Dirksdr.  Anna  262-379 

  Dignum  592 
  Fijtgen  158 
  Grietgen – Swol  465 
  IJefgen  513 
  IJtgen  572 
  Jannitgen  513-572 
  Lijntgen  162 
  Lijsbeth  596 
  Meinsgen  351 
  Neeltgen  231-421-422-423-432-556-560 
  Trijntgen  392 

Dirksz.  Abraham  273 
Arend  81-134 
Arend – Niesen  224-598-604 
Arien  264-266-309-416-552 
Dirk  192-294-362-490 
Dirk – Geus  613 
Dirk – Vuijtenbroeck  485 
Gerrit  165-217-446-451-501 
Gerrit – van der Wolf  59-76-139-141-159-160-184-185-194-208-234-251-267-455-496-505- 
605 
Gijsbrecht  35 
Isaac  491 
Jacob  533 
Jan  4-49-100-112-178-184-234-324-406-450-460-603 
Jan – (Saeijs)  96 
Jan – Sno(e)ij  137-138-341-356-390-413-517 
Joris  312 
Joris – Spill  9-73-413 
Claas  521 
Cornelis  2-446-452-482-578-596 
Cornelis – Bruinsz.  231 



Cornelis – Plat  103 
Lenert – alias wijse Leen  221-222 
Mees  549 
Pouwels  411 
Rochus  212-296 
Schrevel – van Diemen  73-114 
Willem  2-174-345 

Doelman  Michiel  150 
   Michiel Cornelisz.  3-196-354-500-556-560-562-565-572 
   Pieter Jansz.  175 

Doesendr.  Anna  259-263-480 
Doessensz.  Jacob  534 

       Jan  58-136-595 
       Jan – van Bolversteijn  460-517-520-529-564 
       Pieter  14-15-522-548 

Doortgen  530-533 
Dorp  Pieter van  377-378 
Dorst  Arien Claasz. den  518 
          Ariaantgen Claasdr. den  518 
          Liedewij Claasdr. den  518 
          Lijsbeth Ariensdr. den  518 
Douwesz.  Jan  540 
Drooch  Arien Cornelisz.  71-607 

 Jannitgen  9 
 Janntgen Ariens toegenaamd  149 
 Cornelis Ariensz.  336-339-346 

Duinkerken  Francijntgen  421 
Dulmen  Dirk van  458 
Dussen  Lucas Huijgensz. van der  610 
Duthen  Daniel van  478 
Duijnen  Anna  87 
Duijst  Arien  125 
Duijst van Santen  Arien Cornelisz.  105-106 
Duijst van Voorhout  Frans  171 

       Catharina  171 
Dijcke  Cornelis van  261-262 
Echten  Meinert Jansz. van  557 
Eelgisz.  Lenert  322-466 

  Pieter  408 
Eels  -- weduwe  467 
Eeuwoutsdr.  Ermpgen  73 

        Hadewij  73-259-263 
        Maritgen  530-533-534-577-592 
        Pietertgen  533 
        Weintgen  547 

Eeuwoutsz.  Heindrik  547 
       Heindrik – Juijst  137-138-508-540 
       Jan  513-534-577 
       Claas  261-262 
       Louris  6-10-75 
       Osier  533 
       Pieter  549 
       Sebastiaan  279 

Egbertsz.  Jacob  460 
Egge  kapitein  525 
Eijgen  Jan  94 
Eijns  -- kapitein  467 
Eldersz.  Laurens  533 
Elst  Joost van der  519-571 
Emanuelsz.  Pouwels  460 



Engelsz.  Job  133-309-372-587 
Evertsz.  Willem  139-267 

  Wouter  213 
Fabri  Jop Joppensz.  322-454-563-602 
Facie  Arthur  495 
Ffausijden  Williame  525 
Fereus  Jacques  323 
Fex  Sijtgen  566 
Fiool  Jan Anthonisz.  332 
Florisz.  Jan  337-403-533 

 Lenert  598 
Fock  Joris Jansz.  367 
Fonteijn  Willem Willemsz.  381-601 
Foock  Jan Jacobsz.  141-144-148 
           Willem Jansz.  455-459-605 
France  Jan Richard de  495 
Fransdr.  Leentgen  455 

   Neeltgen  443 
   Stijntgen  204 

Fransz.  Arien  438 
 Dirk  550 
 Gerrit  408 
 Jan – Boon  292-293-302 
 Cornelis  71-412 
 Louris  446-451 
 Meinert  345 
 Steven  72-79 
 Vrederik  290 
 Willem  481-487-502-517 

Gardijn  Frans du  514 
Gast  Jan  367 
Geerlof  -- de pannenbakker  255 
Geerlofsdr.  Anna  94 
Geerlofsz.  Willem  172 
Gelantsdr.  Grietgen  149-439-590 
Geldersman  Pieter Heindriksz.  172 
Geleinsdr.  Geertgen  321 

     Lijsbeth  321 
Geleinsz.  Heindrik  200-408 
Gerbrantsz.  Egbert  242 
Gerritsdr.  Aaltgen  329 

    Agatha  612 
    Annitgen  195 
    Ariaantgen  88-89-90 
    Barbara  566 
    Betgen  612 
    Geertgen  365-366 
    Grietgen  8-149 
    Gouwetgen  309 
    Haasgen  474 
    Machtelt  602 
    Maritgen  138-177-186-460-554 
    Maritgen – Blick  125 
    Maritgen – Visch  140 
    Neeltgen  8 
    Pietertgen  180-395-398-404 

Gerritsz.  Arien  537 
   Barend  218 
   Egbert  591 
   Floris  217 



   Floris – toegenaamd den Ridder  595 
   Gerrit  506 
   Heindrik  266 
   Jan  559 
   Jan – de Bruijn  52- 
   Jan – Coelhouwer  211 
   Jan – Schaeck  197 
   Joost  99 
   Joris  335 
   Cornelis  237-460 
   Cornelis – Schoonweer  236-238-288-437-539 
   Lambrecht  390 
   Luit  245 
   Matheus  254-257 
   Melis  603 
   Michiel – van Santen  478-495 
   Mees  138-603 
   Pieter  28-171-532 
   Pieter – Blick  125 
   Pieter – Tol  172 
   Rochus  37-553 
   Ruth  326 

Geurtsdr.  Trijntgen  543 
Geus  Dirk Dirksz.  613 
Ghevarts  Mr. Jan  166 
Ghijsen  Gerrit  60 

 Cornelis  66-395-464-482 
 Pieter  455 

Gillisdr.  Anna  252 
Gillisz.  Frans  509-512 

Maarten  435 
Pieter  127 
Wijnant  510 

Goecoop  Jannitgen  477-483-484 
    Claas Cornelisz.  477-563 

Goetijt  Jacob Ariensz.  433 
           Jacob Jansz.  198 
           Sijtgen  392 
Goeijer  Joris Willemsz.  345 
Gommertsz.  Claas  445 
Goossensz.  Arijs  517 

       Jan  117-222-275-440-442-474-487 
       Pieter  448 

Gordon  Gilbert  525 
Gorisz.  Cornelis  570 
Gout  Jacob Jansz.  507 
         Jopgen Jansdr.  507 
         Cornelis  275-510 
         Cornelis Jansz.  507-604 
         Maritgen Jansdr.  507 
         Neeltgen Pietersdr.  507 
Goutsmit  Adam de  36 
Gouwe  Jan Heindriksz. de  143-160-469-527-531 
Govertsdr.  Engeltgen  596-608 

     Haasgen  282-474 
     Machtelt  204-465 

Govertsz.  Jacob  191 -214 
    Cornelis  393 
    Corstiaan  82 
    Witte  283-376 



Grande  Jacob de  274 
 Jacob Ariensz. de  125 
 Johan  129 

Groenesteijn  Andries van  225 
Groent  Ritzert  79 
Groouvelt  Ritzert  72 
Groije  Heindrik  80 
Grijnselt  Seritsert de  495 
Grijp  Cornelis  173 
Guijtte  Heindrik  285-286 
Gullenserre  Heindrik  301 
Gijsbrecht  -- de zeilmaker  211 
Gijsbrechtsdr.  Aaltgen  559 

          Crijntgen  554 
          Neeltgen  561 
          Trijntgen  545 

Gijsbrechtsz.  Jacob  442 
         Cornelis  359-589 
         Pieter  168 

Haerlem  Jan Willemsz. van  136 
Haes  Jacques de  467 
Haga  Mr. Dirk  446-452-455 
          Mr. Dirk Lambrechtsz.  119-188-401-569 
Hage  Michiel  557 
Harmansdr.  Anneken  252 

       Dirkgen  513 
       Geertgen  349 
       Jacoba  219 
       Lijsbeth  271-503 
       Maritgen  309 
       Neeltgen  395-398 
       Trijntgen  513 
       Weintgen  455 

Harmansz.  Heindrik  421 
      Jacob  167-290-365-492-567 
      Crijn  365-570 
      Pieter – Struckmeijer  599 
      Sander  423 
      Willem  418-425 

Hartoch  Arend Lenertsz.  594 
  Heindrik Lenertsz.  374-376 
  Cornelis Jansz.  493-506 
  Cornelis Lenertsz.  18-405-594 
  Lenert Ariensz.  140 
  Maritgen Heindriksdr.  140 

Harweijer  Cornelis Cornelisz.  284 
Haijs  Rouwijn de  478 
Heerman  Cornelis  377 
Heermansz.  Harman  2 

        Crijn  194 
Heimansz.  Maarten  303 

      Robert  105-106 
Heindrik  -- de krepel  552-609 
Heindriksdr.  Cunera  91 

        Lijsbet – van der Well  140 
        Maritgen – Hartoch  140 
        Neeltgen  350-568 
        Soetgen  253-320 

Heindriksz.  Aart  557 
       Alewijn  332 



       Anthonis  289-555 
       Arend  526 
       Arend – Knol  92 
       Arien  72-79-437-444-449-610 
       Dirk  155-192-193 
       Gerrit  558 
       Gijsbrecht  436 
       IJefgen  266 
       Jacob  3-7-216-410-445-494-561 
       Jacob – alias Jaap Heijn  202 
       Jacob – Bolleman  424-558 
       Jacob – Croondesteijn  380 
       Jan  75-115-162-268-409-440-442-512-570 
       Jan – de Gouwe  143-160-469-527-531 
       Jan –alias Goude Jan  10-248 
       Jop  567 
       Claas  301-409 
       Cornelis  309-340-356-555 
       Cornelis – Keesa  19-382 
       Cornelis – Stuijt  78 
       Crijn  373-402 
       Lambrecht – alias die Moijen  391 
       Maarten  357-390 
       Mathijs  446-471 
       Pieter  217-283-450-539 
       Pieter – Geldersman  172 
       Wouter  301 

Hemereijck  72 
Herick  Cornelis Lenertsz.  18 
Heijn  Jacob Heindriksz. alias Jaap  202 
Heijnen  Cornelis Pietersz. toegenaamd Neel  235 
Heijnsberch  Mr. Carel Lambrechtsz. van  167 
Helt  Anthonis Cornelisz. de  456 
       Cornelis Anthonisz. de jonge  289-456 
Hillebrant  schout  78 
Hillebrantsdr.  Brechtgen  88-89-90-240-243-292-302 
Hobbensz.  Pieter  220 
Hoetge  Cornelis Willemsz.’t  17 
Hoeck  Gerrit Jansz.  455-477-484 
Hoeve  Grietgen  74 
Holijerhoeck  Mathijs Jacobsz.  495 
Hooft  Jan Cornelisz. ‘t  214 
Houck  Cornelis  84 
Houcsteijn  Johan van  433-434 
Houdaen  Willem van  571 
Houtger  Claas  388 
Houwee  kapitein ouwe  140 
Houwij  kapitein  258-307 
Hove  Franchois van  179 
Hugonis  79 
Huibrecht  324 
Huibrechtsdr.  Lijntgen  415 
Huibrechtsz.  Egbert – Tromper  261-262 

        Faai  297 
        Floris – van Weert  492 
        Gijsbrecht  167 
        Jan  95-149-204-310-311-312-486 
        Cornelis  407 
        Pieter  168 
        Simon – Knoij  144 



Huigensdr.  Ariaantgen  395 
      Elisabeth  167 

Huigensz.  Andries – Bol  420 
     Dammas  186 
     Dirk  507 
     Jacob  359 
     Jan  236-237-238-298-365-366 
     Jan – Bachert  486 
     Lucas  514 
     Lucas – van der Dussen  610 
     Quirijn  475 
     Wouter – Bol  239-259-263-420-488 

Hulscher  Adam  129 
Ieman  -- kapitein  463 
Iemansz.  Jan  467 
Jaentgen  Arien Willemsz.  288 
Jaapgen  272 
Jacob  -- de lorrendraaier  432 
Jacobsdr.  Agatha  423 

     Ariaantgen  395-444 
     Fijtgen  455-459 
     Geertgen  71-460-566 
     Grietgen  394-597 
     Haasgen  477-484 
     Hadewij  258-307 
     Hillegonda  116 
     Jannitgen  417 
     Leentgen  116 
     Lijsbeth  417-474-521 
     Margrieta  170 
     Maritgen  125 
     Neeltgen  92-235 
     Neeltgen – Peijesz.  116 
     Neeltgen – toegenaamd schone waardinne  600 
     Ploentgen  116 
     Pleuntgen – alias Pleun Verspermelck  326 
     Trijntgen  434-498 
     Volkgen  432 
     Willempgen  567 

Jacobsz.  Allert – van der Wiele  379 
   Anthonis  141-396 
   Anthonis – Sterrenburch  78-313-314 
   Aper  494 
   Arien  178-220-392-402-426-581 
   Arien – Stelle  306 
   Dirk  270-555 
   Dirk – alias manke Dirk  377 
   Eeuwout – alias Eeuwout Smock  533-592 
   Engelbrecht  367 
   Fop  169-187-388-539 
   Gerrit  53-337-357-189 
   Gerrit – Blick  125 
   Govert  508 
   Harmen  113 
   Heindrik  169-288 
   Heindrik – Muijs  185-299 
   Heniers  188 
   Jacob  167-498-569 
   Jacob – Muijs  1 
   Jan  117-151-196-223-224-230-252-253-474-480-527-588 



   Jan – alias Jan Michielsz.  604 
   Jan – Foock  141-144-148 
   Jan – Morout  611 
   Jan – de Recht  172-474-481 
   Jan – Soeck  81 
   Jan – de Waterlander  144-148 
   Joris  167 
   Christiaan – van der Linde  492 
   Claas  157-170-494 
   Cornelis  130-443-499-554 
   Cornelis – Wittesz.  229 
   Cornelis – alias wercx vijant  590 
   Cornelis – Boon  311 
   Cornelis – Koontgen  232 
   Cornelis – de Corte  451 
   Cornelis – Muijs  6 
   Cornelis – Poel  71 
   Cornelis – Poelenburch  228 
   Crijn  265 
   Lenert  445 
   Mathijs  389 
   Mathijs – Holijerhoeck  495 
   Ot  419 
   Peije  116-403 
   Pieter  56-101-150-280-329-365-401-403-406-544-583 
   Pieter – Slijp  262 
   Pieter – toegenaamd jonge Soeteman  229-233 
   Pieter – Taurijn  513 
   Sebastiaan  608 
   Sebastiaan – Koen  44 
   Sebastiaan – Coon  458-461-468 
   Sebastiaan – Croon  348 
   Steffen  150-382-472-509 
   Sijbrant – Ariensz. Steen  10 
   Thomas  151 
   Vas  91 
   Willem  537-589 
   Willem – Brasser  530 
   Wouter – Scharp  87-180-376 
   Wijnand  160-419 

Jampone  Jan Maartensz.  42-121-387-602 
    Maarten Jansz.  588 

Jan  Jan Heindriksz. alias goude  10-248 
        -- in de Nobel  221 
Jannitgen 158 
Jansdr.  Aalbrechtgen  458 

 Aaltgen  345-404 
 Agatha  95-310 
 Anna  316 
 Annitgen  395 
 Ariaantgen  163-167-340-356-534 
 Betgen  94-521 
 Elisabeth  167-455 
 Elsgen  147 
 Engeltgen  243 
 Geertgen  252 
 Geertruida  162 
 Grietgen  3-7-74-200-422-423-453 
 Haasgen  453 
 Ingel  302 



 Jaapgen  282 
 Jannitgen  257-258-307-371-372-373-563 
 Jopgen – Gout  507 
 Catharina  386 
 Cordela  534 
 Cunera  158 
 Machtelt  266-460 
 Maritgen  94-142-158-264-395-431-460-513-534-573-577-611 
 Maritgen – Gout  507 
 Neeltgen  228-264-265-422-423-444-521-548-609 
 Pietertgen  256-257 
 Pleuntgen  465-521-602-612 
 Tannitgen  102 
 Trijntgen  95-204-507-598-608 

Jansz.  Allert – Cock  280 
Anthonis  312-324-364-611 
Anthonis – alias de Roon Theinis  451 
Arend  258-307 
Arien  269-296-332-399-436 
Arien – in het Vierendeel  603 
Arien – de Bolder  576 
Arien – Panser  272-517 
Arien – Veen  514 
Bartholomeus  508 
Boen  91 
Dammis  214 
David  375-522-556-560 
Dirk  418-425-472-474-608 
Dirk – Muijs  277-278 
Dirk – Osman  351-352 
Dirk – van Ruijven  242 
Does  560 
Dominicus  173-214 
Egbert  359-445 
Eeuwout  158-359-533-534-545-577-592 
Eeuwout – Kiela  255 
Gerrit  37-188 
Gerrit – Hoeck  455-478-484 
Gerrit – Molen  237-370-487 
Gerrit – Nachtegael  217-393 
Gerrit – Schuijffhouck  140 
Goossen – van Beijvliet  479 
Goris  128-389-546 
Goris – de Zeeu  375 
Hans  102 
Harman  421 
Heindrik  20-77-269-290-301-456-488 
Heindrik – taander  167-387-460-517 
Heindrik – van Delft  88-240-548-565 
Heindrik – de Naerden  274 
Heindrik – Panser  268-272 
Heindrik – Verhoeck  78 
Huibrecht  118-141 
Huig  328-474-487-580-600 
Ieman  131 
Jacob  113-142-147-244-246-264-314-330-331-334-337-344-353-359-363-383-441-521-560- 
565-593 
Jacob – Backeneel  277-278-281-375 
Jacob – Goetijt  198 
Jacob – Gout  507 



Jacob – Cock  171 
Jacob – Lorrendraeijer  364 
Jacob – Waerde  490 
Jan  153-154-175-319-342-343-429-474-511 
Jan – Crael  6 
Jan – Kunst  460 
Jan – Nagel  8 
Jan – Verkae  509-512 
Jan – Verkore  268 
Jan – Verschel  6 
Jasper  146-594 
Jop  5-70-468-580 
Joris  566-567-587 
Joris – Fock  367 
Joris – Post  105 
Claas  83-104-202-399-424-548-550 
Claas – Bruinsz. van der Meer  411 
Claas – Boschieter  374 
Claas – Broeck  288-481-614 
Claas – Celij  31-365 
Claas – van Well  467 
Claas – van der Wout  518 
Coen  327-508 
Cornelis  73-75-151-320-360-417-426-429-441-451-472-516-520-547-589-591-615 
Cornelis – Bos  368 
Cornelis – Celen  285-361-458 
Cornelis – Celij  12-461 
Cornelis – van Delft  88-417 
Cornelis – Gout  507-604 
Cornelis – Hertich  493-506 
Cornelis – Post  182-435 
Cors – in de Plemp  545 
Lenert  536 
Lieven  359 
Louris  357-380 
Lucas  311-365-379-474 
Maarten  139-198-267-283-374-376-386-387-490 
Maarten – Jampone  588 
Maarten – Schram  476 
Machtelt  507 
Matheus  227 
Mathijs  593-608 
Meinert – van Echten  557 
Michiel  402-472-473-493-500-582-586 
Pasquier  163 
Philips  584-612 
Philips – Koe  167 
Pieter  5-8-9-73-128-134-149-191-394-489-570-591 
Pieter – de Blij  240 
Pieter – Doelman  175 
Pieter – Lis  478-482 
Pieter – Schock  230 
Pieter – Smits  291 
Rochus – Verschel  133-502-550 
Salomon  374 
Samuel  495 
Sebastiaan  11 
Sebastiaan – Bel  198 
Simon  4-190-347 
Staas  245 



Sijvert  220 
Thomas  147 
Vop  555 
Willem  369 
Willem – Aartsz.  288-297 
Willem – Wittesz.  165 
Willem – Foock  455-459-605 
Willem – (van der) Moelen  274 

Jaspersz.  Dirk  90-292-293-302-381-414 
    Pieter  218 
    Wouter  368 

Jenis  Henri  72-79 
Jeroensdr.  Dirkgen  602 
Joachimsz.  Heindrik  541 

       Pieter  368 
       Pieter – Cabelgaren  373-530-533 

Jonasz.  Claas Pieter  156 
Jones  kapitein  72 
Joons ofte Lijet  79 
Joostendr.  Barber  371 

      Ide  210 
      Machtelt  427-432 
      Trijntgen  284 

Joostensz.  Heindrik  204 
      Heindrik – Bolleman  336 
      Huig  258 
      Jacob  30-185-189-194-199-207-208-232-234-361 
      Jacob – Bolleman  299-318-444-449 

Joppensz.  Arijs  581 
     Jacob  533-534-577 
     Jop – Fabri  322-454-564-602 
     Claas  107 
     Cornelis  134-137-138-140-281-357 
     Lenert – Boeverije  441 

Jorisdr.  Anna  95 
 Commertgen  611 
 Neeltgen  86 
 Trijntgen  554 

Jorisz.  Arien  503-540 
Arien – Post de jonge  106 
Arien – Post de oude  105-106 
Jan  93 
Joost – Post  105-106 
Joris  305 
Cornelis  158 
Lenert – van der Burch  180 
Maarten – Koij  527 
Pieter  8 

Josephsz.  Simon  200 
Juge  Willem  123 
Juijst  Heindrik  8 
         Heindrik Eeuwoutsz.  137-138-508-540 
         Heindrik Willemsz.  289-386-391-430-474-527 
         Job Woutersz.  111 
Kael  Maarten Ariensz.  262 
Cabelgaren  Pieter Joachimsz.  373-530-533 
Calf  Cornelis Cornelisz.  256 
Camberlant  milord  494 
Can  Guilliaam du  251 
Canarij  Willem Willemsz.  95-490-500-606-615 



Cans  Arien Ariensz.  391-537-538-541 
Caputs  Mr. Pieter  126-127-135 
Karel  Mr.  238 
Carelsz.  Lambrecht  131-132-159-322-478 
Karenseau  Joorge  72 
Carpentier  Pieter Willemsz.  469-513-597 
Caspersz.  Joost  585 
Kassenseau  Joerge  79 
Castel  Dominicus de  400 
Cat  Jan Claasz.  590 
Causz.  Jacques – alias Machielsz.  308-319-323 
Keelof  Cornelis Willemsz.  254-256 
Keesa  Heindrik Cornelisz.  419 

Cornelis Heindriksz.  19-382 
Kemmerick  79 
Keussa  Jacob Arentsz.  57 
Kiela  Euwout Jansz.  255 
Claas  -- lange  8 
Claasdr.  Agatha  595 

  Anna  434  
  Anna – alias Loensgens  125-485 
  Ariaantgen  254-264-543 
  Geertgen  258-266-307 
  Hadewij – van Beveren  239 
  Heiltgen  371-563 
  Jannitgen  242 
  Clara  595 
  Maritgen  258-307 
  Neeltgen  147-435 
  Trijntgen – van Bouman  239 

Claasz.  Aart  294 
 Allert  203 
 Arend – Tas  221 
 Arien – den Dorst  518 
 Bouwen  570 
 Gillis  9-111-115-117-118-124-573-574 
 Hans – van Deurne  168 
 Huig  225 
 Jacob  258-307-423-476 
 Jan  140-150-238-257-316-317-318-397-523-544-559-561 
 Jan – van Beveren  435-474 
 Jan – Cat  590 
 Jan – Koe  167 
 Joris  141 
 Claas  514 
 Claas – van Beveren  91 
 Cornelis  9-73-269-272-357 
 Pieter  457-476 
 Pieter – Brouwer  159-160-267 
 Pieter – Pesser  139 
 Pouwels  377-427 
 Simon  392 

Clara  125 
Causz.  Jacques – alias Machijlsz.  308 
Cleeff  Jacob van  229-239 
           Jacob Pietersz. van  133-575-582-586 
Clerck  Jan  305 

Jan Ariensz.  182 
Cliftoogen  Arien  578 
Cloijer  -- kapitein  464 



Clooster  Cornelis  526 
Clops  Meins  93 
Knaeps  Jan  85 
Knapper  Anna  186 

  Joris Maartensz.  78-241-266-317-352 
  Maarten  78 

Knecht  Pieter de  440 
Knechts  Sebastiaan  102 
Knoij  Simon Huibrechtsz.  144 
Knoll  Arend Heindriksz.  92 
Kockhille  Pieter Ariensz.  336-395-449 
Kocx  Agatha  503 
Koe  Ancommer – van Boshuijsen  167 
        Jan Claasz.  167 
        Catharina – van Boshuijsen  167 
        Claas  167 
        Cop Claasz.  167 
        Cornelis  167 
        Cornelis – van Boshuijsen  167 
        Cornelis Pietersz. – van Boshuijsen  167 
        Neeltgen – van Boshuijsen  167 
        Philips Jansz.  167 
        Pieter Claasz.  167 
        Pieter – van Boshuijsen  167 
        Pieter Cornelisz. – van Boshuijsen  167 
Koel  Gerrit Pietersz.  268 
Coelen  Pieter  221 
Coelhouwer  Jan Gerritsz.  211 
Koen  Jacob Cornelisz.  24-141 
          Sebastiaan Jacobsz.  44 
Cock  Allert Jansz.  281 
          Gerrit Poppesz.  152 
          Jacob Jansz.  171 
Colck  Burchart van  153-543 
Comeling  Jan  514 
Coninck  402 

  Jacob Pietersz.  223-224 
  Cornelis  88-89-240-243-244 
  Cornelis Cornelisz.  181-182-268-509-512 
  Sebastiaan Aartsz.  531 

Constel  Daniel de  478-479 
Convent  Jan  526 
Cool  Gerrit  285 
Coolenheijn  Heindrik Cornelisz. alias  435 
Coomans  Hans  400 
Coon  Jacob Cornelisz.  381-468 
          Sebastiaan Jacobsz.  458-461-468 
Koontgen  Cornelis Jacobsz.  232 
Coppensz.  Jacob  167 
Coppiersdr. Neeltgen  213 
Coquijt  Laurens  514 
Cornelisdr.  Aaltgen  258 

      Anna  232 
      Annitgen  431 
      Ariaantgen  312-413-590 
      Ariaantgen – den Dorst  518 
      Dignum  584 
      Ermpgen  74  
      Fijtgen  414 
      Grietgen  10-309 



      Grietgen – alias Griete Dircken  584 
      Gijsbrechtgen  584 
      Hillegonda  270 
      Jacomijntgen  268-504 
      Jannitgen  424 
      Leentgen  309-422-427 
      Liedewij – den Dorst  518 
      Loentgen  337 
      Lijntgen  526-593 
      Maartijntgen  231 
      Maritgen  147-158-177-186-336-392-554-556-560-565 
      Maritgen – toegenaamd Maritgen Waelen  213 
      Neeltgen  257-309 
      Rethorica  410 
      Soetgen  108-111-112-115-117-124-239-259 
      Stijntgen  590-608 
      Trijntgen  379-431 

Cornelisz.  Aalbrecht  96 
     Aart – Loij  516 
     Alewijn  530-533 
     Anthonis  62-227-358-360-614 
     Anthonis – de Helt  456 
     Arend  423 
     Arend – Steen  453 
     Arien  100-128-353-388-404-450-495-516-528 
     Arien – Drooch  71-607 
     Arien – Duijst van Santen  105-106 
     Arien – Cruijck  39-227-360-463 
     Arien – Lillo  145-146 
     Arien – Pomp  413 
     Balam  588 
     Daniel  273 
     Dirk  209-596-610 
     Dirk – de Loes  225 
     Eeuwout  242-547 
     Evert  214 
     Floris  548 
     Floris – Lants  77-87-504-507 
     Frans  610 
     Ganger  365 
     Garbrant  96 
     Geerlof  569 
     Gerrit  167 
     Gerrit – de Broers  158 
     Heindrik  360 
     Heindrik – Kesa  419 
     Heindrik – alias Coolenheijn  435 
     Huibrecht  143-191-454 
     Jacob  161-169-227-329-431 
     Jacob – Koen  24-141 
     Jacob – Coon  381-468 
     Jacob – Soeteman  510 
     Jan  5-79-192-193-279-327-330-363-366-436-449-498-539-547-559-561-591 
     Jan – Bouman  481-487 
     Jan – Blijfhier  438 
     Jan – Decker  392-553-578 
     Jan – Deijl  182 
     Jan – ’t Hooft  214 
     Jan – toegenaamd Jan Loijtgen  209 
     Jasper  210 



     Joris  174 
     Claas  8-73-257-258-307-350-371-494-568 
     Claas – Goecoop  477-563 
     Coen  22-71-204-387-485 
     Cornelis  206-220-255-256-257-296-300-326-335-383-484-508-534-577-596-601 
     Cornelis – Blom  477-483 
     Cornelis – Harweijer  284 
     Cornelis – Coninck  181-182-268-509-512 
     Cornelis – van Lis  129 
     Cors  87-549-596 
     Corstiaan  412-455-459 
     Crijn  72-79-349 
     Crijn – alias mitte Kuije  196 
     Lambrecht  466 
     Lenert  10-327 
     Lenert – de Broers  367 
     Lenert – Cruijck  38 
     Lenert – Steen  113 
     Lodewijk  330-331-340-363-364 
     Maarten  226-407 
     Mees  74 
     Melis  377 
     Michiel  447 
     Michiel – Doelman  3-196-354-501-556-559-562-565-572 
     Ollebrant  464 
     Pieter  466-494 
     Pieter – Koe van Boshuijsen  167 
     Pieter – Post  377-389 
     Pieter – Schoenkint  80 
     Raas  141-183-201-235 
     Roeland  273 
     Sebastiaan  91-313-314 
     Simon – Bouwman  411-613 
     Steffen  549 
     Stoffel  410 
     Sijbrant – Steen  103-490 
     Willem  83-98-181-594 

Cornille  kapitein  258-307 
Corstiaan  141 
Corsdr.  Ariaantgen  271 

 Belitgen  418 
 Maritgen  557 
 Pietertgen  585 

Corsz.  Gerrit  88-92-116-137-192-237-382-545 
Claas  407 
Cornelis  381 
Cors – in de Plemp  138 
Pieter  150 
Pieter – (Pouck)  107 

Corte  Cornelis Jacobsz. de  451 
Cosmus  400 
Coster  Daniel (de)  476-523 
Courten  Arien  460 
Koij  Joris Maartensz.  47-139-183-196-201-235-267-297-392 
        Cornelis Maartensz.  139-318-344-385-386-392 
        Maarten Jorisz.  527 
Crael  Jan Jansz.  6 
Croon  Sebastiaan Jacobsz.  348 
Croondersteijn  Jacob Heindriksz.  380 
Cruijer  Herman Willemsz. Begijn  418 



Cruijck  Arien Cornelisz.  39-227-360-463 
Cornelis  125 
Lenert Cornelisz.  38 

Cruijce  Michiel van der  145 
Crijnen  -- moer  608 
Crijnsdr. Anna  282  

  Maritgen  94-264 
  Pietertgen  149 

Crijnsz.  Frans  78-113-144-163-164-176-180-197-247-276-281-305-354-416-422-423-470-484-514- 
 563-600-604-606 
 Jacob – Bacxs  3 
 Jacob – Muijs  1 
 Joris  74 
 Cornelis  162-288-369 
 Cornelis – Assendelft  595 
 Crijn  61-282 
 Marinus  135 
 Rem  426 

Kunst  Jan Jansz.  460 
Kuije  Crijn Cornelisz. alias mitte  196 
Cuijper  Andro  525 

 Dirk Ariensz.  551 
Kijn  Maarten  464 
Laet  Hans de  494 
Lambrechtsz.  Mr. Dirk  229-496-505 

          Mr. Dirk – Haga  119-188-401-544-569 
          Faas  165 
          Harmen  252 
          Isaac  485 
          Jacob  280-297-369-387-446-452-485-524-575 
          Mr. Karel  122-270-323-369-432 
          Mr. Carel – van Heijnsberch  167 
          Michiel  495 
          Sebastiaan  383 
          Willem  551 

Lants  Floris Cornelisz.  77-87-504-507 
Lee  Gilbert  227-360 
Leechtas  Arien Pietersz.  609 
Leen  Lenert Dirksz. alias wijse  221-222 
Leentgen  547 
Leijnsz.  Cornelis – alias Soetebecker  145 
Lemans  Guillame  497 
Lenertsdr.  Lijsbeth  220 

     Maaiken  467 
     Neeltgen  309 
     Trijntgen  380 

Lenertsz.  Arend  594 
    Arien  94 
    Heindrik  188-207-386 
    Heindrik – Hartich  374-376 
    Jan  5-64-460-508-541-570 
    Jasper  207 
    Claas  513-572 
    Cornelis  20-341-399-507-535 
    Cornelis – Hertich  18-405-594 
    Lambrecht  58 
    Lenert – Noorman  441 
    Mees  516 
    Nanning  516 
    Raas  407-450 



    Rut  40-455 
Liedewij  577 
Lieffkindt  Jan Maartensz.  468 
Lievensdr.  Meinsgen  599 
Lievensz.  Lieven  309 

    Pieter  270-271-275-414-426-498-499-599 
    Pieter – Schots  333 

Lillo  Arien Cornelisz.  145-146 
Lickebier  Louris Ariensz.  87 
Linde  Christiaan Jacobsz. van der  492 
Lis  Cornelis Cornelisz. van  129 
      Pieter Jansz.  478-482 
Lodewijk  -- de zeilmaker  356 
Lodewijksz.  Frans  292-293-473 
Loensgens  Anna Claasdr. alias  125-485 
Loes  Dirk Cornelisz. de  225 
Logij  Andro  525 
Loock  Gijsbrecht van der  166-168 
Lorrendraeijer  Jacob Jansz.  364 
Lourisz.  Dirk  596 

  Gerrit  71-101-104-114-168-191-210-236-474-487-562-565 
  Gerrit – Boncxtoe  93 
  Heindrik  482 
  Heindrik – van Wijk  334 
  Jacob  596 
  Jan  178 
  Jan – van Wijck  334 
  Jasper  78-116-181-182-237-317-449-477-483-484-600 
  Louris  309-511 
  Pieter  150-370 
  Rembrant  176-379 
  Simon  402 
  Stoffel  514-593 
  Sijbrant  520 

Loij  Aart Cornelisz.  516 
Loijen  Crijn  476 
           Crijntgen  221-222 
Loijtgen  Jan Cornelisz. toegenaamd Jan  209 
Lucas  72-79 
Luitensdr.  Maritgen  556-560 
Luitensz.  Arien  98-309 
Maaiken  -- van Antwepen  497 
Maenen  Maritgen  394 
Maere  Jacob Pietersz. van  298 
Maarten  William  150-154 
Maartensdr.  Alida  498 

        Anna  177 
        Jannitgen  302 
        Lijsbeth  515 
        Magdalena  99 
        Neeltgen  155-484 
        Neeltgen – Pouwels  248 
        Pleuntgen  363-366 
        Trijntgen  108-200 

Maartensz.  Arend  465 
      Arend – Hertoch  594 
      Arien  399 
      Arien – de Neve  204 
      Baarthout  300 
      Floris – Roscam  215 



      Gerrit  132-327 
      Huibrechjt  143 
      Jan – Jampone  42-121-387-602 
      Jan – Lieffkindt  468 
      Jan – Sloer  103 
      Joris  165 
      Joris – Knapper  78-241-288-317-352 
      Joris – Koij  47-139-183-196-200-235-267-297-392 
      Claas  217-423-476-523-524 
      Cornelis  198-260-267-382 
      Cornelis – Koij  139-318-344-385-387-392 
      Cornelis – Sterck  250 
      Lenert  174-389 
      Maarten  463 
      Rochus  500 
      Sebastiaan  178 

Maas  Grietgen  84 
          Maarten  84-85 
Maasz.  Simon  141 
Maxwel  Quilliame  525 
Marchant  Pieter Ariensz.  253 
Machielsz.  Jacques Causz. alias  308-319 
Marcusz.  Jan  457 

    Marcus  359 
Mardijn  Simon  146 
Margriet  168 
Marinusdr.  Ariaantgen  256-257-410-563 
Maritgen  394 
Marcusz.  Jan  430-551 
Matelieff  Cornelis  198-260 
Mathenesse  heer van  351 

        Anna van  433-434 
        Arien heer van  433-434 
        Johan van  434-439 

Matheusdr.  Leentgen  556-560 
       Maritgen  556-560 

Matheusz.  Hillebrant  187 
Mathijsdr.  Dignum  95 
Mathijsz.  Arien  320 

   Heindrik  407 
   Huibrecht  384-415 
   Jan  95-181-497 
   Cornelis  344 

Meer  Claas Jan Bruinsz. van der  411 
Meesdr.  Bije  596 

  Neeltgen  455-474 
Meesz.  Anthonis  537-538 

 Dirk  193-295-600-614 
 Gerrit – Visch  430 
 Jacob  165 
 Jacob – Visch  69-70-295 
 Jan  359 
 Claas  129-475 
 Cornelis  32-306 
 Cors  175 
 Pieter 

Meeuwen  Pieter van  324-325 
Melchiorsz.  Willem  105-125 

       Willem – Welhoeck  500 
Menghis  Jochum  183 



Merck  Claas Pietersz. van  457 
Merckelenborch  Hans  152 
Mes  Cornelis Ariensz.  252 
        Claas Pietersz.  361 
Mette  Loenikgen  85 
Michielsz.  Jacob  439 

     Jan  342-343-580 
     Jan Jacobsz. alias Jan  604 
     Joris  594 
     Cornelis  314 
     Lucas  100-555-607 
     Pieter  487-502-558-559-561 

Mitsel  Robert  532 
Moelen  Willem Jansz. (van der)  274 
Molen  Gerrit Jansz.  237-370-487 
Molenijser  Jacob  316-317 
Moninck  Gerrit Ariensz. alias  348 
Monincx  Elias  542 
Moijen  Lambrecht Heijndriksz. alias die  391 
Moonsz.  Joost  280 
Morout  Jan Jacobsz.  611 
Mouritsdr.  Bertgen  247 
Moutersz.  Cornelis – van Steenhuijsen  248 
Munickge  Gerrit Ariensz.  69 
Mus  Jacob  196 
Muijlwijck  Mathijs Willemsz.  139-159-267 
Muijs  Anna  445 
         Anthonis Willemsz.  114 
         Dirk Jansz.  277-278 
         Heindrik Jacobsz.  185-299 
         Jacob Jacobsz.  1 
         Jacob Crijnsz.  1 
         Cornelis Jacobsz.  6 
Mij  Floertgen Wolfertsdr. van der  448 
Naerden  Heindrik Jansz. de  274 
Nachtegael  Gerrit Jansz.  217-393 
Nagel  Jan Jansz.  8 
Nassou  Willem Lodewijk graaf van  557 
Neeltgen  -- molenaar 204 
Neeltgen  Vuijtersche  254 
Nuefville  Perre de  478 
Neve  Arien Maartensz. de  204 
Niclaas  Mr. – schoolmeester  328 
Nicolas  Jacob  544-583 
Niesen  Arend Dirksz.  224-598-604 

Pieter  112 
Nieupoort  Willem Willemsz.  487 
Noorman  Lenert Lenertsz.  441 
Obel  Jan van  544 
Oisterling  Cornelis  150 
Olofsz.  Arien  587 

Pieter  155 
Oom  Tielman  359 
         Tielman – Danielsz.  77-140-167-433 
Opmeer  Pieter van  190 
Osiersz.  Matheus  237-321 
Osman  Dirk Jansz.  351-352 
Ottensdr.  Anna  177-276 
Ottensz.  Jeman  177 

  Ot  611 



  Simon  125 
Oudaen  Willem van  519 
Outgersdr.  Hendrikgen  457 
Overwech  Cors  77 
Pancrasz.  Arien  161 
Panser  Arien Jansz.  272-517 

 Heindrik Jansz.  268-272 
 Jan Ariensz.  76 

Pascarengijs  Cosmo de  308-328 
Patrick  121 
Peijesz. Jacob  116  

 Neeltgen Jacob  116 
Penning  Cornelis Willemsz.  160 

  Pieter Willemsz.  408 
  Willem Pietersz.  54 

Pesser  Pieter Claasz.  139 
Petsecum  Simon van  122 
Peter  Mr.  79 
Philips  554 
Philipsdr.  Maritgen  446-452 
Philipsz.  Gerrit  612 

   Jan  464 
Picht  Hans  152 
         Pieter  152 
Pierson  Pieter de Blije alias  310-358 
Pietersdr.  Agatha  466 

     Hillegonda – Veenlant  232 
     Jannitgen  186 
     Catharina – Veenlant  232-428 
     Clara  368-548-581 
     Leentgen  86 
     Machtelt  220 
     Margrieta – Veenlant  232 
     Maritgen  86-220-460 
     Maritgen – van der Walle  167 
     Meinsgen  253 
     Mensgen  169 
     Neeltgen  231 
     Neeltgen – alias Neeltgen Gouts  507 
     Passchijntgen  304 
     Sijtgen  189-189-444 
     Trijntgen  254-256-257-460 
     Wijven  140-612 

Pietersz.  Aldert  303 
   Arent  82 
   Arent – Schol  241-273 
   Arien  82-172-226-317-553 
   Arien – Blick  190-599 
   Arien – Daemen  5 
   Arien – Leechtas  609 
   Barent  605 
   Dirk  82-91-417 
   Domas  471 
   Engelbrecht  113-142 
   Gerrit – Blick  247-279-581 
   Gerrit – Koel  268 
   Gijsbrecht  1-150 
   Heindrik  215-241-350-351-353-556-560-579-614 
   Huibrecht  3-7-74-85-120-542 
   Huig  453 



   Jacob  99-474 
   Jacob – den Boer  265 
   Jacob – van Cleeff  133-575-582-586 
   Jacob – Coninck  223-224 
   Jacob – van Maere  298 
   Jacob – Slijp  261-262 
   Jacob – Sterrenburch  421-548 
   Jan  51-149-155-218-298-322-362-503-516-542-609 
   Jan – Broot int Tresoor  564 
   Jan – Buijs  220 
   Jan – Reijs  80 
   Jan – Schaer  8-522-526 
   Jasper  379 
   Jop  112-530-534-577-601 
   Joris – Smout  488 
   Claas  55-91-324-325-460-520-594 
   Claas – Jonasz.  156 
   Claas – van Merck  457 
   Claas – Mes  361 
   Cornelis  163-517-580 
   Cornelis – toegenaamd Neel Heijnen  235 
   Cornelis – Koe van Boshuijsen  167 
   Cornelis – Plat  82 
   Cornelis – Scherp  419-455-487 
   Lenert – in de Turff  288 
   Maarten  155-300-399 
   Mathijs  389 
   Mees  495-535 
   Philips  522 
   Pieter  1-20-127-186-277-278-281-295-332-463 
   Pieter – de Bellemaecker  145-146 
   Pieter – van der Burch  11-297-517-519-571 
   Pouwels  225 
   Rochus – Vries(en)  202-249-286-287-322-468-544 
   Sebastiaan  528 
   Thomas  447 
   Vrank  228-287-397 
   Willem  465 
   Willem – Penninck  54 
   Wouter – Scherp  10 

Plat  Cornelis Dirksz.  103 
        Cornelis Pietersz.  82 
Plemp  Cors in de  77 
           Cors Jansz. in de  545 
           Cors Corsz. in de  137 
Pleunsdr.  Maritgen  321 
Pleunsz.  Arien  439-614 
Poel  Cornelis Jacobsz.  71 
Poelenburch  Cornelis Jacobsz.  228 
Pomp  Arien Cornelisz.  413 
          Willem  8-73 
Poorter  Heindrik  146 
Poppesz.  Gerrit – Cock  151 
Porthono  Fulvio  566 
Post  Arien Jorisz. – de jonge  106 
         Arien Jorisz. – de oude  105-106 
         Joost Jorisz.  105-106 
         Joris Jansz.  105 
         Cornelis Jansz.  182-435 
         Pieter Cornelisz.  377-389 



Pot  Jan van der  579 
Pouck  Pieter Corsz.  107 
Pouwelsdr.  Agnies  581-596 

      Ariaantgen  427-432 
      Keuntgen  413 
      Leentgen  432 
      Lijsbeth  574 
      Trijntgen  608 

Pouwelsz.  Anthonis  385-438 
     Jan  8-71-201-219-268-269-272-604 
     Jasper  589 
     Maarten  310-455-459 
     Mees  10-427-432 
     Maarten  470-570 
     Neeltgen Maarten  248 
     Mathijs  538 
     Pieter  34-123 
     Willem  165 

Prell  Frans Willemsz.  92 
Prelle  Trijn  92 
Prelleman  Frans Willemsz.  545 
Proot  Jacob Ariensz.  431 
Prop  kapitein  532 
         Jan  525 
Queps  Maritgen  459-515 
Quijt  James  525 
Raderman  Jacob  122 
Ralston  Jan  532 
Ralstouij  Johan  525 
Recht  Jan de  195 
          Jan Jacobsz. de  172-474-481 
Redijck  Richart  154 
Reiersdr.  Anna  155 

   Maritgen  392 
   Niesgen  269 
   Sijburch  249 

Reiersz.  Cornelis – Bosch  416 
Reiniersz.  Staas  93-149-312-575 

     Wouter  228-275-455 
     Wouter – Scherp  205 

Relercen  Jasper  122 
Rembrantsz.  Bruin  188-223-393-481-487-540 

        Jacob  26-170-339-346 
        Louris  379 

Rentu  Jan  354 
Reus  Cornelis  289 
Reijs  Jan Pietersz.  80 
Richard  Jan – de France  495 
Ridder  Floris Gerritsz. toegenaamd  595 
Robbert  Schotsman  588 
Robbrechtsz.  Jacob  48-97 
Rochel  Hans  153 
Rochusdr.  Agatha  264-401 

     Ariaantgen  8 
     Jannitgen  92-390-517 
     Maritgen  392 
     Neeltgen  445-567 

Rochusz.  Aalbrecht  130 
    Anthonis  574 
    Dammas  130-136-320 



    Jacob  23-561-607 
    Pieter  200-394-425 

Rodenborch  Herman  166 
Roebol  Willem Geerlofsz.  172 
Roelofsz.  Claas  254-257-410-436-532 

    Pieter  96-401 
Rommersz.  Pieter  615 
Ronden  Pieter de  165 
Roncken  Ariaantgen  8-73 
Rosa  Cathaline  308-328 
Roscam  Floris Maartensz.  215 
Rouss  Lijne  304 
Rousz.  Arien  304 
Ruijter  Jan  194 
Ruijven Dirk Jansz. van  242 
Ruttensz.  Jan  158-392 

    Servaas  189-199-208-299-318-594 
Rijk  -- de smid  502 
Rijkesdr.  Maritgen  502 
Rijkesz.  Koen  73-141-455-570 

 Cors  526 
Rijclaasz.  Lenert  287 
Sadelaer  Jan  79 
Saeijs  Jan Diircxz.  96 
Saedeler  Jan  72 
Sampson  -- kapitein  467 
Sandersz.  Jacob  566 
Santen  Arien Cornelisz. Duijst van  105-106 

Michiel Gerritsz. van  478-495 
Sas  Gerrit  158 
        Gerrit Allertsz.  219-487-528-587 
        Willem Allertsz.  474 
Schaeck  Jan Gerritsz.  197 
Schaer  Jan Pietersz.  8-522-526 
Scharp  Cornelis Pietersz.  419-455-487 

 Pieter Woutersz.  393-460-540 
 Wouter Jacobsz.  87-180-376 
 Wouter Pietersz.  10 
 Wouter Reiniersz.  205 

Scheeluwaert  Pieter  205 
Schilde  Franchois van  173 
Schock  Pieter Jansz.  230 
Schoenkint  Pieter Cornelisz.  80 
Schol  Arent Pietersz.  241-273 
Schoonweer  Cornelis Gerritsz.  236-238-288-437-539 
Schots  Pieter Lievensz.  333 
Schout  Cornelis Ariensz.  212-370 
Schoutgen  -- de metselaar  111-115-117-118-124 
Schram  Arien Ariensz.  551 

  Maarten Jansz.  476 
Schuijffhouck  Gerrit Jansz.  140 
Sebastiaan – tijkwerkersknecht  328 
Sebastiaansdr.  IJde  521 

            Maritgen  392 
            Trijntgen  544 

Sebastiaansz.  Anthonis  50 
           Blasius  612 
           Gijsbrecht  83 
           Heindrik  32-339-450 
           Heindrik – Bolleman  110-206-306-338 



           Jacob  598 
           Claas  212 
           Cornelis  67-179 
           Maarten  464 
           Mathijs  575 
           Pieter  52-258-307 
           Pieter – Suijcker  175 

Segersz.  Heindrik  218 
Selario  Michiel  354 
Servaasz.  Rut  474 
Sigimundus  keizer  167 
Simon  72-79 
Simonsdr.  Aaltgen  222 

     Anna  1 
     Neeltgen  416 

Simonsz.  Allert  126 
    Anthonis  186 
    Arien  41-231-287-454 
    Goossen  182-518-543 
    Jacob  190 
    Jan  81-217 
    Jan – Boeling  387 
    Cornelis  101-180-425 
    Lenert  277-278 
    Maarten  275-500-579-605-606 
    Pieter  292-293-302-567 

Slihants  399 
Sloer  Jan Maartensz.  103 
Slijp  Jacob Pietersz.  261-262 
        Pieter Jacobsz.  262 
Smalevelt  Arend Dankertsz.  571 
Smits  Pieter Jansz.  291 
Smock  Eeuwout Jacobsz. alias Eeuwout  533-592 
Smout  Joris  375 

Joris Ariensz.  215 
Joris Pietersz.  488 

Smullers  Grietgen Bruinings alias  84-85 
   Pieter  84 

Sno(e)ij  Jan  134 
  Jan Dirksz.  137-138-341-356-390-413-517 

Soeck  Jan Jacobsz.  81 
Soetebecker  Cornelis Leijnsz. alias  145 
Soeteman  Jacob Cornelisz.  510 

     Pieter Jacobsz. toegenaamd jonge  229-233 
Solario  Michiel  323 
Spaens  Jan  458-461 
Speck  Pouwels  432 
Spill  Joris  8 
        Joris Dirksz.  9-73-413 
Stalpaert  Joost  325 
Steen  Arend Cornelisz.  453 
           Jacob Ariensz.  45-194-427-432 
           Lenert Cornelisz.  113 
           Sijbrant Jacob Ariensz.  10 
           Sijbrant Cornelisz.  103-490 
Stelle  Arien Jacobsz.  306 
Sterck  Cornelis Maartensz.  250 
Sterrenburch  Anthonis Jacobsz.  78-313-314 

         Jacob Pietersz.  421-548 
Stevens  Thomas  525 



Stevensz.  Arien  105-106 
    Gerrit  384-415 
    Cornelis  362 

Stierton  Jan  79 
Stietstoon Jan  72 
Steenhuijsen  Cornelis Mauritsz. van  248 
Stoelmaecker  Cornelis Andriesz.  377 
Stoffelsz.  Claas  211-445-456 

    Cors  93 
Struckmeijer  Harmen  599 

        Pieter Harmensz.  599 
Stuijt  Cornelis Heindriksz.  78 
Suijcker  Pieter Sebastiaansz.  175 
Swart  Willem Ariensz.  531 
Sweersz.  Maarten  102 
Swertsz.  Michiel  384 
Swol  Grietgen Dirksdr.  465 
Sijbrantsdr.  Euwoutgen  116 

       Maritgen  161-329 
       Neeltgen  549 

Sijvertsz.  Anthonis  316 
   Lieven  457 

Taams  231-348 
Taamsdr.  Ariaantgen  231 
Tack  Pieter  389 
Tanne  -- van Delft  94 
Tant  Jacob  526 
Tas  Arend Claasz.  221 
Taurijn  Pieter Jacobsz.  513 
Teghere  72-79 
Tempel  Henri  72-79 
Thaams  339 
Theeuwen  Arien  162 
Theuneman  Ambrosius  166 
Thomasdr.  Maritgen  445 
Thomasz.  Bartholt  153 

    Cornelis  226-233 
    Willem  526 

Thijrij  Johan  478 
Tielmansz.  Maarten  529-536 
Tiemansdr.  Neeltgen  434 
Tiemansz.  Allart  250 

     Arien  119 
     Cornelis  250 

Tiriaansz.  Pieter  84 
Tol  Pieter Gerritsz.  172 
Torgijs  Estienne  201 
Tromper  Egbert Huibrechtsz.  261-262 
Turff  Lenert Pietersz. in de  288 
         Rein in de  442 
Tijbis  Jan  246 
Uijten Boomgaert  Gerrit Ariensz.  317 
Uitenbroeck  Dirk Dirksz.  485 
Vanoij  Jan  283 
Vasz.  Arien  68 
          Jacob  91-212-293-293 
Veecken  Hans van de  544-583 
Veen  Arien Jansz.  514 
Veenlant  Hillegonda Pietersdr.  232 

   Catharina Pietersdr.  232-428 



   Margrieta Pietersdr.  232 
   Pieter Vrankensz.  572 

Verbeeck  Balten  291 
Verhoeck  Heindrik Jansz.  78 
Veris  Barthout  142-601 
          Barthout Barentsz.  101-104 
          Simon  212-443-474-480-481-499 
Verkae  Jan Jansz.  509-512 
Verkore  Jan Jansz.  268 
Vermeer  Jacob Ariensz.  401 
Verschel  Jan Jansz.  6 

   Rochus Jansz.  133-502-550 
Verspeck  Jan  304 
Verspermelk  Pleuntgen Jacobsdr. alias Pleun  326 
Vertessen  Pieter  168 
Verwal  Arend  573 
Verwel  Pieter  573 
Verwelde  Maarten  291 
Vincentsdr.  Commertgen  438 

       Maritgen  439-612 
Vincentsz.  Daniel  483 
Visch  Gerrit Meesz.  430 
          Jacob Meesz.  69-70-295 
          Maritgen Gerritsdr.  140 
          Michiel de  471 
Visque  Glaude de  308-319-323 
Visser  Dirk Ariensz.  443 
Vlaminck  Pieter de  145 
Vlaer  kapitein  305 
Vlaardingen  Neel van  149 
Vlaming  Cornelis de  490 
Vlaminck  Mr. Jan de  469 
Vlamincx  Franchois  544 
Vloetwijck  Barthout van  187 
Voorhout  Frans Duijst van  171 

   Catharina Duijst van  171 
Voppensdr.  Maritgen  560 
Voppensz.  Jan  10 

      Willem  568 
Vosselaer  Pieter (van)  510 
Vrankendr.  Fijtgen  125-232 

      Geertgen  232 
      Lijsbeth  232 
      Maritgen  287 

Vrankensz.  Arien  294-381 
      Pieter – Veenlant  572 
      Willem  449-535 

Vrederiksdr.  Ariaantgen  99 
        Lijsgen  340-356 

Vrederiksz.  Anthonis  440-497 
Vries(en)  Rochus Pietersz.  202-249-286-287-322-468-544 
Vriesensdr.  Trijntgen  116 
Vriesensz.  Cornelis  391-414-493-500-615 
Vrouwelicxs  Neeltgen  88 
Vrijer  Anthonis Willemsz. de  36 
Waelen  Maritgen Cornelisdr. toegenaamd Maritgen  213 
Waerde  Jacob Jansz.  490 
Walingsdr.  Grietgen  518 
Walle Maritgen Pietersdr van der  167 
Warnaartsz.  Barthout  170 



        Jan  361 
Warningsz.  Garbrant  314 
Waterlander  Jan Jacobsz. de  144-148 
Weert  Floris Huibrechtsz. van  492 
Well  Claas Jansz. van  467 
         Lijsbeth Heindriksdr. van der  140 
Welhouck  221 

     Melchior Willemsz. van  167-297 
     Willem Melchiorsz.  500 

Wibrantsz.  Jan  163 
Wiele  Allert Jacobsz. van der  379 
Wiggertsz.  Cornelis  374 
Willekens  Heindrik  599 
Willemsdr.  Aafgen  595 

      Aaltgen  200-397 
      Agatha  140 
      Ariaantgen  384-579 
      Geertruida  434 
      Goeltgen  10-228 
      Grietgen  287-397 
      Meinsgen  513 
      Neeltgen  413-573 
      Trijntgen  155 

Willemsz.  Anthonis  86 
    Anthonis – alias Bontecoe  595 
    Anthonis – Muijs  114 
    Anthonis – de Vrijer  36 
    Arien  88-89-90-187-414-511-613 
    Arien – Jaentgen  288 
    Daandel  131 
    Danecop  188-455 
    Daniel  46 
    Dirk  399 
    Engebrecht  99 
    Frans – Prell  92 
    Frans – Prelleman  545 
    Harman  114-168-384-415-419-487-489-491 
    Harman – Begijn Cruijer  418 
    Heindrik  421 
    Heindrik – Juist  289-386-391-430-474-527 
    Jacob  132 
    Jacob – Brasser  297-386-420-455-610 
    Jan  207-280-385-472-507 
    Jan – van Haerlem  136 
    Joost  247 
    Joris – Goeijer  345 
    Claas  216 
    Cornelis  109-275-367-484-533 
    Cornelis – ’t Hoetge  17 
    Cornelis – Keelof  254-256 
    Cornelis – Penning  160 
    Lenert  41-597 
    Maarten  471 
    Marinus  468 
    Mathijs – Muijlwijck  139-159-267 
    Melchior  460 
    Melchior – van Welhouck  167-297 
    Olivier  336 
    Pieter  233-311-329-339-454-589 
    Pieter – Carpentier  469-513-597 



    Pieter – Penninck  408 
    Sebastiaan  21 
    Simon  209-475 
    Willem – Fonteijn  381-601 
    Willem – Canarij  95-490-500-606-615 
    Willem – Nieupoort  487 
    Wouter  47 
    IJsbrant  327-516 

Wilmaegher  72-79 
Wilshuijsen  kapitein  475 
Winsman  Herman  429 
Winter  Heindrik  83-92-420 

Heindrik Aartsz.  110-328-354-355-601-604-615 
Wittesz.  Cornelis Jacob  229 

  Willem Jan  165 
Wittert  Cornelis Ariensz.  139-267 
Wolf  Gerrit Dirksz. van der  59-76-139-141-159-160-184-185-194-208-234-251-267-455-496-505-605 
Wolfertsdr.  Floertgen – van der Mij  448 
Wortel  Wouter van  85 
Wout  Claas Jansz. van der  518 
Woutersdr.  Hilletgen  293 

      Sijtgen  576 
Woutersz.  Arend  210-238 

     Evert  213-333 
     Gerrit  97 
     Gommer  292 
     Huig – Bol  108-111-115-117-118-124-239-259-567-579-605 
     Job – Juijst  111 
     Cornelis  71-74 
     Crijn  303 
     Maarten  231 
     Pieter  215 
     Pieter – Scherp  393-460-540 
     Willem  362 

Wijk  Heindrik Lourisz van  334 
         Jan Lourisz. van  334 
Wijnantsdr.  Matgen  433-434 
Wijndrechtsz.  Jan  284 
IJdingen  Joost  555 
IJsbrantsz.  Arien  110-139-267-286-297-310-411-496 

      Huibrecht  275-579 
Zeeman  Willem Ariensz.  140 
Zeeu  Goris Jansz. de  375 
         Jacob Ariensz.  535 
Zoete  Erasmus  274 

 
 

 

G E O G R A F I S C H E   N A M E N 
 
 

Aberdeen  123 
Adelantado  583 
Akersloot  591 
Almkerk  294 
Amsterdam  72-166-179-197-217-229-280-367-393-429-494-508-531-540-553-569-585-595 
Andalusië  544 
St. Annaland  185-234 
Antwerpen  72-79-166-306-319-338-497 
Arnemuiden  129-165 



Assendelft  96 
Avera  495 
Bergen  11 
Bleiswijk  221-581 
Bleskensgraaf  203 
Bourgondië  202 
Breda  576 
Bremen  207 
Bretagne  72-79 
Brielle  72-79-196-225-362-374-381-447-451-452-468-476-578 
Brouwershaven  120-165-212-223-333-441-464-542 
Buchuijsen  303 
Buenen  146 
Calais  145-146-527-546 
Cameel  495 
Capelle in de Langstraat  164 
Castiën  583 
Celleboeghen  153 
Champagne  430 
Chechijne  154 
Colchester  146 
Copel  146 
Couwenhouk  184 
Culemburg  125 
Danzig  2-156-157-198-218-258-260-386-296-405-446-544 
Delfshaven  9-139-188-231-241-245-285-286-316-317-362-380-412-436-437-457-463-475-518-527- 

      528-569-604 
Delft  77-88-94-99-100-105-139-147-163-174-187-189-190-198-199-234-240-242-267-268-276-279- 
         284-316-317-326-377-384-393-397-417-418-432-453-485-509-513-519-533-552-556-572-603 
Denemarken  153-478 
Dieppe  130-202 
Doggersbank  4 
Dordrecht  2-162-165-195-203-218-220-263-323-342-343-394-497-568 
Dover  145-146-227-360 
Duinkerken  145-170-247-279-285-289-306-336-338-361-391-407-421-446-456-464-475-578-589-598 
Egmond aan Zee  475 
Elsenaar  280 
Emden  329-426-467-494 
Engeland  72-79-120-145-146-154-201-235-467-494-495 
Enkhuizen  165-219-322-517 
Foij  72 
Frankrijk  128-130-146-202-430-524-527-546 
Friesland  557 
Geervliet  261-262 
Gent  150-467 
Genua  555 
Gibraltar  583 
Gouda  141-270-283-376-399-472-493-569-570-615 
Gravenhage  92-326-612 
Gravesend in Engeland  463 
Haarlem  207-314 
Habel de Grace in Frankrijk  476-478-479 
Hable Neuff  143 
Hamburg  119-122-130-136-152-153-183-190-201-223-235-475-599 
Heenvliet  335 
De Heide  4 
Ter Heide  186 
Heilig Land  167 
Heijsant  494 
Heijt  146 



Hillegersberg  431 
de Hoef bij Delft  384 
Hogeban  78-313-315-316-317-384 
Hoogvliet  548 
Hoorn  230-394-465-550 
Italië  555-599 
Jarmuiden  120 
Jerusalem  493 
Jisp  231 
Kampen  385 
Canarien  303 
Het Kanaal  72-79 
St. Catharijns  voorstad van Londen  467 
Katwijk  119-326 
Kethel  90-91-105-214-328-369-377-431-606-612 
Kethel-Ambacht  172-378-489-606 
Conamen  248 
Koningsbergen  156-157-260-405 
Kortland  369-606 
Kralingen  313-315-316 
Krimpen aan de IJssel  539 
Crotoij  476 
Langstraat  164 
Laraetzije  344 
Leiden  252-304-328-400-554-576 
Leiderdorp  389 
Leith  121-458-461 
Leister  154 
Lissabon  227-360-467-494 
Lisse  276 
Londen  72-154-467-599 
St Lucas in Spanje  374-544-583 
Luik  154-559 
Maas  452-476-583 
Maassluis  551 
Marokko  344 
Mechelen  215 
Meisterland  280 
Middelburg  126-135-145-146-368-508 
Montfoort  93 
Nantes  72-79 
Newcastel  201-235 
Nieuw-Beijerland  571 
Nieuw Mathenesse  439 
Noorderkwartier in Holland  128-132 
Noordwijk  147-220 
Noorwegen  151-301 
Normandië  143 
Nijmegen  153-246-518-521-543-558 
Oostabspolder  78-91-105-106 
Oosteinde  205-360-526-542-565 
Oosteinde te Vlieland  464 
Oud-Beijerland  568 
Ouderkerk  116 
Oudewater  503 
Oud-Mathenesse  181-317-439 
Overmaas  548 
Overschie  78-171-172-187-242-316-317-377-384-388-409-415-416-454-549 
Papendrecht  203 
Parma  475 



Parijs  430 
Pernis  488 
Perijn  72-79 
Pointden  154 
Porte Maria  583 
Portugal  129-467 
Purmerend  231 
Remmerswaal  11-135 
Rhoon  1-579 
Rockanje  225 
Rotterdam  131-139-141-145-147-173-183-198-201-205-209-215-220-230-235-245-248-260-267-278- 

     305-317-319-323-368-375-381-399-416-430-437-444-449-472-495-510-511-521-544-553- 
     566-580-583-609 

Rouan  6-75-128-141-196-201-251-430-478-479-523 
Rije  146-553 
Rijckel  154 
Rijswijk  427-432 
Sandtwijk  146 
Schermerhorn  528 
Scheveningen  100-419-468 
Schoonderloo  437-444 
Schotland  120-121-123-305-367-458-461-546-588 
Siviella  545-583 
Sint Omers  145 
Sluis  173 
Sorles  494 
Spaanse zee  555 
Spanje  129-303-332-386-467-578-583 
Spui  189-199 
Spijkenisse  450 
Steenbergen  189-199-208-234-299-318 
Steenwijk  557 
Straat  555 
Streefkerk  226 
Swartedam  61 
Swartenisse  248 
Terzera  129 
Tonningen  130-183-201 
St. Truiden  154 
Turkijë  167-344 
Turnhout  84-85-127-166-168-291-328 
Trijport  476 
Uchs in Denemarken  478 
Utrecht  255-434-467 
Vaelmuijden  72-79 
De Veen  82 
Veere  211-464-526-542-546 
Vianen in Duiveland 184-185-189-199 
Vingan de Koen  72-79 
Vlaanderen  71-173 
Vlaardingen  63-130-144-149-217-261-262-273-422-517-610 
Vlaardinger-ambacht  144-148-171-174 
Vlaardinger-broek  232 
Vlieland  452-464 
Vlissingen  145-159-160-185-189-194-199-430-578 
Vrankenland  288-297-606 
Walcheren  184 
Wassenaar  400 
Weert  492 
Westabspolder  389 



Westzaan  96 
Woerden  294-613 
IJsselstein  345 
Zeeland  20-74-129-252-280-318-368 
Zevenhuizen  401-403-406 
Zierikzee  131-132-165-212-318-497 
Zuidland  250 
Zwartewaal  4-32-64-66-67-68-97-178-184-203-234-306-335-338-411-450-464-537-538-541-589 

 

 
 

S T R A T E N   E N   S L O T E N,   ETC. 
 

 

Aanslag van Schiedam  181 
Achterweg  214 
Baan  86-521 
Boterstraat  614 
Broersvest  603 
Damlaan  89-90 
Einde  533 
Gooistraat  58-231-340-379 
Groenstraat te Emden  467 
Haven  73-232-294-602 
Haven in Vlaardingen  610 
Heultje bij de Overschiese poort  265 
Hofdijk te Pernis  488 
Hoge Heul bij Overschie  316 
Hoofd  134-194-362-508 
Hoofd in Brielle  450 
Hoornse weggetje te Hogenban  317 
Korte Kerkstraat  94-575 
Kreupelstraat  258 
Kruisstraat  229-604 
Land van Beloften  603 
Lange Kerkstraat  321 
Leverstraat te Rotterdam  580 
Lombertstraat te Rotterdam  319 
Maas  6-72-75-79-130-248-285-386-508 
Marktveld  241-273-432 
Marktveld te Delft  284 
Neeltgen Tiemanssteeg  236-237 
Nieuwe Haven  80 
Oosteinde te Rotterdam  147 
Op de Haven  520 
Oudendijk te Kethel  105-106 
Oud- Mathenesseweg te Hogenban  317 
Over de Schie  115-492-507 
Poldervaart  106 
Polderwatering te Kethel  105 
Raam  204-302 
Schie  105-106 
Slimme watering in Kethel  389 
Sluis  138-277 
Spaanse weggetje  317 
Stadskade  210 
Stadsvest  603 
Stadswal  509 
Taansteeg  552-609 
Verbrande Erven  212 



Vest  530-533 
Vismarkt  71-137-138-150-191-277-548 
Vlaardingse steeg  490 
Voor de Raam  186 
Zwartewaalse kade te Zwartewaal  335 

 
 

 

N A M E N   V A N   O N R O E R E N D E   G O E D E R E N 
 
 

Abraham  379 
Accijnshuisje  295-442 
Amsterdam  560-614 
Blaeskater te Oost-Abspolder  78 
Bonte Os te Delfshaven  362 
Boot  268 
Doelen  162-382 
Dordrecht  83-92-102-103-110-328-355-376-420-424-551-605-615 
Draeck  133 
De Drie Aeckeren  402-472-473-493-500-506-582-586 
De Drie Haringen  205-228 
Fort Lutkenhove  525 
St. Gillis  kasteel bij Lissabon  467 
Grootenbroeck te Amsterdam  531 
Halve Maenen of Ruijten te Delft  317 
Herberg Bisschops Hoet te Londen  467 
Herberg het Gouwe Peert te Londen  599 
Herberg ’t Haesken te Zwartewaal  450 
Herberg het Jopen Vat te Amsterdam  540 
Herberg Schaakbord te Jarmuiden  120 
Hogebrug  233-483-530 
De Hollantschen Thuijn  517 
Hoofdpoort  477 
Huis te Mathenesse  258-307 
Kethelbrug  88 
Kethelpoort  241-273 
Brouwerij de Clauw te Delft  242 
Afgebrande klooster te Rotterdam  147 
Lage brug  159-160 
Leprooshuis  549 
Molen te Oud-Mathenesse  181 
Molen bij de Vlaardingse poort  192 
Moriaan te Emden  467 
Naedorst  593 
Nieuwe kerk te Delft  326 
Nobel  268-440-442-504-509-512 
Noordmolen  499 
Oliemolen  520 
De Ommeloop tussen Schiedam en Overschie  409 
Ossenhooft te Delft  139 
Ossenhooft te Rhoon  1 
Overschiese poort  265-350-352 
Plemp  138-545 
Roderijs  de woning van  377-378 
De Roode Leeu herberg te Gravesend te Engeland  463 
Rosmolen de Drie Aeckeren  321 
Rotterdam  581 
Rotterdamse poort  204-258-307-417-449-604 
Schout Luijte land te Krimpen aan de IJssel  539 



Sluis te Gouda  569 
Spoor te Delft  174 
Stadhuis  241-268-587 
Stadhuis te Rotterdam  245 
Taanhuis van Arend Dankertsz.  435 
Taanhuis te Delfshaven  528 
Turff  442 
Vergulde Waegen te IJsselstein  345 
Vierendeel te Delft  603 
Vlaardingse poort  137-192-545-606 
Vrachtwagen te Overschie  172 
Vuijck  292-293-302 
Waag  500 
tWestenrijck te Zuidland  250 
Zoutkeet van Arend Dankertsz.  109 

 
 

 

N A M E N   V A N   S C H E P E N 
 
 

den Blauwen Leeu  396-495 
den Dogge  478 
De Fortuijn(e)  151-494 
St. Jacob  494 
Jonas  143 
Cabbeljaeu  523 
de Catte  405-594 
het Claverblat  479 
Neptunes  555 
Paradijs  286 
Sint Pieter  303 
Reuijns  495 
Roode Hert  280 
Den Swarten Arent  544-583 
’t Vliegende Hert  527-531 
Waeterhondt  72 
Witte Hondt  139 

 

 
 

I N S T E L L I N G E N 
 
 

Abdij van Egmond  91-105 
Admiraliteit van Zuid-Holland  196 
St. Anna zusterhuis  434 
Bank van Lening  308-319323 
Bank van Lening te Gouda  319 
Bank van Lening te Rotterdam  319323 
Bieraccijns  92-110-480-481 
Bloktienden  568 
Commisariaat op het trouwen  329- 
Compagnie van kapitein Michiel Hage  557 
Compagnie van kapitein Prop  525-532 
Compagnie van kapitein Vlaer  305 
Convent van de Kruisbroeders  603 
Convent van Leliëndaal  86 
Convent van de Regulieren te Leiderdorp  389 
Convooien  136 



Delfshavense kermis  530 
Franse oorlog  286 
Gasthuis  154-258-451 
Gemene Land  336 
Gevangenis  497 
Grote Visserij  458-461 
Heilige Geest van Kethel  377 
Heilige Geest van Overschie  377 
Hof van Holland  105-203-317 
Impost  110 
Impost op de accijns  485 
Impost op hoorgelden  606 
Impost op laken  229 
Impost op de turf  164 
Impost op wijn en bier  275-295-496-501-605 
Impost op het zeep en azijn  500 
Impost op het zout  144-163-197-579 
St. Jacobs Gilde  5 
Kapellerie van Kethel  105 
Kethelse kermis  533 
Kerk van Overschie  316 
Kerk van Pernis  488 
Kleermakers gilde  584 
Leprooshuis  549 
Loterij  554 
St. Loijs gilde  425 
Memorie  5 
Pacht van de Buijtenweije te Vlaardingen  610 
Pacht op het malen  498 
Placcaat op de visserij  401 
Prove op St Josephs altaar te Schiedam  232 
Regiment van kolonel Cosmus  400 
Rotterdamse kermis  204-255-581 
Schip van oorlog  278-375-461-464-476-494-495-589 
Schutterij  376-382 
Snijdersgilde  195-584 
Staten van Holland  496-500-501 
Steenplaats te Vlaardingen  610 
Varkensmarkt van Schiedam  94-590 
Visserij  119 
Vlaardingse kermis  574 
Waag  270-271 
Weefhuis  438 
Weeskamer van Zierikzee  213 
Weversgilde  492 
Zoutkeet  217 

 

 
 

B E R O E P E N   E N / O F   F U N C T I E S 
 

 

Adelborst  525-532 
Admiraal  72-79-494 
Afslager  551 
Agent  183 
Ambachtsheer van Hogenban  313-315-316 
Antiekwerker  474-480 
Apotheker  324-325 
Appoincteur  525 



Arbeider  77 
Bakker  5-74-101-104-118-142-212-221-222-236-237-238-275-297-320-360-379-439-440-443-474- 

487-499-502-506-558-559-561-580-597-601 
Baljuw  167-221-222-297-460 
Baljuws dienaar  173-221 
Biertapper  92 
Blokmaker  460 
Bode  144-257-276-354-457-488-559 
Boekhouder  32-36-37-41-47-58-59-62-64-65-66-67-68-69-70-188-285-289-332-358-391-401-411- 

        475-529-536 
Bootgezel  6-31-72-79-95-96-97-120-128-143-150-151-152-153-170-178-185-180-198-247-279-289- 

    332-333-339-347-357-390-399-407-408-441-447-456-468-471-476-482-494-495-508-516- 
    522-526-536-538-542-550-553-555-588-589-591-592-594-608 

Bootsman  218-227-279 
Bottelier  146-336 
Brandewijnman  96 
Brandewijnverkoopster  99 
Brouwer  139-242-267-345-392-485 
Brouwersknecht  295-512 
Burgemeester  105-110-114-123-125-139-165-167-217-232-275-285-286-288-297-305-369-428- 

           433-455-496-505-517-520-544-571-578-589-597-605-613 
Chercher  150 
Chirurgijn  1-96-135-324-325-406-460-467-469-594 
Cipier  145 
Collatrice  232 
Collecteur  163-164-197 
Controleur van de convooien  136 
Convooimeester  524 
Dekker  392 
Deurwaarder  105-225-217-579 
Dienaar  89 
Dienstmaagd  108-453 
Dokter  325 
Doctor in de rechten  274 
Drager  320 
Droogscheerder  149-284 
Facteur  72-79-166-183-430-478-479 
Gedeputeerde van de visserij  119 
Generaal  495 
Gezworen bierdrager  295 
Gezworen bode  176-180-281-416-422 
Gezworen houtteller  231 
Gezworen roedrager  113-164-197-514 
Gezworen turftonster  581 
Glaskoper  95 
Glasmaker  93-180-423-580 
Goudsmid  377-521 
Gouveneur  494 
Graaf  557 
Grafmaker  394-425-612 
Grootschipper  198-385 
Heer van Kralingen  313-315-316 
Heer van Mathenes  351-433-434 
’s-Heren dienaar  240-243-473-497-504-509-512-568 
Hoofdman van het snijdersgilde  194-584 
Hoofdman van het weversgilde  492 
Hoogbootsman  130 
Houtkoper  216-367-455-459-470-484 
Houtzager  181-359-362-445-593-608 
Huistimmerman  149 



Impostmeester  270-271-275-426-569 
Jonkheer  377-433-434-439-488 
Jonkvrouw  328-433 
Kaaskoper  73-206-300-320-472-510-601 
Kapelaan  431 
Kapitein  72-79-129-140-145-146-147-150-154-202-204-216-227-258-281-289-305-307-336-375-432- 

  467-475-485-525-532-557-589 
Kapitein van oorlogsschip  458-461-463-464-476-478-479-523 
Kapitein van de schutterij  376-614 
Kassier bank van lening  308 
Keizer  167 
Keurmeester van de haring  322-540 
Kistenmaker  133-200 
Kleermaker  9-273-278-310-338-354-358-532-587 
Koekenbakker  476 
Koffermaker  154 
Kok  175 
Kolonel  400-525 
Kompasmaker  117 
Koning van Engeland  154 
Koningin van Engeland  467 
Koning van Spanje  386 
Koopman  2-119-120-123-129-145-160-166-173-179-183-184-185-188-190-201-217-218-223-224- 

    227-230-235-246-251-283-322-323-342-343-367-376-385-393-455-478-479-494-510-517- 
    540-544-546-566-569-583-604-613 

Korporaal  467-525-532 
Kraambewaarster  521 
Kramer  162 
Kroosheemraad  313-315 
Kruisbroeder  512 
Kuiper  99-144-214-217-223-231-292-296-302-324-326-393-402-408-438-451-521-547-551 
Kwartiermeester  146-336 
Lakenkoper  118-252-568 
Landman  172-313-315-369 
Leertouwer  292-293-473 
Linnennaaister  395-398 
Linnenwever  290-492 
Lorrendraaier  432 
Luitenant  72-146-463-525 
Luitenant kolonel  400 
Lijfwondmeester  135 
Lijndraaier  86-117-127-150-179-298-318-365-366-382-472-506-507-509-608-613-615 
Majesteit van Engeland  495 
Majesteit van Frankrijk  72-79-430 
Mandenmaker  296-552-564-609 
Marketenster  563 
Messenmaker  104 
Meter  426 
Metselaar  111-113-115-117-118-124-142-158-161-212-370-392-447-567-575 
Milord  494 
Moeder van Gasthuis  258 
Molenaar  71-103-155-192-193-204-256-276-427-432-443-449-491-498-499-559-561-600 
Naaister  169 
Nachtwaker  614 
Noorlander  339 
Notaris  7-114-133-265-311-379-423-427-432-470-587 
Olieslager  182 
Ontvanger  136 
Operateur  135 
Pachter  275-295-474-480-481-486-498-499-579-605-606-610 



Pannenbakker  255 
Pastoor  612 
Pensionaris  274 
Plaatsmeester  529 
Pontgaarder  105 
Portier  137-192-545 
Pottenbakker  147-164-240-426-429 
Predikant  101-242-311-329-469-513-532-597 
Priester  167 
Prins van Parma  475 
Procuratrice  434 
Procureur  318 
Provoost  258 
Raad  144-148-231-232-235-376-386-387-517 
Reder  188-190-267-332-386-495-527-531-548-589 
Ridder  167 
Roedrager  76-78 
Roeper  604 
Scheepstimmerman  75-227-242-255-257-258-307-341-350-351-359-368-383-531-534-545-577-592- 

       601 
Schepen  76-114-122-148-165-167-183-201-207-295-313-315-376-386-485-551 
Schepper  588 
Schildwacht  533 
Schipper  2-5-6-8-9-11-72-73-75-79-113-128-129-130-131-132-134-136-139-142-143-145-146-149- 

   150-151-152-153-156-157-160-164-170-173-183-189-194-196-199-201-202-205-207-217- 
   218-220-227-230-235-244-245-246-260-267-278-280-283-294-301-303-314-334-361-363- 
   368-376-385-386-392-396-404-405-436-446-451-455-461-468-476-478-479-482-494-495- 
   508-523-524-527-540-544-546-553-555-569-570-578-599-607-613 

Schippersmaat  146 
Schoenlapper  98 
Schoenmaker  83-99-150-160-268-269-272-324-379-382-392-413-419-460-470-517-528-572-590-611 
Schoolmeester  328 
Schoolvrouw  149 
Schout  78-125-167-171-172-187-203-241-297-439 
Schrijnwerker  108-307 
Schrijver  525-551 
Schuitvoerder  162-233-342-349-507-510-604 
Schutter  15-21-25-109-144-156-168-386-387-391-572-587 
Schutterplaatsmeester  81 
Secretaris  226-261-262-274-326-384-541-568 
Sergeant  525 
Slager  435 
Slotenmaker  101-154-418-425-474 
Smid  168-242-252-356-357-361-363-366-384-415-418-419-489-491-502 
Snijder  73-162-310-311-312-532-533 
Soldaat  150-154-461-525-532 
Speelman  532 
Stadsbode  76-397-470-484-561-600-606 
Stadsmeter  517 
Stadsmetselaar  575 
Stadschirurgijn  324 
Stadsroeper  8-71 
Stadstimmerman  210 
Steenplaatsmeesters  610 
Stierman  1-3-12-13-15-16-17-20-26-27-31-33-36-37-43-46-49-50-51-52-53-54-55-56-59-60-61-62- 

   63-65-66-68-69-70-72-97-107-111-121-123-129-134-137-138-141-146-165-175-202-209- 
   231-247-261-262-279-280-281-285-286-300-306-322-329-332-333-336-338-339-346-347- 
   348-357-358-380-387-390-391-399-401-403-406-407-408-411-417-419-441-447-455-456- 
   463-464-468-471-475-482-495-516-522-529-530-536-537-538-542-546-548-553-581-588- 
   589-591-594-597-598-601-607 



Suikerbakker  72-79-480 
Taander  20-167-309-387-460-517-580-621 
Tafelhouder  308-319-323 
Thesaurier  517-519-571 
Timmergezel  445 
Timmerman  71-101-104-105-106-168-191-210-212-215-236-238-296-312-412-416-498-503-511- 

       540-562-565-575 
Touwer  408 
Tromslager  218-277-278-281 
Turfman  164-221-222 
Tijkwerker  84-85-127-168-291-435 
Tijkwerkersknecht  328 
Vaandrig  525-532 
Viskoper  370 
Visser  103-225 
Vleeshouwer  169-215-288-317-362-388 
Voerman  444-449 
Vroedschap  136-165-386-387-455-485-517-524-571-597-613 
Vroedwijf  534 
Vrijbuiter  367 
Waagmeester  270-271-426 
Waard  10-83-92-110-172-205-262-268-293-328-355-361-362-376-420-440-442-472-473-493-500- 

512-560-581-582-586-605-614-615 
Waardin  10-92-504-517-526-593 
Wachtmeester  305-416-422-503-517-525-563 
Wagenaar  98 
Waker  608 
Weesmeester  167-455-605 
Wielmaker  163-226-233-580 
Wijntapper  284 
Zeevarende man  126-186-258-307 
Zeilmaker  154-211-331-340-356-364-527 
Zuivelkoper  520-603 


